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天津市滨海新区人民政府关于印发《滨海新区民用建筑规划设计管理创新指导意见》
的通知

各开发区管委会，各有关委局、各街镇：
现将《滨海新区民用建筑规划设计管理创新指导意见》印发给你们，望遵照执行。




天津市滨海新区人民政府
                          2023年2月22日
（此件主动公开）

滨海新区民用建筑规划设计
管理创新指导意见

为深入贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求和一系列重要指示批示精神，以及天津市第十二次党代会精神，以高质量发展、高水平改革开放、高效能治理、高品质生活为导向，以“精准规划、精品建设、精细管理、精美环境”为原则，以惠民利民为宗旨，推动“滨城芯、滨海湾、滨河岸”集聚发展和城市更新快速落地，将公交导向、绿色低碳、开放活力社区等理念融入规划设计创新举措，全力打造宜居宜业宜游宜乐美丽“滨城”。依据《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》和《住房和城乡建设部 国家发展改革委关于进一步加强城市与建筑风貌管理的通知》中关于加强对建筑设计管理的要求，以及《滨海新区条例》鼓励在土地、城乡规划等方面管理创新和先行先试的有关规定，在借鉴北京、深圳等城市的规划管理经验基础上，结合滨海新区实际，制定《滨海新区民用建筑规划设计管理创新指导意见》（以下简称《意见》）。
    一、倡导以公共交通为导向的城市空间发展模式和城市用地高效复合利用
    围绕轨道交通站点集聚城市功能，适度提高站点周边土地开发强度，地上地下整体开发，打造紧凑集约、运行高效的城市发展格局。
（一）允许轨道站点周边1公里范围内的城市更新项目、TOD开发项目（特别是地铁上盖综合开发项目）和城市标志节点（在控制性详细规划中确定）土地混合开发利用，建设指标根据实际需求合理确定。
在控制性详细规划和城市设计编制中，居住街坊用地容积率、建筑密度、建筑高度可按照《城市居住区规划设计标准》（GB50180-2018）有关要求进行适度优化和修正（详见附表1），经专家充分论证必要性后，并经城市消防、建设等管理部门同意后，依程序报请区政府审批后实施。
规划资源部门审批建筑高度80米以上高层住宅建筑、100米以上高层公共建设项目时，应当征求属地消防救援机构意见，确保与消防救援能力相匹配。严格限制新建250米以上超高层建筑。
（二）鼓励建设项目按照《天津市规划用地兼容性管理暂行规定》相关要求落实规划用地兼容性政策，在合理布局的前提下，规划用地兼容性比例可适度提高至30%（工业用地、物流仓储用地除外）。
二、鼓励民用建筑设置架空平台
通过设置架空平台营造有利于激发交流互动的场所、具有活力和创新精神的场所、具有参与性和开放共享精神的场所，塑造临海、亲河的滨水城市空间，推动城市更新和地铁站点综合开发。
（一）适用范围。位于沿海、海河及其规划绿地城市侧边线起200米范围的建设项目，划定的城市更新区内建设项目，TOD综合开发项目（地铁上盖开发项目）。
（二）容积率计算。架空层面积达到200平方米以上，或建筑底层架空占所在建筑主体结构水平面积1/3以上，或以柱、剪力墙落地且净高3米以上5米以下区域的架空部分以及用于城市交通架空部分，均不计算容积率（建设项目电梯井、门厅、过道等围合部分和利用架空空间设置应建配套设施以及其他法规、文件有特殊要求的除外）。架空层不得擅自封闭，不得随意改变使用功能。
（三）建筑密度和绿地率计算
1.架空层内做停车空间、交通空间和兼容性功能等公共空间的部分，不计建筑密度，以架空平台上的建筑密度作为项目的建筑密度。
2.在满足建筑荷载安全、保温等要求的前提下，鼓励对架空平台上部进行绿化，架空平台绿化可按系数折算绿地率（表2），并纳入地块绿地率控制指标。
表2 架空平台绿地率折算表

	覆土厚度
	0.5米以下
	0.5米-1.0米
	1.0米以上

	折算系数
	0.6
	0.8
	1.0


（4） 项目用地红线（含架空层）内可设置两面围合、三面围合或一定规模的城市公共活力空间作为市民休闲广场、儿童游乐场、口袋公园等供人活动、交流、休憩的场所。城市公共活力空间有效面积计算方式如下（详见附图一）：
1.两面围合空间（即街角空间）的各边长自相邻建筑用地红线开始计算，短边不应小于15m，长宽比不大于3；
2.三面围合空间的沿街开口长度不应小于10m，进深与开口比例不小于0.5，不大于2；
3.建设项目向城市提供的非围合的其他公共开放空间（非交通性道路和停车场）的短边不应小于15m。
城市公共活力空间内设置的用地兼容性建筑，其建筑面积计入城市公共活力空间有效面积。城市公共空间不可作为停车场使用。
（五）架空平台下方可设置停车场，其面积及停车位数量计算方式如下：
1.停车场外轮廓面积不应大于“（四）”中各类面积总和的1.4倍（详见附图二）。
2.架空层内应集中布置公共停车位作为面向社会的开放车位。开放车位数不计入机动车停车配建指标，且数量不应低于架空层配建停车位数量的10%。开放车位应当结合智慧停车指示系统，在面向道路一侧设置便于识别的电子停车信息提示等设施。
（六）鼓励架空层内按照规划用地兼容性政策，结合城市公共活力空间设置多用途建筑以提供多元化服务、增加街道活力。架空层内建（构）筑物立面高度、面宽等应均衡有序，与邻域建筑、城市街道、自然环境相协调，通过设计手法巧妙遮挡、隐藏建筑设备和停车场等。
三、鼓励民用建筑设置露台
鼓励建筑设计创新，通过设置错层、退台等方式设置露台，改善采光和通风条件，优化室外活动空间，丰富城市建筑层次和造型，提升人居环境体验。
（一）适用范围。位于沿海、海河以及其它重要城市开敞空间（如大型水面、景观轴线、城市公园、城市迎宾主干道、短边长50米以上用地面积4000平方米以上广场和绿地等）周边范围内的民用建筑。
（二）带露台建筑的设计应符合区域城市设计要求。未编制城市设计的地区，由建设单位组织编制整体策划方案一同报审，统筹设计周边相邻地块建筑风貌，保障建筑形态和空间的错落与协调。
（三）露台设计应符合以下要求：
1.共用共享。应结合建筑的公共部位设置，作为业主共同使用的共享空间，不计算建筑面积。
2.绿色美观。应采用种植池等绿化手法形成屋顶花园。
3.保障安全。应通过花池（沿屋面外檐设置的花池宽度不应低于600mm，种植池内覆土深度不应低于300mm，植物种植高度不应低于600mm）、护栏等方式保障露台使用安全，同时应保证良好的对外视线通廊和与建筑立面相融合的设计效果。
4.设施完善。应设置具有吸引力的设施以满足不同人群的需求。
5.保护隐私。应通过建筑材料、形象墙等手法，避免露台活动人群对住户隐私的影响。
四、鼓励民用建筑采用坡屋顶，将建筑屋顶造型与功能相结合，丰富建筑第五立面
满足以下要求的坡屋顶下建筑面积可享受容积率奖励：
（一）坡屋顶起坡点与楼面垂直距离不大于600mm；
（二）坡屋顶坡度角不大于60°；
（三）屋脊结构下皮距楼面净高不大于4.8m。
享受容积率奖励的建筑面积（以下简称奖励建筑面积）应在建设工程设计方案技术经济指标表和建筑面积计算表中予以明确，不纳入容积率计算。单栋建筑奖励建筑面积不得超过地上该建筑计容建筑面积的20%。奖励建筑面积需补缴土地出让收益。（详见附图三）
五、鼓励民用建筑采取自然采光与通风的方式提高地下空间建筑品质
民用建筑地下空间宜采用下沉庭院、天井等方式增加天然采光和自然通风，地下建筑空间及结构不得逾越项目用地红线。
鼓励建设项目充分利用地下空间提高土地利用率（居住区公共服务设施以便民为原则需设置为地上的建构筑物以及其他有特殊要求的设施除外），其中住宅单元的地下空间增值利用部分（以下简称住宅地下室）应满足以下要求：住宅地下室总层高不应超过6.0m；住宅的卧室、起居室（厅）不应布置在地下。
建设项目中地下空间增值利用部分建筑面积应在建设工程设计方案技术经济指标表和建筑面积计算表中予以明确。应按照有关要求补缴土地出让收益，土地出让收益收取比例按天津市有关规定减半执行。
六、鼓励住宅建筑设置阳台，提升居住品质
（一）住宅建筑的每个套型中凸出结构主体外的阳台、凸窗、室外空调机隔板等构件的水平面积之和不应超过该套型总建筑面积的15%，且不应大于25平方米。其中住宅建筑阳台最大进深不应大于2.10米。阳台的设置应兼顾实用与美观的原则，结合住宅主要使用功能进行设置。
（二）套型建筑面积不大于100平方米时，每户阳台结构底板投影面积之和不应大于8平方米；套型建筑面积大于100平方米且不大于130平方米时，每户阳台结构底板投影面积之和不应大于15平方米；套型建筑面积大于130平方米时，每户阳台结构底板投影面积之和不应大于20平方米。
七、鼓励通过增设住宅套内挑空空间，提高住宅类建筑设计品质
住宅类建筑的标准层高一般不超过3.6米，门厅、起居室、餐厅等通高部位的建筑层高不应超过7.2米，且通高部位建筑面积总和不应超过该户套型总建筑面积的30%。设置通高部位的住宅套数不限。通高部分不得预留后期增加楼板、夹层及封闭空间的结构和构造，以免造成安全、消防隐患。
八、居住项目可设置室外专有庭院
庭院作为中国传统民居的组成部分，既是人居与自然的交互纽带，又是居住者感受丰富生活体验的空间，承载着家人群聚休闲、美化住宅、调节微气候等重要作用。
建筑高度不大于36m的住宅可设置室外专有庭院，属于专有部分特定空间；住宅室外专有庭院不计入建筑密度、不计入绿地率；住宅室外专有庭院可设置起到景观、遮挡作用的通透性围墙，高度不大于1.80m；住宅室外专有庭院应在建设工程设计方案中明确其界线及立面效果；当建筑层数在5层及以上时，庭院上空应设置预防高空坠物等危险行为的防护措施。
九、鼓励建设高品质绿色建筑，助力绿色低碳城区建设
建设项目满足国家标准《绿色建筑评价标准》（GB/T50378-2019）标准的二、三星级绿色建筑项目，或满足《近零能耗建筑技术标准》（GB/T51350-2019）标准的超低能耗及以上建筑项目，可采用本《意见》第二条、第三条相关创新举措。鼓励探索建设城市森林花园住宅，以资源节约和环境友好的建筑方式打造高水平绿色生态住宅建筑。
十、鼓励探索开放街区模式，营造开放活力的社区创新形态，将生活融入街道
[bookmark: _Toc107238157]在满足《天津市新型居住社区城市设计导则（试行）》要求前提下，建设项目日照影响范围内对其他地块项目无影响的，建筑间距和日照要求按照天津市试点区域进行控制，同时可适用本《意见》第二条、第三条相关创新举措。
11、 审批手续办理
规划资源管理部门在核发规划条件通知书时应注明“鼓励按照《意见》有关要求进行规划设计创新”。土地出让后，建设单位应按照规划条件要求进行方案设计。
涉及住宅坡屋顶空间、住宅地下室空间需补缴土地出让金的，按照市规划资源局《关于住宅多样性空间增值利用规划管理的指导意见（试行）》有关要求执行，住宅类以外的建筑坡屋顶空间、地下室空间可参照执行。
建设工程设计方案技术经济指标表和建筑面积计算表中应明确坡屋顶容积率奖励面积及奖励面积占该建筑计容建筑面积比例、架空平台设置的有效面积（架空平台下公共空间面积和多功能建筑面积之和）与停车空间面积比例、兼容性建筑面积、地下经营性建筑面积（住宅单元的地下空间增值利用部分建筑面积）等，并在规划总平面当中明确标注各类面积所在位置示意图，在建设工程规划许可阶段进行审核。
采用本《意见》创新举措的建设项目应当在建设工程规划许可佐证材料当中补充涉及创新内容专篇，详细表述创新举措使用位置和有关设计方案、建筑规模等有关内容。
十二、加强监督管理工作
（一）项目实施主体应以提高建筑设计水平、提升建筑品质为原则，组织设计单位做好方案设计工作，不得通过潜伏设计为增加建筑面积、改变使用性质创造条件。
本《意见》涉及的架空平台、坡屋顶、露台、阳台、地下室、挑空空间、庭院等由项目实施主体负总责任，设计单位、施工单位、测绘单位按照相关规范设计、施工和测量，并对真实性、准确性、合规性各负其责。项目实施主体的失信行为将纳入工程建设项目审批信用管理信息平台，归集至天津市行政机关联合奖惩监管系统，按照“一处失信、处处受制”的原则实施联合惩戒。违法建设实物予以没收处置。
（2） 使用本《意见》进行开发建设的项目，实施主体应当在施工场地主入口醒目处设置公告栏用于长期展示加盖规划审批部门业务专用章的规划总平面图及建筑图纸，不得擅自取消。
（三）如建设项目设置露台，项目物业管理公司应负责维护屋顶绿化，保证绿植数量不减少、质量不降低；项目纳入城市监管范围，由规划资源及城市管理部门定期组织检查。
（四）按照本《意见》及有关规范要求设计住宅室外专有庭院的，由房地产开发企业将相关权利义务纳入房屋买卖合同附加条款，同时应约束私自加建、损害他人合法权益不良行为。
（五）规划验收合格并投入使用后，房屋产权人不得私自对建筑内部结构进行改造；露台（屋顶花园）是建筑整体形象的一部分，仅作为业主休憩休闲、观赏景色等活动场地，不可私搭乱建、改变其用途。违反上述要求的应承担相应法律责任。
（六）除本《意见》规定内容外，其他涉及住宅多样性空间增值利用的，还应符合市规划资源局《关于住宅多样性空间增值利用规划管理的指导意见（试行）》相关要求。
（七）规划资源管理部门应当定期对采用《意见》有关创新举措的建设项目进行统计梳理、统计，加强监督和指导。
十三、适用情况
本《意见》自印发之日起，宗地内未核发过建设工程规划许可证的建设项目按照本《意见》执行；已核发建设工程规划许可证但尚未办理销售许可证的建设项目，整宗土地具备按照《意见》有关创新举措进行调整的建设项目（不得以因规划调整作为开竣工延期原因），也可按照本《意见》执行；本《意见》印发前，已按照《滨海新区民用建筑规划设计管理创新指导意见（试行）》核发建设工程规划许可证的建设项目按照原文件要求执行。
其他未约定事项，按国家及天津市有关规定执行。
本《意见》自印发之日起施行，有效期三年。
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附表一
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注：附表一中公共管理与公共服务设施用地、商业服务业设施用地以及公用设施用地、道路与交通设施用地建筑不包括居住组团或居住街坊应配建公建。

附图一
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附图二
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附图三
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注：S1  单栋建筑奖励建筑面积（不计入容积率）；
S2  单栋建筑地上计容建筑面积；
建筑面积按照国家规范计算；
S1 /S2 ≤20%；
补缴土地出让金的建筑面积=（∑S1 +∑S2）-规划条件允许建筑面积上限。
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