
关于印发《天津滨海高新区2020年
诚信建设工作实施方案》的通知

高新区两委各部门、各驻区机构：
    《天津滨海高新区2020年诚信建设工作实施方案》已经高新区管委会研究同意，现将文件印发你们，请遵照执行。




2020年7月1日
（此件主动公开）

天津滨海高新区2020年诚信建设
工作实施方案

按照市委市政府和新区区委区政府关于诚信建设的统一部署，依据《天津市加快推进诚信建设行动方案》《滨海新区加快推进诚信建设行动方案》《滨海新区2020年信用体系建设攻坚行动实施方案》，为加快高新区诚信建设，特制定本实施方案。
一、总体要求
全面落实习近平总书记对天津工作重要要求和重要指示精神，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以构建以信用为基础的新型监管机制为重点，促进政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设协调发展，营造诚实守信的社会氛围，为推动治理体系和治理能力现代化提供重要保障。力争在较短时间内，高新区诚信建设长效机制初步建立，社会诚信水平显著提升，守信联合激励和失信联合惩戒机制全面发挥作用，以信用为基础的新型监管机制基本形成。
二、主要任务
（一）落实双公示工作。严格落实《关于严格落实行政许可和行政处罚信息公示工作的通知》（津滨发改产业函〔2019〕10号），自行政许可和行政处罚做出之日起7个工作日内在各自部门网站公开，并同步在线填报双公示信息向全国信用信息共享平台（天津）归集。将2019年1月至今作出的行政许可和行政处罚信息补录至全国信用信息共享平台（天津）。（牵头部门：法制工作办公室、政务服务办公室，责任部门：社会发展局、财政金融局、人力资源和社会保障局、规划局、建设局、城市管理和生态环境局、应急管理局、市场监督管理局）
（二）推进联合奖惩工作。依托行政机关联合监管系统实施联合奖惩，实现联合奖惩的发起响应、信息推送、执行反馈、跟踪监测、异议处理、信用修复等协同联动功能，做到“应惩必惩、奖惩到位”。（牵头部门：市场监督管理局，责任部门：党委办公室（管委会办公室）、经济发展局、社会发展局、财政金融局、人力资源和社会保障局、规划局、建设局、城市管理和生态环境局、应急管理局、税务局）
（三）加强黑名单及重点关注名单治理。对被列入国家黑名单及重点关注名单的园区内企业进行梳理，建立台账，依据各领域的名单管理办法对其进行治理，符合退出条件的及时退出。按照“三考合一”指标（年度）要求，减少严重失信惩戒对象名单企业占比、重点关注企业名单占比。（牵头部门：市场监督管理局，责任部门：社会发展局、财政金融局、人力资源和社会保障局、规划局、建设局、城市管理和生态环境局、应急管理局、税务局）
（四）建立健全信用承诺制度。组织新注册增量企业在设立前签订信用承诺书并登陆“信用滨海”网站填报提交；组织已设立存量企业补签信用承诺书，鼓励市场主体就遵纪守法、信息真实性、产品质量、服务保证、承担的责任与义务等情况主动向社会作出信用承诺。（牵头部门：市场监督管理局、经济发展局，责任部门：华苑科技园综合服务办公室、海洋科技园综合服务办公室）
（五）建立和完善信用修复制度。信用修复是指执法单位将行政处罚信息归集至信用信息共享平台后，经过数据交换，该处罚信息即在“信用中国”网站公示。被处罚主体在满足最低公示期及提交相关材料后可在线申请信用修复，经修复后其行政处罚信息将不再公示。各执法部门在作出行政处罚后及时告知被处罚主体修复的途径及要求，组织针对被处罚主体的修复培训会，保障失信主体的合法权益。（牵头部门：经济发展局，责任部门：社会发展局、财政金融局、人力资源和社会保障局、规划局、建设局、城市管理和生态环境局、应急管理局、市场监督管理局）
（六）推动信用便民惠企措施落地。按照国家及天津市相关要求，针对特定主体（如A级纳税人等红名单主体、道德模范、天津好人、抗疫人员），在行政审批、信贷、旅游、租赁、医疗、出行、借阅、园区管理等重点领域给予特定优惠，如免费、打折、免押金、先享受服务后付费等。相关部门应结合自身业务积极拓展应用场景，研究制定相关政策措施推动落地。（牵头部门：经济发展局，责任部门：社会发展局、财政金融局、人力资源和社会保障局、规划局、建设局、城市管理和生态环境局、应急管理局、市场监督管理局、总工会（团委、妇联））
（七）加强诚信宣传教育。按照《关于进一步做好滨海新区信用状况监测工作的通知》要求，结合主要信用工作开展情况、行业主题宣传实践活动积极报送诚信建设主体新闻、工作动态、出台的信用领域制度文件等（牵头部门：党建工作部，责任部门：经济发展局、社会发展局、财政金融局、人力资源和社会保障局、规划局、建设局、城市管理和生态环境局、应急管理局、市场监督管理局）
三、保障措施
（一）加强组织领导。充分发挥高新区诚信体系建设领导小组及办公室的职能作用，加强统筹协调，强化督促落实，确保双公示、联合奖惩案例、黑名单和重点关注名单治理、信用承诺书、诚信宣传等信用数据“应报尽报”，确保各项工作落到实处。
（二）建立督促考评机制。加强对实施方案各项任务落实情况的督促检查，定期通报完成情况，将信用检测各项指标的落实情况纳入年度绩效考核。
（三）强化诚信宣传教育。采取多种形式传播诚信理念，发掘宣传诚信人物、诚信企业、诚信群体，深入宣传百姓身边的诚信典型和一诺千金的凡人善举；开展“诚信建设万里行”等形式多样、各具特色诚信实践活动，营造全社会关注、支持、参与诚信建设的良好氛围。

附件：1.滨海高新区诚信建设工作领导小组成员名单及工作职责
          2.滨海新区信用监测指标任务分解表（高新区）
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