
海滨街2020年法治政府建设情况报告


2020年，在区委、区政府的正确领导下，在区法治政府建设领导小组的指导下，海滨街严格依法行政，深入推进法治政府建设，积极营造良好的法治环境，现将工作情况报告如下:
一、2020年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）加强组织领导，奠定依法行政基础
成立以街主要领导为组长及副组长的海滨街法治政府建设领导小组，成员由海滨街领导班子成员担任。领导小组下设办公室，办公室成员由街道各部门负责同志组成。同时，认真履行党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，形成主要领导负责抓，分管领导具体抓，相关部门配合抓的齐抓共管的工作局面。
（二）严格落实防控举措，坚决打赢疫情防控阻击战。
按照疫情防控“三个100%”的工作要求，海滨街严格落实“谁执法谁普法”责任制，扎实推进疫情防控宣传全覆盖。一是利用微博、公众号、微信群及朋友圈等线上渠道，每日推送“海滨街道致辖区居民积极应对新型冠状病毒感染肺炎疫情的一封信”、疫情防控相关法律法规宣传，引导辖区居民在“一级响应”中正确行使权力、履行义务。二是线下宣传多措并举，依托村务公开栏、电子显示屏、宣传条幅、海报、大喇叭、移动音箱、一封信、明白纸、宣讲员、网格巡逻车等多种形式开展关于疫情防控知识宣传。即在社区楼道、社区宣传栏内张贴致居民的一封信、疫情防控宣传海报；对街面商铺、未佩戴口罩居民普及防控知识，对小区施行封闭式管理的相关法律依据；在主要路口悬挂宣传标语，做好正面宣传引导；海滨街综合治理中心的网格巡逻车也投入使用，每日在各村居主要道路开展疫情防控宣传，辖区72 个网格260余名专兼职网格员，奔赴一线，全员参与宣传、排查与防控，抵御疫情侵袭，守牢最后一公里。
同时，联合大有律师事务所采取定期制作发布线上小视频的形式，宣传普及防疫法律知识。通过汇总各方调研成果，形成一套贴近民众、贴近生活的海滨街辖区防疫常见法律问题汇总。由律师录制普法抖音短视频，对热点问题的法律依据进行解读，司法部官方微博肯定了海滨街的创新做法。
（3） 行政执法公正严明，依法治理不留死角
按照区相关部门的工作部署，大力开展环境治理，全力打造良好市容环境。一是加强巡查，严格执法。严格落实“门前三包”责任制，充分调动沿街单位、商户自查自改的积极性。二是周密安排，集中整治。通过疫情防控层面和执法工作层面的双论证，制定周密严谨的治理方案，联合公安、交警、油田物业公司、市政公司、街道各村居等单位，合力共为。对港西新城、幸福路、光明大道、花园路、祥和市场等重点区域进行了专项治理，成效显著。三是集中治理，巩固提升。在关键时间段，集中执法力量对突出重点问题进行专项治理。以常态长效为最终目标，进行强化巩固，逐步提升，在确保迎检工作顺利过关的同时，为后期的常态长效管理打好基础。
（四）强化决策程序制度约束，积极推进公共法律服务体系建设。
建立健全街道法律顾问体系，提高决策的科学化、民主化和法治化水平。为发挥街道法律顾问在制定重大行政决策、推进依法行政中的积极作用，防范规避法律风险。与天津勤达律师事务所签订了常年法律顾问合同，今年以来，街法律顾问参与合同、项目协议审查15条，提高行政决策质量。
由于受疫情影响，一月底开始公共法律服务律师暂停现场服务，居民可以通过电话和微信进行法律咨询。截至目前，一月份居村法律顾问现场值班累计16次，6月至今预约现场法律服务22次，涉及10名律师。电话咨询累计210个，微信咨询66个，律师参与街道调解4次。微信群15个，成员700余人，微信群推送各类信息270余条，制作普法小视频6个。
（五）坚持普治并举，加强法治宣传教育工作
[bookmark: _GoBack]在疫情防控形势逐渐向好，复工复产工作稳步推进后，我街结合实际，在确保人民群众健康安全的情况下，开展了线下法治宣传与法律咨询活动。在“4·15全民国家安全教育日”期间，组织参与线上法律知识竞答活动，结合“6·26国际禁毒日”、《民法典》、《宪法》、防范和打击非法集资等重点法治领域及法律法规内容开展讲座20余次，开展《民法典》宣讲进机关活动，利用农村集市人流量大的契机进行赶大集宣传3次。在新时代文明实践赶大集活动中，向居民群众提供法律咨询服务，发放宣传材料百余份。
同时，我街认真对待七五普法验收工作，创新制作街“七五”普法展示录，将七五普法工作开展以来的标志性图片及特色创新之处在小册子中淋漓尽致地展示出来，并制作了汇报视频，更加生动、形象地展示普法工作开展情况。
三、2020年推进法治政府建设存在的不足和原因
一是法制审核队伍建设待加强，我街现有法制审核人员为公共安全办公室负责综治工作的人员兼任。
二是工作人员对新修订的法律法规学习仍需加强、存在对个别法规政策掌握不准等问题。
四、2021年推进法治政府建设的主要安排
一是加强学习培训，提高用法意识。今后将加强单位职工、执法人员、党员干部通过集中学习、自学、法律顾问讲座等学习形式开展法律法规、政策解读等学习，更好的将学习成果与工作相结合。同时，继续落实领导班子集体学法制度，着力提高领导干部运用法治思维和法律手段推进发展、维护稳定的能力。
二是规范执法行为，严格依法行政。严格落实“三项制度”，保持常态长效管理，依法行政，创新实干，不断提高市容环境质量和城市管理水平。发挥数字化平台执法优势，运用信息化手段实施精细化和规范化管理，做到各类违章及时发现、及时制止、依法处置。
三是继续落实公共法律服务制度。坚持以群众需求为导向，大力宣传12348法律服务功能，加强公共法律服务体系建设。继续开展法律明白人培养工程。
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