为深入贯彻落实依法治区工作精神，全面总结新港街道2020年法治建设工作完成情况，提炼经验，查找问题，补足短板，进一步厘清思路，认真谋划明年的工作，现将全年工作总结报告如下：
一、本单位党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况
一是高度重视法治建设工作。街道党政主要负责同志亲自挂帅，压实推动法治建设第一责任，组织召开工委会或专题会议，深入学习贯彻落实习近平依法治国新理念新思想新战略，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，将法治建设工作摆在一切工作的首要位置，无论制定年度计划、重大事项实施，严格责任监督等，法治思维、法治行政先行，充分发挥出法治建设对其他工作的重要推动作用。
二是积极履行法治建设职责。街道党政主要领导干部坚持带头遵法守法，带头依法行政，形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的思维方式和工作方法，坚持以问题为导向，完善办事流程，制定内控制度，推动规范内部监督机制，使街道的依法办事的氛围更加浓厚，对建设法治街道，起到了推动和示范作用。
二、本单位推进法治建设的主要举措
（一）加强组织，深化认识，提升队伍法律素养
一是坚持领导干部学法用法。坚持领导干部学法制度，领导干部把宪法和法律作为学习的重要内容，自觉带头学法守法用法，不断提高依法决策的意识和能力。《民法典》颁布后，街道主要领导同志带头深入社区开展普法宣传，宣讲《民法典》主要精神和基本内容。继续坚持和完善了会前学法、法治讲座、法治培训、重大决策前的法律咨询审核等制度，推进领导干部学法用法经常化、制度化。不断提高依法决策的意识和能力，全街领导干部学法用法考试均通过。
二是强化机关干部法治学习。抓好机关干部法治宣传教育，组织街道国家工作人员通过学法用法考试、法律培训等各种形式法律知识学习不少于40学时；各部门切实加强《行政许可法》、《行政诉讼法》、《行政强制法》及与履职相关的专门法律知识的学习教育，提高了在职人员运用法治思维和法律手段解决问题的能力，进一步树立了“有权必有责、用权受监督、违法要追究”的观念。
三是加强法律知识培训。邀请常年法律顾问开展《民法典》专题讲座，提高了在职人员运用法治思维和法律手段解决问题的能力，进一步树立了“有权必有责、用权受监督、违法要追究”的观念，丰富了在职人员处理问题的法律知识储备。公共法律服务律师为辖区居民提供法律咨询400余件，开展法律讲座40余次，有力推动了“七五”普法工作深入开展。
（二）建章立制，完善体系，落实制度管人管事
一是严格执行重大行政决策法制审核制度。严格落实《重大行政决策程序暂行条例》，制定街道行政执法决定法制审核制度，将街道常年法律顾问加入行政执法决定审核员，负责法律的培训和事项的把关，明确决策主体、事项范围、决策程序、法律责任，规范决策流程，强化决策法定程序的刚性约束。
二是严格执行执法全过程记录制度。街道综合执法大队、安监中队队员执法过程中严格执行执法过程记录制度，利用执法记录仪拍摄执法过程，并进行音频、视频和图片的留存，既有效保护执法相对人的合法权益，又倒逼执法人员依法依规执法。
三是严格执行行政执法公示制度。做好信息公示公开，定期对单位执法主体执法信息进行统计，登记在册，整理好案卷信息，上传至智慧执法系统，并通过政府网进行公开，自主接受公众监督，强化对执法行为的制约监督。
四是继续落实法律顾问制度。与律师事务所签订常年法律顾问合同，由其负责日常法律咨询、合同审核等常规性事项及行政诉讼、行政复议、专项服务等特殊事项，街道重大行政决定的做出、协调与其他单位的职责交叉、执法及工程类工作处理遇到瓶颈时，邀请法律顾问现场参与、现场解答。
（三）严格要求，规范程序，规范公正文明执法
一是强化执法队伍建设。认真做好执法证件到期的换证工作，积极组织开展执法人员培训，强化行政执法人员执法观念。日常加强执法人员执法素质，提高整理案卷能力，由法制机构进行案卷的把关和监督，保证上传至智慧执法平台案件的高质量。
二是定期召开案件研讨会。针对疑难、复杂案件，邀请法律顾问提出指导意见，通过执法队员与法律顾问面对面的沟通、交流，加深执法队员对执法规范性的认识。
三是加强重点领域执法。贯彻落实《加强全市法治化营商环境建设的15条措施》，运用法律法规，为辖区企业发展营造良好环境。开展普法教育，提升辖区企业负责人的法律意识，提高企业运用法治思维解决问题的能力。加强疫情防控的常态化管理，提高《中华人民共和国传染病防治法》等的普及力度，运用法律提升疫情防控工作效率，为“六稳”“六保”和脱贫攻坚保驾护航。加大行政处罚力度，实施简易程序处罚61起，罚款人民币3050元；实施一般程序处罚27起，罚款人民币30866.5元，合计罚款人民33916.5元。开展安全生产执法检查185家次，出动执法人员370人次，行政处罚企业13家，处罚金额24.4万元。
（四）健全机制，完善流程，依法维护群众权益
一是规范接待工作流程。在一楼大厅设立群众接待室，及时接待来访群众，由对口科室到现场处理问题，将矛盾纠纷化解在萌芽状态，加强行政诉讼、行政复议工作，推进《行政复议体制改革方案》实施，截至目前，新港街道无涉及行政诉讼、行政复议案件。
二是发挥矛调中心作用。街道建立以网格中心、信访办、司法所、公安派出所等部门为成员的矛调中心机构，采用轮驻、随驻、联席会等方式，力争实现“一站式接待，一揽子调处、一条龙服务”。通过整合诸方力量，明确责任，形成合力，齐抓共管，变袖手旁观为携手合作。我街道共接待群众来访、来电、来信和网上信访共计215批次、300余人次，其中纳入受理和办理环节的信访事项共158件，及时受理率及按期办理率均达到100%，满意率达到95%以上；排查出矛盾纠纷26件，调解矛盾26件，调解成功26件，调解率100%。网格化管理指挥平台，上报有效案件数7726件，结案数7190件，结案率达到98.95%。
三是建设公共法律服务中心。设立街道公共法律服务中心，安排律师、人民调解工位，司法所工作人员专门负责，值班律师姓名、电话、值班时间、职责清单等信息进行公示。建成包括1个街中心、12个工作站的两级服务体系，通过法律宣讲方式，为辖区居民提供法律服务。
通过以上措施，健全了社会稳定风险评估机制、矛盾预警机制、利益表达机制，完善了矛盾纠纷调解的多元化矛盾纠纷化解机制，完善人民调解、行政调解联动的大调解工作体系。
三、存在的问题和薄弱环节
一是执法队员执法过程中解决紧急、意外情况的能力待提升，还需要加强培训，提升综合素质。
二是执法力量不足，执法配套设施存在欠缺，执法车辆较少，难以满足执法人员执法需求。
三是街道工作人员法治意识还有待进一步加强，运用法律思维和法律手段解决问题的能力还不够高。
四、明年推进法治建设工作的计划
一是继续加强学习培训。强化法治宣传教育，进一步提高干部职工法治建设工作的能力和水平，营造“尊法学法守法用法”浓厚社会氛围。
二是继续完善法规制度建设。完善各项执法流程，规范执法文书，落实好重大行政决策等制度，进一步推进行政执法三项制度的实施工作，不断健全完善依法行政制度体系。
三是继续完善法律培训体系建设。加强对执法队员执法规范性的培训，由法律顾问进行专业培训，从立案到结案，保证程序正当、证据充足、言语适当。
四是进一步强化依法行政意识。严格依法行政，切实转变工作方式，进一步理顺行政执法体制，加大行政执法力度，加强对行政执法证件的管理，继续推行持证上岗、亮证执法制度，不断整顿和规范行政执法队伍。
五是维护法律的权威和法规的严肃性。明确执法主体，进一步加强部门间的协作配合，严格要求开展工作，提高行政执法检查工作的规范性和实效性，使行政执法达到预期目的。
五、对依法治区工作的意见和建议
一是进一步加强基层依法治区机构建设。街道依法治区工作原有街道行政办下属的法制办承接统筹，随着新区依法治区工作调整到区委后，街道法制办机构编制取消。目前此项工作在街道层面没有统一的主管科室，各街做法各不相同，直接削弱了依法治区工作在街道的统领推进，由此造成不规范、不专业、不精细。建议区委依法治区办，规定基层街道依法治区工作的主体部门，设计内部人员编制，规范工作清单和流程，使依法治区工作在街道全面推进，为建设法治政府做出更大贡献。
二是加强基层依法治区法机构人员培训，提高法律素质。建议新区依法治区办要把基层街道人员业务培训纳入2021年工作计划，通过集中培训、轮训等形式，定期对基层街道依法治区机构人员进行法律业务学习培训，不断提高他们的自身素质和业务能力，为从事业务工作创造更加有力的条件。
三是增加普法依法治理经费和装备配置。根据区经济发展状况，逐步增加依法治区基层经费投入，加强装备配置，为普法依法治理工作深入开展提供强有力的物质保障。
                                                                                                                                                                                                                    新港街道党工委

