中塘镇夏季消防检查活动实施方案
为认真贯彻落实上级的重要指示批示精神，切实加强夏季火灾防控工作，进一步提升中塘镇防火和灭火救援能力，把握消防工作主动权，确保全镇消防安全形势的持续稳定，结合中塘镇实际，决定自2015年7月初至9月底在全镇范围内集中开展夏季消防检查活动。方案如下：
一、工作目标
按照“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，集中开展以夏季火灾隐患整治、消防工作责任、消防安全宣传、公共消防设施为主要内容的夏季火灾防控专项行动，进一步落实行业部门消防安全监管职责，强化社会单位消防安全主体责任，提高社会单位自我管理水平，夯实消防基层基础，增强社会火灾防控能力，确保全镇不发生重特大尤其是群死群伤火灾事故，确保全镇火灾形势稳定。
二、组织领导
成立夏季消防检查活动工作领导小组，负责指挥协调专项整治活动的开展。
组  长：耿庆辉    镇长
副组长：鲍海涛    副镇长  
成  员：胡秀杰    派出所所长
       徐学成    安监办主任
魏  强    安监办副主任
周少国    企管办主任
王忠然    教委办主任
郝秀慧    文化站主任
        张明山    司法所所长
          邵远志    中塘卫生院院长
王志强    综治办主任
何广友    村镇办主任
彭仲新    民政班主任
领导小组下设办公室，具体负责指挥调度专项治理工作，定期收集通报相关工作情况，办公室设在安监办公室，办公室主任由徐学成同志担任。
三、工作内容
（一）开展火灾隐患排查整治。
1．重点企业。以各类汽车加油加气站点、易燃易爆危险物品储存仓库；液化石油气供应站点；氧气、乙炔厂站等石油化工易燃易爆企业为重点，主要检查企业消防安全责任制落实，消防设施运行和维护保养，日常消防检查巡查，防火防爆防雷防泄漏措施，灭火药剂储备，灭火应急预案制定和组织演练，专职消防队建设，员工消防安全培训等情况，对企业开展经常性检查，重点检查消防安全主体责任、火灾防范措施的落实和火灾隐患的排查整治情况。
2．重点场所。一是饭店、商场、市场、公共娱乐等公众聚集场所以及医院、诊所，学校、幼儿园，养老院等人员密集场所。二是政府挂牌督办尚未销案的重大火灾隐患单位和区域性隐患，主要检查建立落实消防安全责任制，消防安全责任人、管理人、消防专兼职人员、消防控制室操作人员和保安等五类人员培训，日常消防检查巡查，消防设施运行和维护保养，人员安全疏散，装修装饰材料，用火用电管理，违规住人，灭火预案制定和组织演练等情况。对重大火灾隐患和区域性隐患，还要重点检查其整改方案、整改责任、整改期限和整改措施的制定和落实情况；对历次排查发现的，特别是在政府消防工作考核中指出的问题，重点检查是否采取有效措施进行整改落实。
3．劳动密集型企业。主要检查劳动密集型企业建立落实消防安全责任制，消防设施运行和维护保养，日常消防检查巡查，违规设置住宿与生产储存经营合用场所整治，拆除彩钢板违法建筑、违规企业重大火灾隐患集中整治等情况，推动解决劳动密集型企业集中区域基础消防设施建设，落实基层单位、部门的消防安全监管责任，建立长效机制。
4．楼体户外广告牌。主要检查各类人员密集场所所在建筑物是否违规设置影响逃生、防排烟和灭火应急救援的楼体户外广告牌，自然排烟设施是否被违规封闭、遮挡，自然排烟口面积是否符合规范要求，推动人员密集场所提高火灾防控能力。
（二）开展消防安全宣传。
1．消防宣传“五进”。主要检查部署开展消防宣传“进社区、进学校、进企业、进农村、进家庭”，交通、运管等行业在交通工具内宣传提示消防常识；单位开展消防安全“三提示”、员工“一懂三会”教育培训；文化娱乐场所开机、放映前播出消防安全提示等情况。
2．消防宣传。利用挂宣传横幅、宣传标语和流动广播车等对消防安全常识和业务指导信息进行宣传，重大安保活动及节庆要向“目标人群”宣传消防安全。
四、严格惩处消防违法行为
（一）对建设工程未经消防设计审核、竣工验收或备案抽查合格，擅自施工、投入使用，以及公众聚集场所未经消防安全检查或检查不合格、擅自使用营业的，及时汇报消防部门，依法责令停止施工、停止使用、停产停业。
（二）对单位存在火灾隐患，不及时消除可能严重威胁公共安全的，依法对危险部位或者场所予以临时查封。
（三）对占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道，埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距，在门窗上设置影响逃生和灭火救援障碍物，责令改正，处五千元以上五万元以下罚款；拒不改正的，依法强制清除或者拆除相关障碍物。
（四）对建筑消防设施未保持完好有效或者擅自停用消防设施的，责令改正并处罚款，拒不改正的，予以临时查封。
（五）对生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所与居住场所设置在同一建筑物内，或者未与居住场所保持安全距离的，依法责令停产停业。
（六）对违反有关消防技术标准和管理规定生产、储存、运输、销售、使用易燃易爆危险品的，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定处罚。
（七）对违反规定进行电焊等明火作业或者在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火，情节严重的，对违法行为人依法拘留；指使或者强令他人违反消防安全规定冒险作业，尚不构成犯罪的，依法予以拘留。
（八）对排查发现存在重大火灾隐患、严重影响公共安全的，一律予以挂牌督办，限期整改销案。
（九）所有建筑工地用于搭设宿舍、办公用房的临时活动板房，必须符合《建设工程施工现场消防安全技术规范》要求。当采用金属夹芯板材时，其芯材的燃烧性能等级应为A 级。
五、时间步骤
（一）动员部署阶段（7月10日前）。各村、各相关部门结合实际，制定工作方案，明确职责任务，组织对所有检查人员进行培训，开展排查摸底，要充分利用社会宣传资源广泛发动，营造社会舆论声势。
（二）全面检查阶段（9月15日前）。统一领导，联合安监站、工商所、文化站、交通安全和村镇办、民政办、派出所等行业部门，对易燃易爆企业、人员密集场所、文物古建筑，公共消防设施规划建设管理，消防宣传“五进”工作等开展检查；对检查发现的问题，逐一列出清单，落实整改责任、整改计划和整改任务，及时跟踪督促整改。
（三）总结考核阶段（9月底前）。各村、各相关部门对夏季消防检查活动情况进行分析，统一组织考核，认真总结经验，查找工作不足，建立提升火灾防范和灭火救援能力的长效机制。
六、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各村、各相关部门要迅速将思想、行动统一到政府的重大部署上来，充分认识开展夏季消防检查的重要意义，全力以赴，及时制定具体实施方案，召开动员部署会议，提请主要领导亲自研究，分管领导亲自督办，确保抓好落实、抓出成效。同时，要统筹推进各项工作任务，既要通过夏季消防检查稳定火灾形势，又要带动基层基础工作、促进源头治理，提升全社会火灾防控水平。
（二）落实责任，严格督导。将任务逐项落实到具体部门、具体岗位、具体人员，确保任务人人上肩，责任人人入脑。各村、各相关部门要严格依法履行监督职责，对检查发现的火灾隐患，要狠抓整改环节各项措施的落实。同时，各级领导干部要分片包干、靠前指挥，蹲点督导、跟踪问效。
（三）广泛宣传，营造声势。要通过挂宣传横幅、宣传标语和流动广播车等各类渠道，针对夏季火灾特点，广泛开展针对性强的提示宣传。进一步提升群众消防安全感和满意度。
（四）严格奖惩，务求实效。活动领导小组办公室将定期对各村、各相关部门情况进行通报，并将活动开展情况与各单位年终考评和绩效考核挂钩，严格奖惩，推动工作的落地见效。对组织有力、成效明显、贡献突出的单位和个人，将及时进行通报表扬，并在活动结束后进行表彰。对工作不落实、进展缓慢的，予以通报批评，并约谈相关单位负责人。
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