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各村及有关单位：
冬季已至，气候逐渐寒冷，寒流大雾、雨雪冰冻等灾害性天气增多，又值岁末年初，各种突击性生产经营活动较多，给安全生产带来诸多不利因素，是各类事故的多发期。为切实做好全镇冬季安全工作，严防各类事故发生，保障人民群众生命财产安全，现将有关事项通知如下：
一、提高认识，加强领导
   冬季是生产经营的黄金期，极易发生抢工期、赶任务、超负荷生产，甚至冒险蛮干的现象，正是导致冬季事故高发的重要原因。全镇各村、企业及有关单位要高度重视冬季安全工作，牢固树立“以人为本、安全第一”的思想，从讲政治、构建和谐社会的高度认识安全工作的重要意义，增强安全工作的责任感、使命感，切实把安全工作当作头等大事来抓。各单位要切实加强组织领导，认真分析本单位的安全形势和冬季安全工作特点，结合日常工作查找安全工作中存在的问题和薄弱环节，不同单位要区分不同的重点和难点，制定切实可行的方案和措施。严格要求，严格管理，狠抓安全生产责任制的落实，强化企业安全生产责任，组织部署好冬季安全生产的各项工作。
二、突出重点，强化监管
（一）进一步抓好危险化学品安全监管。
结合当前专项整治活动，积极督促企业自觉落实各项安全生产管理制度和安全保障措施。重点抓好剧毒危险化学品生产设施、输送管道的防冻、防火、防爆、防泄漏工作。各类危险化学品生产、经营、储存、运输、使用单位,要切实完善各种管理制度,做好危险化学品的安全管理工作。要毫不动摇地把专项整治活动和隐患排查工作抓到底，工作决不能松劲，标准绝不能降低。
（二）深入开展火灾隐患普查和整治工作
各单位要增强消防安全责任主体的意识，规范和加强自身消防安全管理，提高自防自救能力。要加强对人员密集的场所，夜间营业场所的安全检查，重点是商场、超市、宾馆、饭店、歌厅、网吧、学校、幼儿园、敬老院等公共场所，以及建筑工地以及民工宿舍；加强对“三合一”和“多合一”的建筑检查；加强对“六小”企业和农村防火工作的检查。
（三）强化施工企业和施工现场的监管
今年我镇在建工程中还有一部分未完工，要求建设单位和各施工企业要认真制定针对性强的冬季施工安全措施，开展冬季施工安全生产知识的宣传、教育和培训，提高作业人员的自我防范意识和安全操作技能；要根据气候变化，灵活安排不同工种工作，在遇到大风、雨雪等恶劣天气时应立即按规定停止室外作业，及时清除施工现场的积水、积雪，在采取有效的防冻、防滑措施后方可进行正常施工。监理单位应严格把关，消除发生各类施工安全事故的隐患。                                                     
（四）严防一氧化碳中毒事故
各单位要加强非公有制小企业和无主管部门企业的安全监管，尤其是使用外来务工，并为其安排住宿的单位，要加强对取暖设备的管理，取暖设备要符合安全规定，要严格执行《天津市关于防一氧化碳中毒事故的安全管理规定》（津安监字[2001]43号），对外来务工人员进行预防一氧化碳中毒的安全教育，严防重大事故发生。
（五）加强烟花爆竹的治理
要继续加大宣传力度，采用广播、入户、布告等多种形势，做到家喻户晓，人人皆知；其次是加大检查力度，特别是出租房屋或闲置房屋、企业仓库要进行重点检查，尤其以危险品化学企业仓库为重点；第三是要克服厌战情绪，加大检查频率，把此项工作做为一项经常性工作来抓。
（六）做好设施农业冬季安全工作
各单位要迅速安排部署，组织力量认真排查各类安全隐患。在温室大棚防范人身安全上，要注意自动卷帘机、蓄水池的安全管理使用，坚决杜绝小孩在温棚周围或温棚内玩耍；在防火上，要注重排查电路、电源、火源，发现问题及时排除；在防风上，要加固骨架、棚膜，加深地锚，防止大风揭膜、揭苫；在预防冻害上，要采取增盖草苫、增加增温设施等加温措施。镇包村干部、农技人员和各村科技助理员要深入温棚、暖棚，指导帮助农民因地制宜采取各项防范措施。
（七）加强学校安全管理。
各单位要认真组织集中排查，重点检查学校校舍、围墙、体育活动设施、走道栏杆和供水、供电等设施，以及学校（幼儿园）及附近正在施工的建设工程是否存在安全隐患。要加强对校园校车使用的管理，严格要求“三超一疲劳”，对排查出的安全隐患，要立即采取措施进行整改。各学校（幼儿园）要认真开展冬季安全知识教育，建立学校隐患举报制度，确保不发生校园安全事故。
三、强化宣传，完善预案
（一）强化宣传教育。各村、各部门、各企业要大力开展《安全生产法》、《危险化学品安全管理条例》、《天津市安全生产条例》等法律法规的宣传教育，切实提高从业人员的安全意识和安全素质，增强全民安全法制意识。特别要促使生产经营单位主要负责人提高认识，加强安全管理，加大安全投入，认真整改事故隐患，规范安全生产行为。要针对冬季防火特点，加大消防安全知识教育，提高火灾的预防、扑救能力和广大群众的火灾逃生技能；要对职工进行防冻防滑、防火防爆、防有害气体中毒等安全知识教育，使其熟练掌握本岗位的安全操作技能，持证上岗。
（二）加强应急演练。要制定和完善冬季安全生产事故应急救援预案，落实应急救援组织机构、队伍、装备、物资和专家等应急资源，完善应急救援工作机制，有针对性地组织开展应急救援演练，确保政令畅通，指挥有力，信息及时准确。对各种突发情况必须组织力量及时有效地妥善处理，并按规定及时、准确、如实报告，保障安全生产信息渠道畅通，不得迟报、漏报，坚决杜绝瞒报、谎报。
各单位要进一步增强政治意识、大局意识和责任意识，按照分工，细化责任，恪尽职守，全力防范冬季各类事故、特别是重、特大事故发生，确保全年安全工作任务圆满完成。各村委会、小区管委会要将此文件印发至相关单位。

