关于印发确保党的十八大期间中塘镇安全生产攻坚战专项行动实施方案的通知

各有关单位：
为认真贯彻落实市委、市政府和区委、区政府关于确保党的十八大期间安全稳定的指示精神，深入推动各部门、各类生产经营单位安全生产“两个主体责任”的落实，全面排查治理各类事故隐患，坚决遏制和有效防范事故发生，为党的十八大胜利召开营造良好的安全稳定环境，中塘镇安委会决定从现在开始至11月底，在中塘辖区范围内开展安全生产攻坚战专项行动。具体方案如下：
一、指导思想和工作目标
以科学发展观为统领，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，认真贯彻落实市第十次党代会确定的各项目标任务，以落实“两个主体责任”为主线，以深入开展安全生产大检查和“打非治违”专项行动全面排查治理事故隐患为抓手，全面加强各行业领域安全生产工作，全力维护中塘安全生产稳定局面，为确保党的十八大胜利召开创造安全稳定的环境。
安全生产攻坚战专项行动的总体目标是：“三个100%和三个确保”。即：对各类生产经营单位的检查覆盖率达到100%；对检查出的各类问题和隐患的整改率达到100%；对不符合安全生产条件的企业关闭停产整顿率达到100%。确保各类生产经营单位及各级安全监管部门的责任层层落实到人；确保各项安全生产防范措施层层落实到人；坚决杜绝较大以上生产安全事故的发生。
二、活动的时间和范围
1.活动时间：安全生产攻坚战专项行动自2012年9月初开始至11月底结束。
2.活动范围：此次安全生产攻坚战专项行动，在各行业领域、各类生产经营单位全面开展。特别是重点检查危险化学品、道路交通、建筑施工、人员密集场所、特种设备、冶金有色、非煤矿山、水上交通、农业机械、渔业船舶、烟花爆竹、水利、学校等行业（领域）。
三、组织领导和职责分工
（一）组织领导
此次安全生产攻坚战专项行动由中塘镇安委会牵头，成立安全生产攻坚战领导小组，由镇长窦文生同志任组长，副镇长鲍海涛同志任副组长，经发办、园区、教委、企管办、安监办、公安、文化站、工商、交警、消防、水利、农服、村镇办等部门相关负责同志为成员，领导小组办公室设在安监办公室。
（二）职责分工
按照条块结合、分兵把口、各负其责的原则，各有关部门确保十八大期间安全生产攻坚战专项行动职责分工如下：
1.安监办：负责锅炉、压力容器、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场（厂）内专用机动车辆等特种设备的安全检查工作。同时，负责对气瓶、移动式压力容器充装单位、危险化学品、非煤矿山、烟花爆竹及工矿商贸企业安全生产检查监督工作，并综合推动开展安全生产攻坚战专项行动。
2.中塘镇派出所：加强对剧毒化学品购买凭证和准购证的发放和管理，负责对民用爆破器材、危险化学品、烟花爆竹的公共安全进行检查，加强对大型群众性活动安全预案的审核并实施安全管理。
3.交警支队：负责对道路交通领域开展安全生产检查督查工作，同时加强对危险物品运输环节的安全检查。
4.消防支队：负责生产经营单位的消防安全检查工作，特别要加强对人员密集场所、“六小”单位、“三合一”建筑、高层建筑等单位进行重点检查。
5.村镇办：负责对各类建设工程施工安全进行检查。同时，负责建筑施工现场特种设备的安全检查；
6.水利站：负责组织对水库、水利工程、供水排水工程等重点领域的安全检查。
7.教委：负责对各类学校（含幼儿园）、校车、教育设施等方面进行安全检查工作；负责对公共体育设施、危险性体育项目、重要体育活动的安全检查工作。
10.经发办、中塘工业园区：负责园区内企业的安全检查。包括危险化学品企业。
11.农服、农办：负责农业各产业的安全生产检查，特别是加强对农用机械、渔船渔港、农村新能源使用等重点行业领域的监督检查。
12.工商：配合有关部门加强对商品交易市场的安全检查，依法查处取缔未经安全生产（经营）许可的企业。
13.各村委会、园区、企事业单位要按照本方案要求，成立安全生产攻坚战领导小组，主要领导要任组长并亲自抓落实。负责辖区内生产经营单位的安全检查工作，特别要对重点区域、重点企业、重点部位进行深入细致的安全隐患排查，并跟踪、督促企业抓好整改落实，对检查中发现的重大安全隐患要及时上报中塘镇安全生产攻坚战领导小组及相关部门，并采取有力措施确保安全。
其他各有关部门要按照安全生产有关职责分工，细化任务组织开展好本部门、本系统的安全生产攻坚战专项行动。
四、时间节点和具体内容
（一）准备部署阶段（9月初-9月中旬）
各相关部门结合工作实际，制定完成安全生产攻坚战专项行动工作方案，积极组织开展动员部署工作，督促生产经营单位认真抓好落实。 
（二）全面检查整改阶段（9月中旬至十八大召开之前）
组成检查组，广泛深入开展专项行动，全面排查治理事故隐患。具体检查内容包括：
1.综合内容：
（1）安全生产责任制落实情况。企业法定代表人负责制及主要负责人、分管负责人、安全管理人员、各岗位安全生产责任制建立及落实情况。
（2）安全生产法律法规、标准规程执行情况。设立安全生产管理机构和配备专（兼）职安全管理人员情况；技术设备安全管理制度和岗位安全作业规程建立、执行情况；作业现场安全监督检查情况；新建、改建、扩建项目工程设计中的安全专篇制订执行情况，以及依法履行安全设施“三同时”制度情况；外来施工队伍（承包商）安全监管情况等。
（3）隐患排查整改和重大危险源监控情况。企业安全生产重要设施、装备的完好状况及日常管理维护、保养情况；危险性较大的特种设备和危险物品的存储容器、运输工具的完好状况及检测检验情况；对存在较大危险因素的生产经营场所以及重点环节和部位重大危险源普查建档、风险辨识、监控预警制度的建设及措施落实情况。
（4）应急管理情况。建立专（兼）职应急救援队伍或与相关应急救援队伍签订协议情况；配备应急救援物资、制订应急救援预案和应急演练情况；对企业周边或作业过程中存在的易由自然灾害引发事故灾难的危险点排查、防范和治理情况等。 
（5）安全基础工作及教育培训情况。企业主要负责人、安全管理人员、特种作业人员的持证上岗情况和生产一线职工（包括农民工）的教育培训情况，以及劳动组织、用工等情况。
2.专项内容：
（1）危险化学品和烟花爆竹：要重点排查危化企业安全技术设施装置、长输管线、压力管道和生产、储存、运输、使用等环节隐患治理情况；自动化控制系统、紧急停车系统等工艺、设备、设施的运行情况。烟花爆竹储存安全生产条件情况。
（2）人员密集场所：建立及落实消防安全责任制、消防安全制度、消防安全操作规程，明确单位消防安全管理人；整改人员密集场所、高层建筑、地下建筑、在建工程施工工地和“三合一”、“多合一”生产经营单位等重点场所的火灾隐患。
（3）建筑施工：加强施工现场安全管理，落实防坠落、防垮冒倒塌措施情况；新建、改建、扩建项目执行安全设施“三同时”制度情况；重大风险点位安全监控措施落实情况等。
（4）特种设备：使用登记和检验情况；作业人员持证上岗情况；重点旅游景区的电梯、大型游乐设施、客运索道等特种设备安全管理情况；危化品压力容器、电站锅炉、电梯等特种设备日常运行、检查维护及记录情况。
（5）道路交通：强化道路安全隐患排查，治理公路危险路段，依法查处交通违法违规行为等情况。
（6）冶金有色：冶炼、铸造等生产环节专用设备安全运行情况，高炉等重大危险部位和区域安全情况，煤气生产、储存、运输环节防范措施的落实情况，生产过程中涉及高温、高压等相关事故防范制度的建立执行情况，各种监控和防护设施的配置和运行等情况。
（7）学校：落实校舍安全各项安全防范措施情况，加强校车安全监管。 
（8）水上交通：抓好内河船舶、低质量船舶非法载人和涉海运输施工的治理，防碰撞、防倾覆、防自然灾害。
（9）非煤矿山：重点检查露天矿山安全管理和安全防范措施落实情况。对非法开采、盗采的企业进行严厉打击，强化对已取得安全生产许可证的非煤矿山的动态管理，加强监督检查。
（10）农业机械：查处违法载客、无牌行驶、无证驾驶等严重违法行为。
（11）水利：加强对河道、水库、堤坝、桥梁、涵洞等的排查整治情况；城市排污清淤作业安全保障情况。
其他行业领域也要根据各自行业领域的特点确定出各自开展专项行动的重点内容，加强监督检查。
（三）紧盯死守和跟踪督查阶段（十八大召开—11月底）
[bookmark: _GoBack]中塘镇各级、各部门、各单位要全员上岗，分别落实所属各类生产经营单位和机关事业单位安全生产包保责任，对上阶段排查出的隐患整治责任要逐级包保，对存在重大隐患或不符合安全生产条件的企业停产关闭责任逐项包保到人。同时，配合大港安委会督查组对各部门、各相关单位对本区域、本行业领域生产经营单位开展安全生产攻坚战专项行动开展情况进行督促检查。各部门、单位要在11月30日前将安全生产攻坚战专项行动总结报送中塘镇安监办，由安监办汇总后上报区安委办。
六、保障措施
（一）提高认识，加强组织领导
安全生产攻坚战专项行动是确保十八大期间安全稳定目标实现的重要举措。各部门、各单位要站在政治和全局的高度，充分认识开展专项行动的重大意义，把安全生产攻坚战专项行动摆上重要位置，以高度的政治责任感和使命感，进一步统一思想、凝聚力量，加强领导，落实“一把手”负总责的责任，结合本地区、本部门、本单位工作实际，严格按照本方案确定的各项工作目标任务，周密安排，精心组织，积极部署开展好本地区、本单位安全生产攻坚战专项行动的各项工作，确保安全生产各项目标任务的完成。要成立强有力的领导机构组织推动专项行动的有效进行，要建立每周调度和信息通报制度，主要领导每周掌握专项行动进展情况，及时研究解决发现的问题。
（二）落实责任，严格责任追究
各部门、各单位要采取层层签订安全生产责任书的办法，将确保十八大期间安全生产目标任务责任逐级分解落实到每个基层单位、每名干部头上。要严格落实责任追究和考核奖惩制度，对因工作不力导致问题突出的，要实行“一票否决”，并严肃追究有关领导和直接责任人员的责任；对发生一般事故的企业，要按照行政处罚上限执行。 
（三）深入检查，及时整改隐患
各部门、各单位要抽调精干力量组成检查组，对企业开展隐患自查自改工作进行督促检查，坚持做到边检查边整改，以检查促整改。在检查全覆盖的基础上，有关部门应对危险化学品、人员密集场所、建设施工、交通运输、冶金有色、非煤矿山、烟花爆竹等重点行业领域的企业检查不少于2个轮次，对辖区内无主管部门的生产经营单位检查不少于2个轮次。对检查中发现的隐患和问题，能整改的要立即采取有效措施予以整改；暂时不能立即整改的，要按照“四不放过”的原则，制定并落实防范措施，指定专人盯守，限期整改、跟踪落实；对隐患严重不能保证安全的生产经营单位，要责令停产停业整改。
（四）调动基层，务求取得实效
各部门、各单位要切实将此次安全生产攻坚战专项行动落实到基层，充分调动基层的主观能动性，积极参与到活动中来。要充分发挥安监办和村居安全监督员的作用。
（五）应急值守，提升处置能力
从现在起到十八大结束，各级领导干部、生产企业负责人要坚持值班值守和领导带班制度，保持信息渠道畅通，一旦发生事故或紧急情况，要及时组织抢险处置，最大限度控制事故蔓延、减少事故损失。各生产经营单位要结合本单位可能发生的安全生产事故，完善应急救援预案，加强应急演练。各单位、部门要有针对性地分析各自区域内的危险源、风险点做好应急预案，有效应对各种突发情况。 
（六）广泛宣传，加强舆论监督
各部门要充分利用报刊、广播、电视和网络等各种媒体，广泛宣传此次安全生产攻坚战行动的目标、内容和要求，提高思想认识，加大舆论监督和群众监督力度，宣传先进典型，曝光落后单位，普及安全生产知识，形成安全生产攻坚战行动的良好舆论氛围。
各部门、各单位要认真分析解决本辖区、本部门、本单位开展安全生产攻坚战专项行动过程中发现的问题，及时总结，推动工作深入开展，并按照时间节点将有关工作情况报送镇安监办。各村委会、小区管委会要将此文印发至相关单位。

