关于安全生产重大事项社会稳定风险评估实施方案
各有关单位：
   为深入贯彻落实大港《重大事项社会稳定风险评估办法》，确保社会和谐稳定，促进中塘镇经济社会又好又快发展，加强对安全生产领域社会稳定风险的预防和化解工作，从源头上预防、减少和消除安全生产重大决策事项影响社会稳定的隐患，提高科学决策、民主决策、依法决策的水平，切实维护社会稳定，根据市委、新区和大港安委会有关指示精神，结合我镇实际情况，制定本实施方案。
 一、安全生产领域重大事项社会稳定风险评估项目范围
    安全生产领域重大事项社会稳定风险评估，是指在我镇行政区域内制定或实施涉及较大范围人民群众切身利益的安全生产重要政策、重大决策事项时，对可能引发影响社会稳定和群众集体上访、群体性事件或危及公共安全的情况进行先期评估、先期预防、先期化解，保证重大事项既利于促进安全生产工作，又确保维护社会和谐稳定。规范性文件、行政许可、行政处罚、行政强制实施主体认为确有必要的，需开展社会稳定风险评估，具体包括以下事项：
  （一）规范性文件。涉及人民群众普遍关心的安全生产规范性文件的制订或修改。
  （二）安全生产行政许可项目。根据现行法律法规规章，安全生产行政许可主要涉及企业新建、改、扩建审查、安全生产（经营）许可证核发、 安全设施“三同时” 审查、从业人员安全资格认证、中介机构资质认定等。
    （三）安全生产行政处罚项目。根据现行法律法规规章，安全生产行政处罚项目主要涉及事故调查处理、安全培训教育、从业人员安全资格、安全设施“三同时”、高危行业无证生产经营等方面的安全生产违法违规行为的处罚。
    （四）安全生产行政强制项目。根据现行法律法规规章，安全生产行政强制项目主要涉及对安全生产领域某些严重违法行为做出依法查封、扣押有关设施、设备或器材、责令停止作业（使用）、封存材料设备及扣押相关证据材料等决定。
   二、安全生产重大事项社会稳定风险评估内容
（一）合法性评估。重大事项是否符合党和国家的方针政策、法律法规和规章，是否符合国家、省、市制定的规范性文件，政策调整、利益调节的法律政策依据是否充分，决策过程是否符合有关程序。
（二）合理性评估。重大事项是否符合科学发展观要求，是否符合近期和长远发展规划，是否兼顾群众的现实利益和长远利益，是否兼顾各方面利益群体的不同诉求，是否遵循公开、公平、公正原则。
（三）可行性评估。重大事项是否征求了广大群众的意见和组织开展了前期宣传解释工作，是否符合本地经济发展的总体水平，是否具有相关政策可连续性和严密性，出台时机是否成熟，配套措施是否完善。
（四）可控性评估。重大事项是否可能引发严重影响社会稳定的问题，是否有应对可能出现的不稳定问题的对策措施和应急处置预案。
（五）其他可能影响社会稳定的相关因素。 
三、安全生产领域重大事项社会稳定风险评估主体
    安全生产领域重大事项社会稳定风险评估实行“谁主管、谁负责，谁决策、谁评估，按照“属地管理”原则，属于镇职责范围内的安全生产领域重大事项，由镇安监部门牵头实施评估。
四、安全生产领域重大事项社会稳定风险评估程序
    安全生产领域重大事项社会稳定风险评估分一般评估和重点评估。一般评估适用于评估责任主体认为没有社会稳定风险或风险较小，不会引发群众大规模集体上访或群体性事件发生的重大事项。重点评估适用于评估责任主体认为社会稳定风险较大，有可能引发群众大规模集体上访或群体性事件的重大事项。
（一）一般评估程序。由评估责任主体根据有关规定，就重大事项征求意见、论证和公示，同时对社会稳定风险进行认真预测，形成社会稳定风险评估报告报安监办。
（二）重点评估程序。由评估责任主体成立专门的社会稳定风险评估小组，组织相关部门和专家、学者或委托有资质的第三方机构进行。重点评估遵照以下程序：
    1、确定评估事项。凡是评估责任主体认为存在较大社会稳定风险的，必须以书面告知安监办，并将其确定为需重点评估事项。
    2、制定评估方案。明确指导思想、组织形式、工作目标、时间安排及具体要求。
    3、组织进行评估。由评估小组根据征求意见、论证和公示过程中掌握的情况对涉及到稳定工作的方方面面进行缜密分析，科学预测。
    4 、编制评估报告。对社会稳定风险评估工作进行全面汇总和分析论证；对稳定风险作出风险很大、有风险、风险较小或无风险的最终评价；对重大事项的实施作出可实施、可部分实施、暂缓实施或不实施的建议。
    5、制定工作预案。对评估出来的不稳定隐患，制定调处化解和应急处置工作预案。
五、安全生产领域重大事项社会稳定风险评估责任
（一）组织领导。镇主要负责人是安全生产领域重大事项社会稳定风险评估工作的第一责任人，分管负责人是直接责任人。成立安全生产领域重大事项社会稳定风险评估工作领导小组，由镇长任组长，各分管领导任副组长，相关科室（单位）负责人为成员。各职能科室（单位）在领导小组的统一领导下，按照各自的职能和权限，负责落
实本行业安全生产领域重大事项社会稳定风险评估工作，安监办负责该项工作的日常协调和考核。
（二）备案制度。安全生产领域重大决策事项社会稳
定风险评估报告及审查意见报安监办备案。
（三）责任追究。将安全生产领域重大事项社会稳定风险评估工作纳入社会治安综合治理考核内容。对应进行社会稳定风险评估而未实施或组织实施不力，引发大规模集体上访或群体性事件的，依照有关规定，对相关责任人进行责任追究。
     本意见从印发之日起施行。
附：1、《社会稳定风险评估小组成员名单》
2、《重大事项涉及不稳定因素分析报告》
3、《重大事项征求意见表》
4、《重大事项涉及社会稳定风险评估会议记录》
   5、《重大事项涉及不稳定问题领导包案登记表》  
6、《重大事项不稳定问题稳控表》
7、《社会稳定风险评估报告》                                                  
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