关于调整中塘镇安全生产委员会的通知
　　各村、各部门：

　　为全面加强安全生产工作的组织领导，严格落实安全生产责任制，根据人员变动和工作需要，现对中塘镇安全生产委员会组成及分工进行相应调整，按照新区安全生产委员会的总体要求，开展好各项安全工作，以“隐患就是事故，事故就一定要处理”为工作理念，坚持“党政同责、专职专责、企业全责”的责任体系，真正做到“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”，全力确保全镇安全形势良好发展。

　　 一、主要目标

　　1、实现全年各类事故预控目标。预防和不发生一般事故，遏制较大事故，杜绝重、特大事故，确保各类事故控制在分解预控目标以内。

　　2、实现安全生产责任“全覆盖”。坚持安全生产“一票否决”制度，加大部门监管责任、村属地管辖责任、企业主体责任的落实力度，明确各部门安全监管职责，形成有效的网格化安全生产监管格局。

　　3、实现重点领域专项整治目标。逐步完善安全生产专项整治工作机制，按照全覆盖、零容忍、严执法、重实效的要求，在危险化学品、涉尘涉爆、人员密集场所等重点领域深入开展安全专项整治。

　　4、实现各类隐患排查整治目标。完善隐患排查治理制度和责任追究制度，落实分类分级监管和重大隐患公告制度，按区、镇、村三级网格化梳理重大安全隐患并跟踪安全隐患的治理情况。

　　二、安委会组成名单

　　主      任：耿庆辉  党委副书记 镇长

　　副  主  任：杨广亮  党委副书记

　　丁  斌  天津滨海中塘工业园区管委会副主任二级调研员

　　刘海英  党委副书记

　　王艳海  中塘派出所所长

　　高杰明  栖凤派出所所长

　　鲍海涛  党委委员 副镇长

　　窦洪秀  党委委员 副镇长

　　曹俊义  党委委员 宣传委员

　　刘  杰   副镇长

　　袁  玮   副镇长

　　张超才   副镇长

　　委     员： 李  源   党政综合办公室

　　张秀兰   党建工作办公室

　　杨跃清   经济发展办公室

　　王志强   城镇建设办公室

　　孙巨震   城镇管理办公室

　　汪  伟   财政和资产管理办公室

　　张振伟   社会事业管理办公室

　　魏  强   社会安全管理办公室

　　孙华凯   园区开发办公室

　　高  艳   园区投资促进办公室

　　24个村委会主任：刘培君（大安村）于利（十九倾）高学利（西正河）吴宝成（薛卫台）刘世平（张港子）石艳河（黄房子）许金才（万家码头）郑飞龙（中塘村）金贵年（渔业村）冯建有（小国庄）赵宝兰（北台村）王春盛（南台）崔树林（新房子）刘云华（朝宗桥）赵洪利（常流庄）张超才（刘塘庄）郭洪春（东河筒）马文龙（西河筒）李宝森（赵连庄）李庆怀（杨柳庄）郭成锁（马圈）孙凤彪（西闸）刘均玥（甜水井）庞宝良（试验场） 社会安全管理办公室成员

　　下设办公室，负责具体工作：

　　办公室主任：鲍海涛  党委委员  副镇长

　　成     员：24个村安全负责人： 程俊智 （万家码头村）万家码头村  赵明玉（西河筒村）姚家驹（试验场村）郭庆海 （马圈村） 王德胜 （潮宗桥村） 王宝华（杨柳庄村） 何玉祥（刘塘庄村）赵云新（东河筒） 张万忠 （张港子村） 刘学利（新房子村）张国胜（大安村）靳国良（西闸村）苏又华（常流庄村）刘德亮（十九顷村）孙宝江（黄房子村） 刘经明 （西正河）薛崇孝（薛卫台）王富军 （南台村）杨焕起（渔业村） 张恩杰（赵连庄）李洪战（甜水井）张长河（北台村）韩月龙（中塘村） 白玉柱 （小国庄）

　　三、职责分工

　　（一）按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，各科室应做好各自行业领域、业务范围内的安全生产监管工作。

　　（二）贯彻、执行国家和市、新区有关安全生产的法律、法规、规章和方针政策，落实区委、区政府、区安委会及中塘安委会作出的安全生产有关决定和工作部署，认真研究并解决安全生产工作中存在的重大问题。

　　（三）建立健全各自行业领域、业务范围内的安全生产责任制和安全生产规章制度体系，组织对落实和执行情况进行检查和考核。

　　（四）组织开展各自行业领域、业务范围内的安全生产专项监督检查，及时排查消除事故隐患，做好台账记录，严防各类安全生产事故的发生。

　　（五）建立健全重大危险源和重大事故隐患管理档案，督促有关安全生产主体责任单位制定危险源监控和重大事故隐患整改措施，并组织督促有关主体责任单位具体落实并整改到位。

　　（六）在各自行业领域、业务范围内开展安全生产、消防安全宣传和培训教育工作,提高全民安全意识。

　　（七）严格执行安全生产事故报告制度，协助配合并参与有关事故的查处工作。

　　（八）负责本系统大型群众性活动的安全管理工作。

　　（九）完成区委、区政府及区安委会交办的其他事项，履行法律、法规、规章及上级文件规定的其他安全生产、消防安全职责。

　　四、村民委员会安全生产工作职责

　　（一）宣传贯彻国家安全生产法律、法规和方针政策，教育群众自觉遵守安全生产规章制度，提高安全生产责任意识，培养全体村民“关注安全、关爱生命”的良好风尚。

　　（二）建立健全村级安全生产责任制，建立危险化学品、烟花爆竹以及其他生产经营单位的安全监督台帐，加强安全隐患源头的调查摸底要建档立卡并随时了解变动情况，及时登记上报。

　　（三）将安全生产工作纳入年度和季度工作计划，并作为重要工作内容予以落实。

　　（四）建立健全防范安全事故会议制度、值班制度、定期检查巡查制度、事故隐患整改与跟踪督查制度、安全生产举报制度、事故应急救援和处理等各项规章制度，并将每项工作执行情况做好记录。

　　（五）定期对本村危险场所、危险设施设备进行研究，逐项检查，并明确有监控责任人采取有效安全防范措施。建立危险场所、危险设施设备安全档案且有安全现状及其监控情况记录。危险场所和危险设施设备包括：辖区内烟花爆竹经营储存、危险化学品生产经营企业、危险道路、公众聚集场所（学校、老年活动室等）、危险水库、渡口、建筑工地、锅炉房、变压器、年久架空线路、可能遭遇洪水等地质灾害易发区域。

　　（六）定期召开村民组长会和村民大会，学习安全生产法律法规，布置安全防范工作，宣传非法生产经营的危害，灌输正确的生存价值观，提高保护自己和他人安全的意识。

　　（七）每月对辖区进行一次非法生产（非法储存、经营危险化学品、烟花爆竹）摸排，并及时向镇安委办反馈信息，积极配合各主管部门打击非法生产，消除不安全隐患。

　　（八）对已打击处理的非法生产户定期进行跟踪检查，防止死灰复燃。

　　（九）严格执行安全生产事故报告制度，协助配合并参与有关事故的查处工作。

　　五、工作要求

　　（一）明确职责分工，加强责任落实。各村、各部门要严格按照中塘镇安委会关于各行业领域的责任分工，开展安全监管工作，结合分管的企事业单位和场所，制订切实可行的安全监管方案，明确具体责任人，开展安全巡查和隐患排查治理工作。对安全监管责任落实不到位的单位和个人，中塘镇安委会将报请镇纪委和上级纪检部门进行问责处理，并追究渎职人员的行政和刑事责任。

　　（二）突出重点，加强隐患排查和治理。各村、各部门要根据上级政府和镇安委会的要求，定期对所分管的企事业单位和场所开展安全大排查和经常性的安全巡查工作，做到不留死角，要重点加强重大活动及节假日期间的安全监督管理，建立安全管理的长效机制。各单位的安全管理工作要突出隐患排查和治理工作，特别是突出高危行业、重大危险源的隐患排查和治理工作。对检查中发现的隐患要督促及时整改，对检查中发现的较大隐患应在督促整改的同时，及时上报镇安委办和上级主管部门。

　　（三）广泛发动，加强群防群治。各村、各部门要加强安全管理的宣传工作，充分发动广大人民群众积极参与对各类生产经营单位和场所的安全监管工作，发挥群防群治的作用。同时也要加强对企事业单位负责人和从业人员的教育和培训，提高他们的安全生产意识和责任主体意识，充分支持理解和配合中塘镇各级的安全监管工作。

　　（四）完善检查记录，加强信息报送。安全检查记录是对各村、各部门安全生产月度考核的主要依据，同时也是上级事故调查处理时对相关单位和个人进行责任追究的重要依据。为此，各单位在安全检查过程中，应按要求认真做好检查记录，并注意保存。各单位要对安全检查和隐患排查治理情况认真整理和总结，每半年以书面总结形式上报镇安委会办公室。
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