小王庄镇路长制实施方案

[bookmark: _GoBack]为深入推进“四好农村路”建设，实行网格化管理，打造建养并重、安全畅通、环境优美、服务优良的农村公路新格局，助力乡村振兴战略，结合我镇实际，现就全面推行农村公路路长负责制（以下简称路长制）制定如下实施方案。
1、 指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于“四好农村”建设的重要指示批示精神。按照上级主管部门要求，全面建立和实行路长制，切实把农村公路建好、管好、护好、运营好，实现农村公路建、管、养、运协调可持续发展，为乡村振兴战略提供坚实的交通保障。
2、 工作目标
按照“镇道镇管、村道村管”的原则，明确镇、村各级路长和路长日常工作机构，制定工作规则、管理制度和考核办法，建立镇、村路长组织体系，全面落实各级路长主体责任，形成权责清晰，齐抓共管，高效运转的农村公路管理机制和以财政资金为主导的资金保障机制，逐步提高农村公路服务能力和人民群众满意度。
3、 组织体系
（1） 组织形式
路长制是路段管理人员在路长的统一领导下，对责任路段的公路（含隧道、桥梁）附属设施、路容路貌、交通秩序、绿化和道路环境卫生等实施全面综合管理的制度。按照行政区域与公路行政等级，设立镇、村二级路长。
镇级路长由小王庄镇人民政府镇长担任。
村级路长由各村队村民委员会主任担任。
（2） 路长职责
镇级路长对全镇农村公路建、管、养、运及路域环境综合整治负总责，具体组织工作落实，协调解决突出困难问题。
村级路长对各村域内的道路建、管、养、运及路域环境综合整治负总责（在镇级路长的领导下开展工作），自觉参与农村公路建设、养护。
4、 工作机制
（一）路长日常工作机构设立
镇、村分别设立路长办公室。镇级路长办公室设在镇公共管理办，主任由公共管理办主任担任。村级路办公室由村委会配备专（兼）职工作人员担任，为路长制体系高效运转提供保障。  
（二）路长日常工作机构职责              
1.镇、村二级路长办公室在各级路长的领导下开展工作协助路长处理日常工作，制定工作规则、管理制度和考核办法，督办工作落实和督查受理有关举报和投诉，提请本级路长召开办公会议（镇级每季度一次，村级每月一次）特殊情况随时提请召开会议。
2.村级路长办在镇级路长办的领导下开展日常工作。
5、 主要任务
（一）加强农村公路建设。按照实施乡村振兴战略要求做好农村公路发展规划和国省干道建设规划、土地利用总体规划、城乡建设规划、产业布局的有效衔接，确保规划、计划的前瞻性和可实施性。严格乡村公路建设标准，注重安全保障，提升农村公路建设质量和绿色环保水平。
（二）加强乡村公路养护。一是落实日常养护经费专项支出有保障；二是养护人员加强日常养护和巡查，注重预防性养护，延长公路使用寿命；三是建立专业化养护和群众养护相结合的模式，以村划分养护责任段，切实增强养护人员责任，提高养护成效，提升养护质量；四是建立工作台账，村路长办每月25日前向镇路长办上报养护巡查记录；五是建立应急长效机制，因自然灾害乡村公路出现灾情、断交等紧急情况时，及时协调组织各方力量组织抢修保障畅通。
（三）加强乡村公路管理。保护乡村公路路产路权，深入开展乡村公路路域环境综合整治，严厉打击占道经营、乱堆乱放、倾倒垃圾等违法行为。统一规划完善乡村公路标线、标志，实现与干线公路的有效衔接，营造良好的通行环境。
（四）加强乡村公路运营。确保小王庄镇客运路线（548路、922路、168路、946路等）安全畅通。
六、保障措施
（一）强化组织领导。小王庄镇政府主要领导要做好乡村公路路长制的组织实施和统筹协调。确保路长制的各项工作落到实处。
（二）建档立卡。一是对小王庄镇乡村公路基本信息建立责任档案并登记造册，明确各路段路长、段长责任。二是加强乡村公路基本数据信息的建立。三是做好公路附属设施、绿化苗木的养护管理。
（三）全面公开公示。推行乡村公路养护路段，将路线名称、路线规模标准、路长段长姓名、养护标准、监督电话等内容，以设立路长公示牌的形式，向社会公告，接受社会监督。
（四）严格督查考核。镇路长办每季度对村级路长办进行工作考核与年底村级绩效考核挂钩。
（五）广泛宣传。大力宣传路长制，通过微信公众号、微信群、村广播等方式，为路长制推行营造良好环境。   
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