中共天津市滨海新区太平镇委员会

关于进一步做好两节期间

相关工作的通知 

为保证两节期间我镇各项工作稳步推进、安全有序，确保全镇人民度过一个欢乐祥和的节日，经镇党委研究，现就进一步做好假期期间相关工作通知如下：

一、加强安全风险防范和应急处置

牢固树立“隐患就是事故、事故就要处理”的理念，按照“党政同责、一岗双责”要求，全面落实安全生产属地管理责任和部门监管责任、企业主体责任。强化安全生产、食品药品、旅游景点等领域安全管理，深入开展学校医院、宾馆饭店、高层建筑、老旧住宅等重点区域场所的消防隐患排查整治，扎实开展燃气安全整治，加强油气存储运输等危险源巡查，坚决遏制重特大事故发生。加强自然灾害防范应对，提高对低温雨雪冰冻、雾霾等极端灾害天气、重污染天气的监测预警预报和应急处置能力，保障人民群众生命财产安全。着力抓好信访维稳工作，充分发挥社会矛盾纠纷调处化解中心作用，重点做好因征地拆迁、讨薪讨债等引发的矛盾纠纷排查化解工作。采取有力措施及时就地解决群众的合理合法诉求，最大限度地杜绝群体性事件发生，化解不安定因素，把矛盾隐患化解在基层、化解在萌芽。结合常态化开展扫黑除恶专项斗争，强化社会面整体防控，严密落实重点部位安全管理措施，加强对危爆物品、寄递物流等重点治安要素的源头控制，深入打击个人极端暴力、电信网络诈骗侵犯公民个人信息、“黄赌毒”“食药环”等违法犯罪活动，维护节日期间良好社会秩序。确保及时发现各类风险苗头，第一时间向镇党委和镇政府报告，做好应急处置工作，切实维护人民生命财产安全和社会稳定。

二、防止松懈麻痹，做好疫情防控

牢固树立底线思维，时刻保持高度警觉，坚持“外防输入、内防反弹”总策略，坚定不移做好“首都护城河”，确保冬奥会、冬残奥会成功举办，安全有序度过“两节”假期。强化文化娱乐、旅游交通、餐饮住宿、商贸服务等重点行业、重点场所的疫情防控，加强社会宣传，引导群众加强自我防护，增强自身健康第一责任人意识，少聚集、戴口罩、勤洗手、勤通风，保持社交距离。带头做好自身防护，积极配合防控措施，科学佩戴口罩、保持社交距离、勤洗手等良好习惯，减少聚餐聚会等聚集性活动。出行必须要做好个人防护和健康监测，一旦出现可疑症状要佩戴医用外科口罩及时就近就医，尽量避免乘坐公共交通工具。   

三、落实落细离岗、离津请假报备

严格落实“非必要不离津”，做到非必要不前往中高风险地区，做到非必要不出境。落实区委“三个不离津”要求。节日期间，机关工作人员离岗、离津要严格按照《太平镇党员、领导干部离岗、离津请假报备工作方案》请示报批。镇综合办、镇纪委要对请假报备执行情况进行监督检查，对违反规定擅自离津、离岗的，要严肃追责问责。离岗、离津人员要随时保持通信畅通，确保不脱离管控范围。全体人员要做好疫情防护，避免到人群集中的地方去，确保自身安全。

四、做好节假日期间值班值守工作

加强假期期间值班值守和信息报送工作，动态精准及时报告有关情况。全体值班人员要强化政治担当，坚决落实区委、区政府关于值班值守工作的相关规定，严格执行领导同志在岗带班和24小时专人值守工作制度，确保我镇社会安全稳定。值班人员要强化时间观念,提前十分钟到达值班室，开展值班交接，做好值班准备，自觉做到值班一分钟、在岗六十秒。如遇就餐、呈送文件等须离岗办理事项，务必保证有1名其他值班员在岗值班，避免出现值班空档。值班人员要坚守岗位，尽职尽责，熟记并及时接听国务院信息核报和值班检查电话，认真接受检查，及时给予答复。严格执行值班事务处置流程，高度重视对突发事件信息和各类敏感信息的掌握和报告，严格按照时限要求报送信息，坚决杜绝迟报、漏报、谎报、瞒报现象，确保值班值守规范有序、运行顺畅。对于脱岗、漏岗、离岗、非正式人员顶岗现象，一经发现将严肃处理。同时，各科室要注意节假日期间办公室用电安全，防止漏电、失火情况发生。人员不在办公室期间，各种电源要关闭。

五、严格节假日期间公车使用管理

严格贯彻落实中央八项规定和《天津市党政机关公务用车管理办法》，持续推进作风建设，进一步规范假期期间公务用车使用管理工作，除特殊工作需要，公务车应封存停驶。特殊情况应严格按照公车使用规定，做好用车申请、台账登记工作，严禁出现未经批准擅自出车、违规出车和不按规定出车等问题，确保公车在阳光下运行。除因工作需要或保障疫情专项用车外，其它所有车辆均按规定进行封存和集中停放。严防公车私用、私车公养，不得既领取公务交通补贴又违规使用公务用车。禁止使用公车进行探亲、访友、迎亲、游玩等活动，严禁利用职务之便向管理和服务对象以及其他单位借用公车进行上述活动。加强对北斗定位系统的检测维护，做好节日期间公务用车出行轨迹监管、核查工作，建立健全每日车辆运行轨迹检查台账。OBD插拔系统不得私自拔出，确保设备始终保持良好的技术运行状态，遇有问题要及时上报维修。保持公务用车良好的车容车貌，严格落实疫情防控相关规定，切实负起责任，做好公务用车日常消毒、消杀等工作，有效防范疫情风险。

六、严防“四风”问题反弹

全体机关工作人员要坚决贯彻落实习近平总书记关于厉行节约、反对浪费的重要指示批示精神，党员干部特别是领导干部要带头转作风树新风，厉行勤俭节约，反对铺张浪费，严格家教家风。倡导简约适度、绿色低碳消费观念和健康文明生活方式。推动移风易俗，坚决抵制大操大办、铺张奢侈、高额彩礼、厚葬薄养、封建迷信、不文明祭扫等不良习俗。在节假日期间要进一步增强自律意识，严格遵守中央八项规定和习近平总书记关于“坚决制止餐饮浪费行为”的重要指示，厉行勤俭节约，反对餐饮浪费，以遵规守纪的实际行动，共同营造太平镇风清气正的节日氛围。镇纪委监委要进一步畅通监督举报渠道，强化监督执纪问责，紧盯节日期间不正之风，加大对节日期间公款吃喝、收受礼品礼金等易发多发和快递送礼、收受电子红包、“不吃公款吃老板”等隐形变异问题的监督检查和通报曝光力度。
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