大沽街道2022年食品安全监督管理计划
为深入贯彻习近平总书记关于食品安全“四个最严”的重要指示精神，严格落实党中央、国务院和市委、市政府关于食品安全工作的决策部署以及区委、区政府工作要求，持续推进食品安全治理体系和治理能力现代化建设，牢牢守住食品安全底线，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。根据滨海新区2022年食品安全监督管理计划，结合辖区实际，制定本计划。
一、严格落实“党政同责”

（一）坚持高位推动。贯彻市委、市政府《关于进一步加强食品安全工作的措施》和《滨海新区落实<中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见>工作措施》，依照《大沽街道党工委 大沽街道办事处落实滨海新区关于深化改革加强食品安全工作的相关措施实施办法》，强化组织领导，严格落实党政同责和属地管理责任，年底前向区食品安全委员会报告本辖区食品安全工作情况。（街道食安委各成员单位按职责分工负责）

（二）落实属地管理责任。街道主要负责同志定期开展食品安全工作调研，研究解决群众关心的食品安全问题。食品安全工作分管领导每月听取食品安全工作汇报，统筹推动辖区食品安全工作。街道领导班子其他成员按照食品安全委员会成员及工作职责和包保领导食品安全检查实施方案，统筹推进分管行业或领域内食品安全相关工作。加强街道食安委（办）建设，街道主要负责同志兼任食安委主任，分管负责同志兼任食安办主任。做好辖区食品安全隐患排查、信息报告、协助执法和宣传教育等工作。（街道食安委各成员单位按职责分工负责）

（三）严格责任追究。依照食品安全工作责任清单和食品安全监督管理部门职责清单，尽职照单免责，失职照单问责。对本计划工作任务落实不力的，按照有关规定启动约谈和问责机制。（纪检监察工作办公室负责）

二、坚决筑牢安全防线

（四）保障党的二十大等重大活动和重要节点食品安全。加大重大节假日和重要活动期间食品安全巡查力度，开展节日热销食品和关键点位食品安全专项巡查，及时发现上报食品安全违法违规行为，持续做好食品舆情处置和应急值守工作。（街道食安委各成员单位按职责分工负责）
三、全面加强过程监管

    （五）全面开展食品安全巡查。食安办、各社区负责准确登记辖区各类型食品生产经营单位台账，开展食品安全日常巡查，采取全面巡查和重点巡查相结合的方式，全覆盖巡查原则上每季度不少于1次，重点巡查每月不少于1次，完整填写并保存巡查记录，做好食品安全检查与隐患登记台账。落实信息报告制度，及时向上级报送发现的食品安全事故隐患和违法违规行为，有效防范重大食品安全事故。（街道食安办、各社区负责）

（六）配合开展行业领域食品安全管理。公共服务办公室按行业要求，配合行业主管部门开展学校、托幼机构、养老机构食品安全监管和日常教育培训工作，配合做好本行业领域食品安全突发事件应急和处置工作；公共管理办公室按行业要求，配合行业主管部门开展建筑工地食品安全监管和日常教育培训工作，配合做好本行业领域食品安全突发事件应急和处置工作，负责督促物业对所管辖的限时限地市场开展日常巡查和整治，严禁超范围、超时限经营，确保符合食品安全经营环境与条件；经济发展办公室按行业要求，配合行业主管部门开展集贸市场、食品批发与集中交易市场、商业综合体以及所管辖限时限地食品经营场所食品安全监管和日常教育培训工作，配合做好本行业领域食品安全突发事件应急和处置工作；党建办公室按行业要求，配合行业主管部门开展清真寺食品安全监管和日常教育培训工作，配合做好本行业领域食品安全突发事件应急和处置工作。（公共服务办、公共管理办、经济发展办、党建办按行业分工负责）

（七）深入开展校园食品安全守护行动。按照新区专项行动工作要求，组织开展中小学校外配餐食品安全排查整治和“儿童食品”市场食品安全风险整治专项行动，全面巡查辖区“儿童食品”生产经营商户，重点加大中小学校（幼儿园）周边、城乡结合部周边区域“儿童食品”生产经营商户巡查力度，及时上报食品安全隐患和违法违规情况，净化校园及其周边食品安全环境。（街道食安办、公共服务办公室、各社区负责）
四、严惩违法违规行为

    （八）开展严厉打击食品安全违法犯罪“百日行动”。按照新区专项行动工作要求，健全完善违法犯罪打击长效机制，严密排查并及时移交食品安全违法违规线索，协助开展食品安全执法清整，推进社会共治，大力营造全社会严厉打击食品安全违法犯罪的雷霆万钧声势。（街道食安办、综合执法大队、各社区负责）

（九）开展违法违规流动经营食品摊贩专项整治行动。依法查处违法占用道路和公共场所从事摆卖食品、餐饮等经营行动和在居民区内的道路、绿地、空地、楼道、庭院等部位从事摆卖食品、加工食品等经营活动。对辖区限时限地市场开展日常巡查和执法处置，依法整治超范围、超时限经营和无证无照经营行为。（综合执法大队负责）

    （十）开展“黑工厂”、“黑窝点”、“黑作坊”专项整治行动。全面排查辖区尤其是背街里巷、城乡结合部、集中租赁场所等非法加工制售食品的“黑工厂”、“黑窝点”、“黑作坊”，深挖问题线索、及时上报，协同联动，多方发力，精准重点打击，坚决查处取缔。（街道食安办、综合执法大队、各社区负责）

五、加快实现社会共治

（十一）深入推进“双安双创”。深入开展国家食品安全示范城市创建工作，对标创建评价细则，完成各项创建工作任务。（根据《大沽街道食品安全示范区创建工作责任清单》分工负责）
（十二）开展科普宣传。组织开展食品安全宣传周活动。健全街道食品安全宣传站、社区食品安全宣传栏，充分发挥宣传阵地作用,采取设置图书角、播放科普短片、发放宣传资料、举办知识讲座等多种形式,广泛宣传食品安全科普知识。组织社区开展食品安全知识讲座、集中宣传等食品安全活动，每季度不少于1次，推动辖区食品安全群众满意度不断提升。（街道食安办、各社区负责）
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