2021年茶淀街总河长“向群众汇报”履职报告

天津市滨海新区茶淀街深入贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，全面贯彻落实市委、市政府关于河湖长制工作的决策部署，严格落实市级总河湖长令，压实各级河湖长责任，全力以赴推动河湖长制主要任务落地见效，全力提升全街河湖长制管理工作水平，河湖水环境质量持续改善，持续开展巡河、清河、创建“示范河湖”等系列专项行动，扎实做好管水、治水文章，务求使河长制工作取得实效。现将茶淀街2021年河长制工作情况汇报如下：

一、深化精神认识、强化责任担当

茶淀街坚决贯彻落实市委市政府、区委区政府2021年河湖长制专题工作会会议精神，实行“双总河湖长”，街属沟渠坑塘共114条，实现“全面挂长”无盲区；全街共明确总河湖长2名，街级河湖长1名，村级河湖长11人，健全河长制工作体系，明确街、村两级责任、任务分工，提质提效协力合作，建立上下贯通、环环相扣的责任链条，推动河湖长制工作“有名”“有实”。
茶淀街坚决贯彻落实市委、市政府2021年第1号总河湖长令，召开茶淀街河长制专项工作会议，组织各相关科室、各村开展学习1号令具体工作精神和工作要求，明确职责，压实责任，以抓铁有痕、踏石留印的精神深入贯彻落实河长制各项工作，提升我街河湖水环境质量。

二、提高两级意识、抓问题强落实

（一）完善机制、强化管理

茶淀街贯彻落实《滨海新区“一河（湖）一策”方案修编工作计划》文件要求，开展“一河一策”修编工作，对我街域内纳入河湖长考核范围的114处河湖坑塘编制“一河一策”，并对相关资料进行重新调整，“一河一策”立足实际，坚持问题导向，围绕水资源保护及开发利用、防洪排涝、河湖岸线保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复六项任务，全面系统“把脉”，调查摸清各沟渠坑塘管理保护现状，分段分类形成“问题清单”，为河湖治理保护提供数据支撑。

茶淀街按照新区“榜样河长 示范河湖”2021年工作计划安排，实施“1+2+4”三年示范河湖建设计划。建立管理台账、制定“示范河湖”管护提升方案，落实了长效管理机制，同时强化智慧化管理，推动“河畅、水清、岸绿、景美”的幸福河湖建设，提升河湖管理工作水平。

茶淀街持续加大入河口门监管力度，建立并完善入河口门“一口一档”，落实入河口门审批制度，建立入河口门信息档案卡。规范河湖长公示牌设置，更新河长制系统各公示牌信息。
（二）细化任务、扎实推进

茶淀街以河湖长制为抓手，扎实推动“清四乱”长效化、规范化，持续开展“清四乱”专项行动，动态更新台账、持续清理治理，2021年度共清理河道捕鱼网具共160余条，共计4000余米，清除域内乱建栅栏、小棚子等，对农户进行指导性自行拆违整治，街自行排查渔船70只，其中驱散外来船只5只。

茶淀街扎实推进河湖水环境大清整活动。结合时间节点，开展两节水环境大整治和春季水环境大排查，累计打捞清理水面漂浮物320平方米，清理堤岸垃圾89立方米。组织开展禁渔期非法捕捞整治专项行动。针对重点河道非法捕鱼船只、非法渔具等问题联合开展集中清理专项行动。清整捕鱼船只19只、清理插网、地笼等阻水渔具20余处，保持了打击涉河湖违法行为的高压态势，震慑了非法捕捞行为。


（三）压实责任、强化考核

2021年度茶淀街进一步完善河湖长制工作实施方案、考核办法，细化实化河长湖长职责，为进一步加强河湖管护力度，确保河湖长制各项工作真落实、真见效，发挥好考核“指挥棒”作用；茶淀街严格落实“有名有实”专项督查整改长效机制，按照市区通报要求高质量完成问题整改，通过落实以督促改、以考促改等长效管理机制，举一反三，全面排查，确保全覆盖不反弹，通过街月度考核引导各村河长履职尽责，强化督办考核，切实推动各村做到承接有序、精准发力。

街级总河湖长以解难题、促整改为切入点，采取明察暗访方式深入河湖一线，实地察看水情水质，推动入河排污口治理、水污染治理、防汛抢险等工作，推动解决非法捕捞、水质不达标、村级河湖长履职不到位等问题。街总河湖长、河湖长带头巡河，召开会议8次，带头学习落实总河湖长1号令、河湖长履职尽责专项整治等重点工作，带动各村级河湖长巡河、管河、护河、治河。各村级河湖长履职尽责，不断完善河湖保护长效管理机制，巡河4600余人次，街河长办积极进行问题巡查，发现问题即时督导各村整改，村级河湖长履职尽责意识持续提升。

（四）注力宣传、助力培训

2021年度茶淀街共进行河长制专题培训5次，参与人数共计130余人次，强化培训，全面提升各级河湖长履职能力和履职意识，形成河湖管护强大合力。各村通过进农舍、悬挂条幅、发放宣传册等多种形式，开展中国水日、世界水周、文明垂钓等宣传工作，全街共出动工作人员150余人次，大喇叭广播30次，播放电子大屏11块，发放宣传单300余份，入户宣传1000余次，现场劝导132人次，开展宣讲5次，全角度、多方位做好宣传示范引领，充分调动公众参与积极性，提高群众水环境保护意识。

三、制定工作目标、构建任务安排

一是持续落实2021市总河湖长1号令精神，强化联防联控机制，着力解决跨界河湖管护重点难点问题。有效运用“河湖长吹哨 部门报到”机制，充分发挥河湖长与上级职能部门联动机制作用，着力解决跨部门河湖管护突出难点问题。持续推动“一河一策”实施，按照街管河湖“一河一策”“四单一表”内容，组织各村按照责任分工全面落实2022年年度任务，进一步压实各级主体责任，确保各项措施见效落地，全面推动河湖水环境治理。

二是强化考核问责机制，对市、区级河湖长制考核和暗查暗访发现的问题及重大水环境案件，对相关村级河湖长进行责任追究、约谈，推动各级河湖长履职尽责。按照《茶淀街河长制工作实施方案》《茶淀街河长制考核办法》等有关规定，加大街级考核和暗查暗访工作力度，每月对考核结果和暗查暗访情况进行通报。对考核和暗查暗访发现的水环境问题，督促各村进行整改，对整改情况进行回头看，保证整改质量。深入推进河湖“清四乱”活动常态化、规范化，强化执法监管，严厉打击涉河湖违法犯罪行为，加强河湖长巡河，防止四乱问题反弹。进一步做好黑臭水体长效治理工作，对已经整治完成的黑臭水体做好日常维护和检查工作，防止问题反弹。加强巡河和水污染源头管控和处置，防止新的黑臭水体出现。

三是持续开展“榜样河长、示范河湖”创建，采取街道牵头、科室村委联动、群众参与的方式，构建河湖管理责任制。充分动员社会团体、民间组织、志愿者等力量参与到河湖水环境治理工作中来，提升群众水环境保护意识，履行社会力量在治水中的应尽职责。加大宣传培训力度，组织对各村河湖长开展全方位、多形式培训，组织各村开展常态化的交流工作经验与学习，互学互鉴，提升工作能力。创新宣传形式，通过微信公众号、村内电子屏等形式及时向群众发布工作动态，宣传河湖长制政策，鼓励群众监督参与河湖长制工作，全面提升河湖长制社会知晓率和参与率。
民之所望,政之所向。天津市滨海新区茶淀街将继续深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚持问题导向，统筹河湖水体和岸线空间管理，进一步压紧、压实河湖长责任，狠抓河道常态化保洁、常规化巡查、长效化管理，加大河湖“治岸、治面、治源”工作力度，持续、全面加强水环境管护和治理，做到守河有责、训河负责、护河尽责，持续推进我区河湖长制从“有名有责”到“有能有效”，不断提升人民群众对水生态环境的获得感、幸福感、安全感，推进实现河长稳治、乡水长清。

