
胡家园街对种粮农户实行耕地地力保护

补贴暨再次向实际种粮农民发放一次性补贴的实施方案
为落实国家粮食安全战略、进一步调动农民种粮积极性，根据《市农业农村委 市财政局关于印发<天津市耕地地力保护补贴实施方案>的通知》(津农委计财〔2021〕31号)、《关于印发滨海新区对种粮农户实行耕地地力保护补贴实施方案的通知》（津滨农委发〔2021〕51号）、《区财政局关于开展滨海新区2022年再次向实际种粮农民发放一次性补贴工作的通知》（津滨财农〔2022〕105号）的要求，为做好街道耕地地力保护补贴暨向实际种粮农民发放一次性补贴工作，特制定本实施方案。
一、补贴对象、补贴标准和补贴范围

（一）补贴对象：本市种粮农户（含村集体土地承包户）和国有农场职工（含国有农场土地承包户），以及种粮大户、家庭农场、农民合作社、农业企业等新型经营主体。
（二）补贴标准：

1、耕地地力保护补贴：按照粮食作物实际种植面积，“三补合一”每亩补贴95元。

2、一次性补贴：每亩补贴5.2元。

（三）补贴范围：街道辖区种植粮食作物的耕地。粮食作物，包括谷物（小麦、玉米、水稻和其他谷物）、豆类、薯类（甘薯、马铃薯）。对已作为畜牧养殖场使用的耕地、林地、成片粮田转为设施农业用地、非农业征（占）用耕地等已改变用途的耕地，以及长年抛荒地、河滩地、占补平衡中“补”的面积和质量达不到耕种条件的耕地等不予补贴
。
二、组织机构及职责

（一）街道相关职能部门主要职责是召开动员会，进行安排部署，制定核查方案，指导、监督、检查各村居耕地地力保护补贴暨向实际种粮农民发放一次性补贴工作情况，上报请领补贴经费，处理群众反映的问题。建立农支补专属档案，设立专柜，分类归档，装订成册，实行专人管理。
（二）各村成立以村主要负责人为成员的工作小组，人数不得少于3人。主要负责本村耕地地力保护补贴暨向实际种粮农民发放一次性补贴工作的具体实施，搞好政策宣传，指导农户如实填报，审核协议合同等相关文字材料，逐一丈量种粮面积，组织农户对公示表签字确认，张榜公示7天；配合街道、新区的各项核查工作。
三、实施步骤

（一）各村积极搞好宣传发动，以区农委、街道规定的工作程序和文书格式，展开工作：向农户发放明白纸，使其知晓地力保护补贴相关政策的信息及注意事项，要求农户在明白纸上签字；对照土地承包合同做好申报农户的身份核实，明确补贴归属，安排专人对农户申报的种粮面积逐一丈量核实，核实后由农户在《耕地地力保护补贴公示表》、《一次性补贴公示表》上签字确认（本人不能签字的需要本人手印，严禁单位安排人员代签），并于7月5日前组织对两套公示表张榜公示，时间不少于7天（留存公示影像资料）。公示结束无异议后，各村于7月15日前将两套公示表（纸质一式四份和电子报表）及明白纸、土地承包合同、补贴归属协议、耕地地力保护补贴工作承诺书等材料报农业办审核。

（二）农业办对各村上报的两套公示表、合同等资料进行审核，并制定核查计划，报街道领导同意后，由农业办、农服中心组成街道自查小组，对200亩以上的种粮大户进行逐一核查，50亩以上的实行抽查，现地核实种植面积，并填写自查表、留存现场影像资料。

（三）街道及各村要积极配合新区核查小组工作，对种粮农户实际种植面积实施抽查。

（四）农业办汇总耕地地力保护补贴暨向实际种粮农民发放一次性补贴公示数据，分别起草请领补贴的请示，报街道领导审批，并将相关文件资料报送区农委。明白纸、承诺书、自查表、承包合同、补贴归属协议、公示照片与上报区农委的材料等留档备案。
（五）农业办将区农委审核的补贴公示数据移交街道财政办，由财政办录入农民补贴网系统。待财政局对各街镇财政办与区农委上报的数据审核无误后，再按有关审批程序，通过“一卡通”等方式将补贴资金发放至农户银行卡内。

（六）农业办会同财政办及时向银行索要对账单，以方便农户查收。

三、工作要求

（一）加大政策宣传。各村要充分利用广播、微信、张贴通知等形式，加强对耕地地力保护补贴暨向实际种粮农民发放一次性补贴政策宣传，让广大农户了解政策程序，调动农户种粮积极性。
（二）提高工作标准。因两项补贴工作同时进行，要高度重视，及早筹划，严密组织，抓紧抓实。工作人员要严谨细致、实事求是，特别是对上报的农户姓名、身份证号、银行账号、补贴面积等重要信息要加强核实，务必做到数据准确、按时完成。

（三）严格公示制度。按照公开公平公正原则，实行村级公示制，便于群众参与和监督。公示时间不少于7天，如有异议，及时组织复核。公示无异议的方可汇总上报。
（四）强化资金管理。要落实补贴资金专户管理。要防止出现错统漏统，坚决杜绝虚报、多报、压报补贴面积，不得套取、挤占、挪用补贴资金。补贴资金直接发放给实际种粮农民，对承包集体土地或经营流转土地的，按合同约定发放补贴资金。村委会要做好土地流转后的协调工作，处理好转租转包土地种粮者与出租方的关系。凡是有纠纷的土地，暂时不列入补贴范围，待明确土地权属后再予以追补。
（五）加强监督检查。各村要对本单位申报补贴的土地逐一丈量，街道农支补工作小组做好自查，确保上报数据准确无误，并积极配合新区农委和财政部门对补贴情况进行的抽查，及时纠正补贴过程中出现的各种问题。

（六）搞好资料留存。街、村两级具体承办人员，要对照农业补贴档案目录，及时对相关资料进行整理、归档、装订，做好管理、交接，便于查询、核查。

棉花种植补贴标准为156元/亩，工作程序参照上述方案执行。
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