
北塘街道办事处关于印发“大干30天, 向中华人民共和国成立70周年献礼”市容环境秩序巩固提升工作方案的通知

机关相关科室、各村（居）委会：

为进一步提升我街市容环境管理水平，落实市城管委关于在全市开展“大干30天,向中华人民共和国成立70周年献礼”市容环境秩序巩固提升工作的要求，我们制定了《北塘街道关于“大干30天,向中华人民共和国成立70周年献礼”市容环境秩序巩固提升工作方案》，现印发给你们，请各相关科室、各村（居）委会对照职责分工，认真抓好贯彻落实。
附件：2019年北塘街道“大干30天,向中华人民共和国成立70周年献礼”市容环境秩序巩固提升工作方案
2019年9月9日

（联系人：刘文成；联系电话：25256955）

附件：
2019年北塘街道“大干30天, 向中华人民共和国成立70周年献礼”市容环境秩序巩固提升工作方案
为进一步提升我街市容环境管理水平，根据市城管委关于在全市展开“大干30天，向中华人民共和国成立70周年献礼”市容环境秩序巩固提升工作，打造清洁优美的环境和良好的市容环境秩序的相关要求，结合北塘街实际，制定本工作方案。

1、 整治范围
滨海新区域内
2、 时间安排
现在起至10月31日,不间断开展综合环境整治活动。
3、 任务分工
此次市容环境综合整治活动，以推动城市精细化管理为目标，重点开展十大整治活动，使北塘街城市面貌得到明显提升，让市民在干净整洁环境中欢度国庆节。
(一)全面贯彻执行《天津市文明行为促进条例》。加大对违法行为执法处罚力度，做到发现一处，治理一处，抓好典型案例，同时认真做好执法数据统计报告工作。

    责任单位：司法所、公安北塘派出所、综合执法大队
(二)违法占路经营治理。对主次干道、学校、医院、市场等重点部位，广场、公园等重点地区，居民区周边的环境秩序进行重点治理。取缔经营性非法占路摆卖，加大对支线道路、背街里巷的管控力度，杜绝占路经营、店外摆卖、占路作业、乱堆乱放、乱贴乱画等违法行为。

责任单位：综合执法大队、经济发展办、公共安全办、公共
管理办、社区建设办、各村（居）委会
(三)街景立面整治。对街景立面、牌匾、广告设施等实施全面排查，取缔非法设置的牌匾、单立柱指示牌、过街天桥广告、楼体广告、布标、沿街布标及气球条幅、气拱门等。

责任单位：综合执法大队、公安北塘派出所、经济发展办、公共管理办、社区建设办、各村（居）委会
(四)大气污染防治攻坚。对露天烧烤、餐饮油烟、渣土运输撒漏、露天焚烧枯枝落叶、垃圾等行为进行重点治理，加强联防联控，全面落实大气污染防控各项要求。

责任单位：公共管理办、综合执法大队、经济发展办、农业综合服务中心、社区建设办、各村（居）委会
(五)食品安全综合整治。对流动食品摊贩进行综合整治，对划定的临时经营区域以外或限定时间以外的流动经营食品摊贩依法依规进行取缔；加大学校周边食品安全整治力度，特别是开学日学校周边环境秩序保障工作，确保校门外侧100米范围内无占道经营等各类违法行为；加大餐厨废弃物违法处置的执法处罚力度。

责任单位：公共安全办、经济发展办、综合执法大队、各村/
居委会

(六)共享单车治理。对共享单车占绿毁绿等违法行为进行处罚，同时按照《天津市互联网租赁自行车服务质量考核办法（试行）》开展对共享单车企业的检查考核，确保共享单车运营企业科学合理投放车辆，加强车辆停放管理，及时修复、清理损坏和废弃车辆。

责任单位：公共管理办、经济发展办、综合执法大队、公共
服务办、公共安全办、社区建设办、各村（居）委会
(七)便民早餐车规范治理。展开日常检查、专项整治，加强对划定经营区域内早餐车的日常监督管理，规范早餐车摊贩的经营行为。及时清理划定区域外占路经营和区域内超时限经营行为，维护公平有序的市场经营秩序。
责任单位：公共安全办、经济发展办、公共管理办、综合执
法大队、各村（居）委会
(八)报刊亭综合整治。对报刊亭及其周边环境秩序进行治理。

责任单位：综合执法大队、公共安全办、各村（居）委会
(九)做好重大活动市容环境秩序保障。做好全国第十届残运会暨第七届特奥会等全市性重大活动的市容环境秩序保障工作。

责任单位：综合执法大队、公安北塘派出所、公共管理办、经济发展办、社区建设办

(十)加强群众信访投诉办理工作。做好投诉举报受理和信访维稳工作，对于媒体曝光和群众投诉举报的市容环境秩序问题，不敷衍、不推诿、不拖延，一经查实，依法依规快速查处，并且认真开展回访工作。

责任单位：公共安全办、公共管理办、社区建设办、各村（居）委会
四、工作要求
（1） 提高认识，加强领导

搞好市容环境综合整治工作，是改善民生,提高人民群众生活质量的重要举措。各部门要加强领导、高度负责,切实当作一件大事来抓。
（2） 落实责任，明确目标
各部门要明确责任，落实任务，规定完成时限，层层负责，集中精力、人力、物力抓好落实，在9月30日前各辖区的市容环境要有明显变化，确保群众干干净净过好国庆节。

（三）强化督查，落实整改
各部门要按照《迎国庆全面推进城市管理工作的实施方案》部署安排，全面履职尽责，加大组织推动、检查督查工作力度。
（四）广泛宣传，营造氛围
加强舆论宣传引导，大力营造迎国庆的社会氛围，增强市民主人翁意识，约束自身行为，自觉维护城市环境秩序，全面巩固城市综合整治效果，以良好的城市形象迎接中华人民共和国成立70周年。
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