新北街道2015年法治政府建设情况报告

2015年以来，新北街工委、办事处认真落实区委、区政府决策部署，在高新区的悉心指导和全力帮助下，秉承“优势互融互补、成果共创共享”的理念，自觉置身与高新区的“双融、双跨”战略，以深入推进依法行政、加快建设法治政府为目标，以服务功能区发展为中心，以做强街道经济、保障改善民生、打造宜居城区、创新社会管理为重点，依法行政，认真履职，主动作为，开拓创新，拼搏奉献，圆满完成2015年工作任务，经济社会发展再上新水平。
一、全力推进权力清单、责任清单制度建设。根据新区有关要求，结合街道实际情况，对街道行政职权和政务服务事项进行了认真梳理，确定了街道的67项行政服务事项，形成行政职权清理结果报告。对确认保留的行政职权优化运行流程，提高办事效率，规范行政裁量权，制约权力运行；对公布的权力清单、责任清单及流程图，街道在滨海政务公开网新北街道网页进行了全面公开，方便群众查询和服务，实现了行政服务的全面公开。
二、全面依法依规认真执法履职。按照新区法制办的要求，街道执法项目扩展为193项，针对新区赋予的职权范围，街道执法大队在认真学习相关内容和相关法律法规的基础上，认真全面履行法定职责，履职比例超过50%。依法配合工农村市容环境整体提升工程开展先期市容清理，张贴、发放清理通告。对工农村片区道路上的违章搭建、集装箱、“僵尸车”、占路摆卖等违章进行集中清理，拆除占地面积3000余平方米的砖瓦房（自行车棚、小卖部、棋牌室）1处、板房30余间、集装箱40余个、“僵尸车”5辆、固定摊点6处。成立助拆组每天现场督促、宣传、发动、组织拆违人员及机械、人力开展清理。拆除废品收购点6处、清理集装箱18个、拆除房屋15间、拆除围挡1000余延米平整场地约15000平米。对九大街通西区桥下东江路至新北路段空间及周边违章违建进行清理。拆除围挡1000余延米、清理集装箱105个、清理废柴油收购存放点1处,地磅3个，废品收购点3处，大型车辆停车场1处。对京津塘高整延长线新北路桥下、政通桥下，第九大街桥下、谐海路等多处集装箱、僵尸车进行清理，共清理集装箱7个，彩钢房1间，僵尸车1辆。对厦门路、新北路、宝山道两侧堆物、夜间用于烧烤的桌椅、烧烤炉及门窗张贴、广告牌进行了集中清理。共组织了12次夜间清理，对欧美小镇地区、宝山道、谐海路、河北西路、云山道等重点道路及盛星东海岸、蓝山国际、首创国际、贻景花园等小区门前露天烧烤、马路餐桌、占路市场进行清理。共暂扣桌椅、水果、蔬菜、遮阳伞、烧烤炉及其他物品共计15车。组成5个治理小组开展市容环境治理、拆违及阅兵空气质量保障工作。
根据天津市滨海新区街镇行政执法平台交办案件、滨海新区便民热线、北方网、人民网、政务网等各种渠道的信访件，区综合执法局、塘沽海洋科技园、新北街等各上级部门督办件，努力做好行政管理和执法工作。
三、认真建立并落实政府法律顾问制度。为全面推进街道法制建设，各项工作充分依法依规开展工作，街道聘请了具有律师资格的张大志、蒋翠翠为街道法律顾问，并签订了合同、颁发了聘书。今年以来，先后为街道审核把关各种合同和有关程序。同时为加强街道的法制力量，认真执行新区规定，成立了街道法制办，配备了2名兼职干部，法制办认真按新区要求开展工作，落实好上级部署的各项工作任务。
四、着力提高街道制度建设的质量。结合单位和工作实际，认真做好新区法律法规规章草案征求意见反馈工作；根据区法制办收到反馈情况进行综合评定。本街制定的行政规范性文件符合《天津市行政规范性文件管理规定》。本街制定的行政规范性文件及时上报，报备率100%；认真落实区政府法制机构提出的行政规范性文件审核及备案审查建议；对本街制定的行政规范性文件进行审查和有效期清理工作。
五、精心推进街道综合执法体制改革。认真落实区政府关于街镇综合执法体制改革的工作部署，认真开会研究，精心制定方案，逐步推进落实。认真落实街镇综合执法体制改革工作组织协调制度；及时与有关部门搞好协调，做好对接。于去年八月组建了新北街综合执法大队，由一名副处级干部任大队长，及时办理各种交接手续，做到了人员到岗，编制到位，人事关系到位，执法车辆、设备、经费满足工作需要。认真组织好街镇综合执法人员培训及申领行政执法证件工作；开展执法人员培训，目前，16名执法大队在编人员有16名已取得执法资格证。认真规范使用街镇综合执法程序和执法文书。建立了街镇综合执法队伍与行政执法部门的执法衔接机制，由街道一名副处级领导兼任大队长，并负责街道与执法大队的工作安排，同时执法大队定期向街道主管行政领导定期汇报工作，重大事项及时沟通汇报。
六、严格规范公正文明执法。认真落实行政执法人员资格制度，对新调入的人员，及时安排参加执法资格考试和申领，及时变更信息，加强证件管理，并及时将执法人员的信息录入执法监督系统。每半年组织开展行政执法人员公共法律和专业法律知识培训，不断提高执法人员执法能力和水平。严格执行行政裁量权。严格执行重大行政处罚法制审核制度。严格落实重大行政处罚备案制度；行政执法程序正当，适用法律正确。
七、高质量搞好行政执法监督平台建设。认真按新区要求高水平完成了新北街道行政执法平台的建设，设置了50平米的新北街道监督应急指挥中心，配置了大型电子显示屏、电脑及各种办公设备，配置了专职人员，执法主体和执法人员基础信息及时录入、政务网络已联接、执法职权和依据数据已经录入，并投入运行。认真使用数字化执法设备（执法通、执法记录仪、动中通）开展日常执法工作，设备作用时间、上传的视频数据、运动轨迹符合要求；街道、执法大队设有2名专职人员负责执法监督系统的日常监管维护，保障监督平台安全、稳定、有效运行；认真做好主动抽样、重大案件、投诉举报、交办转办等主动监督工作。应用行政执法业务系统开展执法工作，实时上传执法文书信息和执法过程痕迹。应用行政执法监督平台开展行政复议、规范性文件审核、执法协作和协调等工作；认真处理行政执法投诉。
八、着力推进行政执法监督体系建设。健全完善了行政执法监督工作制度和机制；设置了行政执法监督组织，成立了由5名处科级干部组成的执法监督检查小组，对行政执法实施不定期、全天候监督；及时对行政执法监督人员及行政复议人员进行培训考试工作，不断提高监督人员的工作能力。
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