新北街道2023年下半年工作要点

下半年，新北街道将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面落实中央，市委和区委各项决策部署，扎实实施滨海新区高质量发展支撑引领行动，按照2023年总体工作思路和重点工作安排，确保“五个坚定不移”落实落地。
一是坚定不移推进全面从严治党。压实全面从严治党主体责任，利用监管平台，按清单内容和2022年全面从严治党考核反馈问题整改，高质量推进全面从严治党各项工作。深入学习贯彻党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，组织开展主题教育，大兴调查研究之风，完成调研课题撰写编制工作。推进基层党组织建设，巩固共同缔造成果，高质量实施基层党建行动，提升社区品牌项目水平，助力滨海新区城市社区生活高品质样板区建设。提高“两新”组织党的工作质量，发动各类资源参与社会治理，完成党支部组织关系转隶，提升组织覆盖率，巩固加强菜市场、补给站特色阵地建设。实施组织力提升工程，深化“五好党支部”创建工作，整顿软弱涣散基层党组织。扎实开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动，以丰富多彩的先进模范学习宣传、红色基因传承教育及各类群众性文化活动推动主题教育活动开展，切实筑牢意识形态阵地。
二是坚定不移推动产城融合发展。扎实推动“五经普”工作。围绕发展定位千方百计招商引资，重点招引生活性服务业，扩大服务覆盖面。积极与高新区、兄弟街镇对接，大力引入飞地项目。盘活闲置楼宇，用心服务企业，实时跟踪、协助引入项目顺利落地。打通街道职能部门、新北商会、中小企业示范基地、企业服务中心一体化招商“四类渠道”。通过体制机制持续创新，与高新区共同构筑“南产业、北生活”遥相呼应的经济格局，在新区高质量发展示范引领行动中，奋勇争先，擦亮新北经济社会发展名片。
三是坚定不移保障和改善民生。全面实施“党群为民服务专项工程”。探索试行街道“微网实格”系统化、项目化。积极推动社会保险参保扩面工作，重点推进灵活就业人员和城乡居民参保，做到应保尽保。落实“乙类乙管”防疫管理服务工作要求，为重点人群防疫管理提供了服务保障。优化社保服务，加强辖区失业人员管理，持续扩宽就业渠道。做好东西部协作和支援合作工作，落实产业帮扶、万企兴万村、结对认亲、消费帮扶政策。对低保、低收入家庭、特困人员定期走访，适时调整困难对象。举办2023年新北街道“文化进万家”系列活动。就健康教育、科普、文化方面开展专业化培训。围绕“一老一小”，做好社区老年人日间照料中心建设运营，持续提升托幼园点整治改造标准，抓好管理转型工作。
四是坚定不移提升区域城市品质。推动全国文明城区创建工作常态化，扎实做好迎检复审工作。提升物业管理水平，解决社区、小区环境秩序脏乱差问题。深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战。完善垃圾分类管理与考核制度，推动垃圾分类工作取得新成效。积极推进紫荆花园小区电改工作，全力推动轨道交通B1线房屋征收，重点关注老旧小区、背街里巷路面坑洼、下水堵塞、树木病虫害、油烟污染等群众反映较多的问题，切切实实为群众解决困难，营造整洁宜居的环境秩序。做好智慧执法、网格平台的日常监督维护，不断拓展执法内容，确保全年执法履职率、参与率。坚决遏制新增违建，加强日常巡查监管，确保违法建设零增长。
[bookmark: _GoBack]五是坚定不移统筹发展和安全。提升街道平安建设水平，深入开展系列平安联创活动，常态化开展扫黑除恶专项斗争。整改消除新新家园电梯安全隐患。完善社康社戒建设，落实禁毒、反邪教、反恐怖、打击走私、打击传销等专项工作措施。创新信访工作机制，形成大调解格局，做到热情接访，妥善处访，适时回访，全面提升“四率”质效。做“十一”等重要时间节点维稳安保工作，坚决守牢首都政治“护城河”。持续巩固安全生产专项整治三年行动成果，深入开展重大事故隐患2023专项整治行动等项重点工作，结合第三方安全监测机构排查检查情况，推动相关单位、场所安全问题隐患的整改治理。强化食品安全、交通安全、消防安全监管，全面整治安全隐患，努力实现全年安全生产零伤亡无事故工作目标。
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