区信访办2022年法治政府建设情况报告

今年以来，区信访办以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于信访工作的指示要求为指导，全面贯彻落实习近平法治思想，按照《天津市法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》，深入开展法治政府建设，现将有关情况总结如下。
一、工作进展情况

（一）强化组织领导，确保工作落实落地

    坚持以主要领导作为推进法治建设第一责任人，对法治建设亲自部署，对重大问题亲自过问，对重点环节亲自协调，对重点任务亲自督办。将建设法治政府摆在全年工作重要位置。按照《信访办领导班子定期学法制度》相关安排，将法治建设学习纳入党组中心组学习日程，中心组共组织研讨学法12次。领导干部围绕坚定不移走中国特色社会主义法治道路为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障进行专题研讨，领会基本内涵和重要意义，不断提高领导干部运用法治思维和法治方式开展工作的本领。同时，落实全体机关干部学法用法工作，依托天津市国家工作人员网上学法用法考试系统，对全体党员干部开展全战线、全覆盖的培训轮训，28名党员干部均已完成35课时的线上学习培训与考试。
（二）突出制度先行，扎实开展《信访工作条例》宣传

《信访工作条例》（以下简称《条例》）作为信访历史上第一部党内法规，是新时代开展和落实信访工作的根本遵循。积极开展《条例》学习宣传系列活动，狠抓市、区两级信访工作会议精神落实。拟制《滨海新区关于深入学习宣传贯彻<信访工作条例>工作方案》，推进全区贯彻落实。天津市委副秘书长、市信访办主任孙建华同志，深入新区古林街宣讲《条例》；区信访办主任史春锁同志，在全区基层政法工作培训班上，以“‘争先进、创一流’不断开创新时代信访工作新局面”为重点，开展《条例》专题辅导；邀请市办来信办理处黄利军处长到我区进行专题讲座；区信访办副主任胡凤平、李全鑫同志分别为全办进行《条例》解读，广泛组织《条例》学习。全区印发《条例》2500余册、宣传折页22800余份，宣传海报3300余张，悬挂条幅100余条，提供服务咨询、为群众答疑解惑千余人次。全区各开发区、街镇、委办局以及群团组织等52家单位，结合各自实际组织开展了形式多样的学习宣传活动，积极营造了贯彻实施《条例》的浓厚氛围。
（三）加强法治建设，不断提升工作质效

一是按照《条例》规定，积极推进诉讼与信访分离，把涉法涉诉信访纳入法治轨道解决。与区委政法委、法院、检察院、公安局、司法局等涉政法机关建立互联互通机制，及时开设账号、互通“智慧信访系统”，并规范涉政法信访事项转办处置流程；注重发挥我办公职律师和聘请法律顾问的作用，通过律师对群众信访问题的法律剖析，提出依法解决问题的途径，引导群众表达诉求依法，解决问题找法，提高群众法律意识，促进滨海新区和谐稳定。今年以来共参与相关案件研判会议27次，接待信访群众67人。
二是按照“程序上便民、措施上护民、效果上利民”的原则，进一步健全完善“访调对接”工作平台，设立专门的人民调解室，配备专门接待人员、相关工作人员和必备工作设备，完善甄别、导入、调解等工作机制。2022年区矛调中心依托区调解服务中心人民调解，妥善推进解决某公司因改制拖欠退休职工六、七年安置费的问题，400多名当事人（或家属）签订了调解协议书，拿到了安置费，相关经验做法被《天津日报》5月19日头版刊发报道。今年以来，共召开相关案件研判会议50余次，通过访调对接形式化解矛盾纠纷12件。
三是根据“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”模式要求，在法官、公益律师、人民调解员等进驻值守的基础上，区信访办与司法局相互配合，安排区行政复议机构入驻区信访办，在信访接待大厅设立案件接待窗口，直接服务行政相对人复议咨询，受理复议申请，开展行政调解。同时，设立行政复议听证室，使行政复议工作能够本着查明事实、公开审理等原则，及时、快速组织行政复议双方开展听证。打造行政复议咨询、立案、调解一站式平台，并和其他职能部门共同与信访工作形成化解行政纠纷、解决群众困难的完整环节。
二、亮点做法

（一）多元开展《条例》宣传，推进信访工作法治化

将《条例》学习贯彻纳入全区“八五”普法规划、纳入各单位党委（组）议事和党委（组）理论学习中心组学习、纳入区委党校（行政学院）教学培训学习、纳入信访工作考核和督查，全面提升《条例》学习贯彻实效。落实“谁执法谁普法”的普法责任，在各级信访接待场所通过电子屏幕、悬挂标语等广泛宣传，在新村街商业步行街、“小树林”广场、汉沽街大马杓沽村、东疆亲海公园、天津港区、爱民里农贸市场、小王庄镇司法所、天津摩比斯汽车零件有限公司、诺维信（天津）生物公司等开展《条例》宣传活动，实现《条例》宣传进机关、进企业、进农村、进社区、进学校。“天津信访”“津滨海”等新媒体对相关情况多次进行宣传报道，积极营造了贯彻实施《条例》的浓厚氛围。

    （二）健全“矛调中心”，积极打造三级调处化解平台

    在区、街镇两级矛调中心的基础上，拓展打造社区矛盾调处化解平台。以新河街南益社区为试点，建立以社区主导、街镇矛调中心指导，社区网格员、平安志愿者、小区业委会、物业公司、在职党员、热心邻里多方参与的人民调解队伍，将小事真正化解在基层。相关经验做法被《天津日报》5月19日头版刊发报道。
三、存在问题

依法终结退出机制欠缺。部分事实清晰、办理完善的案件，只因为信访人不接受，就无法有效从信访系统中退出，导致重复办理、反复核查，浪费了大量的人力物力精力。此外，签订息诉罢访协议作为当前信访问题化解的重要依据，却对于部分恶意反悔、缠访闹访的人员，缺乏有效的法律约束，致使出现周期性上访，以访谋利现象无法有效杜绝。
四、下一步工作举措

    下一步，我办将围绕深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线，全力抓好党的二十大精神宣传、学习、贯彻工作和法治建设。始终将把法治建设作为一项重要工作内容，结合部门工作职责，做到法治建设为了人民、造福人民、保护人民，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
（一）促进依法治理，贯彻落实《信访工作条例》

进一步开展学法用法工作，按照“谁普法、谁执法”的原则，持续深化《信访工作条例》贯彻落实，做好《接待群众来访工作规则》、《依法分类处理信访诉求工作规则》、《信访事项网上办理工作规程》、《初次信访事项办理办法》、《关于开展信访事项听证工作的指导意见》等政策法规的落实落地，确保政策规章衔接顺畅，执行规范有序。

（二）坚持改革创新，努力打造“联合接访+访调对接+多元化解”平台

不定期对全区信访干部进行信访依法分类、综合调处矛盾、网上操作办件的培训；综合运用人民调解员、社会律师、心理咨询师等多元攻坚化解突出问题；紧贴民生痛点、紧盯涉稳重点、紧抓敏感热点，及时排查管控，与属事单位合力就地化解矛盾。
（三）探索信访事项化解、终结退出机制

按照“三到位、一处理”原则，对于有合理成分但诉求过高的信访问题，依法依规做好解释疏导工作，有效降低信访人不合理诉求；对于诉求无理且持续缠访闹访者，配合公安机关收集证据，加大打击力度，树立良好的法治信访秩序。同时，着力提升信访事项复查质量，有效发挥复查纠偏纠错功能。积极与市信访办沟通，运用复查复核机制有效终结信访事项。持续推动重复信访事项“清仓见底”。




