
滨海新区信访办关于2023年度法治政府

建设情况报告

今年以来，区信访办以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于信访工作的指示要求为指导，不断推进信访工作法治化。现将相关工作情况报告如下：

主要举措和成效

涉及区信访办牵头完成的主要目标任务有1项，为第72项：建立健全社会矛盾纠纷排查预警机制，聚焦重点人群、重点地区、重点行业、重点时段开展排查，加强分析研判和预警。

（一）健全社会矛盾纠纷排查预警机制
树立“大排查”理念和“一盘棋”思想，联合政法、公安部门，实现联查联治，及时发现矛盾纠纷隐患问题，处理在早、化解在小，严防问题上行外溢。与政法委共同研究制定《天津市滨海新区信访领域维稳工作规范(试行)》，做到日常排查、集中排查、专项排查；同时要求各开发区、街镇和区各职能部门建立本区域、本系统涉稳问题分台账，做到全面精准、动态更新。区委政法委以区信访办信访事项台账为基础，以风险排查为补充，建立全区涉稳问题总台账，实现“规范化、科学化、智能化”动态管理。

（二）强化工作落实和信息共享

印发《关于进一步加强矛盾隐患排查及涉访重点人、重点事化解稳控工作的通知》，要求各单位全力做好涉访隐患排查预警工作，强化信访维稳工作责任落实。区信访联席办认真开展督查督办，通过下发《督办函》、工作约谈、全面倒查直至提出追责建议的形式督促工作落实。属事部门牵头，与属地单位和派出所建立常态化工作对接机制，对排查出的风险，第一时间信息共享、联合处置，共同开展化解稳控，并及时报告区委政法委、区信访办，形成边排查、边处置、边报告的工作模式。今年以来，累计研判处置各类预警信息206件，下发督办函186件，各单位上报条稳控化解报告269件。
（三）坚持多元联动联防化解

坚持政法、信访、公安各部门多元联动，区委政法委、区公安局和区信访办联合行动、强化督导，分片区督导维稳工作落实情况，及时解决存在问题困难；加强与基层综治中心、派出所、司法所、检察室、人民法庭和调解组织等平台资源的联动联防，搭建协调联动、多元共治的信访矛盾大调解平台，综合运用法律、政策、经济、行政等手段和教育、协商、疏导等办法，多方多元发力共同推动信访矛盾及时有效调处化解。今年以来，与区委政法委共同确定出111个不稳定群体、110名信访重点人，逐一交办属事属地单位进行化解稳控，实现全区一本账、稳定责任清。实现全国“两会”、第十四届夏季达沃斯论坛、杭州亚运会及第十三届“一带一路”国际合作高峰论坛等重要敏感时段重点人员、重点群体零进京非访、零聚集。

 二、履行推进法治建设第一责任人职责情况
坚持以主要领导作为推进法治建设第一责任人，对法治建设亲自部署，将推进信访工作法治化作为做好新时代信访工作的重要举措，以信访工作预防法治化、受理法治化、办理法治化、监督追责法治化、维护秩序法治化“五个法治化”为核心部署指导全办信访工作。按照《信访办领导班子定期学法制度》相关安排，将法治建设学习纳入党组中心组学习日程，中心组共组织研讨学法16次。同时，落实全体机关干部学法用法工作，依托天津市国家工作人员网上学法用法考试系统，对全体党员干部开展全战线、全覆盖的培训轮训，26名党员干部均已完成50学时的网络培训与考试。

 三、存在的不足和原因

依法终结退出机制欠缺。部分事实清晰、办理完善的案件，只因为信访人不接受，就无法有效从信访系统中退出，导致重复办理、反复核查，浪费了大量的人力物力精力。此外，签订息诉罢访协议作为当前信访问题化解的重要依据，却对于部分恶意反悔、缠访闹访的人员，缺乏有效的法律约束，致使出现周期性上访，以访谋利现象无法有效杜绝。

    四、下一年度主要工作安排

下一步，我办将围绕深入贯彻落实习近平法治思想这一主线，始终将把法治建设作为一项重要工作内容，结合部门工作职责，做到法治建设为了人民、造福人民、保护人民，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

   （一）紧紧围绕“五个法治化”开展统筹部署

根据市信访办相关工作方案制定滨海新区信访工作法治化方案、指南和“路线图”，进一步明确落实“五个法治化”的方法措施，确保以更大力度、更优机制、更强动能推进信访工作法治化。

   （二）促进依法治理，贯彻落实《信访工作条例》

进一步开展学法用法工作，按照“谁普法、谁执法”的原则，持续深化《信访工作条例》贯彻落实，做好《接待群众来访工作规则》、《依法分类处理信访诉求工作规则》、《信访事项网上办理工作规程》、《初次信访事项办理办法》、《关于开展信访事项听证工作的指导意见》等政策法规的落实落地，确保政策规章衔接顺畅，执行规范有序。

   （三）坚持改革创新，努力打造“联合接访+访调对接+多元化解”平台

不定期对全区信访干部进行信访依法分类、综合调处矛盾、网上操作办件的培训；综合运用人民调解员、社会律师、心理咨询师等多元攻坚化解突出问题；紧贴民生痛点、紧盯涉稳重点、紧抓敏感热点，及时排查管控，与属事单位合力就地化解矛盾。
   （四）探索信访事项化解、终结退出机制

按照“三到位、一处理”原则，对于有合理成分但诉求过高的信访问题，依法依规做好解释疏导工作，有效降低信访人不合理诉求；对于诉求无理且持续缠访闹访者，配合公安机关收集证据，加大打击力度，树立良好的法治信访秩序。同时，着力提升信访事项复查质量，有效发挥复查纠偏纠错功能。积极与市信访办沟通，运用复查复核机制有效终结信访事项。持续推动重复信访事项“清仓见底”。

     特此报告。

