天津市消防救援总队
津消办〔2020〕2号
关于印发《天津市消防救援总队支持

企业复工复产消防服务保障六项措施》的通知
各支队：
根据市政府办公厅《天津市打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情防控阻击战进一步促进经济社会持续健康发展的若干规定》要求，我市除涉及重要国计民生的相关企业已提前复工外，其他各类企业将于近期陆续分类分批复产复工。为此，市委书记李鸿忠专题做出“加强疫情防控这根弦不能松，经济社会发展各项工作要抓紧，安全有序推进重大项目开工建设和企业复工复产，做到疫情防控和经济社会发展‘两战并重’，努力实现‘双胜双赢’”的工作要求。为坚决贯彻落实市领导指示要求，切实做好企业复产复工期间消防监督管理工作，努力为打赢疫情防控攻坚战创造良好的消防安全环境，按照总队领导工作要求，总队制定了《天津市消防救援总队支持企业复工复产消防服务保障六项措施》，请各单位对照执行。

一、加强宣传报道，确保保障措施发布到位。近期，总队将在主流媒体、双微平台集中发布《天津市消防救援总队支持企业复工复产消防服务保障六项措施》（附件），各单位也要利用广播、电视、报刊、网络等媒体资源，将保障措施进行发布公开，并在各类场所广泛张贴，让行业部门知晓，让社会单位掌握消防救援

机构关于企业复工复产的便民利企措施。
二、严格执行到位，全力为企业复产复工保驾护航。各单位要深刻领会、贯彻落实各级领导关于疫情防控和复工复产的具体工作部署，深刻认识疫情防控是直接关系人民生命安全和身体健康、关系经济社会大局稳定的全方位工作。要切实增强大局意识和全局观念，自觉服从当前疫情防控大局，对照服务保障重点和要求，切实发挥消防救援机构防范化解重大安全风险和维护经济社会发展的职责作用，切实以“保障措施”的落地，为企业复工复产保驾护航。
三、不断振奋精神，积极投身消防服务保障工作。各单位要全面了解掌握疫情防控、重要防治物资保障等方面的政策和举措，紧扣具体工作安排，不断增强消防服务保障工作的务实性、科学性、精准性，更加有效履行职责。要坚持底线思维，增强工作前瞻性，及时预判人员返程、返岗、复工容易出现的新情况、新问题，稳妥把握和处理好主体责任和监督责任、疫情防控监督和其他工作、做好自身防控和做好监督工作的关系，以服务保障实效确保疫情防控工作高效顺畅开展。
附件：天津市消防救援总队支持企业复工复产消防服务保障六项措施
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附件

天津市消防救援总队

支持企业复工复产消防服务保障六项措施

一、优化消防行政许可服务。对公众聚集场所使用、营业前消防安全检查，按照“特事特办、急事急办”原则，简化流程、快审快批，企业办理消防许可手续，可通过属地消防微信公众号预约检查。符合安全既定要求的，2个工作日内予以办结。
二、优化消防监督执法服务。对2019至2020年间已接受消防救援机构抽查，未发现违法行为的企业，主要以远程监督指导服务方式实施监督。对检查中发现指出违法行为轻微情形，并当场改正完毕的，依法不予行政处罚。
三、优化消防安全技术服务。各级消防救援机构已组建消防安全技术指导专家组，可向复工复产企业提供专家“会诊”服务，帮助企业排查、消除复工复产各阶段、各环节隐患风险。针对企业复工复产后管理中出现的消防安全疑难问题，帮扶制定技术整改方案。

四、优化咨询服务和投诉办理。接受属地复工复产企业咨询投诉，企业可通过消防官方微博、微信或拨打热线电话、“96119”投诉平台向属地消防救援机构预约服务、咨询技术问题，对企业咨询的一般问题24小时答复，疑难问题48小时内答复，必要时可提供上门服务。

五、优化消防宣传培训模式。接受属地复工复产企业预约，提供上门消防安全培训和网络“云培训”，对企业重点岗位人员、新录用人员进行免费消防安全培训，重点讲解岗位职责和消防安全常识。

六、帮扶提升应急处置能力。远程指导复工复产企业针对性修订灭火救援预案，帮助企业组织开展灭火技能培训和应急演练，提升企业专职（志愿）消防队、微型消防站实战能力。对重大火灾隐患单位和复工复产小微企业聚集区、大型商业综合体等高风险区域，适时派出执勤车辆实施前置备勤，提供靠前重点看护服务。

此六项服务保障措施系疫情防控期间临时帮扶政策，自2020年3月3日起实行，停止时间由市消防救援总队根据疫情防控工作需要研究确定，另行通知。
（信息公开形式：主动公开）
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