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        国网天津市电力公司（以下简称电力公司）落实《天津市打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情防控阻击战进一步促进经济社会持续健康发展的若干措施》（津政办发〔2020〕1号）相关要求，出台具体实施细则。
一、全力保障城乡运行必需、疫情防控必需、群众生活必需和其他涉及重要国计民生企业的供电可靠
举   措：电力公司将全力做好供电保障工作。与城乡运行必需、疫情防控必需、群众生活必需和其他涉及重要国计民生的企业建立24小时沟通联络机制，加大供电设备设施巡视检测力度，配合客户开展电力设备隐患排查治理和应急处置，保证应急发电设备随时调用并提供应急支援。
联系方式：如用户设备发生故障停电或有其他用电需求，通过24小时沟通联络机制对接已明确的电力公司联系人或拨打7*24小时95598供电服务热线电话。
二、全力做好城乡运行必需、疫情防控必需、群众生活必需和其他涉及重要国计民生的企业用电服务
举  措1：全力服务疫情防控物资生产企业新增用电。开通绿色通道，业务特事特办，推行现场服务，简化流程手续，为客户提供零上门、零审批、零投资“三零”服务（以下简称“三零”服务），原则上48小时内完成施工、调试、送电。对因疫情防控需要新建、扩建的医疗场所，对于增加的第二路电源免收高可靠性供电费。
办理标准：政府部门认定的疫情防控物资生产企业（包括:生产医用口罩、医用防护服、医用护目镜等），新增用电实施“三零”服务。政府部门认定的疫情防控医疗场所，在增加第二路电源时免收高可靠性供电费。
办理流程：该类型客户可以通过95598供电服务热线电话、“网上国网”APP进行线上业务办理。申请采用“一证受理、容缺候补”，客户只需在线上传或通过邮件、传真等方式提交主体资格证明（如营业执照），并明确告知属于疫情防控类物资生产企业或疫情防控医疗场所，属地供电公司先行受理，由客户经理主动对接，送电后协助客户补充完善办电相关手续，并进行安全用电指导。
联系方式：客户可拨打7*24小时95598供电服务热线电话咨询相关业务，属地供电公司将由专人主动对接。
举  措2：全力保障新投资、在建重点项目供电服务。主动对接项目用电需求，落实最简流程、最优方案、最快速度，确保重点工程项目开工即用电。
办理标准：为市政基础设施等市重点项目供电的临时用电均可办理。
办理流程：该类型客户可通过95598供电服务热线电话、“网上国网”APP进行线上业务办理。申请采用“一证受理、容缺候补”，客户只需在线上传或通过邮件、传真等方式提交主体资格证明（如营业执照），属地供电公司先行受理，由客户经理主动对接，送电后协助客户补充完善办电相关手续，并进行安全用电指导。
联系方式：客户可拨打7*24小时95598供电服务热线电话咨询相关业务，属地供电公司将由专人主动对接。
举  措3：全力降低企业用能成本。对疫情防控期间暂不能正常开工、复工的企业，客户即日起可申请减容、暂停、减容恢复、暂停恢复，不受“基本电费计收方式选定后3个月内保持不变”“暂停用电不得小于15天”等限制。对因疫情防控需要扩大产能的企业，如选择按合同最大需量方式结算基本电费，超过合同约定最大需量105%部分按实计取。优化电网结构，加大外购电比例和电力市场交易，降低企业用能成本。全力保障复工复产企业用电。主动开展对接，及时了解企业生产情况和用电需求，对因疫情防控引发的企业基本电费计收方式变更、暂停及其恢复等业务，实行“当日受理、次日办结”“先办理、后补材料”，全力支持企业尽快复工复产。
办理标准：客户提出书面业务办理申请。
办理流程：客户可通过“网上国网”APP或95598供电服务热线电话进行线上业务办理。申请时，客户只需在线上传或通过邮件、传真等方式，提交加盖公章的书面申请和设备封停/启用的照片即可，由客户经理主动对接，实现次日为企业办理完毕。
联系方式：客户可拨打7*24小时95598供电服务热线电话咨询相关业务，属地供电公司将由专人主动对接。
举  措4：对疫情防控物资生产企业确因流动资金紧张、交费有困难的，疫情防控期间欠费不停电。
办理标准：对政府部门统一认定的疫情防控物资生产企业（包括:生产医用口罩、医用防护服、医用护目镜等），疫情防控期间欠费不停电。
办理流程：上述企业提交欠费不停电书面申请及承诺后，属地供电公司在催缴过程中不予停电，电费收取按照相关法律、合同及双方协商约定执行。
联系方式：可拨打7*24小时95598供电服务热线电话，属地供电公司将由专人主动对接。
举  措5：全面推广电e贷、电e票业务，为客户在线提供低成本金融服务，着力缓解关联中小微企业融资问题。
办理标准：登录国网商城（www.esgcc.com.cn）查询。
办理流程：登录国网商城（www.esgcc.com.cn）或拨打95598供电服务热线电话，由国网商城客户经理进行讲解和办理。
联系方式：客户可拨打7*24小时95598供电服务热线电话咨询相关业务。

 

