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为推动滨海新区高质量发展、优化工业用地管理，降低实体经济企业用地成本，遵循工业项目生命周期规律，根据《节约集约利用土地规定》（国土资源部令第61号）和《天津市优化工业用地管理促进产业结构调整升级实施办法的通知》（津政办发〔2018〕 55号）等有关土地管理规定，结合滨海新区实际，制定本通知。
一、适用范围
本通知适用于新区范围内的工业用地本通知所称工业用地，是指与规划条件对应确定的土地利用现状分类中的工业用地，或符合城乡规划的现状工业用地。新区政府《关于支持新型产业用地高效复合利用暂行办法》中规定新型产业用地除外。
仓储用地可参照本通知执行。
二、优化工业用地供应管理
（一）实行工业用地弹性年期出让制度。“弹性年期出让”是指在工业用地法定最高出让年限内，根据国家产业政策、工业项目生命周期和用地单位意向等综合确定合理出让年期。
工业用地出让时，需在出让方案中明确用地性质、土地面积、容积率、建筑密度、建筑限高、绿地率、出让年期、投资强度、预估地均税收（地均产出）等使用条件。
（2) 工业用地弹性年期出让原则上不超过20年。弹性年期出让起始价根据工业用地法定最高出让年限市场评估价格进行修正后确定，修正系数为弹性年期出让年限与法定最高出让年限的比值。即:起始价=(弹性出让年期÷50)×出让50年市场评估价。
（3） 坚持实施土地利用全生命周期管理，实现项目开竣工、投达产、企业用地绩效评估和土地使用权退出的全过程监管。
企业退出节余工业用地的收购价格由政府和企业协商确定，可在原出让价格基础上，增加适当的财务成本和管理费用，原则上不得高于上一年度区域内工业用地平均价格。
（四）完善工业用地续期使用制度。土地受让方应当在国有建设用地使用权到期前，按照合同约定的有效时限，向出让方提出续期使用申请。符合土地利用总体规划、城乡规划和产业发展规划，且经新区政府（各开发区管委会）确定的考核部门牵头组织工信局、税务局、环保局、规划和自然资源等部门对项目产出、税收等综合评估，产业类型、投资强度、产出效率(含地均产出)、节能环保等达到合同约定使用条件的，可以结合原土地使用权权利类型以协议方式续期使用，原则上再续期不超过20年。受让方未提出续期申请，或提出续期申请未获批准的，国有建设用地使用权使用期限届满后依法予以收回，对地上可继续使用的建筑物，由出让人收回并根据收回时的残余价值，给予土地使用者相应补偿。
（五）加强土壤和环境保护。工业用地使用过程中造成严重环境污染的，经环保部门认定，按照“谁污染、谁付费”的原则，要求建设用地使用权人承担土壤和地下水地质环境修复的相关费用。工业项目退出时应按照土壤污染防治法相关规定做好土壤污染评价和防护措施，其中属于土壤污染重点监管单位的，应制定包括应急措施在内的土壤污染防治工作方案，报属地生态环境、工业和信息化主管部门备案并实施。
三、建立监管机制
区人民政府（各开发区管委会）组织相关部门按照相关法律法规和履约监管协议书对企业履约情况实施共同监管，提高土地利用效益。规划和自然资源部门对容积率、建筑密度、绿地率、规划建筑限高情况实施监管，住房和城乡建设部门对相关房屋建筑项目的开工、建设标准、竣工验收情况实施监管，发展改革部门对准入产业类别、固定资产投资情况实施监管，生态环境部门对环保情况实施监管，其他行政主管部门按照职能对其他相关指标实施监管。对辖区内考核不合格的产业项目，依约依规追究责任，并按法律法规作出处罚措施。区人民政府（各开发区管委会）要定期对产业项目准入、运营等情况进行监测评估，公开执行情况，接受社会监督；要进一步强化企业信用管理，将违反合同的失信企业列入黑名单，限制其取得政府供应的土地。
本通知自印发之日起施行，有效期5年。

