津滨政发〔2020〕16号
天津市滨海新区人民政府关于印发滨海新区

工业园区深化整合实施意见的通知
各开发区管委会，各委局、各街镇、各单位：

现将《滨海新区工业园区深化整合实施意见》印发给你们，望遵照执行。
                             天津市滨海新区人民政府

2020年5月14日

（此件主动公开）

滨海新区工业园区深化整合实施意见
为贯彻《天津市工业园区（集聚区）围城治理工作实施方案》要求，落实《中共天津市滨海新区委员会关于进一步加快街镇高质量发展的意见》，确保完成滨海新区工业园区（集聚区）围城问题治理工作，加快推进滨海新区区级及以下工业园区整合，结合新区和各园区发展实际，制定本实施意见。
整合方式
滨海新区现有区级及以下六个工业园区（以下简称“六园区”），均由所在街镇统一管理，具体是：胡家园产业园区（胡家园街道办事处）、滨海物流加工区（杨家泊镇政府）、营城工业聚集区（寨上街办事处）、港西工业区（海滨街办事处）、古林工业区（古林街办事处）、小王庄工业区（小王庄镇政府）。
上述“六园区”与新区国家级相关园区采取合作共建方式进行整合，全面提升区级及以下工业园区（集聚区）的产业发展、经济管理、投资服务、招商引资等综合能力和水平。
天津经济技术开发区具体与寨上街合作共建“营城工业聚集区”、与古林街合作共建“古林工业区”；
天津港保税区具体与海滨街合作共建“港西工业区”、与小王庄镇合作共建“小王庄工业区”；
天津滨海高新技术产业开发区具体与胡家园街合作共建“胡家园产业园区”；
中新天津生态城具体与杨家泊镇合作共建“滨海物流加工区”。
二、整合原则
（一）理顺体制。按照天津市工业园区（集聚区）围城治理整合提升要求，围绕建立完善“一个发展平台、一个管理主体、一套班子队伍”的标准，理顺区级及以下园区（集聚区）管理体制。
（二）权责明确。合作共建双方总体本着权责相对应的原则签署协议,明确合作共建任务内容和工作机制。
（三）协作配合。合作共建双方以工业园区发展为共同出发点，在合作共建事项推进过程中，强化协作配合，形成工作合力。
三、共建双方职责
“六园区”现有管理主体（各相关街镇）在街镇工委及南、北办的统一指导下，结合“六园区”产业定位，其所在镇（街）党委（工委）和政府（办事处）充分履行好园区相应的行政管理和公共服务职责，落实改革、发展、稳定等各项任务，承担相应主体责任。“六园区”的社会管理、公共服务、市场监管、产业发展、经济管理和投资服务，按照属地管理原则由镇（街）负责。
各开发区管委会指导帮助“六园区”所在街镇按照区委、区政府要求，重点对“六园区”的产业发展、经济管理和投资服务等进行科学统筹、协同推进。
四、组织领导机制
合作双方成立园区合作共建委员会，委员会主任由相关开发区一名分管领导担任，委员会副主任由镇（街）主要领导担任。相关开发区明确一个部门、相关街镇明确一名副职领导共同负责处理日常工作。
委员会主要负责审定合作共建园区的经济发展规划、研究重大项目，制定年度合作工作计划，定期召开会议，每年底将园区合作共建总结报区人民政府。
五、其他
（一）构建和优化各园区投资环境，具体工作根据各园区特点，由相关开发区在市政、物业管理等方面进行指导和协助。
（二）合作共建园区财税等体制按现有方式执行。
（三）合作共建双方在滨海新区工业园区围城问题治理工作领导小组指导下，认真拟定合作协议，充分协商一致，争取在2020年5月底前完成合作共建协议签订。协商难以达成一致时，由滨海新区工业园区围城问题治理工作领导小组协调解决。合作共建双方签署协议后向区人民政府报备。
（四）合作共建协议签署组织和申报审批由区工业和信息化局负责。
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