津滨政发〔2020〕8号
天津市滨海新区人民政府关于印发《滨海新区贯彻落实天津港建设世界一流港口2020年

工作安排的分工方案》的通知
各开发区管委会，各委局、各街镇、各单位：

现将《滨海新区贯彻落实天津港建设世界一流港口2020年工作安排的分工方案》印发给你们，望遵照执行。

附件：滨海新区贯彻落实天津港建设世界一流港口2020年工作安排的分工方案

2020年3月22日

（联系人：于朋成，联系电话：65305386）

（此件主动公开）

附件
滨海新区贯彻落实天津港建设世界一流港口2020年工作安排的分工方案

为深入贯彻落实天津港建设世界一流港口领导小组第一次会议的部署，加快建设世界一流的智慧港口、绿色港口，根据市港口办出台的《天津港建设世界一流港口2020年工作安排》，涉及滨海新区的工作任务，全部明确落实到责任单位，特制定本分工方案。
一、开通京津高速与新港九号路连接段。年内开工建设西中环跨海河大桥、港城大道与京津塘高速联络线、北港路南延工程，抓紧推进十二大街货运通道前期工作。
（牵头单位：区交通运输局。配合单位：滨海建投集团、经开区管委会、保税区管委会、东疆保税港区管委会、天津港集团。完成时限：2020年7月）
二、强化主要集疏港通道两侧规划管控。做好海景大道、津沽一线、京津高速辅路、津晋高速、海滨大道等疏港通道沿线规划管控，做好对经开区十二大街的规划管控。研究提出在海滨大道两侧设置合理宽度的港城分界缓冲带的方案，最大限度防止港城功能交叉。
（牵头单位：市规划和自然资源局滨海新区分局。配合单位：区交通运输局、区发展改革委。完成时限：2020年8月）
三、研究提出天津港社会公共职能剥离具体方案。
（牵头单位：区国资委、天津港集团。配合单位：区城市管理委、区住房建设委、区水务局、区交通运输局、各有关开发区管委会。完成时限：2020年5月）
四、以货主需求为导向，以航运服务要素集聚为目标，尽快设计一个小而精的自贸试验区临港新片区建设方案，实现自贸试验区制度创新与世界一流港口建设联动。
（此项工作牵头单位为自贸试验区管委会。由自贸试验区政策与产业创新发展局、自贸试验区管委会办公室、保税区管委会、区商务和投促局、天津港集团等配合市级部门完成。完成时限：2020年5月）
五、依托自贸试验区，不断完善海运业发展配套政策，积极推进航运要素跨境自由流动和航运制度创新，大力吸引国际国内班轮公司在津设立航运基地，促进港航互动联合，互利共赢，提升天津港航运服务的国际竞争力。
（此项工作牵头单位为自贸试验区管委会、天津港集团。由自贸试验区政策与产业创新发展局、自贸试验区管委会办公室、相关开发区管委会、区海洋局等配合市级部门完成。完成时限：2020年12月底前取得阶段性成果）
六、全力推进北疆港区C段智能化集装箱码头建设，确保年底前一个泊位投产；建成大港港区渤化液体化工码头一期工程，力争北疆港区海嘉汽车滚装码头年内完工；积极推动东疆自动化集装箱码头项目前期工作和中石化天津液化天然气（LNG)项目扩建二期码头工程。
（此项工作牵头单位为天津港集团，区交通运输局配合完成。完成时限：2020年12月）
七、建设环境保护信息管理平台；将智慧型港口安全生产管控平台二期建设整体升级为安全环保与应急管理一体化平台。
（此项工作牵头单位为天津港集团，区生态环境局、区应急局等配合完成。完成时限：2020年12月）
八、完成港口统一运营管理边界划定工作，为港口发展空间留白、战略留白。
（此项工作牵头单位为天津港集团，市规划和自然资源局滨海新区分局、区交通运输局、经开区管委会、保税区管委会、东疆保税港区管委会等配合完成。完成时限：2020年8月）
九、研究提出港口经营资产整合方案，按程序报批后实施。
（此项工作牵头单位为天津港集团，区国资委、经开区管委会、保税区管委会配合完成。完成时限：2020年6月）
十、全面落实环保要求，在进出港船舶排放、港作机械车辆标准、港口岸电使用、港口生产工艺以及运输结构调整等方面采取有效措施，确保完成污染物减排目标。持续推进港口岸电设施建设。全港集装箱、邮轮、5万吨级及以上干散货码头全部配备岸电设施；逐步推动其它已建码头（油气化工码头除外）岸电设施改造。
（此项工作市级牵头单位为市生态环境局。区级层面由区生态环境局牵头，区交通运输局等配合市级部门完成。完成时限：2020年12月）
十一、强化船舶港口污染物接收转运处置联合监管，实行多部门全链条执法检查；确保到港船舶在排放控制区内使用低硫油。
（此项工作市级牵头单位为天津海事局。区级层面由区生态环境局牵头，区交通运输局、区城市管理委、区工业和信息化局等共同配合市级部门完成。完成时限：持续推进）
十二、研究提出解决集疏港问题方案。
（此项工作市级牵头单位为市港口办。区级层面由区交通运输局牵头，市规划和自然资源局滨海新区分局等共同配合市级部门完成。完成时限：2020年3月）
十三、年底前，建成滨海新区绕城高速跨海河大桥、塘承高速滨海新区段，完成津石高速东段主线主体工程。
（此项工作市级牵头单位为市交通运输委。区级层面由区交通运输局牵头，滨海建投集团等配合市级部门完成。完成时限：2020年12月）
十四、加大对洋垃圾、船舶废弃物等非常规安全领域风险监管力度，采用技术手段提升监管能力。
（此项工作市级牵头单位为天津海关。区级层面由区生态环境局牵头，区交通运输局、区科技局等共同配合市级部门完成。完成时限：持续推进）
十五、推动航空应急救援基地项目落地，提升应急救援能力。
（此项工作市级牵头单位为天津海事局。区级层面由区应急局牵头，市规划和自然资源局滨海新区分局、区发展改革委、区交通运输局等共同配合市级部门完成。完成时限：2020年10月）
十六、设立支持天津港建设世界一流港口专项资金，研究出台土地出让金返还、税收返还等专项政策。
（此项工作市级牵头单位为市财政局、市规划和自然资源局。区级层面由区财政局、市规划和自然资源局滨海新区分局牵头，天津港集团、东疆保税港区管委会等共同配合市级部门完成。完成时限：2020年3月）
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