






津滨政发〔2021〕19号


天津市滨海新区人民政府关于印发
滨海新区2020年土地例行督察
反馈问题整改工作方案的通知

各开发区管委会，各委局、各街镇、各单位：
[bookmark: _GoBack]经区人民政府同意，现将《滨海新区2020年土地例行督察反馈问题整改工作方案》印发给你们，望遵照执行。

                             天津市滨海新区人民政府 
2021年7月23日
（此件主动公开）
滨海新区2020年土地例行督察
反馈问题整改工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于土地管理特别是耕地保护的重要指示批示精神，切实规范和加强全区土地利用和管理秩序，按照《国家自然资源督察督察意见书》（京〔2021〕2号，以下简称《督察意见书》）和《天津市2020年土地例行督察反馈问题整改工作方案》（以下简称《整改方案》）整改要求，结合全区实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，将习近平生态文明思想、新发展理念、高质量发展要求落实到土地管理全过程和各环节。认真贯彻落实《督察意见书》要求，按照源头严防、过程严管、后果严惩的原则，坚持规划引领，不断强化耕地保护主体责任，严格落实耕地保护责任目标和监督考核机制，推动集约高效利用土地资源，完善土地执法监管体制机制，坚决遏制土地违法行为，构建落实中央要求、适应本市、本区实际的土地管理新格局，为推动高质量发展提供有力保障。
二、工作目标
对照《督察意见书》反馈问题，建立健全督察整改责任机制，分析问题原因，明确时间节点，分类制定整改措施，统筹推进各类问题全面整改落实到位。
（一）落实最严格的耕地保护制度。按照新一轮耕地保护目标，编制区级国土空间规划，明确我区新一轮耕地保护目标，完善永久基本农田保护任务，落实到地块图斑，将责任目标分解落实到属地监管主体，建立全过程联动监管机制，形成耕地保护合力。
（二）严格执行设施农业用地政策。坚持疏堵结合，完善设施农业用地保障机制，保障设施农业发展合理用地需求。根据国土空间规划和农业产业发展规划，合理布局设施农业用地，积极引导利用低效土地等非耕地发展设施农业，不占或少占耕地，避让永久基本农田。严格落实《自然资源部 农业农村部关于设施农业用地管理有关问题的通知》（自然资规〔2019〕4号）要求，用好自然资源部设施农业用地监管系统，各街镇严格履行设施农业用地备案职责。严格落实《农业农村部 自然资源部关于建立常态长效监管机制防止“大棚房”问题反弹的通知》（农农发〔2019〕4号）要求，持续用力抓好“大棚房”防反弹工作，各相关执法主体严格掌握标准，履行好执法职责。
（三）落实最严格的执法监管。严格贯彻落实党中央、国务院关于坚决制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”的部署要求，认真落实《天津市防止耕地“非粮化”稳定粮食生产工作方案》，明确耕地利用优先序，积极引导农民和新型经营主体在永久基本农田上种植粮食作物，稳定粮食种植面积。完善耕地保护执法监管措施，加强耕地卫片监测监督，采取长牙齿的硬措施，坚决遏制新增违法行为。实行公开通报和挂牌督办，对破坏耕地和永久基本农田、群众反映强烈、社会影响恶劣的重大典型案件，加大曝光力度，对履职不力、监管不严、失职渎职的，依法依规追究责任。建全行政执法与刑事司法衔接工作机制，加大跨部门联合执法力度，严肃查处违法占地行为。
（四）强化落实“增存挂钩”工作制度。坚持既算“增量”账，更算“存量”账的原则，坚持以消化存量定新增建设用地的土地资源配置方式，倒逼优先消化批而未供土地；落实“以用为先”的原则，加强对闲置土地处置督导，严格闲置土地处置程序。强化土地供后监管，建立完善土地供后监督检查工作机制。
（五）严格生态建设项目用地管理。依法依规实施造林绿化，杜绝违规占用耕地和永久基本农田。严格遵循市级验收，采取专业队伍全面验收方式，确保造林小班全部落地上图，对验收中发现违规占用耕地和永久基本农田的，不计入完成面积，不享受财政补助，要求造林主体整改到位，恢复耕种。
三、整改任务
（一）农村乱占耕地建房问题。
责任单位：市规划资源局滨海新区分局、区农业农村委牵头，各相关开发区、涉农街镇落实。
整改时限：2021年6月30日前
整改措施：一是组织各相关开发区、涉农街镇对2020年7月3日以来新增农村乱占耕地建房问题再次排查，并从中选取典型案例上报市级部门。每月结合季度卫片执法工作，主动筛查疑似农村乱占耕地建房图斑，坚决遏制增量，实行“月清月结”，对问题整改不力的相关线索移送纪检监察机关。二是在2013年以来农村乱占耕地建房问题摸排成果的基础上，组织各开发区、涉农街镇开展“回头看”，进一步复查复核，对应纳入的，坚决纳入农村乱占耕地建房整治范围。
（二）部分重点工程项目未批先建。
对重点工程项目依法用地保障措施不足，相关职能部门联动不到位、问题底数不清，监管机制落实不力，土地执法查处不到位。督察反馈我区华电光伏变电站项目未报即用，占地面积8.33亩。
责任单位：区发展改革委牵头，市规划资源局滨海新区分局及相关单位配合，小王庄镇落实。
整改时限：2022年2月28日前
整改措施：建立完善补办项目台账，对符合国土空间规划（土地利用总体规划和城乡规划）的，依法立案查处后完善农用地转用土地征收和供地手续；对不符合国土空间规划（土地利用总体规划和城乡规划）的，进行纳入国土空间规划论证，依法立案查处后完善农用地转用土地征收和供地手续；不予补办手续的依法拆除。加强对重点工程项目服务和协调推动，针对不同类型强化分类指导，加快违法用地查处，及时落实供地、权属注销、规划等手续办理工作，完善用地手续，切实保障重点项目合法合规用地。
（三）永久基本农田“非粮化”问题。
责任单位：区农业农村委、市规划资源局滨海新区分局牵头，各涉农街镇落实。
整改时限：2022年2月28日前
整改措施：贯彻落实中央关于坚决制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”的部署要求，明确耕地利用优先序，强化粮食安全责任制考核，坚持粮食安全党政同责，将防止耕地“非粮化”作为粮食安全区长责任制考核重要内容，提高粮食种植面积、产量和高标准农田建设内容考核分值。各涉农街镇对本属地内防止耕地“非粮化”稳定粮食生产工作负总责，严格落实属地责任，建立健全工作机制，完善相关政策措施，抓好防止耕地“非粮化”各项工作。按照国家新一轮耕地保护目标，编制国土空间规划，明确我区新一轮耕地保护目标，调整完善永久基本农田保护任务，落实到地块图斑，将责任目标分解落实到属地街镇政府。
（四）违法违规占用耕地挖田造湖、实施生态工程项目。
对破坏耕地挖田造湖、实施生态工程项目问题监管不到位，在未依法办理农用地转用和土地征收审批手续，未落实耕地占补平衡等相关手续的情况下，破坏耕地挖田造湖和实施生态工程项目建设，缺少依法监管和执法，没有及时发现和制止。督察反馈涉及我区2宗，均为绿色生态屏障项目，分别为胡家园造林绿化项目4138亩（占耕地2488亩）和官港森林公园提升项目2270亩（占耕地388.23亩）。
责任单位：区农业农村委、市规划资源局滨海新区分局、胡家园街道办事处、区城市管理委。
整改时限：2022年2月28日前
整改措施：对于规划为林地的，按照规划补办相关手续。对于绿色生态屏障区实施生态建设问题，按照国家和本市的相关规定，履行耕地向林地转化的审核程序，在年度土地变更调查台账中依法登记，并统筹纳入区级国土空间规划。相关配套设施符合森林法规定的，补办手续，不符合森林法规定的，依法拆除。
（五）设施农业用地管理不严格。
为落实设施农业用地管理长效机制，制定并推行“田长制”，督察发现部分基层政府执行和落实国家有关设施农业用地管理政策不严格、不到位，职能部门依法依规履职不到位，执法监管检查不力。
责任单位：市规划资源局滨海新区分局、区农业农村委牵头，各涉农街镇落实。
整改时限：2021年12月31日
整改措施：一是指导各街镇根据国家及我市的有关要求，统筹考虑耕地及永久基本农田保护，结合我区农业发展规划及设施农业专项规划，科学合理进行选址，尽量少占或不占耕地，坚决规避占用永久基本农田。二是推动进一步加强设施农业用地的日常管理，充分发挥各相关部门的职能作用，备案过程中街镇应严格把关，同时加强设施农业建设过程中及建成后的检查监管，发现问题坚决清理整治、恢复农业用途，坚决遏制农地非农化。三是规划资源、农业农村主管部门积极支持设施农业发展，组织开展设施农业用地使用和管理情况专项核查，发现问题及时研究解决。
（六）批而未供问题。
对批而未供处置不实问题未能及时发现和纠正，突击处置、以不实项目应付处置任务。督察发现我区塘汉快速路（汉沽段）农用地转用地征收消化处置不实，违反土地供应法规政策供地。
责任单位：市规划资源局滨海新区分局
整改时限：2022年2月28日前
整改措施：严格按照国家土地供应政策办理供地手续，对于批而未供土地处置不实的，从自然资源部动态监测监管系统撤回，消除“已供地”状态，并纳入“增存挂钩”未供土地考核基数，对于具备新供地条件的，抓紧落实招商，保障项目落地。
（七）土地卫片执法问题上报不实、定性不实。
未对违法违规用地问题定性和查处的真实性和合法合规性开展足够比例的实质性核查，未及时发现和纠正上报不真实问题。督察发现涉及我区卫片执法违法违规问题41个，土地违法面积406.6亩，占耕地23.52亩。其中：图斑定性不实问题32个，涉及面积369.6亩，占耕地21.5亩；巡查发现违法占地问题9个，涉及面积37亩，占耕地2.02亩。
责任单位：市规划资源局滨海新区分局牵头，各相关开发区、委办局、涉农街镇落实。
整改时限：2022年2月28日前
整改措施：按照市政府要求，结合我区实际，完善规范我市卫片执法图斑性质判定标准，并认真组织实施。
（八）其他问题。
1.违法占用集体土地问题依然突出。有的擅自违法违规占用，有的与村委会签订租地协议即建设，有的属于政府主导建设，集体土地依法利用和管理监管履职缺失。
责任单位：市规划资源局滨海新区分局牵头，各涉农街镇落实。
整改时限：2022年2月28日前
整改措施：全面梳理例行督察发现问题整改情况，建立整改工作台账，及时掌握全区工作进度，积极协调推进整改工作。各涉农街镇对例行督察发现问题进行清查核实，统一汇总归类，对照清单制定具体整改措施，严格整改标准，逐项落实解决，全力推进整改，确保各项问题按要求、按时限完成。
2.“以函代证”试点改革政策执行监管不到位。天津市实行工程建设项目审批制度改革，由市政务服务办牵头相关部门开展，实施“以函代证”审批试点政策1年（2019年9月至2020年9月）。督察发现，建设项目审批存在先申请临时的“函”，而忽视办理合法的“证”的倾向，出现了一批未批先建违法问题。
责任单位：区政务服务办、市规划资源局滨海新区分局牵头，区有关部门配合，相关开发区、街镇落实。
整改时限：2022年2月28日前
    整改措施：一是对实施“以函代证”审批试点政策1年（2019年9月至2020年9月）中已发函件进行梳理，分类提出整改意见。二是主动服务推动，督促建设单位尽快申请办理用地手续。三是结合督察反馈意见对“以函代证”政策进行分析研判，明确实施要求。
四、工作要求
（一）落实属地责任，狠抓任务落实。各开发区、各街镇要切实履行督察整改工作的主体责任，主要负责同志要落实第一责任人职责，亲自研究部署、主动靠前指挥，抓好统筹协调。主动对接各牵头部门，结合实际制定整改方案。建立问题清单、任务清单和责任清单，层层压实责任，组织攻坚突破，凝聚力量推进整治，严格整改标准，全力推进整改，确保按时限、高标准完成督察反馈问题整改。 
（二）落实牵头责任，加强督导核验。市规划资源局滨海新区分局全面组织推动，及时掌握全区工作进度，加强与国家自然资源督察北京局、市区级领导部门的沟通联络，及时传达、组织落实相关工作要求。各牵头区级部门严格整改过程管理、整改结果管控，定期督导推动、统计进展、验收销号，对相关工作情况要加强归集总结，备齐佐证材料，建档立卷。  
（三）定期上报成果，严格责任追究。各牵头区级部门每季度将本部门牵头负责整改事项的督导检查、核验情况及确认的整改到位问题清单报送市规划资源局滨海新区分局。市规划资源局滨海新区分局不定期将整改进展情况通报区政府、各牵头区级部门。对未按期完成整改进度任务或在验收销号工作中发现的把关不严、弄虚作假的问题线索，移交区纪委监委，严肃追责问责。
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