







天津市滨海新区人民政府关于印发滨海新区
汽车以旧换新十项举措的通知

各开发区管委会，各委办局、各街镇、各单位：
现将《滨海新区汽车以旧换新十项举措》印发给你们，望遵照执行。


天津市滨海新区人民政府
2024年7月15日
（此件主动公开）

[bookmark: _GoBack]
滨海新区汽车以旧换新十项举措

为贯彻落实党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作要求，抢抓政策机遇，促进供给、需求、回收循环紧密对接，提供高效服务，推动滨海新区汽车整车及零部件生产企业设备更新和汽车以旧换新，有效发挥平行进口车、二手车出口特色优势，现推出十项举措。
一、供给侧
从供给侧发力，立足国内超大规模市场优势，助力国内整车及零部件保持高水平供给，加码拓展海外市场，聚焦平行进口车、二手车出口领域，进一步推动国际业务持续向上发展，畅通内外循环。
[bookmark: _Hlk166057802][bookmark: _Hlk165898687]1.推动整车企业导入新车型，对新车型纳入《道路机动车辆生产企业及产品公告》的整车企业，每款新车型分级分类给予最高200万元奖励。支持汽车设计、专业检测、认证服务等生产性服务业企业，申报服务业专项资金支持，推动汽车制造和服务领域两业融合，向价值链高端延伸。（责任单位：区工业和信息化局、区发展改革委，各有关开发区）
[bookmark: _Hlk166057824][bookmark: _Hlk165899769]2.推动金融机构为平行进口车商提供信用证、关税保函、关税保证保险、仓单质押等多种类型服务，探索未来货权质押业务。支持综合保税区内企业试点开展“两头在外”汽车发动机、变速箱保税再制造业务。（责任单位：区财政局、区商务和投促局、自贸区管委会办公室，各有关开发区）
[bookmark: _Hlk166059066]3.落实好汽车报废更新补贴政策，对按照《汽车以旧换新补贴实施细则》换购符合节能要求乘用车新车的个人消费者，给予一次性补贴。鼓励车企通过开展促销活动、发放置换补贴、赠送充电桩等形式提供购车优惠让利，引导企业制定符合自身实际的以旧换新方案。（责任单位：区商务和投促局、区财政局、区工业和信息化局，各有关开发区）
二、需求侧
从需求侧发力，支持汽车整车企业及零部件生产企业更新生产设备和服务设备、实施技术改造，持续打造新质生产力，加速向高端制造、智能制造、绿色制造转型升级。
[bookmark: _Hlk166057939]4.对符合条件的汽车企业技术改造过程中发生的设备购置费用积极争取上级资金支持。支持汽车企业申报科技创新和技术改造再贷款项目。（责任单位：区工业和信息化局、区财政局、区发展改革委，各有关开发区）
[bookmark: _Hlk166057965]5.汽车生产企业购置并实际使用列入《环境保护专用设备企业所得税优惠目录》《安全生产专用设备企业所得税优惠目录》范围内的环境保护、节能节水和安全生产专用设备，可以按专用设备投资额的10%抵免当年企业所得税应纳税额；企业当年应纳税额不足抵免的，可以向以后年度结转，但结转期不得超过5个纳税年度。（责任单位：滨海新区各税务局）
三、循环端
从循环端发力，发展报废汽车回收拆解产业，支持资源综合利用，助力循环经济和科技企业发展，实现报废汽车高效规范回收、绿色精细拆解和高值循环利用。
[bookmark: _Hlk166058011]6.推动企业依托天津市标准化资助项目资金参与老旧汽车估值评价、更新设备等相关标准制修订。（责任单位：区市场监管局）
[bookmark: _Hlk166058029]7.用好循环经济助力降碳支持政策，积极争取国家、天津市节能降碳专项资金。支持南港工业区集中发展废旧汽车零部件、动力电池、废旧金属深加工产业，通过分拣、翻新、材料修复、金属提取等工艺，实现产品深加工和梯次再利用。（责任单位：区发展改革委、区工业和信息化局、区商务和投促局、区生态环境局，各有关开发区）
[bookmark: _Hlk166058047]8.做好资源回收企业向自然人报废产品出售者“反向开票”政策宣传辅导。配合落实好再生资源回收企业增值税简易征收政策。（责任单位：滨海新区各税务局，各有关开发区）
四、服务侧
从服务侧发力，坚持“市场为主、政府引导”的原则，聚焦汽车全产业链、全过程优化配套服务，出台消费优惠政策，拉动“供给—需求—循环”向更高质量跃升。
[bookmark: _Hlk166058076]9.鼓励银行机构在依法合规、风险可控的前提下，适当降低汽车贷款首付比例，合理确定汽车贷款利率、期限。合理确定新能源汽车等的保险费率。定期组织对接服务活动，保障推动二手车出口的售后服务网点、展销中心等的建设。推动融资租赁公司与汽车制造、销售企业深度合作，拓展新能源汽车、新型储能电池应用范围，助力充电桩建设。（责任单位：区财政局、区商务和投促局，各有关开发区）
[bookmark: _Hlk166058094]10.争取天津市支持，拓展滚装船航线，鼓励符合条件的航运企业，按照《天津市鼓励发展港口业务的实施细则》标准申领新开通滚装出口航线奖励，吸引更多外贸汽车航线以天津港为始发地或停靠港口。（责任单位：区交通运输局、天津港集团，各有关开发区）








