


关于印发《天津滨海高新技术产业开发区清融雪工作预案》的通知

各相关单位：
为切实做好高新区清融雪工作，保障雪天交通通畅和雪后市容环境整洁，切实增强对冬季雪天道路积雪及突发事件的应急处置能力，确保道路交通安全，为市民创造良好的出行条件。结合区域实际情况，制定了《天津滨海高新技术产业开发区清融雪工作预案》。现将该预案印发给你们，请各相关单位按照责任分工，做好相关工作。
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（此件主动公开）
[bookmark: _Toc14500][bookmark: _Toc6324][bookmark: _Toc18420][bookmark: _Toc15799]

天津滨海高新技术产业开发区清融雪
[bookmark: _Toc152][bookmark: _Toc22974][bookmark: _Toc7067][bookmark: _Toc18909]工作预案

[bookmark: _Toc10757][bookmark: _Toc17246]1.总则	
[bookmark: _Toc17763]1.1编制目的
为切实做好高新区清融雪工作，保障雪天交通通畅和雪后市容环境整洁，切实增强对冬季雪天道路积雪及突发事件的应急处置能力，确保雪天道路通畅、交通安全，为市民创造良好的出行条件，结合区域实际情，制定本预案。
[bookmark: _Toc14151]1.2编制依据
《中华人民共和国突发事件应对法》、《天津市市容和环境卫生管理条例》、《天津市城市管理规定》、《天津市突发事件总体应急预案》、《天津市气象灾害应急预案》、《城市道路除雪作业技术规程》、《天津市除雪工作预案》、《天津市冬季除雪暂行办法》、《天津市城市道路除雪工作导则》、《滨海新区除雪工作预案》。
[bookmark: _Toc13520]1.3适用范围
本预案是高新区应对灾害性降雪工作的专项应急预案，是组织开展除雪工作的规范性文件。适用于高新区实施城市管理的各个区域的除雪工作。
[bookmark: _Toc9475]1.4工作原则
（1）统一指挥，上下联动；双重管理，分工明确。
（2）以雪为令，闻雪而动；专业为主，社会为辅。
（3）清融结合，科学作业；分清主次，先通后畅。
[bookmark: _Toc22437][bookmark: _Toc12975]2.组织机构及工作职责
2.1组织机构
滨海高新区清融雪指挥部负责高新区除雪工作。
总   指   挥：夏青林  党委书记、管委会主任
常务副总指挥：陈进红  党委常委、管委会副主任
副 总 指 挥： 张晨光  党委副书记
张文军  党委常委、纪委书记
韩  林  党委常委、管委会副主任
崔同湘  党委常委、管委会副主任
成        员：王学良  城环局局长
              杨  威  应急局局长
邱  枫  办公室主任
杨晓娟  党建部部长
冯东民  群团工作部部长
孙大勇  经发局局长
王  丛  商促局局长
王文浩  社发局局长
李爱民  财政金融局局长
曲  哲  建交局局长
王  萌  规资局局长
冯海超  资产管理办主任
刘  毅  网信办主任
张小平  华苑综合办主任
胡永强  海洋综合办主任
蒋丽丽  京津合作办主任
[bookmark: _Hlk25238359][bookmark: _Hlk25239703]成员单位：城环局、应急局、办公室、党建部、群团工作部、经发局、商促局、社发局、财政金融局、建交局、规资局、资产管理办、网信办、华苑综合办、海洋综合办、京津合作办、高新区应急救援支队、华苑交警办、杭州道交警大队。
滨海高新区清融雪指挥部下设清融雪指挥部办公室，设在城环局。指挥部办公室主任由王学良同志兼任，成员杨威、邱枫、张小平、胡永强、蒋丽丽。清融雪指挥部办公室下设五个工作组：
（1） 专业除雪工作推动组（城环局牵头，社发局、建交局、资产管理办、经发局、规资局、办公室、华苑综合办、海洋综合办、京津合作办等相关部门配合）负责除雪工作的专业指导和组织、协调，负责社会除雪工作推动及结合部地区和交叉单位除雪工作的协调、监督。
（2） 综合检查考核组（指挥部办公室牵头，管委会办公室、城环局、社发局、建交局、资产管理办、华苑综合办、海洋综合办、京津合作办等相关部门配合）负责除雪工作的检查、考核、推动。
（3） 园林绿化监察组（城环局牵头，建交局、资产管理办、办公室、华苑综合办、海洋综合办、京津合作办等相关部门配合）负责园林绿化管理、防护的监督检查。
（4） 综合执法检查推动组（城环局牵头，社发局、建交局、资产管理办、经发局、办公室、华苑综合办、海洋综合办、京津合作办等相关部门配合）负责加强沿街社会单位门前责任区除雪的执法检查，督促社会单位、居民区按照除雪责任完成除雪任务。
（5）后勤保障、宣传报道及舆情处置组负责滨海高新区清融雪指挥部的后勤保障（资产管理办负责），除雪工作的对内对外宣传（党建部负责），各类舆情的妥善处置（网信办负责）。
[bookmark: _Toc16265][bookmark: _Toc25805]2.2.工作职责
2.2.1滨海高新区清融雪指挥部主要工作职责
贯彻落实新区政府有关除雪工作的指示要求、政策措施和指导意见；组织指挥高新区除雪应对工作，协助指导开展区域性降雪的除雪应对工作；监督指导除雪物资、设备、车辆和除雪队伍的落实和管理工作；开展专业培训、应急演练和宣传教育工作；协调驻区部队及其他有关部门和单位共同参与除雪工作。
2.2.2滨海高新区清融雪指挥部办公室主要工作职责
负责高新区清融雪指挥部日常工作，督促、检查清融雪指挥部决策命令的落实情况，协调、指导清融雪指挥部成员单位开展相应除雪工作准备和除雪应对工作，组织修订《天津滨海高新技术产业开发区清融雪工作预案》。
[bookmark: _Toc4390]2.2.3.滨海高新区清融雪指挥部成员单位主要工作职责
高新区清融雪指挥部各成员单位负责贯彻落实高新区清融雪指挥部指示要求，完成本系统责任范围内除雪任务；接受清融雪指挥部的业务指导，根据自身行政职责为全区除雪工作提供行政保障；完成高新区清融雪指挥部下达的其他除雪任务。
（1）办公室：负责联系相关部门做好渤龙湖科技园的清融雪秩序维护和灾区社会治安维稳。
（2）城环局：负责组织、协调、监督、检查、推动市容环卫系统的除雪工作；协调跨区域临时性除雪工作；组织落实园林绿地、绿化带冬季除雪防盐水浸渍等防护工作，做好与除雪工作的衔接；负责除雪期间对花坛、绿地、树穴的监管，确保融雪车辆按照作业规定作业，禁止将含有融雪剂的污雪和垃圾喷入或倒入花坛、绿地、树穴；负责督促雪后绿化带隔离栅栏的卫生清洗和恢复；指导沿街社会单位落实除雪责任；保证垃圾中转站的正常运行；负责雪后迅速对所属地袱、桥梁栏杆等市政设施的卫生清洗和恢复，保持市政设施整洁；负责组织协调监督停车经营管理单位，清除停（存）车场（道路停车泊位）内的积雪；加强沿街社会单位、居民区门前责任区除雪的执法检查，落实社会单位、居民区除雪任务，做好雪后恢复市容环境工作；提供适合倾倒积雪的污水井位，指派专人指导积雪入井，提供可以排放消纳净雪的河道、水域，并加强巡视；保持收水井、污水井井盖与地面的平整，方便铲车除雪作业；负责高新区给排水设施产权单位监管，防止给排水设施爆漏、外溢结冰，督促产权单位及时修复爆漏设施并清除外溢水源冰面；研究提出污雪排放合理化建议，协调解决污雪排放渠道；负责对净雪排放消纳河道、水域和空地积雪临时堆放点给予技术支持配合；负责雪后督促相关责任单位做好公安交管部门监管范围的交通隔离护栏、信号灯、隔离墩等交通设施及监控装置的清洗和恢复，保持设施干净整洁。
（3）经发局：负责协调国网天津滨海分公司和国网天津城西供电公司做好极端雪情下的供电保障；协调通讯企业做好极端雪情下的通讯保障，雪情信息发布。
（4）社发局：负责组织医疗机构做好因雪天造成交通事故伤员和路滑摔伤人员的医疗救治保障工作，并及时统计重大交通事故伤员数量上报区清融雪指挥部；根据需求指导帮助市容环卫系统做好环卫职工防冻伤常识的普及工作；负责医疗机构门前及所属区域清融雪工作；引导动员市民群众积极主动清除门前责任区积雪和社区里巷积雪；督促所属旅游景区的除雪工作；负责组织全区各学校的除雪工作，组织高中以上阶段学校学生参加义务除雪活动，完成指挥部分配的义务除雪任务，根据雪情和上级情况通报、决定中小学校、幼儿园停课时间，并报上级主管部门备案；负责雪灾发生后，按指挥部要求及时开展灾害救助工作。
（5）规资局：负责做好待建工地、拆迁完毕待出让地块及其他国有空地开辟积雪临时堆存点的协调工作。
（6）建交局：负责组织、协调、监督、检查、推动施工工地的除雪工作；督促物业公司做好社区、商业网点、写字楼等物业服务区域除雪工作；推动协调高新区项目建设单位组织施工人员成立应急除雪队伍参加应急除雪工作；协调联络过境高速公路及其联络线的除雪工作；推动公共客运、轨道交通等站点区域除雪工作。
（7）应急局：负责指导高新区除雪应急体系建设，协助指挥部开展灾害性降雪应对工作，做好灾害性除雪应急处置工作，做好救灾类应急物资的储备。
（8）商促局：负责协调、推动所属商业网点的除雪工作；发生雪灾时，负责对重要生活物品和救灾商品的储备、调控工作。
（9）资产管理办：负责清融雪指挥部的后勤保障。负责组织、协调、监督、检查、推动由资产办管理的尚未竣工或已竣工但未办理交接手续的道路及施工工地的除雪工作
（10）党建工作部：通过高新区融媒体平台及时播发清融雪指挥部对除雪工作的要求；及时宣传报道除雪进展情况，宣传除雪工作中的感人事迹，曝光除雪工作中的不良现象。
（11）网信办：负责做好网络舆情引导。
（12）群团工作部：负责号召基层职工志愿者开展除雪工作，弘扬奉献精神。
（13）华苑综合办：配合相关部门做好华苑科技园的清融雪秩序维护和灾区社会治安维稳。
（14）海洋综合办：配合相关部门做好海洋科技园的清融雪秩序维护和灾区社会治安维稳。
（15）京津合作办：负责协调督导京津合作示范区清融雪工作制订工作预案，做好应急保障。
（16）财政金融局：负责保障高新区除雪工作专项资金。
（17）华苑交警办、杭州道交警大队：负责指挥疏导降雪天气道路交通秩序；保障除雪、运雪作业车辆通行；疏导社会车辆和道路停车泊位车辆，保障除雪作业道路交通秩序。
（18）高新区应急救援支队：负责雪中、雪后各类应急事故的抢险救援工作，并完成高新区清融雪指挥部交办的其他任务。
[bookmark: _Toc23072][bookmark: _Toc6974]3.预警
[bookmark: _Toc14077][bookmark: _Toc30899]3.1预警接收和发布
根据滨海新区清雪指挥部转发的预警信息，接收后及时转发给高新区清融雪指挥部各成员单位做好应急准备。
[bookmark: _Toc22440][bookmark: _Toc30271]3.2预警准备
[bookmark: _Toc20971][bookmark: _Toc25420][bookmark: _Toc13800][bookmark: _Toc21803]滨海高新区清融雪指挥部和成员单位根据灾害降雪预报预警信息，密切关注天气变化及发展趋势，组织力量深入分析、评估本地区、本部门可能受到的影响和危害，有针对性地提出预防和控制措施，落实除雪队伍和除雪物资，做好启动应急响应的各项准备工作。
[bookmark: _Toc16321][bookmark: _Toc28208]3.3预警级别
按照《天津市气象灾害应急预案》，灾害降雪预警级别分为一级、二级、三级、四级，分别用红、橙、黄、蓝四种颜色标示，一级为最高级别。
[bookmark: _Toc3173][bookmark: _Toc19485]3.4分级指标
3.4.1 一级（降雪红色预警）
预计未来6小时内降雪量将达15毫米以上，或者已达15毫米以上且降雪持续，可能或者已经对交通或者农业有较大影响。
3.4.2 二级（降雪橙色预警）
预计未来6小时内降雪量将达10毫米以上，或者已达10毫米以上且降雪持续，可能或者已经对交通或者农业有较大影响。
3.4.3 三级（降雪黄色预警）
预计未来12小时内降雪量将达6毫米以上，或者已达6毫米以上且降雪持续，可能对交通或者农业有影响。
3.4.4 四级（降雪蓝色预警）
预计未来12小时内降雪量将达4毫米以上，或者已达4毫米以上且降雪持续，可能对交通或者农业有影响。
[bookmark: _Toc23584][bookmark: _Toc23595]4.应急响应
[bookmark: _Toc10434][bookmark: _Toc31514]4.1先期处理
接到灾害性降雪预警信息后，清融雪指挥部和成员单位应立即做好相应预警响应等级的除雪应对工作，调集充实作业人员，补充除雪物资，检修车辆和设施设备，合理安排作业班次，根据降雪情况，在桥涵、重要路口等节点，积极主动地进行先期除雪作业，保证道路节点畅通，并及时向新区和高新区清融雪指挥部报告工作进展情况。
[bookmark: _Toc2871][bookmark: _Toc14597]4.2应急处置
[bookmark: _Toc8501]4.2.1专业除雪
专业除雪主要为市容环卫作业队伍、保洁作业队伍、物业进行的除雪作业，以及市场化的社会专业保洁企业进行的除雪作业。
城环局负责高新区市政道路范围内除雪工作。
（1）按照“先立交、高架路，后涵洞”、“先主干，后支路”、“先打开一条路，再向两边扩展”的顺序进行除雪作业，做到融雪线路合理明确，喷洒点位衔接准确，融雪作业组织有序，组织指挥科学严密，除雪效率快速高效。
（2）根据不同降雪时段做好除雪工作安排，周密组织除雪作业。集中力量对主干道路等重点路段开展除雪作业，保证早晚高峰主干道路重点路段机动车道通行条件。严禁将积雪堆入道路中央分隔带，防止积雪融化路面结冰。
（3）使用洒水车喷洒融雪剂作业的，应根据滨海高新区冬季各等级气温和降雪量，精确计算冰点范围内单位面积喷洒量，有效控制喷洒量和喷洒遍数，科学喷洒，精确喷洒。使用撒布机撒布作业的，应做到均匀、适量、有效。使用扫雪车、除雪车、抛雪机等机械进行物理除雪作业的，应梯次编队作业，将积雪向一侧打陇，装载清运到指定位置集中消纳处理，或由抛雪机向路边绿地、河道抛撒。机械作业注意避免损坏隔离栅栏、掀翻井盖等市政交通设施等容易拥堵的道路节点，应设立融雪剂存放点，降雪后遇有拥堵无法进行机械作业时，由人工向路面抛撒融雪剂。
（4）一、二级主干道路以融雪为主，逐步扩大机械化物理除雪范围。所有道路的便道使用小型机械和人工除雪，禁止使用融雪剂。结合部地区作业应主动彼此向对方延伸，相互重叠作业。
（5）融雪车辆喷洒融雪剂边线要与绿化带保持间隔1米以上，严禁将融雪剂喷进绿化带，严禁向便道和树穴抛撒各类融雪剂。及时清除绿化带两侧的污雪，防止含有融雪剂的雪水渗入绿地，危害植物生长。便道净雪就近堆入树穴或抛入绿地，充分利用降雪资源。严禁将便道净雪抛入道路，影响道路通行。
（6）按照排水部门指定的污水井位组织积雪下井作业，严格作业程序，设置警示标识，落实安全防护措施，确保作业人员、行人和车辆安全。作业完毕，立即盖好井盖，恢复正常通行条件。严禁私开井盖。
（7）及时清除垃圾转运站、公厕等公共环卫设施门前积雪，保证生活垃圾正常清运、无垃圾堆存，方便群众如厕。及时清除过街天桥上的积雪，防止行人滑倒摔伤。
[bookmark: _Toc27502]4.2.2社会除雪
社会除雪主要为机关、学校、企事业单位和社区居民在责任区或指定范围内进行的义务除雪。
社发局负责督促落实社区、学校、医院范围内除雪工作。经发局负责企业范围内除雪工作。办公室负责机关事业单位范围内除雪工作。
（1）道路两侧单位的除雪责任范围：横向至该单位建筑物两侧与相邻单位(或居民)建筑物分界线，纵向至门前便道侧石。
（2）车站、广场、集贸市场、停（存）车场等地区的积雪，由管理(主办)单位负责清除。
（3）胡同里巷、居民小区的积雪，由社区居民委员会负责组织发动居民群众清除；物业小区的积雪由居委会监督物业公司清除。
（4）胡同里巷、居民小区采用物理清融雪方式，清除的净雪就近堆入树穴、花坛绿地或空地，严禁积雪外运。严禁使用融雪剂或将积雪抛入道路。
（5）集贸市场、车站、广场等地区采用融雪剂的，禁止将含有融雪剂和盐水的污雪堆入绿地、花坛、树穴或排入收水井。
（6）禁止私自向景观河道和其他行洪河道内排放积雪；禁止在排水设施、果皮箱、垃圾池周围堆放积雪；禁止向雪堆上倾倒垃圾、杂物和污水；禁止向道路、桥梁、涵洞、排水设施铺撒垃圾、渣土、炉灰等杂物。
（7）禁止私开井盖，不得在非指定污水井位进行积雪下井作业，不得将积雪倒入其他各类检查井，将含有垃圾、杂物的积雪下井，防止堵塞；禁止将积雪倒入污水井以外的检查井中。
[bookmark: _Toc23382]4.3响应启动
根据新区清融雪指挥部发布的应急预警等级，高新区及时启动响应。
[bookmark: _Toc23311]4.3.1 一级响应（当一、二级预警发生时）
根据新区清融雪指挥部发布的一级响应，由高新区清融雪指挥部总指挥决定启动一级响应。
（1）高新区主要领导同志直接指挥全区除雪应对处置工作。
（2）高新区清融雪指挥部总指挥主持召开紧急会议，动员部署除雪应对工作。高新区清融雪指挥部根据天气发展趋势形成除雪应对决策。
（3）高新区清融雪指挥部负责人分别带领相关部门，深入一线指挥、检查、指导除雪应对工作，协调有关部门全力配合。具体方案：党委书记、管委会主任夏青林同志，管委会副主任陈进红同志进入渤龙湖指挥位；党委副书记张晨光同志和管委会副主任崔同湘同志进入海洋指挥位；纪委书记张文军同志和管委会副主任韩林同志进入华苑指挥位。
（4）高新区清融雪指挥部各成员单位按照高新区清融雪指挥部有关要求，根据各自职责分工迅速开展除雪应对工作。专业除雪队伍全员上岗。
（5）根据新区政府发布的社会清融雪令，动员全社会参与除雪。
（6）高新区清融雪指挥部根据实际情况，确定除雪工作完成时限。
[bookmark: _Toc31746]4.3.2 二级响应（当三级预警发生时）
根据新区清融雪指挥部发布的二级响应，由高新区清融雪指挥部总指挥决定启动二级响应。
（1）高新区清融雪指挥部召开紧急会议，听取清融雪指挥部办公室有关情况汇报，研究部署除雪应对工作重点和对策，并上报党委、管委会。
（2）高新区清融雪指挥部统一指挥，派出工作组深入协助各片区开展除雪应对工作，协调有关部门全力配合。
（3）高新区清融雪指挥部各成员单位按照高新区清融雪指挥部有关要求，根据各自职责分工迅速开展除雪应对工作。专业除雪队伍全员上岗。具体方案：城环局局长王学良同志、应急局局长杨威同志和办公室主任邱枫同志进入高新区管委会大楼3楼指挥室。
（4）根据新区政府发布的社会清融雪令，动员全社会参与除雪。
（5）高新区清融雪指挥部根据实际情况确定除雪工作完成时限，原则上72小时完成除雪工作。
[bookmark: _Toc19840]4.3.3 三级响应（当四级预警发生时）
根据新区清融雪指挥部发布的三级响应，高新区清融雪指挥部办公室向高新区清融雪指挥部报告，由总指挥决定启动三级响应。
（1）高新区清融雪指挥部办公室及时向高新区清融雪指挥部报告雪情和除雪应对工作开展情况，重要情况向党委、管委会报告。
（2）高新区清融雪指挥部派出工作组，到各片区检查指导除雪应对工作，协调有关部门全力配合。
（3）高新区清融雪指挥部各成员单位按照职责分工，做好相关准备并积极开展除雪应对工作。专业除雪队伍全员上岗。
（4）根据新区政府发布的社会清融雪令，动员全社会参与除雪。
（5）高新区清融雪指挥部根据实际情况确定除雪工作完成时限，原则上48小时完成除雪工作。
[bookmark: _Toc15856]4.3.4其他等级降雪的响应
[bookmark: _Toc30742]其他等级降雪是指预警级别以外的降雪。根据降雪程度，高新区清融雪指挥部办公室向高新区清融雪指挥部报告，由副总指挥启动除雪工作预案。
（1） 高新区清融雪指挥部办公室及时向高新区清融雪指挥部报告雪情，做好降雪对道路影响等情况的收集分析，根据降雪量和道路实际情况，研究确定应对措施。
（2）高新区清融雪指挥部派出工作组检查指导各片区除雪应对工作，协调有关部门全力配合。
（3）高新区清融雪指挥部各成员单位按照职责分工，积极开展除雪应对工作。专业除雪队伍根据需要上岗。
（4）高新区清融雪指挥部根据实际情况确定除雪工作完成时限，原则上小雪12小时、中雪24小时、大雪48小时完成除雪工作。
[bookmark: _Toc14515]4.4信息报告
高新区清融雪指挥部建立除雪工作动态信息报告制度。一旦发生降雪重大风险隐患，高新区清融雪指挥部办公室按照接报即报、随时续报的原则，在接报后30分钟内电话、1小时内书面向党委、管委会报告突发事件基本情况。
对于死亡人数接近或者可能超过10人的突发事件，已经或者有可能引发舆情炒作、造成负面影响的突发事件，要第一时间向党委、管委会报告；对性质严重、情况复杂、后续工作时间较长的降雪应对突发事件，实行“日报告”制度。对于党委、管委会要求核实的情况，电话反馈时间不得超过20分钟。高新区领导同志作出批示、提出要求后，要及时报告落实情况。
针对无重大风险隐患的全区性降雪，高新区清融雪指挥部各成员单位在接到高新区清融雪指挥部下达指令后，通过电子邮箱、传真等方式，每间隔4小时向高新区清融雪指挥部办公室上报除雪工作进度、除雪工作信息和简报，确保高新区清融雪指挥部及时掌握情况，有针对性地推动高新区除雪工作；针对区域性降雪，相关清融雪成员单位要在第一时间向高新区清融雪指挥部办公室报告情况，并及时上报除雪工作开展情况、除雪进度和完成情况。（电子邮箱：gxqcsgl@tj.gov.cn;电话：84806600；传真：电话:84806925）
[bookmark: _Toc13664]4.5信息发布
高新区除雪工作对外信息发布和对内信息简报由高新区清融雪指挥部负责。
[bookmark: _Toc8385]4.6应急终止或解除
高新区清融雪指挥部根据新区政府宣布的降低应急响应级别或终止响应决定降低应急响应级别或终止响应。其他级别降雪应急响应终止由高新区清融雪指挥部根据除雪情况确定。
除雪工作结束后，由城环局根据天气状况，及时组织绿化隔离栅栏、交通隔离护栏、道路地袱等设施的卫生清洗和恢复。
[bookmark: _Toc9109]5.应急保障
[bookmark: _Toc20645]5.1经费保障
高新区财政金融局对高新区直管区域除雪物资储备和作业经费予以保障。降雪应急准备、应急演练和救援救灾工作资金应按规定程序列入相关部门年度财政预算。遇暴雪等恶劣情况，高新区财政金融局对高新区除雪作业予以经费保障。
[bookmark: _Toc23422]5.2物资保障
各类融雪剂、推雪铲等作业物资要在降雪前准备到位。根据每年降雪风险评估情况，建立与除雪工作需求相匹配的应急物资储备。融雪剂池应提前融好融雪水备用，确保降雪后迅速展开融雪作业。对有组织的义务除雪社会单位高新区清融雪指挥部应提供一定数量的推雪铲等人工作业工具，方便社会单位除雪作业。
[bookmark: _Toc11463]5.3装备设施保障
各类除雪作业车辆、设施设备，要降雪前全部检修准备就绪。洒水车罐体无锈蚀，喷洒无阻滞，扫雪车、除雪车、抛雪机、撒布器、刮雪板等除雪作业车辆车况良好，符合作业需要。融雪池、装载水泵、电源动力等除雪设施运行有效、安全可靠，合闸出水。除雪作业车辆的GPS定位管理系统，全天候开启，实时掌握车辆作业情况。
[bookmark: _Toc11166]5.4安全保障
做好职工防冻伤工作，防止发生冻伤事故。做好作业安全防护和教育培训，防止发生交通伤亡事故。
[bookmark: _Toc15985]5.5通讯保障
高新区清融雪指挥部各成员单位建立通讯指挥网络，保持通讯畅通，确保指挥不间断。各有关部门和人员坚持值班在位，注意收听天气预报和预警信息，及时查收高新区清融雪指挥部指令通知，确保政令畅通。高新区清融雪指挥部通过电子邮箱、传真、电话、群发短信等方式下达指令通知，各成员单位必须指定专人负责联络，确保上情下达，下情上报。
[bookmark: _Toc24997]6.宣教培训和应急演练
清融雪指挥部要充分利用新闻媒体，广泛宣传冬季除雪的规定要求，增强公众的责任意识和参与意识。加强各级领导干部和管理人员的除雪预案、除雪作业业务培训，提高应急处置能力。组织职工学习掌握作业技能，了解作业要求，严格按照规定进行除雪作业。
清融雪指挥部按照除雪工作预案的规定，加强应急演练。通过应急演练对除雪专业作业队伍进行拉动，检验作业队伍对除雪工作预案和作业要求、作业技能掌握情况，验证并完善除雪工作预案。
[bookmark: _Toc2037]7.预案管理
根据实际情况的变化，及时修订完善《天津滨海高新技术产业开发区清融雪工作预案》。
[bookmark: _Toc15473]8.检查督查
除雪工作是涉及冬季人民群众安全生产和安全出行的大事，各单位要提高认识，增强政治意识和大局意识，按照责任分工认真落实，结合本区域、本单位、本部门情况制定详细的落实方案，并在指挥、组织、设备、物资等方面做好预案，确保高标准完成除雪任务。清融雪指挥部将对除雪工作完成情况进行检查，对不重视、不支持、不协调、不配合、不落实的予以通报批评，对不作为、慢作为和乱作为等庸政懒政的部门和单位进行严肃问责。
[bookmark: _Toc25384]9.高新区除雪工作职责分工表（详见附件1）

[bookmark: _GoBack]10.高新区重要路口、桥涵明细表（详见附件2、附件3）
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