滨海新区引进创新创业领军人才申报书填写说明

（创新人才）

1、请按照《填写说明》的要求填写完整信息，不得空项、漏项。

2、请填写全面、真实的信息。

3、可根据内容适当调整字体及单元格高度，但请勿调整宽度、增加或删减表格内的项、或改动表格格式。

一、封面

（一）申报人

指引进的创新创业领军人才。请填写中、外文名。

（二）申报单位

指引进人才的用人单位，具体指人才所在的企事业单位。

（三）专业领域

根据实际，从智能科技、生物医药、新能源新材料、航空航天、高端装备、汽车制造、石油化工、节能环保、文化创意、建筑规划、国际贸易、电子商务、现代金融、航运物流、休闲旅游、商业服务等16个选项中择一填入。

（四）专业方向

请填写具体的专业方向。例如：新药研发。
（五）联系人、联系电话

指各开发区、街镇负责该项工作的联系人和联系电话。

联系人应为具体负责该项工作的人员，熟悉申报人、申报材料的相关情况。联系电话请同时填写办公电话和手机号码，保证联系畅通。

二、申报书正文

（一）姓名

指申报人的中、外文姓名。请填写中、外文名。

（二）照片

为近期小两寸正面免冠证件照。可以是胶质照片，也可以是直接打印的照片。请同时提供电子版。

（三）出生日期

按身份证或护照上载明的信息以八位数字写清年、月、日，格式：XXXX.XX.XX。

（四）出生地

如在国内出生，请按“**省（区、市）**市（县）”格式填写；如在国外出生，请填写出生国家、地区。

（五）国籍

指申报人现在的国籍。

（六）毕业院校及专业、学位

请填写申报人毕业院校、专业及学位的中、英文全称。如：“美国俄亥俄州立大学 机械工程专业博士”。

请同时提供毕业证书、学历证书、留学回国人员学历证明复印件作为附件。

（七）引进前工作单位及职务

请填写申报人来新区工作前工作单位及职务的中、英文全称，应清楚显示国家、单位、部门、职务等信息。

请同时提供来新区工作前职务（职称）的证明材料作为附件。

（八）现任职单位及职务（岗位）

请填写申报人来新区工作后的岗位安排情况；尚未安排的请填写拟安排职务。

（九）教育经历和工作经历

请按照时间顺序，简要、完整描述申报人的教育和工作经历。每一段经历均应有明确的起始和终止日期，具体到月份。

教育经历从大学本科填起。请写清楚每阶段经历的所在国家、院校、专业、学位。海外学位应同时加注英文。

工作经历请写清楚每阶段经历的所在国家、单位、职务。海外单位和职务应同时加注英文。兼职经历请注明。工作经历中无需描述工作业绩。
（十）专长及代表性成果

请填写以下4项内容：

1、个人专长，请简要概述本人的研究领域、方向、取得的成果及在本学科领域的贡献和地位（请不要在此重复填写申报人的教育经历、工作经历或仅简单列举个人发表论文、获得专利等内容）。
2、请列出领导（参与）过的主要项目，包括序号、项目的起止时间、项目名称、项目性质和来源、经费总额、参与人数、申报人的具体职位和任务、主要创新。其中项目的起止时间应尽量精确到月，海外项目名称、项目性质和来源应同时填写外文和中文翻译，经费总额需写清币种（如美元、澳元、英镑、新加坡元等，不得用符号代替）。

请同时提供与申报书所列项目一一对应的相关证明材料作为附件（标明序号）。不能提供证明材料的项目不要列入申报书。项目证明材料为外文的，需标识关键信息并附中文翻译件，翻译件要加盖翻译机构及申报单位公章。证明材料不能完全支撑申报书所列项目信息的，需提交情况说明。

3、主要成果。

（1）专利。请列出最能体现申报人水平的已授权专利，不超过20项。专利请列出保护期、名称、授权国家、专利发明人、专利权所有人、实施成果等。有多项专利的，按重要性排列。

保护期：专利权受保护的起止日期，精确到年即可。如：2010-2020；

名称：授权国家不是中国的，请同时填写专利的外文名称及中文翻译；

授权国家：指授予专利权的国家或国际组织；

专利发明人：请列出此项专利的所有发明人，其中申报人名字用下划线标注；

专利权所有人：指拥有该项专利的个人或机构。

实施成果：请填写实施此项专利的转化成果。

请同时提供与申报书所列专利一一对应的相关证明材料作为附件（标明序号）。证明材料一般为专利授权证书复印件或其他能够表明已授权的证明材料；未表明授权结果的材料为无效证明材料；专利证明材料为外文的，需附中文翻译件，翻译件要加盖翻译机构及申报单位公章。

（2）产品。指申报人独自或与他人合作设计、开发的产品，请列出产品名称、申报人在产品研发中承担的任务并标明该产品目前的开发程度。

请提供相关证明材料作为附件。外文材料需附中文翻译件并加盖翻译机构及申报单位公章。

4、其他，包括持有国际通用的从业资格认证证书、获得的重要奖项、在国际学术组织兼职情况、在重要学术会议上作大会报告或特邀报告情况等。请根据申报人的实际情况分类填写。

填写时请客观描述，突出重点，言简意赅。

请同时提供相关证明材料作为附件。外文材料需附中文翻译件或对所证明的事项作简要说明。

（十一）工作设想

请申报人描述来新区工作后从事的具体任务，包括工作目标、主要方式、预期贡献及现有基础、团队等。其中“工作目标”、“主要方式”、“预期贡献”、“现有基础、团队”请分段落填写。
（十二）竞业禁止问题

由申报人填写。请说明是否和其他任何单位签订过仍然有效的竞业禁止协议，如果有，请列出。

（十三）本人承诺

申报人对申报书填写信息的真实性，本人在境内外无触犯法律及违背社会公德、学术道德行为和不良记录，到岗时间及工作时间等作出承诺，请申报人亲笔签字作为承诺。请勿空缺，请勿由他人代签。

（十四）各开发区（街镇）意见

由各开发区、街镇填写。请简要说明：1、推荐申报人的主要理由，重点是申报人在本专业领域取得的成就、地位，引进后的主要目标和预期贡献，以及对用人单位的重要性和不可或缺性。2、对申报人的支持条件，填写用人单位（企业）所在街镇为申报人提供的工作条件和生活待遇。申报单位应对申报人有关信息进行必要的核实，并对支持条件做出承诺。由申报单位主要负责人签字，盖单位公章。

推荐理由应避免简单重复申报人在“专长及代表性成果”栏的内容。支持条件应具体，避免笼统。

(十五)专家评审意见

1、审核意见。请评审专家对申报人的科研能力、业绩水平、申报人在国际上本专业领域的学术地位及影响力、引进后对申报单位的突出意义作出客观评价，不能简单照抄或重复申报人填写的内容。

2、评审意见。明确是否建议推荐其申报滨海新区引进创新领军人才。应就申报单位提出的推荐理由认真审核把关，并明确引进申报人的重要意义。
（十六）开发区人才工作领导小组审批意见、区级职能部门意见

1、开发区人才工作领导小组审批意见，明确是否推荐其作为引进人才建议人选。
2、区级职能部门意见。各街镇由区级职能部门填写，单位领导签字并加盖公章。请简要说明以下内容：1、对申报材料的审核意见；2、区级职能部门的角度，提出推荐理由；3、提出对申报人选的支持措施。
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