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泰达街道关于深入开展不作为不担当问题
专项治理三年行动方案
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为深入贯彻落实党的十九大部署和习近平总书记关于作风建设的重要指示精神，深化2017年不作为不担当问题专项治理成果，根据市委、区委相关部署要求，结合泰达街道实际，现就从2018年到2020年在泰达街道范围内深入开展不作为不担当问题专项治理三年行动制定如下方案。
一、工作目标
深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，按照市委、区委对“庸懒散浮拖”来一场“问责风暴”的要求，以着力解决机关纪律松懈为切入点，以坚决整肃不作为、不担当问题为重点，将专项治理工作与落实全面从严治党要求统一起来，与服务民生、保障民生、促进发展统一起来，坚持标本兼治，惩防并举，力争通过3年的持续整治，群众反映强烈的突出问题得到有效治理，人民群众的幸福感满意度显著提升；党员干部和公职人员的“四个意识”不断增强，不作为不担当这一顽瘴痼疾得到有效遏制；治庸治懒治无为的长效机制更加健全，担当作为创新竞进的精神在全街蔚然成风。
二、治理重点
（一）党的建设弱化，坚持以党的政治建设为统领力度不够，维护党的政治纪律和政治规矩不坚决，肃清黄兴国恶劣影响、净化政治生态不深入不彻底，整治圈子文化、好人主义措施不力、效果不明显。
（二）全面从严治党不力，落实中央八项规定精神不到位，顶风违纪问题时有发生；全面从严治党主体责任清单和任务清单不具体、“大而空”致使责任真空、缺位；管辖范围内不正之风和腐败问题多发频发；抓班子带队伍宽松软，选人用人风气不正，领导班子和干部队伍中问题比较突出。
（三）贯彻执行中央重大决策部署和市委市政府、区委区政府部署要求不力，落实京津冀协同发展战略打折扣、搞变通、做选择。坚持新发展理念、推进高质量发展认识不深刻、理解不透彻、行动不坚决、措施不具体、效果不明显。
（四）落实滨海新区“三六一”思路举措、创建全国文明城区、完成区委区政府重点工作任务、履行行业领域监管职责中形式主义、官僚主义问题突出，以会议落实会议，以文件落实文件，推动工作形式化、表面化、口号化，执行政策简单僵化、不切实际，弄虚作假、政绩观扭曲。
（五）群众意识淡漠，保障群众基本生活、提升群众生活质量、完善社会公共服务、改善市容环境的任务落实不到位，群众反映强烈的突出问题未得到有效解决；对群体性、突发性事件处置不当，造成事态扩大和恶劣影响。
（六）服务意识不强，对待企业、基层和群众态度生硬、作风粗暴，不落实首问负责、限时办结、服务承诺等工作制度，为群众办事“腾挪闪避绕”，群众不满意。
（七）纪律松懈，无故旷工，迟到早退，擅离职守，消极怠工，推诿扯皮，慵懒散浮拖，贻误工作或造成不良影响。
（八）其他不作为、不担当问题。
    三、主要措施
（一）自查自纠，立行立改。各单位要对照专项治理内容，结合居民投诉信访情况，以自我革命精神，深入开展自查自纠工作，认真查找本部门在完善公共服务、保障改善民生方面存在的不作为、不担当问题，切实把问题查深、找准、摸透，形成问题清单和整改台账，实行销号管理。对查找出的问题该纠正的立即纠正，该整改的马上整改，该处理的坚决处理，该问责的从严问责。
责任单位：各单位党组织、各职能办公室
（二）加强教育，强化管理。各单位要加强干部职工的教育与管理，引导干部职工充分认识和深刻把握滨海新区、泰达街道发展面临的重要历史性窗口期，深入学习党中央、国务院赋予滨海新区的功能定位的新要求，树立“庸政懒政怠政、为官不为也是腐败”的理念，提振士气、抖擞精神，主动作为、敢于担当，对干部职工不想作为、不愿担当的问题早发现、早提醒、早教育、早纠正，防患于未然，积极营造干事创业的良好氛围。
责任单位：各单位党组织、各职能办公室
（三）梳理线索，挂牌督办。充分运用互联网、手机客户端、微信等现代科技手段，公开接收举报，为群众提供快捷的信访举报途径；充分运用大数据等信息化手段，按照从群众信访举报中“起底一批”，从巡视巡察中“筛查一批”，从典型案例中“深挖一批”，从区委、区政府重点工作中“追踪一批”，从明察暗访、专项检查中“发现一批”的要求，全面梳理问题线索；将一批内容具体、可查性强的问题线索通过企业微信应用进行挂牌督办，倒查上级领导推动专项治理不力、不敢担当责任问题，做到过程留痕，全程控制，确保件件有跟踪、有落实、有回音。
责任单位：党政综合办公室、党建办公室、公共安全办公室
（四）严肃问责，注重实效。各单位党组织主要负责人为第一责任人，对专项治理三年行动负主体责任。对存在不作为不担当问题的，街道工委将坚持“一案双查”，既问直接责任，也问领导责任。对开展专项治理三年行动思想不重视、措施不得力、效果不明显的，追究领导责任；长时间对党员干部和公职人员“零问责”，但被上级部门发现问题的，从严从重追究“一把手”和有关领导责任。要盯住重点人、重点事，重点部门、重点岗位，抓住“关键少数”和突出问题，对不作为、怠政懒政的，不敢担当、拈轻怕重的“开刀问斩”，严肃处理。
责任部门：党建办公室
（五）整改落实，建章立制。以钉钉子的精神抓好整改落实，把整改贯穿专项治理全过程。对因不作为、不担当问题受到书面检查、诫勉谈话、通报批评、党政纪处分等处理的，要限期整改，并对整改情况跟踪督导，确保整改落实到位。要针对专项治理中暴露出的问题和薄弱环节，查缺补漏、建章立制，建立健全有效防范和纠正干部作风等问题、提高机关效能的制度体系，形成长效机制。要加强典型示范引导，宣传报道敢作为、敢担当的先进事迹，推动形成想做为、敢作为、善作为的良好环境。
责任部门：党政综合办公室
    四、工作要求
（一）加强组织领导。成立泰达街道不作为不担当问题专项治理三年行动领导小组，负责统筹协调，抓好部署指导、组织推动和督促检查等各项工作。领导小组组长由泰达街道工委书记担任，副组长由工委副书记担任，小组成员为街道工委委员、办事处分管领导。领导小组下设办公室，办公室设在党政综合办公室，推动专项治理有序推进、有效开展。各单位党组织要将此项工作作为落实全面从严治党主体责任的重要内容，做到守土有责、守土尽责。
（二）提高政治站位。各单位党组织要及时传达学习市委、区委不作为不担当问题专项治理三年行动部署推动会精神，充分认识开展不作为不担当问题专项治理的重要意义，切实加强领导，精心组织实施。要结合实际深入调研摸底，全面分析问题表现形式及成因，找准整治“标靶”，有的放矢开展治理，确保专项治理三年行动有序推进，按时高质完成。
（三）强化督办考核。进一步畅通群众举报渠道，建立直查快办的投诉调查解决机制，对发现的问题进行重点督办。将专项治理三年行动纳入泰达街道绩效考核体系，作为全面从严治党主体责任检查考核内容，作为对领导班子和领导干部综合考核评价的重要内容，将考核结果作为干部选拔任用、培养教育、监督管理、激励约束的重要依据。
（四）改进工作作风。力戒形式主义、官僚主义，大兴调查研究之风，走出办公室，深入基层、深入群众、深入实际，到群众反映强烈的地方去，到困难矛盾集中的地方去，到任务最艰巨的地方去，切实提高发现问题、解决问题的能力，打通任务落实的“最后一公里”，确保工作措施务实有效，确保专项治理高质量、高标准深入开展。

