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关于印发《滨海新区泰达街道街片长工作实施方案》的通知

各相关单位：
经泰达街道2019年工委（扩大）会议第52次会议暨泰达街街片长工作实施方案专题研究会审议通过，将《滨海新区泰达街道街片长工作实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
特此通知。



附件：1. 《泰达街道街片长责任片区》      
2. 《泰达街道街片长工作记录表》
      3. 《滨海新区关于实行“战区制、主官上、权下放”推进党建引领基层治理体制机制创新的社区（村）建设工作实施方案》        
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滨海新区泰达街道街片长工作实施方案
 
为贯彻落实《市民政局、市委组织部、市委政法委、市城市管理委、市住房城乡建设委印发关于在全市推行街片长制的指导意见的通知》（津民发[2019]32号）的要求。按照《滨海新区关于实行“战区制、主管上、权下放”推进党建引领基层治理体制机制创新的社区（村）建设工作实施方案》，制定本方案，指导泰达街街片长工作。
1、 总体要求
由泰达街工委书记担任总街片长，负责统筹推动街片长制落实工作。每1-2个社区为一个街片，设置一名街片长。街片长由街道处、科级干部担任，包保街区里巷。坚持以党建引领基层治理，指导和加强基层党建工作，牵头组织开展街片治理工作，指导街片内的社区工作者、网格员等各类基层治理工作力量，实施包片联户，联系居民楼门、商务楼宇、商圈市场等，协调解决各类基层社会治理问题。
2、 岗位职责
（一）掌握街片情况。街片长要准确掌握街片的四至范围、居住人口、商户、驻区单位以及党建工作等基本情况；熟练掌握基层治理的相关法律法规；掌握街片内公共服务设施、环卫、绿化、安全、创文、创卫、综治、维稳等基本情况；掌握街片内环卫、绿化、物业等专业队伍和综合执法力量及社区网格员、小巷管家等情况；掌握街片内救助对象、重点人群的基本情况和业主大会、业主委员会依法履职情况；了解掌握街片内影响社会治理、环境秩序的问题以及居民群众关心反映的热点问题；积极走访街片内的居民、商户、单位，收集意见建议。
（二）及时处理问题。街片长要加强街片巡查，统筹推进驻区单位共驻共建，统筹推动街片内矛盾纠纷调解、综治维稳、应急处置、综合执法、环境治理、公共服务、物业管理等基层治理工作，及时协调解决日常巡查中发现和网格员上报的各类重难点问题，需要协调相关部门协助解决的要及时做好沟通协调，短期内不能解决的要及时上报街道工委，并跟进问题的办理进度。
（三）加强监督检查。街片长要对片区内社区网格员、综合执法、小巷管家等工作开展情况进行监督；对街片内违法建设治理、环境综合整治、安全生产、矛盾隐患排查等工作进行监督检查；监督有关专业队伍做好违建拆除、环境治理、教育劝阻等工作。
（四）开展综合评价。街片长定期对街片内社区网格员、综合执法、小巷管家工作情况开展评价，并反馈至街道工委。
三、工作机制
（一）建立“巡查检查、跟踪评价”机制。街片长要对负责街片进行巡查，运用智能化手段做好巡查记录，建立问题清单。街道要对辖区内社会治理、问题解决、精细化管理情况及街片长履职情况进行定期检查，提出综合评价，对于存在的问题要分析并提出对策，对于工作中的亮点要总结经验做法。
（二）建立街片长会议制度。根据街片治理工作情况，街片长不定期召集会议，参会人员范围为社区党组织负责人、居民代表、楼门长、骨干志愿者、专业委员会、业主委、片区民警、小巷管家、及物业等辖区单位代表。充分发挥泰达街社区六支自治队伍作用，群策群力，激发组织活力对街片存在的突出问题进行研究、协调和监督解决。
（三）建立街片长制与网格化联动机制。加强街片长制与网格化管理的衔接，推动完善以网格为基本单元的基层治理网络架构。街片长要加强与网格长的沟通协调，调动街片内各类主体力量，整合管理资源，优化管理方式，健全运行机制，做实落细基层治理各项工作。
（四）建立街片长责任公示机制。结合网格化管理模式，要在街片内楼门栋、橱窗等显著适宜的位置设立“公示牌”，公示街片长、社区网格员及城管执法等工作人员的姓名、职责、联系方式等信息，方便居民反映问题，加强监督管理。
四、保障措施
（一）加强组织领导。把推行街片长制作为党建引领基层治理体制机制创新工作的重要内容来抓。组织落实街片长的选派、培训、考核、评价等日常管理工作，着力协调解决重难点问题，补齐基层治理短板，推进基层社会治理精细化、规范化。
（二）狠抓贯彻落实。把街片长制作为推进党建引领基层社会治理体制创新的重要载体。街片长要认真履行职责，指导帮助社区、小巷管家开展工作，提升社区治理精细化水平。
（三）完善考核监督。根据实际情况，将街片长职责履行情况考核纳入泰达街道领导干部日常考核体系中。
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