杭州道街道关于做好节后开复工和元宵节及“两会”期间安全生产工作的通知
机关各科室、各社区、辖区有关单位：
春节过后，各类企业、生产经营单位将陆续开始复工复产，部分从业人员还沉浸在节日气氛中，存在思想松懈的问题，特别是不少新招员工未经安全生产教育培训就仓促上岗，极易导致生产安全事故，外加元宵节及“两会”临近，安全生产工作面临较大压力。为认真贯彻落实天津市、新区近期对安全生产工作的重要指示精神，持续加强安全生产隐患整治工作力度，确保元宵节和“两会”期间安全稳定，按照“一个主题、两个重点、三项工作、四个要求”，做好近期安全生产工作。 

一、一个主题
以元宵节和“两会”期间的安全生产排查整治为主题。

二、两个重点
以安全生产和公共消防安全领域为重点。

（一）安全生产工作方面。继续按照2018年12月份开展安全生产集中整治工作方案的通知要求，切实做好元宵节和 “两会”期间的安全隐患排查工作。按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，结合自身实际，组织开展重点行业领域安全专项治理。
一是狠抓重点行业领域整治。重点开展对危险化学品企业、仓储（物流）企业、商贸行业及人员密集场所、特种设备及拆违保安全等重点领域安全的专项治理。
二是强化节后开复工安全培训。摸清本区域、各行业开复工企业底数，督促企业开展开工培训工作。对企业新进员工，尤其是外来务工人员要开展“三级”安全生产教育培训；对春节后原岗位工作的其他员工，尤其是特种作业人员也要进行安全知识再教育再培训。有效防控员工因“假日综合征”可能带来的安全风险。
三是严格安全生产监管执法。按照“铁面、铁规、铁腕、铁心”和“隐患就是事故、事故就要处理”要求，严厉打击各种安全生产违法违规行为，针对易造成群死群伤的重点行业领域，组织开展“地毯式”执法检查，防范遏制重特大事故发生。

（二）公共消防安全工作方面。当前天气干燥，极易诱发各类动态火灾事故发生，做好当前消防火灾防控工作，是做好元宵节和“两会”期间安全稳定环境的重要政治任务。
一是广泛开展消防安全宣传活动。利用微信、橱窗、LED屏等媒介，邀请消防专家等多种方式组织开展消防安全宣传培训活动。普及高层建筑防火、灭火和逃生自救知识，防止小火亡人的事故发生，提高居民群众消防安全意识。
二是坚持问题导向,彻底消除安全隐患。深刻吸取云南省昆明市西山区福海街道办事处杨家地社区火灾事故教训，全面清理楼梯、楼道堆放的杂物以及违规停放充电的电瓶车；依法清理占用消防通道的违法行为，确保消防疏散通道的畅通。

要按照职责和街道包联制分工，由街道分管领导带领科室人员，到包片社区开展隐患排查，坚持哪些区域不放心就坚持整治哪些区域，哪些环节容易出现问题就硬起手腕解决哪些问题，有效提升全街火灾防控工作的整体水平，确保街道消防安全形势持续平稳。

三是积极开展“两推动一落实一提升”工作。两推动，即：按照“党政同责，一岗双责，齐抓共管”的工作要求，推动履行消防安全领导责任落到实处，按照“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产必须管安全”的指示精神，推动相关科室、各社区切实履行消防安全日常监管职责，重点督促社会单位，尤其是属地的物业服务企业切实落实消防安全主体责任，提升职责分明、机制健全、任务落实的管理水平。
三、三项工作
从即日起至3月底，深化开展安全生产排查整治工作。

一是精心部署，全面动员，自查自纠。机关各科室、各社区、辖区各单位要明确特殊时期的主要任务、检查范围、重点内容和工作要求，落实责任、细化措施，层层动员部署，广泛宣传发动。结合自身实际情况深入开展自查自纠自改。

二是深入检查，严格执法，全面整治。要结合辖区实际，分行业、专业，详细列明检查事项、具体内容和检查标准，做到检查全覆盖。加大执法力度，对违法违规行为严格执法。
三是加强督查，统筹协调，巩固提高。要采取突击检查、随机抽查、回头检查、交叉检查等多种方式，深入开展安全隐患检查。突出对安全生产任务重、事故多发的区域、重点行业领域和高风险企业进行重点检查，确保各项工作落到实处。

四、四个要求

（一）加强组织领导。机关各科室要从讲政治、顾大局、保稳定的高度出发，牢固树立安全发展理念，大力弘扬“生命至上、安全第一”思想，充分认识做好节后开复工和元宵节及“两会”期间安全生产工作的重要性和必要性，紧密结合本区域、本行业的实际，周密部署、精心组织，切实保障人民群众生命财产安全，确保节后开复工和元宵节及“两会”期间安全生产形势稳定。
（二）严格落实责任。各科室、各社区要强化落实党政同责具体责任，行业部门监管责任，要把功夫下在关键环节，要一级抓一级，层层抓落实，特别是各级领导要明确分工，分片包干，定期带队深入社区指导工作，了解真实情况，做到心中有数，要及时掌握工作进度，对工作中发现的薄弱环节和突出问题及时督办整改。
（三）加强应急值守工作。机关各科室、各社区要高度重视节后开复工和元宵节及“两会”期间值班值守工作，结合自身职责制定工作措施，协调联动、加强沟通、通力协作，全力做好各类生产事故的防范应对工作。要进一步加强预报、预警、预防工作，健全完善应急协调联动工作机制，要严肃值班工作纪律，压实岗位责任，认真做好值班记录，随时做好应急处置准备。
（四）加强舆论宣传。要充分发挥各类媒体作用，采取多种形式，大力宣传节后开复工和元宵节及“两会”期间安全生产工作的重要性，提升街道各科室、各社区、各企业的紧迫感和责任感。
附件：关于做好节后开复工和元宵节及“两会”期间安全生产工作的通知（津滨安办发〔2019〕5号）
                            2019年2月14日
（联系人：梅岩岩    联系电话：25862561）
（此件主动公开）
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天津市滨海新区人民政府杭州道街道办事处   2019年2月15日印发
附件

津滨安办发〔2019〕5号
关于做好节后开复工和元宵节及“两会”期间
安全生产工作的通知
各功能区，区各有关单位，各街镇：
春节期间，各区域、各部门结合节日特点全力开展安全隐患排查治理工作，确保全区安全生产形势稳定，未发生亡人事故及交通死亡事故。春节过后，各类企业、生产经营单位将陆续开始复工复产，外加元宵节及“两会”临近，安全生产工作面临较大压力。为认真贯彻落实国家、天津市近期对安全生产工作的重要指示精神，确保全区安全生产形势稳步向好，就做好近期安全生产工作要求如下： 
一、加强组织领导，切实落实安全生产责任

各区域、各有关部门及各单位要从讲政治、顾大局、保稳定的高度出发，牢固树立安全发展理念，大力弘扬“生命至上、安全第一”思想，充分认识做好节后开复工和元宵节及“两会”期间安全生产工作的极端重要性和必要性，紧密结合本区域、本部门、本单位的实际，周密部署、精心组织，切实保障人民群众生命财产安全，确保节后开复工和元宵节及“两会”期间安全生产形势稳定。

要进一步落实相关部门安全监管责任和企业安全生产主体责任，健全和落实各项安全生产制度，结合节后开复工和元宵节及“两会”时期特点，有针对性地制定工作方案，层层抓好落实。各区域、各有关部门及各单位负责同志要亲自研究部署，并加强对本区域、本行业（领域）安全生产工作的指导和督促检查，确保各项工作措施落实到位。各生产经营单位，特别是元宵节及“两会”期间继续施工和生产的单位，要严格安全管理，认真组织开展自查自纠，及时整改事故隐患；要加强元宵节及“两会”期间在岗职工的安全教育，防止松懈麻痹情绪，确保安全生产。

二、持续开展隐患排查治理，切实抓好节后开复工和元宵节及“两会”期间重点行业（领域）安全生产工作
各区域、各有关部门及各单位要针对节后开复工和元宵节及“两会”期间安全生产工作特点，切实加强重点行业（领域）的安全监管，持续开展安全隐患排查和整改治理行动，有效防范和坚决遏制较大以上事故发生，进一步巩固和深化安全生产各项工作成果。

要结合实际，针对本区域、本行业（领域）、本单位安全生产存在的突出问题和薄弱环节，开展全面、彻底的排查，重点排查人员密集场所、危险化学品、道路交通、消防、建筑施工、特种设备等重点行业（领域）的事故隐患。此时正值春运返程高峰，人流、车流、物流密集，各类诱发生产安全事故的风险交织叠加。公安、交管等部门要加大安全监管力度，各类运输企业要加大安全管理力度，认真、及时排查治理隐患，防范交通事故发生。针对元宵节临近大型文化、旅游、娱乐、商贸等活动增多的特点，公安、消防等部门要切实加强元宵节灯会、大型商场等人员密集场所的公共安全和消防安全管控。要组织对商场、医院、影剧院、饭店、宾馆、酒吧、学校、旅游景点、网吧、城市广场等人员密集和商贸服务场所进行一次全面安全检查，督促各单位层层建立和落实以消防安全为重点的安全责任制。要加强元宵节及“两会”期间各类群众性大型文化娱乐活动的安全管理，严格审批把关，按照“谁主办，谁负责”的原则，制定严格的安全保障措施和切实有效的应急预案，坚决防范拥挤踩踏等群死群伤事故。
三、结合新区实际，切实做好节后企业（工地）开复工安全生产教育培训工作

各区域、各有关部门及各单位要结合各自职责和分工，加强对节后开复工企业的安全监管，对节后开复工安全生产教育培训工作进行宣传动员，对重点企业的主要负责人、安全管理人员和特种作业人员开展安全生产教育培训，督促开复工企业开展本企业从业人员安全生产教育培训，并对开复工企业安全生产教育培训情况进行检查，杜绝教育培训“空心化”，对未开展安全生产教育培训及工作开展不到位的企业依法予以处罚。各主管部门要认真组织复产验收，按照“谁验收、谁负责”的原则，严格执行复产验收制度，对未经验收的高危行业企业一律不准恢复生产，对擅自复产的要严肃查处。
各生产经营单位在复工复产前要组织召开安全生产会议，研究制定切实可行的节后复工复产方案。特别是危化等高危行业，须严格落实各项安全防范制度，把安全职责落到每一个实处，同时要制定配套应急处置预案，并加强演练。对节后回原岗位工作的员工，要进行安全知识再培训、再教育，务必使每位员工具备基本的安全生产知识，熟悉相应工种的岗位危害；对换岗和新从业人员，要进行安全生产“三级”教育培训，提高从业人员专业技能和安全意识，培训不合格坚决不能上岗。按照“先排查、后复工复产”的原则，复工复产第一天就必须开展安全检查，既要对生产设备设施、安全设施、消防应急设施、各种仪表、管道、阀门、罐区、危化品储存装置和厂区、厂房内标识标志、仓库内标志线等进行全面安全检查，也要对电气线路开展专项检查。严格落实消防安全责任，杜绝违章操作，严禁违规用火、用油、用电、用气，定期组织开展灭火和疏散逃生演练，提高员工自防自救能力。
各级各部门要高度重视节后开复工和元宵节及“两会”期间值班值守工作，全力做好灾害性天气可能造成公路、电力、通讯、建筑施工等生产事故的防范应对工作。要进一步加强预报、预警、预防工作，健全完善应急协调联动工作机制，要严肃值班工作纪律，压实岗位责任，认真做好值班记录，随时做好应急处置准备。
请各区域、各有关部门及各单位及时梳理工作开展情况，汇总形成工作总结，并按照区安委办要求适时上报。区安委办将对节后开复工和元宵节及“两会”期间安全生产工作开展情况进行督促检查，并向区委、区政府报告。
                            2019年2月13日

（联系人：张昆、朱墨；联系电话：65353087、65353065）

（此件主动公开）
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