附件3
农业设施用地协议（示范文本）

甲方（经营者）

法定代表人或委托代理人：

地址： 滨海新区 （县）杨家泊镇 （镇、街道）

联系电话：

乙方：（村民委员会）

法定代表人：  

地址： 滨海新区（县）杨家泊镇（镇、街道）

联系电话：

丙方：（乡镇政府、街道办事处）

法定代表人或委托代理人：

地址： 滨海新区（县）  杨家泊镇杨家泊村（镇、街道）  1号

联系电话：

按照《国土资源部 农业部关于进一步支持设施农业健康发展的通知》（国土资发〔2014〕127号）及天津市设施农用地管理等有关规定，甲、乙、丙三方按照“平等、自愿、公开、公正”的原则，经协商一致，签订本协议：

一、设施农业用地位置和面积

经协商，乙方同意甲方使用该村  公顷集体土地，用于建设  项目。该宗土地具体位置（详见附1）。

东至：           西至：

南至：           北至：

二、设施类型及土地用途

该宗土地主要用于  （按其提供的设施建设方案逐项进行填写）。

其中：生产设施用地    亩，占用耕地   公顷；附属设施用地    亩，占用耕地    公顷；配套设施用地  公顷，占用耕地  公顷（其中基本农田  公顷）。

三、土地使用期限

乙方同意甲方使用该宗土地 年。从    年   月  日起，至      年    月   日止。

四、协议签订人的权利和义务

（一）协议签订后，乙方应及时将土地交付给甲方。甲方在项目用地备案通过后方可进行建设，建设内容须符合《农业设施建设方案》（详见附2）要求及设施农用地管理有关规定。

（二）甲方使用该宗土地涉及土地承包经营权流转的，甲方应依法先行与承包户签订土地承包经营权流转合同。经营期间若遇土地征收，甲方应无条件服从，并交回所承包土地，本协议自动解除，甲方修建的地上附着物和种植的青苗按国家有关规定给予补偿。

（三）甲方应严格按照协议约定使用土地，禁止擅自或变相将设施农用地用于其他非农建设，禁止擅自扩大设施用地规模，禁止擅自将服务于畜牧业生产的设施用于其他经营。对甲方违反约定的行为，乙方应及时制止并尽快报告丙方，同时督促甲方限期纠正和整改。对逾期未纠正整改或整改不到位的，依法追究甲方法律责任，追究乙方监管责任。
（四）甲方在使用年限期满前60日内，确定是否继续经营事宜。如需继续使用该宗土地，应在期满前60日内向乙方提出续期申请，由乙方及时上报丙方，经三方协商同意后，重新订立《协议书》并办理备案手续。

（五）甲方在使用年限期满不进行续约的，在使用年限期满前60日内自行拆除建设的建（构）筑物及附着物，并进行土地复垦；占用耕地的，应复垦为耕地。复垦完成后由区县农业和国土资源管理部门组织有关专家对复垦情况进行验收。甲方负有复垦第一责任，验收后经整改仍不合格的，由乙方代为组织复垦，复垦费用由甲方承担。甲方拒不支付费用的，由乙方暂代为支付。复垦后乙方必须督促完成复耕，若产生撂荒，追究乙方责任。

 (六) 甲方应自觉遵守地面控沉和地下水压采政策，自行解决水源转换问题；目前人畜饮水自行解决。

（七）甲方应坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，坚持管生产必须管安全的原则，在安排生产经营活动的同时布置安全生产工作，并落实人员和责任，主持研究和解决安全生产工作方面的重大问题，同时建立健全与本单位生产经营活动相适应的安全生产管理机构，配备足够的人员，明确和落实责任。

（八）甲方生产中严格遵守环保政策，充分利用现有粪污处理设施，禁止不达标处理的固体粪便、污水随意堆放和外排。同时甲方在养殖过程中禁止噪音、气味、污水等对周围环境造成影响。甲方逐步调整养殖品种和养殖模式，实现节能减排，向环保型科技型转化和提升。

（九）甲方在本年度生产过程中如有违反机关环保政策累计2次的，乙方、丙方均有权解除土地使用合同。乙方同时对养殖户环保治理负有监管责任。

（十）如镇政府对畜牧养殖污染处理有总体规划，甲方应积极服从和配合（具体事宜按现时政策执行）。

五、其他事项

（一）本协议未尽事宜，由甲、乙、丙三方共同协商一致后签订补充协议。补充协议经三方签字（盖章）后与本合同具有同等法律效力。

（二）因履行本协议发生争议，由甲、乙、丙三方协商解决；协商不成的，由司法机关调解或向有管辖权的法院提起诉讼。

（三）本协议一式五份，甲、乙、丙三方签字（盖章）后生效。甲、乙、丙方三方和所在区县国土资源管理部门、农业部门各执一份，具有同等法律效力。

甲方（盖章）：                乙方（盖章）：

法定代表人签字：             法定代表人签字：

年  月  日
                   年  月  日

丙方（盖章）：

法定代表人签字：

年  月  日

