大沽街道2019年法治政府建设情况报告
新区司法局：
2019年，大沽街道在区委、区政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，按照《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》、天津市实施意见及新区规划部署，紧紧围绕“职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信”法治政府建设目标任务，全力推进依法建设、依法管理，不断提高依法行政水平，较好地完成2019年度法治政府建设考核评价的各项任务指标，经济社会发展再上新水平。
1、 2019年推进法治政府建设的主要举措和成效
(一)普法工作有序开展。在经费、人员方面给予充分保障，一是每年拨出普法依法治理工作经费纳入年度财政预算，并保持与经济发展同步增长，用于制作、发放各种普法资料、普法产品，开展各类法治宣传教育活动。二是通过政府购买服务方式，充分发挥律师等各类群体在法治宣传教育中的引领作用。三是持续充实基层普法队伍。街道全面完成辖区12个司法工作室建设，社区民警、居委干部、志愿者和律师形成合力，打通法律服务群众“最后一公里”，达到精准普法、有效引导群众在法治实践中接受法治熏陶的社会效果。
（二）依法决策持续完善。街道办事处认真完善和严格执行“三重一大”议事规则，在各项工作的推进中体现依法依规、民主公开、以人为本，不断增强集体决策的质量和水平。凡属重大事项决策、重要干部任免、重要项目安排和大额度资金的使用必须按照“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的原则，严格按照各项法律法规和规章制度，由集体讨论作出决定。
（三）政务服务不断提高。根据新区有关要求，结合街道实际情况，对街道行政职权和政务服务事项进行梳理，共27大项250小项政务服务内容，并在滨海政务公开网大沽街道网页进行全面公开，方便群众查询和服务，同时工作日每天更新政务信息内容，将街道的政务工作情况及时通过网站宣传出去，2019年至今共在政府门户网站发布政务信息120条，利用“大沽街道微信公众号”发布信息262条，实现行政服务的全面公开。同时，做好为民服务保障工作。截至目前，街道共发放各类救助金共计1508.99万元、各类助困金及减免共计201万元、老年关爱金343.35万元，减免取暖费32.48万元；办理敬老卡682张、老年人优待证457张；为212名残疾人审核办理养老保险，报销精神障碍患者药费1.53万元，多层面解决困难群体需求。
（四）依法行政效果显著。街道执法大队按照行政职权范围，全面落实依法行政、文明执法。打好拆违攻坚战，坚持“强化巡查、严格管控、联动执法、长效治理”工作理念，加强日常执法巡查工作，建立联动机制，对辖区内的违法建设行为进行全天候管控，确保重拳拆违见成效。严打各类违法行为，积极开展露天烧烤专项治理，结合占道经营整治，出动执法力量近千人次，严查严处、双管齐下，有效管控街面秩序；打击非法行医，持续摸排辖区内“黑诊所”，加大对非法行医人员法律法规教育工作；强化校园周边环境治理，在上学、放学时段设置高峰执法岗，对屡教不改的摊贩坚决依法取缔，保证学生安全。
（五）维稳工作取得实效。街道积极推进综治信息化、雪亮工程和社区网格化建设，坚持总体规划、统筹部署、全面推广，提高发现问题、化解矛盾、落实整改效果。同时，进一步完善社会治安防控体系，健全视频监控补点。通过深入调研，统筹实际，以发案率高、基础设施陈旧、治安防范水平相对薄弱的宏愿花园、海晶北园Ⅰ期为先期试点，并已全面完成。现泰和新都、海晶北园Ⅱ期作为新建项目，河南里、远景小区作为提升改造项目正投入建设，稳步推进中。
（六）法治思维全面增强。街道全面落实“法治建设第一责任人”职责，定期组织班子成员开展各类法制法规学习教育，持续提升运用法治思维和法治方式能力。并结合每年的执法资格考试，对执法人员进行法律法规集中培训，不断增强执法人员业务水平。同时，进一步完善《行政执法案卷归档制度》《行政执法处罚案卷》《行政执法证件管理规定》等制度规定，使行政执法工作更严谨、更规范。街道在人员紧张的情况下，圆满完成新区部署的各项法制工作，促进社会管理和经济运行良好健康发展。
（七）创文工作有力推进。
结合《文明行为促进条例》推广，街道面向广大居民开展条例宣讲20余场，入户发放文明行为促进条例2.75万本、市民文明手册36596册，18个社区创文微信公众号上线《文明行为促进条例》专区，多渠道、多形式营造文明守约浓厚氛围，提高居民文明意识，并大力开展机关禁烟工作，落实文明机关建设，在机关楼外设立吸烟区。同时，进一步加强综合治理，处罚占路经营6起，乱扔垃圾5起，堆物3起，共计罚款4500元，并联合公安、消防、物业下发楼道堆物圈占清理公告，提高居民安全意识。
二、不足和原因
在全街团结统一、有力推进下，2019年度，大沽街道在法治政府建设上取得了一定成绩，但也存在一些问题：一是由于机构改革正深入推进，有些工作对接还不够顺畅，部分工作职责还不够明确，如街道和大沽司法所的职责划分问题。二是街道法制人员力量薄弱，执法队伍中专业执法力量不足。三是在推进法治政府建设工作中还存在创新意识不足等问题。
三、2020年主要安排
2020年是决胜全面建成小康社会、加快推动高质量发展、
建设繁荣宜居智慧海现代化滨城市的关键之年，也是深入推进法制政府建设的关键之年。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和中央依法治有关精神，深入落实市委、区委法治政府建设决策部署，着力加强法治思维培养和法制知识教育，完善法治政府建设制度机制，畅通社会各界监督反映渠道，进一步提升领导班子依法决策水平，增强执法队伍依法履职能力，扩大法制教育宣传引导范围，为加快大沽街道法治政府建设提供坚强保障。
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