2017年度海滨街依法行政工作报告

区法制办：

2017年，海滨街深入推进“七·五”普法和依法治理工作，不断提升海滨街依法行政和科学民主决策的法治水平。现将2017年度海滨街依法行政工作情况报告如下。

　　一、强化权责管理，依法全面履行政府行政职能

一是全面落实推进卫生文明城市创建。按照市、区关于卫生城市和文明城市创建工作要求，严格落实党政主要领导一岗双责责任制，加强领导重落实，注重管理抓机制，成立了以街道主要领导为组长、各相关责任领导为成员的领导小组。做到各项具体工作有计划、有部署、有措施、有实效。加强工作的宣传发动，扩大创建活动的覆盖面和知晓率，积极营造全民参与的良好社会氛围。建立环境信访应急处理机制，分级做好环境信访工作，对辖区内出现的环境信访事件，做到有事必查、有事必办，本年度辖区内未发生因监管不力、失职渎职造成的重特大环境污染和生态破坏事件以及发生因环境污染引起的重大群体性事件。

二是依法全面履行法定职责。为了认真履行法定职责,规范行政权力运行行为,在抓好行政岗位工作人员业务学习的基础上，突出加强适用业务法律法规知识的学习培训，进一步明确规定的行政管理职责，夯实和打扎牢行政岗位人员依法行政、依法办事的思想基础，严格按照法律法规来履行职责,克服工作的随意性,做到遇事思法、办事依法、言必合法、行必守法。

二、完善制度体系，严格落实文件的规范性要求

一是及时落实法律法规意见征询反馈。针对区法制办下发的相关法律法规规章草案的意见征询稿件，认真进行阅办，及时反馈本单位意见建议，今年共反馈意见征询7件次。

二是落实规范性文件“三统一”制度。为了保障规范性文件“三统一”制度落实，在积极做好文件起草、意见征询、专家论证、合法性审查等工作步骤的同时，街道工委办和行政办对全街党政归口部门文件进行统一管理，统一登记、统一编号、统一印发，并对文书格式做出明确规定，使规范性文件登记、编号和印发“三统一”制度规范有序落实。

三是认真落实规范性文件的梳理反馈。2017年，海滨街以街道办事处名义发文63件，街道工委和街道办事处联合发文71件。经查，发文中没有对公民、法人和其他组织具有普遍约束力，在一段时间内相对稳定可以反复适用的行政规范性文件。

三、依法化解矛盾，切实履行政府行政调解职责
一是构建完善行政复议办案系统平台。为做好依托行政执法监督平台办理行政复议案件工作，结合区法制办开展的行政复议办案系统应用培训，从系统应用、涉及事项、操作要求等方面进行了学习，并及时登录建立了行政复议办案系统平台，确保了此项工作的有序落实。

二是强化行政调解人民调解作用发挥。街道、社区人民调解组织规范化建设率均达到100%。强化依法行政观念和为民服务意识，以建立健全依法行政制度为先，以预防、化解矛盾纠纷作为工作重点，按照“分级负责、归口办理”和“谁主管、谁负责”原则，充分尊重当事人的意愿，依法依规积极进行调解和疏导，向群众耐心、细致地做好说服和解释工作。并适时开展稳定风险评估和动态预警预判，做好稳控化解工作。今年以来，街道共配合上级机关开展行政调解案件3件，有效做到了案结事了。

三是不断规范和优化信访信息化建设。按照上级关于信访信息化建设的工作要求，及时维护和完善信访信息平台建设，确保信访信息能够及时规范地录入系统平台，确保情报信息的无缝对接和有效反馈。今年以来，共录入天津市信访平台信访事项信息38条，回复滨海新区政务网交办信访事项41件次。

    四、落实主体责任，推进严格规范公正文明执法

一是认真落实行政执法监督平台信息归集。按照新区法制办关于加强行政执法监督平台信息归集工作的通知要求，对行政执法监督平台的执法主体基础信息、执法依据执法职权信息等进行了核对梳理归集，按时报送了相应的数据资料。现街道行政执法监督平台主体职权数171项，综合执法人员14人。

二是推进行政执法平台规范建设。目前，综合执法大队配备了动中通2台、执法记录仪17台、执法通13个、手持视频终端2部。并结合每周五下午的法律法规学习时间，对执法人员进行执法平台的使用培训，不断规范执法办案的程序和要素。并配备专职法制员1人，负责执法平台信息录入和日常监管维护，保障平台安全、稳定、有效运行。截至目前，履行权责127项，履职率74%。

　　五、加强法治建设，全面提高依法行政能力素质

一是强化政府工作人员的学法用法考试。结合天津市领导干部网上学法用法的相关要求，以及领导干部理论中心组学习制度，将领导干部学法用法情况作为年度考评的一项重要依据，加强学法监督。领导干部理论中心组集中学法4次，参与天津市领导干部网上学法用法考试答题72人，参考率100%，均取得了成绩合格证书。通过学习培训，领导干部和行政执法人员法律素质不断提升，依法决策、依法行政、依法管理社会事务的能力和水平不断增强。

二是推进“七五”普法和法治宣传活动。认真贯彻落实《2017年滨海新区普法依法治理工作意见》，结合“两节”、全国“两会”和党的十九大召开期间的工作要求，利用社区宣传、农村赶大集、综治宣传月、集中宣传日、校园法治宣传等时机，通过集中宣传、站点宣传、法律讲座、入户宣传、文化活动、发放宣传单（品）等形式，组织开展以反邪教、治安防范、法律咨询、防范电信诈骗、防范和打击非法集资、安全生产、“七五”普法等内容的法治主题宣传教育，不断强化广大群众的法治观念和法律意识，全力营造辖区良好社会法治环境。

　　2017年，我街在依法行政方面虽然取得了一定成效，但与区委区政府提出的建设“法治滨海”的要求还有一定差距和不足。主要是具备法律职业资格的法制机构人员短缺，依法行政的监督指导有待进一步加强。

    2018年，海滨街依法行政工作的思路是：以学习贯彻党的十九大精神为指导，以推进“法律六进”“七五”普法教育为抓手，全面推进依法治理和依法行政工作。努力形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境，在法治轨道上推动各项工作开展。

           天津市滨海新区人民政府海滨街道办事处

                       2017年11月3日
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