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各区住建委，各有关单位：

为进一步加强对本市城镇家庭住房保障租赁补贴的管理工作，根据《天津市基本住房保障管理办法》（市人民政府令第54号）、《天津市人民政府关于进一步明确住房保障管理有关问题的通知》（津政发〔2013〕16号）等规定，我委对目前执行的住房保障租赁补贴申请家庭人口、住房面积认定等有关政策进行了梳理、整合和完善，现将有关事项通知如下：

一、整合补贴类型

整合廉租住房实物配租补贴、廉租住房租房补贴、经济租赁房租房补贴类型，将各类租房补贴合并统称为“住房保障租赁补贴”（以下简称“住房租赁补贴”）。原廉租住房实物配租补贴保障群体对应享受“住房租赁补贴（一类）”，原廉租住房租房补贴保障群体对应享受“住房租赁补贴（二类）”，原经济租赁房租房补贴保障群体对应享受“住房租赁补贴（三类）”。

二、住房租赁补贴申请家庭人口认定

（一）住房租赁补贴（一类）人口认定

1.申请家庭具有市内六区城镇家庭户籍且人口在2人（含）以上。

2.申请家庭是指申请人及其配偶和未婚子女。其中，与申请家庭在同一处住房落有户籍3年以上且他处无住房的申请人或配偶的父母可计入申请人口。

3.精神或智力残疾等不具备完全民事行为能力的人员在申请住房租赁补贴（一类）时，应当符合准入条件，同时应当有明确的监护人。监护人同意与其共同配租后，方可申请。申请人与监护人及其家庭成员共同分摊监护人家庭的住房面积符合条件的，上交监护人家庭的住房或存储监护人征收（拆迁）补偿费、住房等价款后，共同承租公共租赁住房。

4.其他特殊情况，按下列规定执行：

（1）享受城镇最低生活保障待遇家庭人口的认定，原则上按《天津市最低生活保障证》记载的人口确定；

（2）持有退役军人事务部门发放的伤残人员证（《中华人民共和国残疾军人证》、《中华人民共和国残疾消防救援人员证》、《中华人民共和国伤残预备役人员、伤残民兵民工证》、《中华人民共和国因公伤残人员证》）且无工作单位的人员（以下统称伤残人员），享受国家定期抚恤补助的烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、在乡老复员军人、带病回乡退伍军人、参战部队退役人员、参试部队退役人员、年满60周岁的烈士子女（含建国前错杀后被平反人员的子女）、年满60周岁农村籍退役士兵（以下统称部分优抚对象），上述申请对象的家庭人口以持证人与配偶、未婚子女组成的家庭人口为准；

（3）享受低收入家庭救助一年以上且符合“孤老、重大疾病、四级（含）以上残疾”认定条件的家庭，按《天津市城乡居民低收入救助证》上记载的家庭人口为准；

（4）重残或双残家庭人口的认定，原则上以家庭户口簿记载的人口为准。家庭成员应与残疾人长期共同居住生活，且具有法定赡养、抚养或扶养义务；

（5）市级以上劳动模范家庭，按市劳模本人与配偶、未婚子女认定，与其在同一处住房落有户籍3年以上且无他处住房的父母也可共同申请；

（6）市级以上见义勇为人员家庭，按见义勇为人员与配偶、未婚子女认定，与其在同一处住房落有户籍3年以上且无他处住房的父母也可共同申请。

（二）住房租赁补贴（二类）和住房租赁补贴（三类）人口认定

1.申请家庭是指申请人及其配偶和未婚子女。其中，与申请家庭在同一处住房落有户籍3年以上且他处无住房的申请人或配偶的父母可计入申请补贴人口。

2.其他与申请人及配偶具有法定赡养、抚养、扶养等关系且在同一处住房落有户籍3年以上，且他处无住房的人员，也可与申请人共同申请，计入申请补贴人口。

3.除申请家庭成员外，其他与申请人同户籍3年以上的人员可分摊住房面积，但不计入申请补贴人口。

4.其他特殊情况，按下列规定执行：

（1）申请人的配偶、未婚子女与申请人未在同一户籍的，应与申请人共同申请。

（2）因入托、上学暂时居住在申请家庭的本市孙子女、外孙子女以及户口虽在申请人户口所在地，但在他处居住的人员不计入分摊住房面积人数。

（3）现役义务兵、在外地全日制学校上学人员计入申请家庭补贴人数。已毕业未返津人员、服刑人员不计入申请家庭补贴人数。

（4）离异人员及未婚子女落户时间不受3年限制。离婚未满1年的，可作为补贴人口与同户籍父母共同申请；离婚满1年的，可单独申请。离婚时间以法院判决书或调解书日期为准；协议离婚的，以离婚证记载日期为准。

（5）申请家庭因结婚新增人员、新出生人员、支援外地建设退休（职）回津定居人员、退出现役人员、在外地上学毕业人员、知青及其子女、刑满释放人员迁入申请人户籍不受时间限制。可作为家庭成员与申请家庭共同申请；符合单独申请条件的，可单独申请。

（6）监护人代精神或智力残疾人员申请租房补贴的，街镇工作人员应与监护人书面确认是否选择承租公共租赁住房。由监护人代理申请，申请租房补贴并选择市场租房的，不审核监护人住房、人口、收入、财产等情况；申请租房补贴并选择承租公共租赁住房的，应当共同配租，审核监护人及其家庭成员住房、人口、收入、财产等情况。经审核符合租房补贴条件的，应当在租房补贴资格证明上注明监护人。

5.可单独申请对应的最低月租房补贴额的人员：

（1）因就业在本市落户2年以上，且仍在本市工作的单位城镇集体户籍人员。

（2）在本市落有城镇户籍，且父母户籍在外省市，或父母双亡，或父母离异后随父母一方生活，但共同生活一方死亡，父母另一方由于再婚等原因，无法取得联系或不能与其共同申请的18岁以上未婚人员。

（3）18岁以上未婚 “三无”人员（指无家可归、无亲可投、无业可就）。此类人员申请时须提供各区安帮办出具的证明材料。

（4）年龄在30岁以上的未婚人员。

申请家庭补贴人口确定后，其收入、财产计入家庭总收入、总财产，其自有住房或承租的公有住房纳入家庭住房面积认定。

三、住房租赁补贴申请家庭住房面积认定

（一）住房面积计算方法

1.申请家庭现有两处或两处以上住房的，住房面积合并计算。

2.申请家庭原住房被征收（拆迁）、出售或置换后，家庭成员再购买住房的，按所购买的住房面积计算。

3.参与分摊面积人员名下有住房的，须与申请家庭住房面积合并计算。

4.申请家庭自有住房，现住房使用面积按房屋权属证明上记载的建筑面积除以相应系数计算。其中，平房系数为1.2，无电梯楼房系数为1.4，有电梯楼房系数为1.6（房屋权属证明记载为建筑面积的，统一按该系数换算成使用面积）。

5.申请家庭承租的公有住房，现住房面积按《天津市公有住房租赁合同》记载的使用面积计算，即计租面积加阳台面积。

6.申请家庭居住非成套或成套伙用住房，伙用户数在2户以上的，须由申请人提供产权单位（或经营管理单位）出具的住房情况证明（包括住房伙用面积、伙用户数等）。伙用面积按户平均后，计入申请家庭现住房面积。

7.申请家庭住房为共有产权的，房屋权属证明上有住房面积共有份额记载的，按申请人在该住房上所占的份额面积计算；无共有份额记载的，按共有人数平均分摊现住房面积。

8.申请家庭在市场上租赁的住房不作为现住房面积计算。

9.申请家庭在本市行政区域以外的住房不作为现住房面积计算。

（二）申请住房租赁补贴（一类）家庭住房面积认定方法

1.申请家庭有现住房。

（1）申请人本人及家庭成员名下有住房的，申请家庭现住房面积按其家庭成员名下住房认定。

符合住房租赁补贴（一类）条件的家庭，配租前应将现住房无偿交区住建委管理使用。

（2）申请家庭现住房为共有产权人的，申请家庭住房面积按其所占现住房面积份额认定。

符合住房租赁补贴（一类）条件的家庭，应按其所占现住房面积份额缴交住房等价款,住房等价款按审核时点进行评估。住房等价款以经备案的房地产评估机构出具的评估报告计算。

2.申请家庭无住房，落户近亲属现住房。

（1）申请家庭成员名下确无住房，落户父母（包括岳父母，下同）或子女现住房处3年以上，申请家庭住房面积，按申请家庭人口占该住房落户总人口的比例乘以该住房面积认定。

申请家庭与父母或子女共同居住的，其父母或子女可与申请家庭共同申请住房租赁补贴（一类）。符合条件的，应将现住房无偿交区住建委管理使用。

（2）申请家庭成员名下确无住房，落户兄弟姐妹现住房处，须核查该处住房原产权人或承租人。

原产权人或承租人为申请人的父母，按照落户人口，分摊认定户籍地住房面积。

原产权人或承租人确为兄弟姐妹，不认定该户籍地住房面积，但须核查该家庭户口迁移情况及父母住房情况。申请人原户籍地为父母住房处，按人口比例分摊认定父母名下住房面积。追溯的父母住房在外地的，不认定外地住房面积，按符合住房面积准入条件认定。

（3）申请家庭成员名下确无住房，落户父母、子女、兄弟姐妹之外亲属现住房处，不认定该户籍地住房面积，但须核查该家庭户口迁移情况及父母住房情况，按人口比例分摊认定父母住房面积。

以上三种情况，符合住房租赁补贴（一类）条件且选择承租公共租赁住房的家庭，可按申请承租一居室住房或一/二个居住空间缴交3万元、两居室住房缴交5万元的标准缴交住房等价款。

（4）现住房原产权人（承租人）为申请人父母且已双亡的，按在此处住房落户3年以上且他处确无住房的家庭户数分摊认定住房面积。其他分摊住房面积的家庭不同意上交现住房的，申请家庭做出书面承诺后，申请家庭须按其所占分摊住房面积户数的比例缴交住房等价款,住房等价款按审核时点进行评估。

3.申请家庭居住的住房涉及征收（拆迁）。

（1）征收（拆迁）安置补偿费认定

全额征收（拆迁）补偿费指被征收（拆迁）住宅房屋货币补偿金额（含被征收（拆迁）房屋房地产市场评估价格和安置补贴金额）、按房屋面积确定的搬迁奖励费、对违法建设的安置补助费和各种困难补助费总和。

全额征收（拆迁）补偿费的复核工作由申请人户籍所在区住建委负责，被征收（拆迁）房屋所在区住建委协调有关征收（拆迁）单位进行确认。

（2）涉及跨区申请问题

被征收（拆迁）地与户籍地址不一致的申请、受理等相关事宜，通过会审机制解决。

（3）涉及征收（拆迁）家庭住房面积认定

①申请家庭原居住住房被征收（拆迁）不满3年，选择货币补偿安置且未购买住房的，申请家庭住房面积按以下认定：

被征收（拆迁）住房的原承租人或产权人为申请人或其家庭成员的，被征收（拆迁）住房面积全部认定为申请家庭住房面积；

被征收（拆迁）住房的原承租人或产权人为申请人或配偶的父母或子女的，且申请家庭长期独自居住的，由申请家庭做出有关居住情况的承诺后，被征收（拆迁）住房面积全部认定为申请家庭住房面积；

被征收（拆迁）住房的原承租人或产权人为申请人或配偶的父母或子女，申请家庭与父母或子女及其他兄弟姊妹长期共同居住的，由申请家庭做出有关居住情况的承诺后，可采取分摊住房面积的方法，确定申请家庭住房面积。申请家庭所分摊的住房面积应不低于长期共同居住人的户均面积（户指自然户，应由夫妻和未婚子女等组成）。被征收（拆迁）住房面积可按自然户均分，但参与分摊住房面积的户数不能超过住房间数。

②申请家庭独自申请，其住房面积可按其分摊面积认定；父母或子女要求与申请家庭共同申请，住房面积按申请家庭与父母或子女等共同分摊的住房面积认定，父母或子女等所分摊的住房面积应不低于长期共同居住的户均面积。

申请家庭存储的征收（拆迁）补偿安置费占被征收（拆迁）住房征收（拆迁）补偿安置费总额的比例，应不低于所分摊的住房面积占被征收（拆迁）住房面积的比例。

申请家庭征收（拆迁）补偿安置费有法院判决的，申请家庭按法院判决的金额存储征收（拆迁）补偿安置费。

③申请家庭、申请人父母（子女）原住房被征收（拆迁）后，申请家庭、申请人父母（子女）选择安置住房或购买（置换）住房的，其现住房面积按所选安置住房或所购买（置换）的住房认定。

④申请家庭原住房被征收（拆迁）3年以上，现家庭成员名下确无住房，同意全额缴交征收（拆迁）补偿安置费的，可申请住房租赁补贴（一类）。

⑤申请家庭成员名下确无住房，所落户的父母、子女住房或需追溯父母住房被征收（拆迁）3年以上且父母子女现无住房的，不再认定被征收（拆迁）住房面积。申请家庭可做如下选择：

申请家庭同意按征收（拆迁）时点户籍地居住自然户的比例缴交征收（拆迁）补偿安置费的，可申请住房租赁补贴（一类）。在户籍地居住并参与拆分征收（拆迁）补偿安置费的自然户，须在征收（拆迁）时点他处无住房。

符合住房租赁补贴（一类）条件且选择承租公共租赁住房的家庭，也可按申请承租一居室住房或一/二个居住空间缴交3万元、两居室住房缴交5万元的标准缴交住房等价款。

4.申请家庭户籍地住房已出售或置换。

（1）申请家庭非因重大疾病将其名下的私产住房或承租的公有住房出售或置换不满5年的，申请家庭住房面积仍按原住房面积核定。

（2）申请家庭非因重大疾病将其名下的私产住房或承租的公有住房出售或置换5年以上，现家庭成员名下无私产住房且未承租公有住房，符合住房租赁补贴（一类）人口、收入、财产准入条件且同意全额缴交售房款的，可申请住房租赁补贴（一类），不再认定出售或置换住房面积。

（3）申请家庭户籍落在申请家庭或父母或子女住房处，因申请家庭成员或父母或子女患有重大疾病，出售或置换房屋在3年以上，且申请家庭他处确无住房的，不认定原住房面积。

申请家庭缴存售房款的额度，原则上应按售房款扣除其家庭自行负担的治疗费用后全额缴存，扣除治疗费用后，申请承租一居室住房或一/二个居住空间缴存额度超过3万元的，按3万元缴存；两居室住房缴存额度超过5万元的，按5万元缴存。其中：患有重大疾病情况属实，但售房或置换手续不全的，区住建委会同街道办事处，通过调查确认；出售或置换住房时，家庭成员所患疾病不属于重大疾病，但后发展为重大疾病且有连续治疗凭证的，可据治疗凭证确认；家庭成员所患疾病虽不属于重大疾病，但病情较严重且长期治疗的，须通过会审机制研究确定。

（4）申请家庭户籍落在申请家庭或父母或子女住房处，因申请家庭成员或父母或子女患有重大疾病，出售或置换房屋不满3年，房屋所有权或使用权为申请家庭的，仍按原住房面积认定；房屋所有权或使用权为父母或子女的，按申请家庭人口占该住房落户总人口的比例乘以原住房面积认定。

（5）申请家庭成员名下确无住房，所落户的父母或子女住房或需追溯父母住房出售或置换3年以上且父母或子女现无住房，不再认定出售或置换住房面积；追溯的父母住房在外地的，不认定外地住房面积。申请家庭可做如下选择：

申请家庭同意按出售或置换住房时点户籍地居住自然户的比例缴交售房款的，可申请住房租赁补贴（一类）。

在户籍地居住并参与拆分售房款的自然户，须在出售或置换住房时点他处无住房。

符合住房租赁补贴（一类）条件且选择承租公共租赁住房的家庭，也可按申请承租一居室住房或一/二个居住空间缴交3万元、两居室住房缴交5万元的标准缴交住房等价款。

（6）申请家庭户籍落在父母或子女住房处，父母或子女出售或置换原住房后再购住房的，申请家庭住房面积按新购买的住房面积分摊认定。

5.申请家庭成员涉及离婚。

（1）经法院判决、调解离婚的，申请家庭住房面积按人民法院生效法律文书明确的住房认定面积。

（2）协议离婚的，离婚协议中申请人主张共有住房的，按其主张的住房认定面积。

（3）2008年5月1日以后协议离婚的，不主张婚后共同房产的一方，须认定夫妻共同房产的一半面积。住房等价款按离异时未分割共有房产评估价值的一半缴交。

（4）申请人（含与其共同生活的未婚子女）离异无共有房产的，须核查该家庭户口迁移情况或父母住房情况，按其父母名下的住房认定住房面积，并按规定缴存征收（拆迁）补偿安置费、住房等价款或售房款。

符合住房租赁补贴（一类）条件且选择承租公共租赁住房的家庭，也可按申请承租一居室住房或一/二个居住空间缴交3万元、两居室住房缴交5万元的标准缴交住房等价款。

（5）申请人（含与其共同生活的未婚子女）离异有共有房产的，并以货币形式得到住房补偿的，现住房面积按其离婚前原居住住房面积的一半认定，住房等价款按离异时原居住住房评估价值的一半缴交。

（6）关于离婚家庭住房等价款的认定问题。

离婚家庭申请住房租赁补贴（一类），离婚前住房属于夫妻双方共有财产但未主张的，现住房面积按其离婚前共有房产面积的一半认定。符合住房租赁补贴（一类）条件的家庭，原则上应当缴交离婚当年共有房产的一半住房等价款。离婚当年共有房产的市场评估报告应当由经备案的房地产评估机构出具。

对未主张共有房产且房屋被征收（拆迁）的离异家庭，可以提供共有房产的征收（拆迁）补偿安置协议。符合住房租赁补贴（一类）条件的家庭，应当缴交共有房产的一半征收（拆迁）补偿费。

对未主张共有房产且房屋变卖或置换的离异家庭，可以提供共有房产的买卖合同或置换手续。符合住房租赁补贴（一类）条件的家庭，应当缴交共有房产的一半售房款。

（三）住房租赁补贴（二类）和住房租赁补贴（三类）家庭住房面积认定方法

1.申请家庭有现住房。

（1）申请家庭有住房（包括集体土地上自有住房）的，按其名下住房认定。

（2）申请家庭中有“老少三代”，或有两个以上（含）年满14周岁异性子女的，申请租房补贴时，其家庭人均现住房使用面积的准入标准可在现行标准基础上提高30%，可申请对应的最低月租房补贴。

（3）申请家庭现住房相关证件无法确定现住房面积的，由申请家庭提供相关材料或由区住建委会同房屋所在地的街道办事处（乡镇人民政府）调查，通过会审机制研究确定现住房面积。

（4）申请家庭住房因自然灾害、火灾等造成无法正常居住且无力进行修复的，须提供房屋安全鉴定机构出具的房屋安全鉴定报告，申请租房补贴时，可不认定现住房面积，申请对应的最低月租房补贴。

2.申请家庭无住房，落户近亲属现住房。

（1）申请家庭无住房，落户在父母或子女之外住房处的，不分摊住房面积，可申请对应的最低月租房补贴。3年之内从父母、子女住房处迁入申请地户籍的应当按照落户父母、子女住房认定。

（2）申请家庭无住房，落户父母或子女住房处，独自居住父母或子女住房的，按父母或子女住房面积认定。

（3）申请家庭无住房，落户父母或子女住房处，与父母或子女合住且与父母或子女同一户籍的，申请家庭现住房面积按申请家庭人口占该住房落有户籍总人口的比例乘以该住房面积计算。参与分摊面积人员他处有住房的，住房面积合并计算；或将他处有住房的人员从总人口中减除，他处住房不合并计算。

（4）申请家庭无住房，落户父母或子女住房处，与父母或子女合住且申请家庭为独立户籍的，既可按申请家庭人口数分摊现住房面积，也可先按落有户籍的户数均分，再按申请家庭人口数分摊均分的住房面积。其中，按户籍分摊现住房面积的家庭，只可申请对应的最低月租房补贴。

（5）申请家庭无住房，落户父母或子女住房处，申请家庭与父母或子女合住，且该住房有两户以上独立户籍的，在户籍家庭达成一致意见的情况下，共同推举一户家庭先申请租房补贴；其他家庭再申请租房补贴时，将已享受租房补贴人口从总人口中减除，再分摊认定现住房面积。各独立户籍家庭不能达成一致意见时，可作为一个“大家庭”共同申请，各独立户籍家庭不得再申请租房补贴。

（6）申请家庭无住房，落户在父母或子女住房处、但未与父母或子女共同居住，且能够提供在外租房满2年房屋租赁登记备案证明或承租公租房满2年的，不认定父母、子女住房面积，可申请对应的最低月租房补贴。

（7）申请家庭无住房，落户在父母住房处，且与父母共同居住，父母具有本市非城镇户籍，申请家庭单独申请租房补贴时，申请家庭现住房面积按申请家庭人口占该住房落户总人口的比例乘以该住房面积计算。父母住房无法确定面积的，由乡镇人民政府调查，通过会审机制研究确定现住房面积。

（8）申请家庭无住房，落户在父母或子女住房处，因分摊面积人口减少而停发租房补贴的家庭，若能够提供近3年内申领租房补贴或承租公租房证明，视同其家庭“在外租房满2年房屋租赁登记备案证明”，可申请对应的最低月租房补贴。

（9）申请人为知青退休返津或支援外地建设返津人员，申请家庭在津无住房的，可申请对应的最低月租房补贴。

3.申请家庭居住的住房涉及征收（拆迁）。

（1）申请家庭户籍地被征收（拆迁）住房原为申请家庭或申请人父母或申请人子女的，分摊被征收（拆迁）住房面积后，申请家庭人均住房使用面积符合租房补贴申请条件，按分摊面积认定；分摊后，申请家庭人均住房使用面积不符合租房补贴申请条件的，该住房被征收（拆迁）3年以上，可不认定住房面积，申请对应的最低月租房补贴。

（2）申请家庭户籍地之外的他处住房，被征收（拆迁）3年以内的，认定被征收（拆迁）住房面积；被征收（拆迁）3年以上的，不认定被征收（拆迁）住房面积，可申请对应的最低月租房补贴。

（3）申请家庭户籍地为独立违章建筑，现已拆除且他处无住房的，可申请对应的最低月租房补贴。

4.申请家庭居住的住房已出售或置换。

申请家庭将自有住房或承租的公有住房出售或置换且未购买住房的，原则上认定所出售或置换的住房面积。

（1）申请家庭按所出售或置换住房面积进行分摊，人均住房使用面积符合租房补贴申请条件的，按原住房面积认定。

（2）申请家庭将原住房出售或置换3年以上，现申请家庭成员名下确无住房的，可不再认定申请家庭售房原因、住房面积和售房款项，申请对应的最低月租房补贴。

（3）申请家庭无住房，户籍落在父母或子女住房处，户籍地住房出售或置换3年以上的，不认定原住房面积，可申请对应的最低月租房补贴。

5.申请家庭成员涉及离婚。

离异家庭申请住房租赁补贴时，须在离婚行为发生1年以上。诉讼离婚的，离婚时间以人民法院生效法律文书生效日期为准；协议离婚的，以离婚证记载日期为准。

（1）离异家庭申请住房租赁补贴时，申请家庭成员名下现有住房的，按现有住房面积认定。

（2）离异家庭申请住房租赁补贴时，申请家庭成员名下无房的，按下列规定执行：

①离异家庭按人民法院生效法律文书或离婚协议记载，以货币形式得到住房补偿，离婚未满3年的，现住房面积按其离婚前原居住住房面积的一半认定；离婚3年以上的，可申请对应的最低月租房补贴。

②离异家庭未以货币形式得到住房补偿

经法院判决、调解离婚的，离异后申请家庭户籍落在其父母或子女现住房处的，分摊其父母或子女现住房面积；申请家庭户籍仍在原住房处的，可申请对应的最低月租房补贴。

协议离婚的，申请人离异有共有房产且未主张的，按该房产面积的一半认定面积，如离婚3年以上，可申请对应的最低月租房补贴；申请人离异无共有房产的，户籍落在其父母或子女现住房处的，分摊其父母或子女现住房面积，户籍仍在原住房处的，可申请对应的最低月租房补贴。

根据人民法院生效法律文书或离婚协议记载，申请家庭取得房产权属但未办理权属变更或过户手续的，该房屋自婚姻关系解除时间认定为申请家庭房产。

（3）申请人涉及多次婚史的，以申请时最后一次离婚相关情形认定住房面积。

四、其他相关规定

（一）已在公共租赁住房小区（仅指2008年以前集中建设的廉租住房小区）配租的家庭，共同申请家庭成员离婚后，可向户籍属地区住建委申请人口调减，对于共同申请的离婚人员未成年子女，应依据离婚协议或法律文书记载，与其抚养人一并调减或保留。

申请人口调减家庭需同时满足以下条件：

1.承租家庭共同申请家庭成员在配租入住之后离婚。离婚时间以人民法院生效的法律文书日期为准；协议离婚的，以离婚证记载日期为准；配租入住时间以承租家庭初次签订租赁合同约定的起租时间为准。

2.承租家庭自起租时间至家庭成员离婚当月无欠缴租金，且无其他不良信用记录。

（二）享受住房保障且购买公有住房产权的家庭，在住房租赁补贴（二类）与住房租赁补贴（三类）互换时，其家庭人口没有变化，家庭成员名下他处无住房，均按符合住房保障住房准入条件认定。

（三）市内六区持户籍所在地的区退役军人事务部门开具的优抚对象身份证明的部分优抚对象、持伤残人员证及户籍所在地的区退役军人事务部门开具的无工作单位证明的伤残人员，其家庭住房、财产符合准入条件，可申请住房租赁补贴（一类）。

（四）残疾等级在六级（含）以上的伤残军人（伤残军人等级为十级，六级及六级以上为重残），其家庭符合公租房承租条件时，能提供户籍所在区退役军人事务局开具的肢体、视力残疾证明的，可享受公租房优先摇号选房待遇。

（五）公有住房承租人经公有住房经营管理单位同意，将公有住房转租给持有《天津市住房租赁补贴（二类）资格证明》或《天津市住房租赁补贴（三类）资格证明》的住房困难家庭并签订公有住房转租协议书的，在困难家庭享受租房补贴期间，公有住房经营管理单位只按届时公有住房租金标准收取房租，不再收取公有住房转租收益。

各公有住房经营管理单位应在与转租人签订公有住房转租协议书上注记“同意转租困难家庭”。

五、市级以上农民工劳模申请住房租赁补贴（一类）有关事项

（一）申请条件

在津荣获市级以上劳动模范（保持荣誉）称号的农民工，同时符合下列条件，可申请住房租赁补贴（一类）。

1.申请家庭人口在2人（含）以上（以劳模本人与配偶、未成年子女组成的家庭人口为准）；

2.申请人及家庭成员名下在津无自有住房；

3.申请家庭上年年收入低于5.35（含）万元；

4.申请家庭人均财产低于5万元（含）。

住房租赁补贴（一类）政策调整时，按照届时的人口、住房、收入及财产准入条件执行。

（二）审核流程

符合条件的农民工劳模向所在单位提出住房租赁补贴（一类）申请后，分别由所在单位、区工会、市总工会、市民政局、市住建委等相关部门进行审核，申请家庭人口、住房、收入、财产的审核要件参照住房租赁补贴（一类）相关规定执行。

（三）选房入住

由市总工会确定申请家庭选房顺序，报市住建委。市住建委向市总工会提供具备配租条件的公租房房源。

选定公租房后，申请人持《天津市符合公共租赁住房承租条件通知单（农民工劳模住房租赁补贴（一类）家庭）》按照公共租赁住房相关规定签订租赁合同，办理入住手续。

本通知自2021年6月29日起施行，有效期五年。《市国土房管局关于加强住房保障“三种补贴”管理工作的通知》（津国土房发〔2016〕12号）同时废止。

特此通知。

2021年6月28日         

（此件主动公开）
