2017年茶淀街道办事处法治政府建设情况

2017年，茶淀街依法行政工作在区委区政府的正确领导和区法制办的指导帮助下，紧紧围绕上级重大决策部署，坚持深入推进依法行政工作，不断提升辖区依法行政和科学民主决策水平，有效维护了辖区内和谐稳定的法治环境。现将2017年度茶淀街依法行政工作情况报告如下。

一、树立法治思维方式，提升管理服务水平

我街坚持以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以推进“七五”普法教育为抓手，以转变政府职能、规范行政执法职能、提高科学决策水平、增强政策解读回应和依法行政能力为重点，不断提高领导干部运用法治思维和法制方式管理经济社会事务的能力和水平，全面推进我街依法治理和依法行政工作持续稳定健康发展。

二、切实推动政务公开，妥善处理复议诉讼

公开透明是法治政府的基本特征，全面推进政务公开，要确保权力在阳光下运行，坚持推进行政决策公开、执行公开、管理公开、服务公开和结果公开，推动简政放权、放管结合、优化服务改革，激发市场活力和社会创造力，打造法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府。2017年，我街回复居民政府信息公开申请7件、便民中心转办函16件，参与应诉行政复议案件1件、行政诉讼案件24件、民事诉讼案件16件。此外，街法制办通过安装新区行政复议工作软件系统，并组织工作人员学习其使用维护，力争尽快实现行政复议申请、立案、审理、结案四个环节的全过程网上办理，实现在复议的每个阶段都有相应的呈报、相关领导签批等材料上传至平台，确保复议申请人的各项实体和程序司法权力得以维护，实现高效便民与依法复议相统一。

三、抓好抓实督办任务，及时回应民生关切

政务督办是贯彻上级精神、保证决策实施、狠抓工作落实的重要手段，是提高行政执行力的有效途径。抓好政务督办工作，保障上级的各项决策落到实处，也是维护经济社会和谐稳定、及时回应民生关切和上级关注问题的重要手段。2017年，我街认真落实环保督办工作任务，回复中央、天津市级环保督办件21件、城管督办6件，回复区委督办2件、区政府督办1件，回复区纪委督办1件。在创卫工作中，拟制通知34件、通告8件。通过强化联合执法和督办问责，确保件件有着落、事事有回音。

四、加大行政执法力度，营造法治社区环境

坚持“治脏、治乱、治危”原则，依托区执法局的大执法联动机制，是我街全力推动行政执法工作落到实处的基本抓手。2017年，我街综合执法大队共办理行政强制案件1件，拆除违法建设1间，办理行政处罚案件1件，罚款10260元，协助街水利站、社会事业办完成非法取水案件、游泳馆无证经营、非法行医等案件的查处工作。在街执法监督平台运行中，街综合执法大队共排除故障4次，截至12月10日作出行政处罚1件、行政强制1件、宣传教育1件，抽查行政检查337件（共755件），抽检率44.64%。

五、完善执法技术手段，健全执法体制机制

按照区委区政府对行政执法的工作要求，我街结合辖区内实际情况，针对我街行政执法工作需要制定了如下具体工作措施。一是制定“网格化、精细化”管理策略，强化基层执法巡查，将执法力量部署到辖区街面和社区，强化了一线的执法巡查工作。二是运用信息化手段，及时处理各类执法问题。依托此信息化手段，大队将各类执法问题及时进行了收集、立案、分派和处置。三是建立执法环节监督措施，就执法勤务、执法行为、执法过程、执法结果等环节制定了相应的监督措施，出台了相应的管理制度确保综合执法工作各个环节准确无误。四是建立“以块为主”的新管理机制，强化属地责任，切实做到了权责统一，执法力量的全覆盖。

此外，2017年街领导决定出资五万元在街综合执法大队协调布置了询问室1间，增添了询问行政相对人的设备。街综合执法大队充分发挥数字指挥平台的功能作用，将各类执法问题及时进行收集、立案、分派和处置。到目前，共处置案件13000余件，结案率为100%。共接到信访文件100余件，信访电话46个，接待信访人员13人，回复率100%。

六、增加人财物力投入，提升人员业务能力

2017年，我街领导研究决定在办事处机关设立法制办公室，截止年底已有工作人员3名。今后，通过逐步加大经费投入、用好网络执法平台等方式，街法制办力争逐步实现依法行政工作的网络化、网格化、精细化管理。与此同时，街法制办还计划通过参加上级组织的各项执法培训类活动，调动工作人员的学业务学法律的热情，力争实现有工作人员通过司法考试的培养目标。
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