中塘镇交通安全大检查、大排查、大整治工作实施方案
各村，各部门：

为迅速贯彻落实关于《滨海新区交通安全大检查大排查大整治工作实施方案》的文件要求，有效遏制重特大道路交通事故发生，结合中塘镇实际，决定从即日起至年底在全镇范围内开展道路交通安全大检查大排查大整治工作，特制定本方案如下：

一、工作目标

按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，突出“有患必除、违法必究”的原则，坚持排查和整治相结合、整治和执法相结合，全面排查隐患、落实整改责任、严格执法措施、彻底消除道路交通安全隐患，预防发生重特大交通事故，维护全镇道路交通安全形势稳定。

二、组织领导

为加强交通安全大检查大排查大整治活动的统一领导，统一组织，统一部署，现成立中塘镇道路交通安全大检查大排查大整治活动领导组。

组 长：耿庆辉

副组长：鲍海涛

成 员：镇安委会全体成员  徐学成  魏强  张万俊  王振国  李建学  田念云  各村村委主任

领导组下设办公室，办公室设在安监办，办公室主任由徐学成担任，负责全镇交通安全大检查大排查大整治活动的日常工作安排，跟踪了解各单位工作进展情况；负责全镇交通安全大检查大排查大整治活动情况的收集、汇总、梳理、通报、上报等工作。

三、工作重点

“两客一危”运输企业、客运场站；客运车辆、货运车辆、旅游包车、危化品运输车、校车、接送学生车辆、农村面包车、“营转非”车辆及其驾驶人；农村地区交通安全劝导站、交通安全员、交通安全宣传大喇叭。

四、工作任务及分工

（一）强化重点企业、车辆驾驶人安全监管。各村、各职能部门，要以专业运输企业、车辆和驾驶人为重点，立即制定交通安全大检查方案，全面摸排整改交通安全隐患。

（二）强化校车和接送学生车辆交通安全管理。各村、各职能部门，要认真研究制定落实《天津市校车安全管理细则》，以及加强校车和接送学生车辆安全管理工作的具体方案，并做好组织落实工作，保障开学后学生出行交通安全。

（三）深化“营转非”大客车排查清理。按照国务院安委会《关于全面开展安全生产大检查深化“打非治违”和专项整治工作的通知》和市道路交通安全委员会集中整治交通违法统一行动、“营转非”大客车排查清理等重点工作部署，各相关部门要将“营转非”大客车作为重点管理对象，加强排查清理和违法违规整治。

（四）加快农村交通安全劝导站建设。各村要充分发挥农村地区交通安全劝导站、交管站的作用，提升农村地区交通安全工作水平。

（五）严厉打击假牌套牌严重交通违法行为。各村、各相关职能部门，坚决打击假牌套牌严重交通违法行为，采取有效措施，努力净化新区道路交通环境。

五、工作要求

（一）提高思想认识，密切协作配合。各村、各部门要充分认识当前强化安全生产、保障道路交通安全形势稳定的重要意义，进一步明确责任、细化措施，深入开展专项检查，认真排查和整治交通安全工作中的漏洞和隐患。各单位要立足本职，加强与其它部门的配合协作，齐抓共管、形成合力，确保“大检查、大排查、大整治”活动取得实效。

（二）严谨细致工作，注意留存工作痕迹。“大检查、大排查、大整治”活动中的各项工作，一律按要求留存好检查记录、执法文书，以及书面、影像资料，建立专门的管理台账档案，定期更新相关信息、资料，做到底数清、情况明。对隐患问题，各相关部门一律依法严格采取治理措施。

（三）广泛开展宣传，加强内部教育。各村、各部门要充分利用有线电视、报纸、板报、橱窗等宣传手段，广泛宣传“大检查、大排查、大整治”活动。对发现的突出安全隐患、典型交通违法和交通事故，要及时通过电视台、报纸等进行曝光，营造专项检查宣传氛围，提高社会各界对交通安全工作的关注度。

（四）强化推动指导，狠抓措施落实。各村、各部门要按照分级管理、分级负责的原则，督促所属单位严格落实交通安全责任制。各村道路交通安全委员会要深入基层，加强监督检查，对工作中因敷衍应付、走过场、流于形式、弄虚作假，以及由于制度不健全、不落实等原因造成重大以上交通事故的单位，予以严肃处理，并严格追究相关人员责任。

（五）加强信息报送。各村、各部门要委派专人及时将工作进展、亮点工作等情况，及时报镇道路交通安全委员会办公室；请各单位于9月30日前，将本单位负责报送工作人员信息反馈镇道路交通安全委员会办公室；请各单位每月20日前，将当月工作总结报镇道路交通安全委员会办公室。
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