中塘镇关于开展冶金等工贸行业春季安全生产大检查工作方案
为认真贯彻落实《市安全监管局关于开展冶金等工贸行业春季安全生产大检查的通知》（津安监管四〔2016〕7号）精神，切实加强我镇工矿商贸企业安全生产工作，有效防范春季各类生产安全事故发生，结合中塘镇安全生产工作形势，决定从即日起在全镇范围内开展冶金等工贸行业春季安全生产大检查活动。具体工作方案如下：

一、工作目标

贯彻落实区委、区政府关于加强安全生产工作的指示要求,全面开展安全生产大检查工作，为进一步规范监管体系，落实各相关部门责任，加强安全生产执法工作，落实企业安全生产主体责任，以杜绝重、特大事故，有效控制较大事故，减少一般事故为目标，保障生产经营单位正规有序发展，为实现全镇安全生产形势持续稳定打好基础。

二、检查范围与内容

（一）重点范围：

按照《国家安全监管总局办公厅关于印发冶金有色建材机械轻工纺织烟草商贸行业安全监管分类标准（试行）的通知》（安监总厅管四[2014]29号）和《国家安全监管总局关于印发金属冶炼目录（2015版）的通知》（安监总管四[2015]124号），突出金属冶炼、涉氨制冷、涉爆粉尘等重点领域。

（二）重点检查内容：

1．安全生产责任制、安全管理制度、机构人员设置落实情况；

2．从业人员安全教育培训及特种作业人员持证上岗情况；

3．应急救援预案制定及演练情况；

4．外包外委工程、项目安全管理情况；

5．生产、辅助设备及监测、报警、压力表等设施安全运行及维护、保养、检维修等情况；

6．动火、临时电等电气安全管理情况；

7.有限空间等作业审批及现场管理情况；

8．执行安全生产有关法律规章、标准规范情况。

三、组织分工与时间安排

（一）组织分工

成立中塘镇冶金等工贸行业春季安全生产大检查工作领导小组，由镇长耿庆辉任组长，副镇长鲍海涛为副组长，由安监办、企管办、村镇办、工业区等相关科室负责人及各村委会负责人为成员。办公室设在安监办，制定工作方案，组织开展本辖区冶金等工贸行业春季安全生产大检查工作。各村、各部门要按照职责分工，组织对涉及范围内的各方主体责任单位开展专项整治。

（二）时间安排

1．检查阶段（3月30日-5月25日）

各村、各相关部门负责组织本辖区内工贸企业安全检查工作，对重点企业进行检查并对辖区范围内的春季安全检查工作进行督查。

2．总结阶段（5月26日—5月31日）

各村、各相关部门认真做好对这次春季安全大检查的总结，并于5月31日前将《工贸行业安全大检查情况汇总表》《存在两类重大隐患涉氨制冷企业名单》（见附件3）《重点领域相对较大隐患查出及整改》（见附件4）大检查活动报镇安监办公室。

四、工作要求

（一）各村、各相关部门要认真落实市局文件要求，结合区域的监管实际情况，认真做好工贸行业春季安全大检查实施方案，对检查工作进行细化和安排。要按照“全覆盖、抓重点、严执法、重实效”的要求，督促企业落实安全生产主体责任。

（二）各村、各相关部门要结合春季安全生产大检查，摸清工贸企业底数，归类建档。对检查中发现企业存在安全隐患的，要依法落实执法措施，明确整改时限和整改要求，依法进行严格处罚。

（三）各村、各相关部门要以此次工贸企业安全大检查为契机，进一步健全监管台账，建立适应辖区安全生产持续稳定的长效监管机制。

（四）各村、各相关部门要针对当前安全生产工作的严峻形势，进一步提高认识，切实增强做好安全生产工作的使命感和责任感。认真梳理本辖区工贸行业的突出问题，有针对性地采取可靠安全措施，落实企业隐患排查治理体系，坚决遏制安全生产事故的发生。
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