[bookmark: _GoBack]中塘镇关于开展劳动密集型企业消防安全专项治理的工作方案 
各村（居）委、企事业单位： 
    根据滨海新区安全生产委员会《关于劳动密集型企业消防安全专项治理工作方案》的通知（津滨安发〔2014〕18号）文件要求，经镇政府研究决定，从即日起至2015年3月，在全镇范围内开展劳动密集型企业消防安全专项整治行动。为确保专项整治行动达到预期效果，结合我镇实际，特制定本方案。 
 一、工作目标 
    对范围内的劳动密集型企业开展一次全面排查，摸清底数，对存在火灾隐患和消防安全违法行为的责令限期改正；对存在重大火灾隐患的企业和区域，政府挂牌督办，彻底整治； 
二、组织机构
中塘镇成立劳动密集型企业消防安全专项治理领导小组（以下简称专项治理领导小组）镇长窦汝春任组长，副镇长鲍海涛任副组长，各村委会主任、派出所安委会成员科室负责同志为成员，镇专项治理领导小组办公室设在安监办，具体负责专项治理工作的组织协调。
三、专项整治的范围和重点 
 （一）整治范围 
    同一时间容纳30人以上，从事制鞋、制衣、玩具、肉食蔬菜水果食品加工、木材家具加工生产、物流仓储、电子通信等劳动密集型企业的生产加工车间、经营储存场所和员工集体宿舍。 
 （二）整治重点 
    各村要利用网格排查切实摸清辖区内电子、服装、机器加工、食品、日用百货、玩具等劳动密集型企业底数，督促劳动密集型企业开展好自查自纠。 
 四、专项整治的时间和步骤 
    专项整治分两个阶段：第一阶段从2014年12月30日至2015年3月底，主要整治劳动密集型企业存在的突出问题，遏制火灾多发的势头，坚决防止群死群伤重特大火灾事故发生；第二阶段2015年4月至2015年12月31日，主要解决劳动密集型企业集中区域消防基础设施建设问题，落实部门监管责任，建立长效机制，从源头上提升劳动密集型企业火灾防控水平。 
 （一）动员部署（2015年1月10日前）。各村（居）、各部门企事业单位及时制定专项整治行动方案，明确总体要求、目标任务、具体安排和保障措施。 
 （二）排查摸底（2015年2月20日前）。以村、单位部门、企业为基础，全面清查本辖区劳动密集型企业的底数。 
 （三）集中整治（2015年11月底）。各村要督促企业落实整改责任，对照法律、法规、技术标准和有关部门的要求，开展深入的自查自纠；采取法律、行政、经济、技术、舆论等手段，逐个区域、逐个企业督促落实整改方案、责任和资金，集中查处一批违法建筑、违规企业，集中拆除一批彩钢板违章建筑，集中关停一批行政许可手续不全的企业，集中挂牌督办一批存在重大火灾隐患的企业。 
 （四）工作督导，保障工作落实（2015年11月底）。专项整治期间，镇政府将派出检查组对各村专项行动开展情况进行检查，对各企业劳动密集型企业火灾隐患派出整治、社会消防安全宣传教育和今冬明春火灾防控等工作情况进行督促指导，保障各项工作落到实处。 
 四、工作要求 
 （一）统一思想，提高认识。劳动密集型企业消防安全专项整治行动是今冬明春火灾防控工作的重要组成部分，全镇各部门务必要在前段工作的基础上，进一步增强责任感和紧迫感，认真研判我镇劳动密集型企业消防安全形势和消防安全工作存在的薄弱环节，细化工作方案，及时调度工作，扎实开展专项行动。 
 （二）部门联动，形成合力。各级各部门要切实发挥职能作用，推动相关职能部门结合本行业、系统工作实际，认真细化专项行动方案，明确重点内容、要求和责任。全力督促所属劳动密集型企业做好冬季防火工作，确保本行业、系统火灾形势稳定。同时，要落实部门联合执法工作机制，对检查发现的消防违章行为，通力协作，密切配合，按照部门职责依法进行处理，切实形成整治火灾隐患和消防违法行为的强大合力。 
 （三）落实责任，严格追究。要进一步强化责任意识，切实履行消防工作职责，加强督查督办和绩效考核，狠抓工作落实。专项行动期间，对因工作不落实、专项行动走过场发生重特大火灾的，坚决追究相关人员责任。 

