中塘镇关于推行道路交通事故处理应急联动机制的实施方案
各村、各部门及相关单位：
为建立和实施道路交通事故处理联动机制，及时、高效、公正、公平处理道路交通事故，保障当事人合法权益，有效防范因道路交通事故引发社会不稳定，根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规有关规定和滨海新区道路交通事故应急处置联动机制方案，结合本镇实际，制定本实施意见。
一、组织领导
按照“政府主导、交警牵头、部门协作、属地管理”的原则，整合资源，形成合力，依法共同处理道路交通事故。为了确保联动机制有效实施，成立中塘镇道路交通事故处理联动工作领导小组。成员如下：
组  长：窦汝春   中塘镇镇长
副组长：鲍海涛   中塘镇副镇长
成  员：交通队、安监办、派出所、司法所、卫生院、民政办、财政所、综治办、各村及各单位及各单位主要负责人。
领导小组下设办公室，办公室设在安监办，由安监办主任为办公室主任，办公室成员和联络人名单附后。各村及各单位要按要求成立相应组织机构，明确职责，细化内容，落实责任。
二、工作职责
（一）镇领导小组工作职责。镇领导小组主要负责指导全镇复杂和重大道路交通事故的现场处置和善后调处工作，协调相关部门处置因交通事故引发的群闹群访事件，防止堵路拦车扣车，保护道路交通事故当事人合法权益，维护社会和谐与稳定；及时对因道路交通事故处置不当引发的各类事件进行调查和总结，对工作不力的单位和个人提出整改意见。
（二）各村及各单位工作职责。道路交通事故应急联动机制主要适用于死亡事故和疑难复杂案件，并分为道路交通事故现场处理和善后处理两个部分进行编制。
1、道路交通事故现场处理联动单位
由安监办、派出所、镇卫生院、民政办、交通事故发生地村委会组成，其工作职责为：
（1）安监办：接到交警部门通报后，立即派员赶赴交通事故现场，负责做好交通事故受害人及其亲属的思想稳定工作，并及时通知村委会派员协助交警调查了解受害人员及其家族、社会情况和经济状况，及时掌握受害人及其家庭成员思想动态，充分体现人文关怀，做到早介入、早引导、早处置，防止拦路扣车、扣人和群体闹事、上访事件发生。对发生拦路堵车、袭警、哄抢财物、阻止干扰现场处置等事件，要做好相关人员思想工作，在最短的时间内劝返撤离现场。
（2）派出所：在辖区内接到报警后，及时赶赴交通事故现场，配合交警大队救护伤员、保护现场、维护秩序、控制肇事人，依法制止和打击各类违法犯罪行为。
（3）镇卫生院：接到报警后，及时赶赴现场救助伤员，不得因抢救费不到位而延误救治。
（4）民政办：负责督促殡仪馆配齐工作人员和车辆，及时拉运交通事故死亡人员到殡仪馆存放，不发生因尸体拉运不及时耽误交通事故现场清理及其它影响稳定事件发生。
（5）村委会：接到综治办通知后，迅速安排人员到现场，在现场乡政府干部的领导下，充分发挥情况明、人员熟等优势，做好受害人及其家属的抚慰工作，引导其依法处理交通事故，防止各类违法行为和不稳定事件发生。
2、道路交通事故善后处理联动单位
由综治办、派出所、镇卫生院、民政所、司法所、财政所、交通事故发生地村委会组成，其工作职责为：
（1）综治办：在交通事故善后处理即损害赔偿调解中，安排乡（镇）分管领导、司法所干部及督促村委会干部参与调解，积极引导受害人家庭成员依法按程序处理善后事宜，及时掌握其思想动态，如发现群访群闹事件苗头，应及时向有关部门通报并主动介入，做好稳定工作，防止事态激化，做到矛盾不出村，把问题解决在基层。
（2）派出所：必要时提供交通事故损害赔偿调解场所，安排民警协助交警做好双方当事人调解工作，及时掌握双方当事人思想动态，依法及时制止调解中出现的各类违法行为，对带头煽动组织闹事人员实行个别教育和警告，及时消除不稳定因素。
（3）镇卫生院：负责对交通事故受伤人员及时救治，不得因抢救费不到位而拖延抢救伤员，凡是保险公司开具垫付医疗费担保函的必须按照担保数额给予治疗。对治愈受伤人员及时安排出院，并作出医疗终结结论等工作，确保在受伤人员治疗期间不出现因医疗费用问题引发群访群闹和不稳定事件。
（4）民政办：负责督促殡葬馆凭派出所出具的尸体处理通知书火化尸体，对无名尸体和生活困难人员按照有关规定给予减免费用。
（5）司法所：负责参与死亡交通事故及疑难案件的调解工作，必要时给予法律帮助，做好法律解释和思想稳定工作，维护当事人合法权益，确保司法公正。
（6）财政所：负责按照交警部门提供的救助报告，对符合救助条件的及时垫付相关费用。
（7）村委会：按照综治办要求，安排村委会干部参加交通事故损害赔偿调解，做好受害人员家庭成员思想稳定工作，引导其在法律框架内依法按程序处理善后事宜。
三、工作要求
（一）强化领导，落实责任。各村及各单位要在联动机制领导小组的领导下，本着全心全意为人民服务的宗旨，维护社会稳定的高度，各司其职，严格落实领导责任制，确保联动机制工作顺利实施。
（二）加强协作，创新机制。道路交通事故处理的好与否，直接影响到某一地方的正常工作生活秩序和社会稳定。因此，各村及各单位要改变过去在处理交通事故中由交警部门“单打独斗”的理念，充分发挥各自的职能优势，通力协作，密切配合，破解难题，不断创新。
（三）加强督导，落实奖惩。领导小组办公室要围绕推行联动机制工作重点，强化协作配合过程督查，及时将工作情况、存在问题书面报告领导小组，对严格履行工作职责，协助交警部门依法妥善处理交通事故的村及相关单位，给予通报表彰，并列入年度社会治安综合治理评先条件，对于工作不到位造成群访群闹事件的村及相关单位，取消本年度社会治安综合治理评先资格，造成严重后果的依照有关规定追究领导责任。
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