[bookmark: _GoBack]关于深刻吸取天津港“8·12”特别重大事故教训中塘镇集中开展危险化学品安全专项整治的实施方案

各危险化学品企业：
为贯彻落实国务院和天津市安委会《关于深刻汲取“8·12”特别重大事故教训集中开展危险化学品安全专项整治的通知》精神，进一步加强我镇危险化学品领域安全监管工作，严防危险化学品重特大事故发生，中塘镇安委会决定从即日起至10月底，在全镇范围内集中开展新一轮危险化学品安全专项整治。具体实施方案如下：
一、工作目标
通过开展专项整治，进一步巩固危险化学品安全整治成果，强化企业安全生产主体责任，加快危险化学品隐患排查体系和安全监管长效机制建设，全面排查治理危险化学品领域安全隐患，降低危险化学品生产、储存、经营、运输、使用等环节安全风险，提高危险化学品领域安全监督管理能力，有效遏制危险化学品重特大事故发生，确保我镇安全生产形势持续稳定。
二、组织领导
此次危险化学品安全专项整治工作由镇安监办负责组织和综合协调，各相关部门负责组织全力推动，安委会各成员单位按照职责分工具体负责各项任务的落实。成立中塘镇危险化学品安全专项整治工作领导小组，由中塘镇镇长耿庆辉任组长，分管镇长鲍海涛任副组长，各相关部门相关负责同志为成员，领导小组办公室设在安监办公室，研究制定本部门、本单位安全整治工作方案，组织好企业自查、排查和整改工作，确保“责任落实、执法检查、安全投入、隐患整改、责任追究”五个到位。
三、时间安排
（一）部署自查阶段（即日起至6月30日）。各危险化学品企业要结合工作实际，制定危险化学品安全专项整治工作方案，召开会议，层层动员部署，认真组织实施。要按照本方案的有关要求，开展全面彻底的自查整改，建立隐患排查台账，对发现的新隐患要严格按照前期大整治做法认真抓好整改落实。
（二）整治督查阶段（7月1日至10月10日）。镇安委会办公室将组织相关部门组成督查组对重点行业领域开展危险化学品安全专项整治工作情况进行督查；各有关单位要对本行业领域危险化学品生产经营单位开展专项整治工作情况进行督促检查，确保专项整治活动扎实有效。
（三）总结验收阶段（10月10日至10月30日）。各危险化学品企业要对专项整治开展情况进行认真分析总结，对督查中发现的重大隐患问题要立即整改，对不能立即整改的隐患要按照《安全生产事故隐患排查治理暂行规定》要求制定并实施事故隐患治理方案，进行重点监控，对重大隐患应实行分级上报、挂牌督办，有效遏制重特大事故的发生。
四、有关要求
（一）搞好摸底排查。按照国务院安委会通知要求，详细排查本市硝酸铵、硝化棉、氰化钠等危险化学品的生产、储存、经营、运输、使用情况，认真吸取事故教训，按照《危险化学品安全管理条例》（国务院令第591号）等有关规定，全面摸排我镇危险化学品使用、储存单位底数和安全生产情况。各危险化学品企业要按照《关于开展危险化学品使用及储存单位调查摸底工作的通知》的要求，认真开展自查自报并做好相关数据材料的统计上报工作。
（二）精心组织实施。各危险化学品企业是此次安全整治工作的组织者、推动者、执行者，要切实负起属地管理责任，高度重视专项整治工作，加强领导，精心组织，周密部署安排，要制定切实可行的实施方案，层层落实责任，分解细化任务，务求实效长效；对专项整治中发现的问题开展“回头看”，认真查漏补缺，确保各项安全隐患整改落实到位。
（三）强化跟踪问效。加强对此次危险化学品安全专项整治工作的跟踪指导检查，及时解决专项整治中遇到的难点和问题，确保有序推进。各危险化学品企业要及时汇总上报专项整治进展情况，镇安委会办公室将对专项整治情况及时予以通报，并将工作情况纳入对各危险化学品企业2016年安全生产目标考核范围；请各危险化学品企业于每月23日前将专项整治工作相关情况报送镇安监办或镇安监办邮箱（ztzajb@126.com）；安监办联系电话：63272388.

