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关于印发《汉沽街开展违法建设专项治理“回头看”工作实施方案》的通知

各科室、各居委会：

根据新区违法建设专项治理工作具体要求，街制定了《汉沽街开展违法建设专项治理“回头看”工作实施方案》，现印发给你们，请认真组织实施。
2019年7月10日
汉沽街开展违法建设
专项治理“回头看”工作实施方案
为贯彻区委、区政府决策部署和新区违法建设专项治理工作具体要求，按照《天津市滨海新区违法建设专项治理三年行动方案》文件精神，扎实推进新区违法建设专项治理工作，确保按时完成治理任务，在前期治理工作的基础上，进一步加大对正在搭建的违法建设、占压公共空间的违法建设行为查处、整治力度，建立健全违法建设长效管理机制，切实维护城市管理正常秩序。现结合我街实际，制定本方案。
一、总体思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，依据中央和市委、市政府关于违法建设治理的决策部署，严格按照新区违法建设专项治理工作的任务要求，全面清查并处理汉沽街辖区内违法建设问题，坚决遏制新增违法建设产生，为新区违法建设治理工作胜利奠定坚实基础，为汉沽街更好更快发展作出积极贡献。
二、组织领导
（一）建立健全违法建设专项治理工作体系，切实加强违法建设治理的组织领导和责任落实。汉沽街道办事处成立汉沽街违法建设专项治理“回头看”领导小组（以下简称“街领导小组”）。

组  长：张世生  王学梅
副组长：李梦友  吴桂友  李子军  张  磊  刘景合
        赵恩民  陆  英  李秀梅  周  蓓  张国旺
        崔立祥  王丽艳  李金坤  姜树花  薛冬梅
        李  兵  王洪荣  张路彬  纪志军
成  员：孟庆艳  李秋华  张春艳  徐  华  牛志宏
        王铁强  陈宝柱  崔春喜  陈  涛  张  霞
        吕传新  各社区书记

街领导小组下设办公室，办公室设在汉沽街综合执法大队，由街办事处副主任张国旺兼任办公室主任。

（二）实行工作进度月报制度和销账制度。各社区每月将本社区治理违法建设的进度情况（包括既有和新增违法建设查处情况、拆除总量和占地面积、累计进度等指标），汇总后书面上报至街领导小组办公室。
三、工作原则
（一）压实责任，彻底治理。各社区要继续按照《汉沽街违法建设专项治理三年行动方案》要求开展专项治理，严守时间节点，多措并举消减违建存量，确保按时保质完成违法建设治理任务。对不在存量台账上的违法建设摸清所有信息，汇总上报。对新增违法建设实行零容忍，发现一起，制止一起。

（二）全面摸排，不留死角。各社区按照要求确定的范围和重点，采用网格化管理、分片包干、进门入户、现场测量等方式方法，对各自社区内的违法建设进行新一轮的排查。做到应排尽排，应查尽查，确保排查摸底全面彻底、不留死角，可借助专业测量机构的力量，提高排查摸底质量和精度。
（三）实事求是，科学准确。各类排查摸底数据务必真实可靠，数据之间的逻辑关系清晰，不能自相矛盾。各类表格填写规范、完整，不能缺项、漏项，没有相关内容的应填写“无”或“0”。各社区在汇总和报送有关表格时，务必要严格审核把关，确保表格质量。
（四）公开透明，接受监督。要坚持公开透明的原则，强化主体责任，吸收社区党员干部和群众代表参与“回头看”工作，广泛接受社会监督，设立投诉举报电话，及时受理投诉举报，确保排查摸底结果客观公正和专项治理全面彻底。
四、工作目标

此次“回头看”工作主要对我街建成区内的违法建设进行摸底排查和专项治理，以第五次调查摸底时间即2018年5月为节点，摸清两个时间段内的违法建设存量和新增量：一是2018年5月以前漏报的存量数据，即未纳入住建部违法建设存量台账也不在第五次调查摸底新增存量违建台账上的违法建设存量；二是2018年5月后的违法建设新增量。通过开展违法建设存量的摸底排查工作，全面、清晰地掌握我街违法建设底数及基本情况，建立更为全面的违法建设存量和新增违建台账。
同时对过往的违法建设治理工作进行重新梳理总结，查找违建治理的共性问题和个别难点，为新区下一步彻底治理违法建设、建立预防违建的长效机制提供基础支撑。
五、进度安排

此次排摸治理分为三个阶段，整体工作务必于2020年底前完成。

（一）摸底排查阶段（7月15日-8月15日）

各社区根据方案要求，主动承担责任，周密部署，迅速行动。以小区为网格对辖区内的违法建设进行全面集中摸排，对相关违法建设分别进行影像锁定、面积丈量，详细登记房屋的基本信息并逐户填写违法建设摸底调查表（附件1），初步建立工作台账。
（二）梳理上报阶段（8月16日-9月15日）
各社区对前期摸排结果进行梳理复核，根据调查情况，按一户一档进行资料汇总，制定治理方案，以小区为单位明确完成治理工作的最后期限；填写违法建设摸底登记表（附件2）和违法建设治理任务计划（附件3），建立准确全面的违法建设台账。各社区务必于2019年9月15日完成此项工作，逾期漏报、不报的自行承担后续相关责任。
（三）攻坚整治阶段（9月16日-2020年12月31日）
各社区根据前一阶段上报的违建数据，进一步细化治理方案，按照既定的时间表和路线图，开展为期十五个月的违法建设专项治理行动。坚持边治理、边总结、边提高，持续在“长”和“常”上下功夫，注重发挥治本效应，强化日常巡控，形成违法建设管控的长效机制，有效巩固、扩大、提升治理成果。同时，要继续对在住建部台账及第五次调查摸底新增存量违建台账上的违法建设进行攻坚治理，并在《汉沽街违法建设专项治理三年行动方案》要求的期限内完成治理任务。
六、工作要求
（一）强化认识，加强领导。此次专项治理“回头看”工作，时间紧、任务重、要求高、强度大，各社区务必要高度重视，社区书记带队组织、领导和统筹、协调等工作；倒排工期，抽调精干力量参与治理，确保“回头看”工作顺利进行。
（二）明确任务，落实责任。各社区必要结合实际情况，指定专人负责摸底排查工作的统计、报送和联络工作，确保报送数据真实准确。进一步明确任务内容和要求，一户一策分别制定针对性工作方案，以小区为单位明确治理工作的时间表和路线图，确保专项治理工作落到实处，不走过场。
（三）广泛宣传，做好保障。要充分发挥广播电视、报纸、网络媒体的作用，宣传开展违法建设专项治理“回头看”工作的重要性和意义，积极动员引导人民群众和社会各界支持和参与，为摸排治理工作开展营造良好的舆论氛围。切实做好后勤保障工作，特别是人、财、物要及时保障到位。 
（四）强调安全，确保稳定。各社区要将安全放在违法建设治理工作的首要位置，精心组织、统筹协调，按照街办事处有关工作部署，提高安全意识，重视安全隐患排查工作，严格落实安全生产主体责任制，消除安全隐患。对违建治理过程中的不稳定因素要引起高度重视，注意收集扫黑除恶线索，及时上报街领导小组及相关部门。
（五）加强督导，严格问责。各社区加大监督检查力度，对报送数据资料严格把关。街领导小组将对行动迟缓、工作不力的社区和个人，采取通报批评、约谈及组织处理等方式进行问责，对在排查摸底中虚报、漏报、瞒报有关数据的社区和个人，依法依纪严肃追究责任。
天津市滨海新区人民政府汉沽街道办事处              2019年7月10日印

