寨上街2021年行政执法工作报告

2021年，寨上街道办事处在滨海新区区委、区政府的领导和区法制办的指导下，推行行政执法三项制度，构建“全覆盖、常态化、精细化”的管理模式，严格依据法律、法规的规定履行各项工作职责，取得了良好成绩，现报告如下：
[bookmark: _GoBack]一、行政执法“三项制度”建设情况
按照《国务院办公厅关于印发推行行政执法公示制度、执法全程记录制度、重大执法决定法制审核制度试点工作方案的通知》（国办发﹝2017﹞14号）和市、区政府有关文件的要求，寨上街综合执法大队按照街道办事处的部署，积极开展法制建设，推行“三项制度”，严格规范公正文明执法。
1.推行行政执法公示制度
依法及时主动向社会公开有关执法信息，行政执法人员在执法过程中主动表明身份，接受社会监督。
一是，加强事前公开。结合政务信息公开，开展了执法职责和权限公示，在寨上街道办事处网站公开“权责清单”，公开行政处罚、行政强制、行政检查职权，对职权名称、法定依据、实施机构、管理流程、运行流程、责任事项、监督方式、流程图予以公示。
二是，规范事中公示。行政执法人员在从事执法活动时，着执法服装，佩戴胸牌号和执法标志，主动出示执法证件，出示有关执法文书，做好告知说明工作。
三是，推动事后公开。通过寨上街道办事处网站定期公示行政处罚情况，接受群众监督。
2.推行执法全过程记录制度
通过文字、音像等记录方式，对行政执法行为进行记录并归档，实现全过程留痕和可回溯管理。
一是，规范文字记录。把行政执法文书作为全过程记录的基本形式，根据执法行为的种类、性质、流程等规范执法文书。按照新区法制办、城管执法局的要求，利用法制平台、执法通手机按照执法案卷标准作电子化执法文书。执法文书和案卷完整准确，便于监督管理。
二是，推行音像记录。配备摄像机4部，执法记录仪23部，照相机2部，在各类工作会议上反复强调执法要“留痕迹”。对现场检查、随机抽查、调查取证、证据保全、听证、行政强制、送达、等容易引发争议的行政执法过程进行音像记录。在拆除大型违章建筑、大型违章广告等直接涉及重大财产权益的现场执法活动或执法场所，进行全程音像记录。
三是，提高信息化水平。按照新区相关要求，安排指挥平台分管领导和专职坐席员，配备专用电脑和网络，制定工作流程和工作制度，推进办公自动化建设。
四是，强化记录实效。建立执法过程全程记录信息收集、保存、管理、使用等工作制度，将执法过程全程记录工作与绩效考核挂钩。
3. 落实好重大行政执法决定审核制度
按照天津市滨海新区人民政府办公室文件（津滨政办发【2017】60号）文件的要求，落实《天津市滨海新区重大行政执法决定法制审核办法 》。充分利用执法监督平台对街综合执法大队办理的案件进行审核，在立案和处罚环节都进行了严格审核。在规定时限内，对拟做出的决定的合法性、适当性进行严格审核。对属于本部门权限范围、事实清楚、证据确实充分、定性准确、适用法律、法规、规章正确，符合我单位行政执法自由裁量权规范、程序正当、不存在滥用职权的现象，提出统一的审核意见。确保了今年创文、环保、安全、道路环境秩序治理、市场监管等工作的开展。
二、行政执法工作情况
以开展市容环境综合整治、创建国家文明城市、大气污染攻坚专项行动、环保督查、滨海新区“三年拆违”专项行动等一系列活动为契机，乘势而上，全年下达行政处罚决定193个，罚款22950元。
（一）环境秩序综合整治工作。对照国卫复审及国家文明城区考核标准，集中力量开展辖区环境整治行动，继续加强门前三包、占路经营、街景立面等方面的治理，累计组织了33次集中清整，巡查治理7444处摊贩，清理马路餐桌7处，堆物1607处次，暂扣涉案物品330件。登记排查453块LED灯箱，清理违章条幅广告、落地灯箱305处次，修复、拆除具有安全隐患的破损广告53处（含“双减”工作拆除的26块教育宣传牌匾）。
（二）两个条例落实情况。继续推进《天津市生活垃圾管理条例》和《天津市文明行为促进条例》。
《天津市生活垃圾管理条例》前期发放宣传单300余份，检查286家社会单位及商户分类垃圾桶设置情况，对社区和公共机构进行了量化考核检查,推进四季花苑商户与碧海签订垃圾清运协议。今年垃圾分类处罚43起11550元。
依据《天津市文明行为促进条例》赋予的相关职责，履行责任，进一步加大处罚力度，强化对不文明行为的治理。开展文明祭祀、文明养犬、控烟行动、清理楼道堆物等专项治理行动，今年共清理楼道堆物120余处。殡葬检查18次，责令改正违法行为10次。治理售卖祭祀用品行为6次，暂扣16袋烧纸。排查9类公共场所共208家控烟情况，归理控烟执法检查台账，制止室内吸烟行为32起，处罚8起。文明养犬巡查宣讲120余次，处罚3起。
（三）违法建设治理工作。编制“违建案卷信息登记表”，对违建治理案卷做到“一案一表、编号成册”，有效的推动执法流程闭环管理，为执法工作顺利推进提供基础保障。加强执法、社区、网格的联动机制，进行全覆盖式巡查，重新排查796户，更新台账信息，通过“三位一体”巡查联动，第一时间发现在建违法建设，快速责停处置，及时遏制。
今年，村、社区两委联审违法建筑核查300余处，发送协助调查函56次，不动产查询30余次，下达责令停止违法行为通知书64份，下达责令限期改正通知书44份，责令限期拆除决定书26份。截至目前，共拆除违法建设58处58间，约1855平米，其中强制拆除违章建设2处。
（四）开展大气污染防治攻坚工作。对辖区的施工工地进行监管，督促施工工地做好工地出口路面硬化及车辆冲洗工作，对运输撒漏、车轮带泥污染道路、运输散体物料未使用密闭运输工具等违法行为进行查处，并督促相对人限期改正。截至目前，处罚渣土运输撒漏、车轮带泥等违法行为18起2050元。
排查全街辖区内餐饮及饮食服务单位累计198家，完成110家餐饮单位的法人信息收集，督促6家餐饮服务单位安装了油烟净化设施。
（五）专项执法检查工作
按照职责全面开展房屋安全使用、安全生产、证照管理、教育管理、文化市场等各个领域的专项执法检查工作，重点做了以下三方面工作：
一是开展窗改门治理。我大队紧密配合社区网格日常巡查，对辖区内房屋“拆窗改门”行为进行重点检查，收集点位273家，掌握初步信息220家，查询复核房屋权利人信息97家，下达责令停止违法行为通知书8家，调查谈话17家，向住建部门移送线索及材料11次。
二是参与街保健食品专项行动，对辖内经营药品及保健品的23家商铺进行检查，未发现无证经营及证照过期等情况。同时对商铺负责人进行宣传，告知商铺严格遵守许可规定，按期更换许可证，不得超范围经营。
三是开展特种设备安全专项工作。根据新区及街道三年安全专项行动方案，对辖区内电梯设备建立台账，并进行分批检查巡查。今年对辖内20家物业，24家企事业单位在用电梯进行全面检查，对检查发现庆阳大厦电梯设备的安全须知、警示标志不全及脱落的问题，已督促物业公司落实整改，现已整改完毕。对3家临期电梯发出提示及时报检，确保电梯设备的安全规范使用。
四是开展非法卫星电视接收设施排查检查和执法整治专项行动。联合社区网格员深入排查并登记汇总，发放通告书进行宣传劝导，做到打击与防范、教育与管理紧密结合。治理行动中，共发放通告书40份，专项检查121次，拆除没收非法卫星电视接收设施43处。
（六）信访案件处置工作。今年累计受理信访平台、8890信访热线、上级督办等问题共667件。其中占路经营工单367件占53.8%，主要集中在绿地步行街和正阳里菜市场附近，建设路临时早市开启后工单有所减少。餐饮油烟工单69件，集中在7-9月，夏季加强对餐饮商户的管理，督促其按时清洗油烟净化设备，更改烟道走向，减少对居民的影响。违建工单55件，均第一时间进行证据收集，并立案查处。垃圾分类工单21件，均进行证据固定，进行行政处罚，更好推进垃圾分类工作。
（七）联动工作
协同安全办开展安全生产工作。全辖区范围内开展液化气罐安全检查工作，对使用液化气罐的早点摊贩进行规范治理。2021年，共扣押非法液化气罐70余个，下发安全隐患整改单23张。
协同公共服务办开展卫生许可证办理工作，检查辖区52家需办理卫生许可证商户，责令一家证照不齐全的商户停止营业。
联合街农服中心做好辖区控沉保障工作，全面治理辖区“非法取水”问题，建立地下水沉降巡查机制，对涉及非法取水问题的3家企业进行复查，封填的机井没有复用情况。
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