
茶淀街关于全面推行农村公路“路长制”

的实施方案
按照《滨海新区关于全面推行农村公路路长制的实施方案》、《天津市滨海新区人民政府办公室印发滨海新区关于深化农村公路管理养护体制改革实施方案的通知》的文件要求，为深入推进“四好农村路”建设，打造建养并重、安全畅通、环境优美、服务优良的农村公路新格局，助力乡村振兴工作战略，结合我街实际，现就全面推行我街农村公路路长负责制（以下简称路长制）制定如下实施方案。

    一、指导思想
深入贯彻落实习近平总书记关于“四好农村路”建设的重要指示批示精神，以加强农村公路建设、管理、养护、运营和路域环境综合整治为主要任务，以推动落实农村公路主体责任，健全管理体制机制为总体目标，全面建立和实行路长制，切实把农村公路建好、管好、护好、运营好，实现农村公路建、管、养、运协调可持续发展，为乡村振兴工作提供坚实的交通保障。

二、工作目标

建立路长组织体系，落实街道、村各级责任，形成权责清晰齐抓共管、高效运转的农村公路管理体制，“四好农村路”建设取得实实在在的成效，农村公路服务能力显著提高，人民群众满意度明显提升。

三、组织体系

（一）组织形式

路长制是路段管理人员在路长的统一领导下对责任路段的公路、桥梁、附属设施，路容路貌、交通秩序、绿化和环境卫生等实施全面综合管理的制度。在区一级路长工作监督指导下设立街镇、村两级路长，街镇级总路长由街镇一把手担任，街镇级路长由主管副主任担任，街镇级路长办公室设在街公共管理办公室，主任由该部门负责人担任。村级路长由各村书记担任，第三方养护单位管养道路路长由承包单位负责人担任。

（二）路长职责

街镇级总路长：对全街镇农村公路建、管、养、运和路域环境综合整治负总责，负责组织研究农村公路重要政策，完善街村公路管理机构，组织建立以财政投入为主，社会资本为辅的农村公路建设养护资金保障机制，落实农村公路管理经费和工程配套资金，督促落实重要工作，协调解决重大问题，监督考核辖区内街、村级路长和有关部门履职情况。

街镇级路长：负责研究乡道、村道建、管、养、运及路域环境综合整治工作，协调解决突出问题，督促指导下级路长和有关部门履行职责。

村级路长（护路员）：一是熟悉本村乡村公路及附属设施基本情况。二是每月对本村乡村公路及附属设施开展2次巡查，并做好痕迹管理。三是重点检查路面损坏、私自毁路破路行为，发现后及时上报街道。四是路面环境卫生进行监管，发现问题及时解决。五是引导、鼓励农民和农村整体经济组织自主筹资筹劳，自觉参与农村公路建设、养护。

四、保障措施

（一）强化组织领导。街工委、街办事处要加强领导，做好农村公路路长制的组织实施和统筹协调，进一步完善路长主导，部门联合、分级负责、社会参与的路长管理机制。各级路长要适时组织协调、开展工作调研，及时协调解决存在问题。区交通运输局担负工作指导、监督检查等职责，相关责任部门要各司其职，各负其责，协调联动，形成强大合力，确保路长制各项政策落到实处。

（二）做好建档立卡。组织对公路、公路附属设施调查核实，明确各路段路长，建立责任档案并登记造册。

（三）全面公开公示。执行农村公路“阳光工程”，将路线名称、路线规模标准、路长段长姓名、养护标准、监督电话等内容，以设立路长公示牌的形式，向社会公告，并及时更新，接受社会监督。

（四）严格督查考察。将路长制实施情况纳入“四好农村路”建设督查和考核体系。依托“四好农村路”的示范街镇、示范村评选，对优秀路长进行表扬。

    （五）广泛宣传发动。通过电视、广播、报刊、互联网等媒体大力宣传路长制实施过程中涌现出的先进典型和经验做法，动员广大群众自觉参与，为路长制推行营造良好外部环境。

- 1 -

