杭州道街关于进一步开展安全风险管控和隐患排查治理的通知
各科室、各社区、各单位：
入冬以来，全国连续发生火灾及各类安全事故，安全形势严峻。特别是北京市大兴区西红门镇“11.18”火灾事故，造成重大人员伤亡，社会影响恶劣。市委、市政府领导高度关注，市委书记李鸿忠同志、市委政法委书记赵飞同志专门作出批示，近日，滨海新区政府专题组织召开专题紧急会议，安排部署消防隐患排查工作。
为深入贯彻落实市委、市政府领导指示精神，扎实推进《滨海新区落实<安全天津建设纲要（2015-2020年）>实施方案》工作，全力做好火灾隐患排查整治工作，坚决预防和遏制我街辖区类似火灾事故尤其是群死群伤火灾事故的发生，进一步建立完善企业安全风险管控和隐患排查治理工作，针对我街辖区实际情况，现就有关要求通知如下：
一、指导思想
深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想。严格按照“铁面、铁规、铁腕、铁心”的工作要求，加大安全生产监督检查力度，始终保持安全生产高压态势，夯实安全生产“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的工作原则，抓好抓实基层基础各项工作。
二、组织机构
成立杭州道街道安全风险管控和隐患排查治理推动领导小组，由党政主要领导任组长、副组长，街道处级领导为成员。下设领导小组办公室，办公室设在街道公共安全办公室，设置安全风险管控和隐患排查治理实施推动组，负责推动辖区所属企业专项工作的协调。
三、工作目标
以“构建企业双重预防机制，健全完善政府监管体系”为重点，深入研究重特大事故的规律特点，认真分析辖区安全风险大的行业领域和关键环节，加快推行企业安全风险分级管控、隐患排查治理双重预防机制，建立完善安全生产风险分级管控体系、隐患排查治理体系和安全生产信息化系统，推动我街安全生产工作向“科学化、信息化、标准化”转变，从根本上防范事故发生，构建安全生产长效机制。
四、企业职责内容
（一）全面开展企业隐患排查。辖区企业各单位要结合新区消安委的通知要求，紧紧抓住以下七个方面内容大力开展排查整治：一是单位或场所是否具有合法的消防审批手续。二是单位或场所是否在生产、存储、经营的建筑内违规设置宿舍或者擅自改变建筑使用性质违规设置集体宿舍。三是建筑防火分隔、内装修材料、外保温材料，阻碍人员逃生的铁护栏等是否符合消防技术规范要求，建筑消防设施是否保持完好有效。四是固定消防设施，灭火、逃生器材配置是否符合消防技术标准。五是公共区域（疏散通道、楼梯）是否堆放影响安全疏散的物品，安全出口、疏散通道是否畅通。六是场所门窗是否设置影响人员逃生和灭火救援的护栏等障碍物。七是房屋出租方与承租方是否签订并落实各方的消防安全责任协议。
（二）全面开展企业风险辨识评估。在安全隐患排查的基础上，各单位要认真开展“六查六看”，即：1.查安全隐患，看整改是否到位；2.查责任制度，看是否层层落实责任和签订安全生产责任书；3.查操作规程和规章制度，看是否严格执行和落实；4.查设施设备，看是否安全运行；5.查主体资格和经营行为，看是否核发有效规范的资质证；6.查安全预案，看是否落实人、财、物和工作保障措施。各单位要针对企业存在的隐患、发生事故的概率、事故发生后人员伤亡、社会影响、隐患整改难度等，进行认真的研讨或聘请专业机构进行分析，确定隐患的风险程度，认真进行评估。
（三）企业对辨识出的安全风险进行分级。各企业要结合企业状况以及对排查出的安全隐患进行分析，将企业的安全风险状况进行分类分级，建立安全风险分级管理机制；将安全风险等级从高到低划分为重大风险、较大风险、一般风险和低风险。对公共区域内的安全风险进行全面辨识和评估，根据风险分布情况和可能造成的危害程度，确定区域安全风险等级。
（四）明确并落实管控措施，进行风险公告警示。各单位要针对风险状况制定本单位的安全风险分级管控实施细则，制定相应的管控措施，要对企业安全风险进行分级分类，实行差异化、精准化动态监管。定期对单位的风险状况进行公告，对全体员工进行发布，让员工了解单位风险，加强监督。各单位要严格落实“党政同责，一岗双责”工作要求，主要领导要带头落实责任，定岗定责，层层落实排查整治任务和责任，全面开展安全生产隐患、消防安全隐患大排查大整治，有效防范和坚决遏制重特大事故发生。
五、街道职责内容
街道将引入第三方安全技术服务机构，聘请专家对辖区内的经营单位全面开展安全生产排查，查找隐患，完善“一企一档”，建立街道隐患排查基础档案，摸清辖区企业隐患底数，全面推进辖区城市安全风险评估，健全辖区风险数据库和风险点位分布电子地图，对辨识出的风险点要进行定性和定量分析，将安全风险等级从高到低划分为“重大风险、较大风险、一般风险和低风险”，分别用红、橙、黄、蓝四种颜色标示，建立安全风险管控电子“一张图”。制定风险管控办法，落实管控责任和措施，强化日常管理和动态管控，完善安全风险管控体系，切实维护本辖区、本行业领域安全生产形势稳定，完善风险点“一张网”的网格化管理。
六、完善机制
（一）深入开展风险评估。街道依据安全风险类别和等级建立健全企业安全风险数据库。在新区城市安全风险评估的基础上，按照职责分工，全面推进辖区安全风险评估报告涉及问题整改工作。依照评估成果，制定本区域城市安全风险评估报告涉及问题的整改落实方案。
（二）加强风险分级管控。建立重大安全风险和重大危险源以及重大事故隐患管理档案，按照分级管理原则，通过实行“网格化”管理，落实各级各部门风险管控责任，全面强化城市运行风险源头管控。
（三）落实安全风险分级标准。严格落实市行业部门制定的安全风险辨识、评估和分级标准；结合重点行业及公共安全领域各类隐患排查治理工作，依据分级标准全面开展本行业领域的摸底排查，对各类风险和隐患进行科学辨识和评估。
（四）严格监督检查力度。坚持关口前移、重心下移，健全企业自查自改、政府监督检查的隐患排查治理运行机制。发挥社区网格化监管平台的优势，加大监督检查的力度。
六、工作要求
（一）落实职责分工。街道安全生产风险分级管控和隐患排查治理体系建设工作由街道领导小组办公室具体负责落实实施，与当前全区开展的安全生产隐患、消防安全隐患大排查、大整治工作相结合，对排查出的风险点必须严密监控，对发现的隐患必须立即消除，牢固树立“隐患就是事故，事故就要处理”的理念。
（二）加大安全投入。街道将加大安全生产风险分级管控信息管理系统建设所需经费。充分发挥第三方安全技术服务机构作用。各相关部门要根据单位的实际情况，加大风险分级管控资金的投入，切实有效实施风险分级管控，防范事故发生或降低事故损失。
（三）加快系统建设。街道积极开展风险分级管控工作，落实专项资金，抓紧建设风险分级管控信息管理系统。分步推进，逐步建设，全面推动风险分级管控工作的有序开展。
 
 
 
 
                       杭州道街道办事处
                       2017年11月27日
 
 
 
