杭州道街道关于全力做好党的十九大期间
消防安全工作方案的通知
 
各科室、各社区：
要充分认清火灾防控严重形势，进一步增强工作责任和紧迫感，当前，天气干燥少雨，极易诱发各类动态火灾事故发生。按照天津市公安局等七部门《关于高层建筑消防安全综合治理工作方案的通知》及津滨政发〔2017〕 37号《天津市滨海新区人民政府关于深刻吸取近期火灾事故教训全力做好党的十九大期间消防安全工作的通知》要求，为全力做好党的十九大期间消防安全任务，现将街道消安委制定的消防安全工作方案通知如下：
一、深刻吸取火灾事故教训，提高政治站位，坚决保持消防安全形势稳定
各科室、各社区要深刻吸取新区“5.30”火灾以及近期火灾事故教训，认真领会做好党的十九大期间消防安全工作的重要性，全面提高政治站位，充分认清当前严峻的消防形势，摒弃等、靠、拖思想，举一反三、迅速行动，按照“三个必须”要求，认真研究辖区和行业消防安全工作管控，采取一切手段，把消防安全工作做深、做细、做实、做好、做到位，有效维护当前新区消防安全形势的持续稳定，坚决杜绝类似火灾事故在我街辖区内发生。
二、认真落实消防安全职责，层层压实工作责任，全面开展火灾隐患排查整治
党的十九大将于10月18日在京召开，做好这期间的消防安全工作，是当前压倒一切的政治任务。各科室、各社区负责人作为辖区和本行业消防安全工作第一责任人，必须亲自组织、落实、部署、实地检查。实行“谁主管、谁负责”，逐级落实消防安全责任制，强化跟踪问效，坚决抓好落实。社区要结合前期开展的高层建筑火灾治理进一步深化开展“回头看”活动，深入居民小区进行排查检查，重点检查楼道、电缆井、电表井存在的火灾隐患，并督促物业公司组织开展消防安全演练活动。
三、加大检查力度，层层落实，推动落实属地责任，消除火灾隐患
各科室、各社区要按照责任分工，切实把“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管安全生产必须管安全”的要求，把消防安全工作落实到所负责的领域。
安全办要针对辖区的情况做好消防安全分析研判，结合当前开展的安全生产大检查工作，加强对危险化学品生产、经营、储存等环节的消防安全监督管理，做好属地其他相关经营企业的监督管理工作，督促企业落实消防安全措施。街道印制相关消防宣传材料，开展向企业发放《致辖区企业的一封信活动》等活动进行广泛宣传，并指导社区开展消防安全宣传工作。
民生办要加强指导社区居委会做好辖区范围内的消防安全协助排查工作，定期组织开展社区消防安全专项检查巡查和消防安全宣传教育，提高辖区居民的消防安全意识。
综治办要结合新区正在开展的群租房综合整治专项行动，集中对出租房屋消防安全隐患进行治理，推动《平安社区的创建》工作。
建管办要开展对创卫工作回头看活动，加强对辖区物业服务公司做好消防安全工作的监督指导和居民区内的环境卫生清理整治工作。及时消除小区楼道内的乱存、乱放易燃杂物及卫生死角等消防安全隐患，防止“小火亡人”事故的发生。
城管大队要加强辖区小区内消防通道的管理，及时清除堵占消防通道隐患，依法治理私搭乱建的违法行为，确保消防灭火救援迅速及时，减少居民群众的火灾事故财产损失。
经济办要结合行业特点督促市场、商场等大型等商贸服务行业落实消防安全管理，加强消防安全应急演练。
各社区要认真落实消防安全“网格化”管理各项工作职责，广泛利用LED屏、橱窗、板报等媒介，加大对居民群众消防安全宣传教育力度，组织物业服务公司开展高层消防安全自查自纠，重点对建筑消防设施、日常消防安全管理是否落实到位。要详细登记，建立台账，及时反馈，督查整改。推行“楼门长”制度，使消防安全意识从楼门栋做起，让居民群众切身感受到火灾事故的危险性，火灾事故所造成的无法挽回的生命和财产损失，切实提高公众消防安全意识和逃生自救能力，积极营造“全民关注，全民共治”的消防安全氛围，全力确保杭州道街道在党的十九大期间的消防安全稳定。
 
 
 
                                                                      杭州道街道办事处
                       2017年10月16日
 
 
 
 
