
关于印发杨家泊镇农村人居环境整治

歼灭战行动实施方案的通知
机关各有关科室、各村委会：

公共管理办公室拟定的《杨家泊镇农村人居环境整治歼灭战行动实施方案》经研究，现印发给你们，请遵照执行。

2020年6月28日
杨家泊镇农村人居环境整治

歼灭战行动实施方案
为深入贯彻落实市委书记李鸿忠同志对我市农村人居环境整治工作重要批示指示精神，按照区委、区政府部署要求，从6月中旬至8月底，集中利用两个月时间全面开展我镇农村人居环境整治歼灭战行动，特制定如下实施方案。

一、指导思想
今年是决胜全面建成小康社会和农村人居环境整治三年行动的收官之年，也是乡村振兴的第一仗。在区委、区政府统一领导，按照街镇组织、村两委主体、村民积极参与的原则，坚持全面推进与重点治理相结合、长效整治与短期攻坚相结合、日常保洁与集中清整相结合、专业队伍管护与村民自觉行动相结合，充分履行政府部门的属事属地责任、村级组织的主体责任，增强村民的主人翁意识，坚持问题导向，找问题、补短板，多措并举，合力攻坚。同步推动农村“厕所革命”、农村生活污水治理和困难村基础设施建设等工作，确保打赢我区农村人居环境整治歼灭战。

二、整治目标
通过广泛动员、营造声势、引导群众积极参与等形式，围绕“四清一改”，即清洁村庄环境、清洁镇域环境、清洁农户庭院环境、清洁田间环境、改变影响农村人居环境的不良习惯；聚焦“五边”，即路边、河边、田边、村边、屋边，针对“脏乱差臭”、垃圾堆物等易反弹、突出问题开展清洁整治，实现“三无、三有、三覆盖、一提高”目标，即河道水系无杂物、公路两侧无垃圾堆、公厕无粪便污水外溢；垃圾有效管控、污水有效收集、畜禽散养有效治理；村庄保洁队伍全覆盖、村镇垃圾收运设施设备全覆盖、村庄网格化长效管护机制全覆盖；村民清洁卫生文明意识普遍提高。确保东尹、羊角两个区级困难村基础设施建设六月底全部完成，确保年底前实现农村卫生厕所和生活污水治理全覆盖。

三、主要任务
（一）压实责任，领导带头全员参与。按照镇领导包村、村干部包片、村民“门前三包”的总体原则，全面开展清洁活动；镇党委要落实属地责任，组织开展农村人居环境整治歼灭战行动，各包村工作组要经常深入包保村庄参加村庄环境整治工作；各村两委会是村庄环境的责任主体，由包村镇领导、村委会书记担任“五边”的“边长”，负责对“五边”加强日常巡查，发现问题及时解决，经常性组织党员、村民开展村庄人居环境整治活动；党员包保农户，动员、帮助村民做好室内外环境卫生，督促村民逐步改善不良生活习惯；村民要自觉落实“门前三包”，主动做好庭院内部、房前屋后的卫生保洁。

（二）聚焦“五边”，全方位展开清整活动。按照深化实施农村全域清洁化整治标准，以“五边”为清洁整治的重点。以村为单位，建立整治台账。路边:全面清理道路沿线两侧的各类垃圾、杂物及污染物，清除破旧广告牌，规范废品收购点，修补破损路面，做好道路两侧绿化美化，做好日常保洁与管理。河边:全面清理河道、坑塘、沟渠等水系中的垃圾杂物和漂浮物，彻底消除村内外各类黑臭水体。田边:集中清理扔弃于田间地头、养殖池塘边各类积存农业废弃物、生活垃圾，做到不留死角、不留盲区，并加强日常动态保洁。村边:全面整治村庄周边垃圾堆、垃圾坑等卫生死角，并彻底清理、规范处置，新产垃圾做到日产日清。屋边: 清理庭院和房前屋后积存垃圾，拆除私搭乱建，清除柴草堆和各种杂物，整治乱堆乱放，保持庭院干净整洁，物料堆放整齐有序。（“五边”整治台帐每周报镇公共管理办公室）
（三）强化管理，健全完善各项制度，确保环境问题不反弹。落实区人居办下发的《滨海新区2020年村庄清洁行动考核办法》和《滨海新区2020年村庄清洁行动考核细则》，按考核要求逐项完成村庄环境整治行动。完善农村环卫一体化体系运营管理，全面实施村庄保洁网格化管理和农户门前”三包”责任制。做好疫情防控期间垃圾处理，落实对垃圾收运设施的消杀措施，确保保洁不断档，日产日清。健全考评机制，镇、村“两委”定期对保洁质量进行督查考核，督查考核结果与环卫一体化报酬挂钩。完善村规民约，引导群众自觉形成良好的生活和卫生习惯，让绿色健康卫生理念化风成俗。组织优秀保洁员评选和最美庭院创建等活动，制定奖惩办法，发挥典型示范带动作用。强化群众监督，建立村级保洁长效机制，持续保持集中整治成效，建立起群众的事，群众抓、群众参与、群众监督的管理机制。

（四）补齐短板，确保“厕所革命”、农村生活污水治理和困难村基础设施建设项目按期完成。按期完成各村生活污水治理工作，完成环渤海综合治理的农村生活污水治理项目，抓好村庄污水治理。全面推动厕所革命工作，在尊重村民意愿的前提下，按期实现农村卫生户厕、卫生公厕全覆盖，现有旱厕清零。确保6月底前，羊角、东尹两个区级困难村完成基础设施建设任务，8月底完成全面验收，实现“六化六有”，即道路硬化、街道亮化、垃圾处理无害化、能源清洁化、绿化美化、生活健康化；有村级组织活动场所、有农家书屋、有文化活动室、有便民超市、有村卫生室、有村邮站。
（五）提升品位，持续做好村庄美化。在村庄主干道路两侧、健身活动场所、党群服务中心等区域开展绿化，在群众活动较多的场所安放休闲设施，全面整治村内坑塘，每个村打造1处村庄美化节点，供村民休闲、休息。严格规划管理，依法拆除严重影响村容村貌的私搭乱建，对柴草等堆物全部清除，对村内破旧建筑、废品回收站（点）等有碍观瞻的场所进行拆除、迁移、规范。加强村庄整体风貌管控。与发展乡村绿色产业、休闲旅游、庭院经济等有机结合，指导农民开展小花园、小果园、小菜园、小游园等“微田园”建设，打造自然野趣的小微景观。

四、行动步骤
歼灭战行动分为启动实施、集中歼灭和检查巩固三个阶段。

（一）启动实施阶段（6月16日至6月20日）。按照农村人居环境整治工作领导小组会议精神，结合我镇实际制定歼灭战行动实施方案，各村要对照本村情况进行全面细致排查，梳理问题，列出问题清单，明确行动目标、内容、步骤和网格体系，具体到村、到块、到户、到人。各村要通过广播、明白纸等形式做好宣传，引导广大村民积极参与此次歼灭战行动，做到人人知晓、户户参与，进行深入发动。

（二）集中歼灭阶段（6月21日至8月16日）。各村要根据镇政府具体部署，集中时间、集中力量、整合资源，力求在短期内实现农村人居环境有实质性改观。要以“五边”清洁整治为抓手，分阶段开展拆除私搭乱建歼灭战、消除黑臭水体歼灭战、清理各类垃圾歼灭战、整治乱推乱放歼灭战、彻底拆除旱厕歼灭战等行之有效的行动，高质量、高标准打赢农村人居环境整治歼灭战。

（三）检查巩固阶段（8月16日至8月底）。镇政府依据村庄清洁行动考核办法、细则中的标准，组织各村自查及互查，查找问题、整改不足，不断提升歼灭战质量和水平，考核结果作为年终评星定级考核的重要依据之一；同时在建立健全长效管护机制上着眼用力，巩固歼灭战行动成果，推进农村人居环境整治工作逐渐转入常态化。区人居办、专项办及人居办相关成员单位要适时进行督查检查歼灭战开展成效。
五、行动要求
（一）加强领导，压实责任。各村委会、各科室要充分认识歼灭战行动的重要性、紧迫性，立即开展行动，细化问题清单、任务清单、责任清单，明确时间表、路线图、责任人，实行挂图作战、销号管理，确保歼灭战行动高效、有序推进。
（二）营造声势，强化宣传。各村要将营造巨大宣传声势放在突出重要位置，依托有效载体、采取有力措施切实抓紧抓好。要通过电子屏、微信群、张贴悬挂标语横幅、明白纸入户、大喇叭等形式深入宣传搞好人居环境的重要意义、歼灭战行动的重要性，做到宣传窗和公告栏有内容、重点区域有标语、重点活动有声音。各包村领导要带头示范参加清整活动。要广泛发动动员，通过宣传教育以及村规民约等村级自治约束，组织、引导群众增强主人翁意识，发挥主人翁责任，切实落实门前三包任务，承担起房前屋后、庭院的清洁整治任务，积极主动参与到歼灭战行动中，营造全社会广泛关注、积极参与的巨大声势，形成人人参与、人人爱护的良好局面。

（三）举一反三，形成长效。各村要将歼灭战行动与 “创文”工作和环渤海污染综合治理攻坚相结合，实施网格化管理，进一步健全、完善、落实环境长效管护机制，实现每一寸土地都有人管。要按照“五边”的清洁整治要求，逐村细致排查，对排查出的问题实施清单化管理，以村为单位，建立“五边”整治台账。落实“门前三包”（包卫生、包绿化、包秩序），逐户划定责任区域，将其纳入村规民约，形成人人爱护环境卫生的社会氛围。建立周自查制度，认真开展自查、自纠、自改。对于反复出现的环境问题，要深入剖析，治标治根，落实长效措施，加强监督考核。

（四）强化督查，严格考核。区人居办与市委农办驻区工作组、区专项办联合督查检查，不定期暗访、检查台账的建立、落实情况及整治工作成效，镇政府同时依据《滨海新区清洁村庄行动考核验收和责任追究办法》对未按时完成任务、多次被通报、履职不力、敷衍塞责的单位和个人严肃追责问责。
2020年6月16日


