
杨家泊镇关于健全完善农村人居环境整治提升长效管护机制的实施方案
为贯彻落实“十四五”农村人居环境整治提升行动有关要求,根据区人居办《滨海新区关于健全完善农村人居环境整治提升长效管护机制的指导意见》，推进已建成设施长久稳定、达标有效运行,进一步提升我镇农村人居环境长效管护水平,结合我镇实际。制定本实施方案。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于农村人居环境整治工作的系列重要指示批示精神，坚持整治与保持并重、建设与管理并举,在健全完善责任体系、政策体系、监督体系、考核体系上下功夫,以已建成农村厕所管理、生活污水垃圾处理设施运行维护管理和村容村貌整治提升为重点,紧密结合爱国卫生运动,集聚各方力量、整合各种资源,建立健全常态、长效体制机制,确保农村人居环境整治提升效果能够长久保持,为建设“三美四乡”,全面推进乡村振兴打下坚实基础。

(二)目标要求。到2025年,有制度、有标准、有队伍、有经费、有监督的农村人居环境长效管护机制有效建立并运行,农村厕所粪污得到有效处理或资源化利用,配套服务体系有效建立;农村生活污水处理设施运行效率和管理水平明显提高;农村生活垃圾收运处置体系进一步完善,农村全域实现无散落垃圾;村容村貌得到显著提升,实现“生态、宜居、美丽”的农村人居环境。

二、主要任务

(一)以“用好”为导向加强农村厕所使用管理。健全完善厕所后续配套服务体系。按照“有场所、有人员、有制度、有经费、有设备、有配件”的标准推动建设杨家泊镇厕所革命服务站,提供抽厕、配件供应、维修维护、收集上报农户改厕需求等服务。建立厕所粪污清运和处置利用体系,推进粪污无害化和资源化利用,确保厕所粪污无害化处理。加强公厕保洁与运维。逐厕落实管护主体,推广实行农村公厕“所长制”,管理制度、扫保标准、公厕所长、保洁员、维修人员、监管单位及监督联系电话等向群众公示。

(二)以“达标排放”为导向健全完善农村生活污水处理设施运行维护管理。落实运行维护管理单位。逐村落实生活污水处理设施运行维护管理单位,实施科学化、标准化、精细化管理,做好生活污水收集系统和终端处理系统常态化运行的巡查维修、设备更换等工作,并定期向镇运维主管科室报告运行维护情况。加强运行维护监督管理。加强对杨家泊镇生活污水处理站设施利用、运行负荷率监督管理,确保设施稳定运行。强化排水水质监督管理。对13个村生活污水处理设施,开展出水水质监测和设施抽查。持续做好依效付费评价考核。将考核评价结果与区运维补助经费相挂钩,推动提高设施运行维护管理水平。

(三)以“全域无垃圾”为导向健全农村生活垃圾治理长效机制。健全保洁员队伍与保洁制度,按照5‰人口比例配齐村保洁员,提高扫保密度频次,及时将散落生活垃圾纳入收运体系,推动杨家泊镇全域、全天候无垃圾。建立第三方保洁公司依效付费制度，保洁员奖惩机制,定期进行考核,考核结果与报酬相挂钩。持续推进农村生活垃圾“村收集、街镇监管、区统一处理”模式。加强对地埋垃圾桶管护及垃圾收运企业监督管理。
(四)以建设洁美家园为导向持续深化实施农村全域清洁化工程。健全杨家泊镇人居环境整治提升三级网格管理制度。以镇为单位建立一级网格,以行政村为单位建立二级网格,以村内主干(里巷)道路为界划分建立三级网格,确保环境卫生问题能够及时发现、及时处置。建立健全路边、河边、田边、村边、屋边“五边”整治长效保持机制，发挥路长制、河长制、田长制作用，形成整治工作合力。全面落实镇领导包村、村“两委”班子成员包片、党员代表包户机制,实现包保责任全覆盖,充分调动农民群众参与的积极性、主动性、创造性。
(五)以共建共管为导向着力构建群管群护格局。通过强化教育引导、制度建设、实践参与、习惯养成等工作,持续增强群众主人翁意识,发挥群众在整治提升保持中的主力军作用,营造“人民家园人民建”“我的家园我们建”的浓厚氛围。完善村规民约,倡导移风易俗,树立乡风文明,教育引导群众从日常生活小事做起,形成良好生活习惯,保持整洁村容村貌。全面实施农户门前“三包”责任制,村“两委”定期对农户责任制落实等情况进行考评监督,将卫生责任落实情况与精神文明户、信用户等评定相挂钩,与农户享受村庄相关奖励待遇相挂钩,在群众中激发互比共进的氛围。
三、保障措施

(一)构建长效管护责任体系。严格实行“战区制、主官上”,压实常态化管护责任。杨家泊镇作为责任主体,要积极筹措经费,做好长效管护工作的组织管理。村级组织要把长效管护纳入村规民约,做好群众宣传教育引导工作。农民群众和第三方要做好职责范围内的长效管护工作。

(二)构建长效管护政策体系。积极争取区级财政资金对农村厕所革命、生活垃圾污水处理、村容村貌整治提升等方面的资金支持。镇级财政视财力状况给予适当补助。镇财政要加大对长效管护机制的投入力度。要拓宽资金筹集渠道,通过财政投入、村集体投入、村民筹资筹劳、村民付费、社会各界捐资捐助等多种方式,筹措工作经费。鼓励采取政府和社会资本合作(PPP)模式,积极引入市场机制,探索社会化运作模式,鼓励通过委托、承包、采购等方式,向社会购买公共服务。

(三)构建长效管护监督考核体系。建立参与杨家泊镇厕所、生活污水处理、村庄保洁等农村人居环境整治的第三方机构备案制度,对多次出现工作效果不到位的机构,实施约谈、通报等相应惩戒措施。建立对行政村的定期检查制度,行政村建立日常检查制度,确保各项工作落到实处。将人居环境整治情况作为一项重要内容,纳入村庄星级管理考核评定指标体系,经常性了解情况。对推进工作不力、责任落实不到位的相关责任人员,依纪依规进行严肃问责。

(四)构建长效管护宣传教育体系。加强对群众的服务和组织引领,推动农村基层党组织履行好组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众职责。全面实施杨家泊镇人居环境整治党员示范岗,推动党员主动亮身份、亮承诺,发挥先锋模范作用。充分利用报刊、广播、电视、微信、微博等媒体,采取“致农民群众的一封信”、悬挂宣传标语、发放宣传海报、村大喇叭等形式,广泛、高频宣传农村人居环境整治提升工作,做到家喻户晓、深入人心、氛围浓厚。
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