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津滨杨政发〔2020〕7号

滨海新区杨家泊镇2020年污染防治

攻坚计划实施方案

按照滨海新区关于坚决打好污染防治攻坚战的各项决策部署，依据《天津市打好污染防治攻坚战2020年工作计划》及滨海新区区委、区政府《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的实施方案（2018-2020年）》（滨党发〔2018〕36号）、《滨海新区2020年度污染防治攻坚战工作计划》，为促进杨家泊镇环境质量全面改善，制定本方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实习近平生态文明思想，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持方向不变、力度不减，突出精准治污、科学治污、依法治污，压紧压实“硬责任”，严格落实“硬指标”，强力落实“硬措施”，不断强化源头管控，切实加大生态系统保护力度，扎实推进蓝天、碧水、净土三大保卫战，坚决打好渤海综合治理攻坚战，持续改善我镇生态环境质量。

二、总体目标

2020年，PM2.5年均浓度控制在48微克/立方米以下；全面消除杨家泊村南黑臭水体点位；付庄排干水质达到地表V类，全镇受污染耕地安全利用率达到91%左右，污染地块安全利用率不低于95%；各村生活污水处理设施覆盖率、生活垃圾收集处理率均达到100%。

三、主要任务

（一）打赢蓝天保卫战

1、突出强化交通领域减排，加强机动车等移动源污染管控

严查严管超标车辆，协调有关部门对镇域内工业园区、货物集散地等重点场所，以及物流货运、企业等重点单位开展监督抽测，严查污染控制装置闲置、屏蔽车载诊断系统（OBD）功能、尾气排放不达标等行为。继续落实分行业非道路移动机械使用监管工作，房屋建筑、市政基础设施、水务、园林绿化等工程必须使用符合要求的非道路移动机械。（责任单位：公共管理办，滨海物流加工区管委会）

加强油品供应管理，持续严厉打击黑加油站点。（责任单位:经济发展办公室，综合执法大队、杨家泊派出所）

2、深化挥发性有机物及烟气污染防治

严格落实《挥发性有机物无组织排放控制标准》（GB37822-2019）要求，针对永兴塑料、祥宝塑料、锦利程包装、鑫源通管业等企业VOCs排放的治理与管控，强制VOCs和其他烟气排放企业于今年务必完成在线监控系统的安装及上线运行。加大对企业的监管力度，充分发挥区级监控平台联网作用，实时监控企业环保设施稳定运行情况。（责任单位：公共管理办公室，滨海物流加工区管委会）

严格落实国家及我市工业涂装及包装印刷行业原辅材料替代要求。大力推广低VOCs含量涂料、油墨、胶粘剂，在技术成熟的家具、集装箱、整车生产、船舶制造、机械设备制造、包装印刷等行业，进一步推动低VOCs含量原辅材料和产品。落实汽车原厂涂料、木器涂料、工程机械涂料、工业防腐涂料即用状态下VOCs含量限值要求。（责任单位：经济发展办公室，滨海物流加工区管委会）

依法查处全区范围内干洗服务单位的无照经营行为。（责任单位：经济发展办公室，综合执法大队）

加快推进天津市港航桩业有限公司、天津市永生伟业建材有限公司、天津市海龙管业有限公司及汉沽集中供热杨家泊供热站的燃气锅炉低氮燃烧改造工作。（责任单位：滨海物流加工区管委会，公共管理办公室）

严格按照《建筑类涂料与胶粘剂挥发性有机化合物含量限值标准》要求，组织对我镇域内生产和销售的建筑类涂料和胶粘剂产品进行质量监督性抽查，对抽查结果公开通报，对不合格产品依法处理。（责任单位：经济发展办公室）

3、严格环保准入标准，推动结构减排

严守生态保护红线和生态环境准入关，严格落实建设项目环境保护一票否决。新建项目严格落实国家大气污染物特别排放限值要求，对新、改、扩建项目所需的二氧化硫、氮氧化物和挥发性有机物等污染物排放总量实行倍量替代。持续推进调整产业结构和布局；严禁新增钢铁、焦化、电解铝、铸造、水泥和平板玻璃等产能；严格控制“两高”行业新增产能。（责任单位：经济发展办公室，滨海物流加工区管委会，公共管理办公室）

改善能源结构，严格控制煤炭消费总量和新建燃煤项目，实行耗煤项目减量替代，禁止配套建设自备燃煤电站，禁止新建燃煤工业锅炉或其他用途65蒸吨/小时以下燃煤锅炉；对农村生活散煤、农业生产散煤、商业活动散煤的动态排查治理，推动符合条件的燃煤锅炉实施关停整合并网；持续加强流通领域煤炭监管，严厉打击非法煤炭经营；对不具备条件未实施清洁取暖的，组织做好无烟型煤供应工作。（责任单位：经济发展办公室、滨海物流加工区管委会、农业服务中心）

严把煤炭准入关。依法严厉查处无照经营、流动售卖散煤等违法行为。以10月、11月为重点时段，在全镇范围内开展拉网式排查，确保全覆盖，对发现违法售卖行为的依法查没并从重处罚。（责任单位：经济发展办公室，综合执法大队，各村）

4、严格管控扬尘等面源污染，强化管理减排

强化施工扬尘管控，严格落实施工工地 “六个百分之百”污染防控措施，对落实不到位2次以上的施工单位，或重污染应急期间污染防控措施落实不到位的，责令停工整改，并报行业主管部门。各相关主管科室要加大施工扬尘管控培训力度。将施工企业扬尘及非道路移动机械管理工作不到位，以及未按要求使用登记渣土运输车辆等情况，及时上报行业主管部门，并建议将不良信息纳入建筑市场信用管理体系，情节严重的，列入建筑市场主体“黑名单”。（责任单位：公共管理办公室，项目促进中心，经济发展办公室，滨海物流加工区管委会）

深入开展渣土专项治理工作，进一步规范建筑渣土运输市场，持续开展渣土运输企业及车辆登记，禁止未登记企业及车辆在我镇开展渣土运输作业。（责任单位：综合执法大队）

严格管控扬尘等面源污染，落实管理减排。对排查发现的裸地因地制宜全面治理，严格落实硬化、绿化、蓄水、苫盖等治理措施，坚持动态更新机制，持续排查裸地扬尘隐患并对治理措施进行增补，防止污染反弹。(责任单位：公共管理办公室)

依法严厉打击露天焚烧违法行为。依据《天津市人民代表大会关于农作物秸秆综合利用和露天禁烧的决定》，对农业经营主体或者他人露天焚烧农作物秸秆的，或农业经营主体未采取综合利用措施致使农作物秸秆露天焚烧的，依法处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。（责任单位：公共安全办公室，农业服务中心，综合执法大队，杨家泊派出所，各村）

持续运用高架视频等现代化技术手段，实时监控、及时处置、固定证据，实现露天焚烧动态监控全覆盖。（责任单位：公共管理办公室）

持续做好禁燃禁烧等工作，全面落实禁止焚烧垃圾、落叶、枯草要求，坚决禁止露天烧烤食品。（责任单位：综合执法大队，各村）

严格落实《天津市文明行为促进条例》规定，宣传引导市民文明祭扫，加大对制造、销售封建迷信殡葬用品违法行为的监管力度。（责任单位：公共服务办公室，经济发展办公室，各村）

严控烟花爆竹禁放，严格执行《天津市人民代表大会常务委员会关于禁止燃放烟花爆竹的决定》、《天津市烟花爆竹安全管理办法》，滨海新区行政区域内，禁止经营（含储存）、运输、燃放烟花爆竹。（责任单位：杨家泊派出所（禁放相关工作），公共安全办公室（禁售相关工作））

5、妥善应对重污染天气

按照国家和天津市、滨海新区要求，适时修订完善重污染天气应急预案，持续细化“一厂一策”，严格落实各项减排措施。加强重污染天气应急响应期间的巡查工作。（责任单位：公共管理办公室，滨海物流园区管委会，经济发展办公室，项目促进中心，各村）

（二）打好碧水保卫战

坚持“控源、治污、扩容、严管”四措并举，深入实施入海河流“一河一策”，确保付庄排干稳定消劣，基本消除黑臭水体点位。保障饮用水安全。

6、加快推进水源安全

完成我镇饮用水提质增效工程，解决农村饮水安全问题。（责任单位：项目促进中心）

7、深化水污染防治，打好渤海污染治理攻坚战

严格执行“一河一策”污染治理。建设杨家泊镇区规模350吨/天集中污水处理站及配套污水管网0.55公里。加快完成空白污水管网建设工程，尽早投入使用。（责任单位：公共管理办公室）

深化畜禽养殖和水产养殖治理，建设养殖小区粪污资源化利用中心，建设杨家泊镇15家工厂化水产养殖尾水治理设施。（责任单位：经济发展办公室，农业服务中心）

实施杨家泊镇生态补水工程，利用生态补水改善付庄排干水质。（责任单位：项目促进中心）

8、加大水资源节约利用

积极推广国家鼓励的工业节水工艺、技术和装备，按要求推动高耗水工艺、技术和装备按期淘汰工作。（责任单位：经济发展办公室）

9、严格水环境监管
加强对13个村污水处理设施及镇区350吨/天污水处理站的日常监管与检测。加强对第三方公司的管理与考核，要求第三方运维公司定期监测出水水质，我镇不定期进行采样送检，发现不合适情况责令第三方公司整改并扣除相应费用，全力保障污水处理设施稳定达标排放。按照生态环境局要求，加快重点排污单位自动在线监测系统安装工作，实现与生态环境部门联网。加快推进杨家泊村南黑臭水体治理工作，力争年底前彻底消除。（责任单位：公共管理办公室）

（三）打好净土保卫战

10、强化土壤污染管控和修复
根据天津市政府公布的全市耕地土壤环境质量类别划定结果，实施分类管理，对安全利用类农用地地块，制定并实施安全利用方案。配合相关部门推进企业用地土壤污染状况详查工作，配合相关部门对土壤污染重点监管单位开展土壤和地下水监测。（责任单位：公共管理办公室）

持续实施建设用地调查评估制度，更新建设用地土壤污染风险管控和修复名录。（责任单位：公共管理办公室，杨家泊镇土地规划管理所）
11、强化农业农村污染治理
分类管控农用地，开展耕地土壤和农产品协同监测与评价，根据农用地土壤环境质量类别划定成果，实施耕地土壤分类管理，受污染耕地安全利用率达到91%左右。（责任单位：经济发展办公室，农业服务中心，公共管理办公室）

实施畜禽粪污资源化利用，利用率达到80%以上。基本实现秸秆全量化利用。推广测土配方施肥技术，农药使用总量和主要农作物化肥使用量实现负增长，化肥农药利用率达到40%以上。推广应用高效低毒低残留农药和现代高效植保机械，严格控制农药使用量，禁止使用高毒，高残留农药，实现农药使用总量负增长，利用率达到40%以上。继续推进农田残膜和农药包装废弃物无害化回收处置工作，加强废弃农膜回收利用，农田残膜回收利用率达到80%以上。（责任单位：经济发展办公室，农业服务中心）

12、强化固体废物污染防治
生活垃圾分类覆盖率进一步提高，实现垃圾分类基本全覆盖。

对危险废物经营单位和产生单位加大监管力度，动态更新涉危险废物企业清单，严控重金属污染。（责任单位：公共管理办公室）
四、工作要求

2020年是打好污染防治攻坚战收官之年，各科室、相关单位要坚决扛起生态文明建设的政治责任，压紧压实“硬责任”，严格落实“硬指标”，强力落实“硬措施”，全力以赴，砥砺前行，坚决打赢污染防治攻坚战。

（一）强化组织领导

滨海物流加工区管委会、各科室、各村要严格按照年度计划安排，全力组织实施，强化督查检查，对进度滞后、效果达不到预期等问题，要早发现、早处置、早解决，确保工程项目按计划推进。各相关单位负责人、各村书记要切实担负起第一责任人职责，把生态环境保护作为履职尽责的底线，把责任扛在肩上、抓在手上，全力抓好各项重点任务落实，做好区域内的各项环境保护工作。要督促各企业认真落实主体责任，立足长远发展，增强社会责任，把环境保护落实到生产管理、技术管理等各个环节，构建一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

（二）严格落实各项任务、指标

“环境质量只能变好、不能变坏”是硬约束，污染防治攻坚战确定的重点工程是“硬任务”，大气、水、土生态环境治理各项指标是“硬指标”。各单位必须认真梳理，对标对表，明确任务，摸清底数，精准施策。对生态环境和污染防治攻坚工作中不作为、慢作为、乱作为的部门和人员，严格追究责任。

（三）营造舆论氛围

保护生态环境是全社会的共同义务,需要凝聚全社会的所有力量，唯有“共治”才能“共享”。我镇宣传部门、各村要充分利用广播、网络平台、微博微信等渠道，推广生态环境知识，弘扬生态文化，宣传环境政策法规，报道先进典型，曝光反面事例，倡导文明、节约、绿色的消费方式和生活习惯，让每一个人都成为生态环境保护的参与者、建设者和监督者，积极营造人人关注生态环境、人人参与环保的氛围。

2020年4月16日

（此件主动公开）
天津市滨海新区杨家泊镇综合办公室       2020年4月16日印发
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