海滨街综合执法大队2022年度

行政执法情况报告

2022年，海滨街综合执法大队以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻落实习近平法治思想，在街工委的正确指导下，按照区政府的要求，不断提升依法行政能力和水平，树立执法队伍良好形象，以营造整洁有序的市容环境为目标，全面推进依法行政工作，严格执法，文明执法，现将法治工作汇报如下：
增强法治意识，提高行政执法能力

综合执法大队作为基层执法单位，对提升市容环境管理和打击违法建设起到了重要的作用。但是在实际工作中，执法过程是一个复杂的过程，涉及到百姓生活和生产的方方面面，与每一个公民的权利义务有着密切的联系。正因为如此，在执法过程中需要不断加强法律法规的学习，做到执法有作为，积极打击违法行为，维护良好的法治环境；做到执法公正，自由裁量权适度适时，增强百姓对法治的信仰；做到执法规范，树立文明执法形象，执法行为规范严谨；做到执法公开透明，贯彻执法为民的理念。
为此，海滨街综合执法大队在2022年巩固学习了在违建治理和市容环境管理过程中常用的法律法规，如《中华人民共和国城乡规划法》、《天津市城乡规划条例》、《天津市市容和环境卫生管理条例》、《天津市文明行为促进条例》、《天津市生活垃圾管理条例》等；同时积极参与新区各类培训，如《行政处罚法》新修订版视频培训、《天津市物业管理条例》和《天津市绿化条例》新修订专项培训，同时积极组织开展执法人员内部培训，如《一般程序线上办法流程及要点》培训。
二、强化执法为民，规范行政执法程序

天下之事，不难于立法，而难于法之必行。一支优秀的行政执法队伍更是执法过程中的良好保障。为此，海滨街综合执法大队以执法为民为切入点，为推进行政执法透明、规范、合法、公正，从而严格管理执法队员，完善执法程序、积极推进信息公开。
一是严格执法人员管理，进一步加强行政执法人员资格和证件管理工作。按照综合执法日常行为规范、考勤和工作纪律等规章制度，加大日常督察考核力度，确保规章制度的落实，努力培养队员遵章守纪、令行禁止的良好作风。做到执法人员上岗必持证、执法主动亮证。2022年有1名新入职人员通过滨海新区街镇综合执法专业法律知识考试，取得了执法证；按照司法局相关要求，做好海滨街综合执法人员公共法律知识培训考试工作，持有执法证的31名队员，按时完成培训学习，并全部通过考试。

二是严格执法程序，切实做到执法为民。按照新区印发的《天津市乡镇人民政府和街道办事处行政执法文书参考样式（2022版）》，规范现有文书格式，做到文书格式清晰、文书种类明确，实现文书统一规范、完整、制作规范、程序齐全。在滨海新区行政执法监督平台中处理案卷和进行行政检查时，确保填写信息准确规范、执法依据选用正确、执法人员签名真实有效。
三是积极推进执法信息公开，进一步推进执法公开、透明、公正。定期公开行政处罚信息，接受社会监督。在执法过程中，佩戴好执法记录仪，做到执法全过程记录。在执法过程中对立案、调查、取证、审查、决定、送达、执行等行政执法活动统一运用行政执法文书进行记录，确保行政执法文书和案卷完整准确、合法规范建立和完善行政案卷管理制度，确保执法工作有据可查，所有行政案件在阳光下运行，切实提高执法活动的透明度。

三、加大行政执法力度，开展各类专项整治行动


综合执法队伍行政执法的最终目标是创造整洁有序的市容环境，在城市管理工作中，我们不断加大综合执法的广度、深度、力度，合理调整人员安排和工作时间，认真落实对重点地段，区域的占领式管理，对主要路段的巡查制管理，对城乡结合部等区域的责任制管理，强化了白天的辖区责任管理，晚间的应急巡查治理，夜间对运输污染和占路烧烤的重点监控治理，不留管理盲区和空白时间，全体城管队员认真全面履行综合执法职责，依法及时有效查处违法违章行为。多次开展市容专项治理、违建治理行动。一年来，海滨街综合执法大队人员共出动5002人次，进行2734次行政检查；共进行处罚70起，责令整改5起，处罚金额共计12200元；其中，依据《城市建筑垃圾管理规定》处罚共3起，处罚金额共计2400元；依据《市容和环境卫生管理条例》处罚共 31起，处罚金额共计 6850元；依据《天津市生活垃圾管理条例》处罚共 9起，处罚金额共计1500 元；依据《天津市文明行为促进条例》处罚共 25起，处罚金额共计1350元；依据《天津市公路保护管理办法》处罚共 2起，处罚金额共计100元；行政许可审批2起；行政强制执行1起。

一年以来，大队始终坚持“依法行政、执法为民”的工作思路，采取各种措施，加强法治建设，取得一些成绩，但是我们的工作还存在一定差距和不足。今后，将进一步加强综合执法依法行政工作，完善制度，加强管理，努力提高综合执法队伍行政行政水平。
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