







关于印发《杨家泊镇2023年村庄清洁行动
秋冬季战役工作方案》的通知

各相关科室、各村委会：
现将《杨家泊镇2023年村庄清洁行动秋冬季战役工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。


                      
2023年10月7日
（此件主动公开）

杨家泊镇2023年村庄清洁行动
秋冬季战役工作方案
 
为深入贯彻落实习近平总书记关于农村人居环境整治工作的重要指示批示精神，特别是近期在全国生态环境保护大会上的重要讲话精神和在首个全国生态日之际作出的重要指示精神，按照《滨海新区2023年村庄清洁行动秋冬季战役工作方案》工作要求，持续推进我镇农村环境清洁向好，加快实现生态宜居美丽目标，我镇决定组织开展村庄清洁行动秋冬季战役，制定工作方案如下。
一、工作目标
[bookmark: _GoBack]    将扎实开展村庄清洁行动秋冬季战役与创卫复审工作结合起来，统筹谋划、协同推进。集中时间、集中力量，打一场秋冬季村庄清洁行动的攻坚战，聚焦村庄背街里巷、路域、园区等场所周边，以及坑塘、沟渠、河道沿岸的农村生活垃圾、塑料垃圾、乱堆乱放杂物及漂浮物开展清洁整治，实现全域无垃圾堆物，推动实现农村全域清洁制度化、常态化、长效化。
二、工作任务
（一）整治路域环境。全面清理区域内道路沿线和两侧可视范围内的生活垃圾、塑料垃圾和堆物，确保路域环境整洁。
（二）整治园区、集贸市场等场所环境。集中清理工业园区、农村集贸市场等场所周边生活垃圾、塑料垃圾和堆物，达到干净整洁、规范有序、秩序井然。
（三）整治水域环境。集中清理坑塘、沟渠、河道沿岸垃圾和水面漂浮物，做到即有即清、即清即处置，达到河坡堤岸、水面整洁、干净、水体清洁。
（四）整治背街里巷环境。集中清理村庄背街里巷私搭乱建、乱堆乱放，整治残垣断壁，达到街道两侧整洁有序、里巷无堆存垃圾和乱堆乱放杂物，提升村容村貌水平。 
（五）整治城乡结合部区域环境。合力对城乡结合部区域进行彻底清理，达到无垃圾堆存、杂物乱堆乱放，确保环境卫生无盲区、无死角。严格落实属地管理责任，全面提升镇、村结合部区域管理水平。
（六）整治农村地区垃圾偷倒。按照《杨家泊镇关于治理偷倒垃圾工作的实施方案》要求，常态化组织开展联合执法检查和开展垃圾偷倒行为综合治理。
三、保障措施
（一）强化组织领导。要按照“五级书记抓乡村振兴”的要求，把村庄清洁行动作为“十四五”农村人居环境整治提升的重要任务，作为实施乡村建设行动的重要内容，并与乡村振兴实绩考核挂钩起来。主要负责同志要亲自抓，主动做好村庄清洁行动组织动员、部署推动、督促检查等工作，依靠群众力量、以较少投入实现更大成效。要进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用，在村庄清洁行动中强化党建引领，让党员干部做给群众看、领着群众干。
（二）加强协同配合。强化“共同缔造”理念，各科室相互配合，发挥各自优势、同向精准发力，合力推进农村人居环境整治提升。
（三）广泛宣传引导。要加强媒体联动，充分利用新媒体，全方位、多角度、立体式开展倡导文明健康、绿色环保生活方式的宣传。通过“两台两微”、大喇叭、标语、宣传画、对联等形式，开展接地气、入人心的宣传活动。积极开展周末环境卫生大扫除，引导动员更多农民群众自觉参与村庄清洁行动，让农民成为主角，培育和激发农民群众主人翁意识。继续发挥共青团、妇联等群团组织优势，组织农民群众开展各具特色的主题清洁活动，鼓励社会组织、学生、乡贤等积极参与清洁家园，让人人成为村庄清洁行动的倡导者、参与者。
（四）强化督促激励。要进一步加强督查问效，继续做好村庄清洁行动季度考核工作，通过检查督导、明察暗访、考核评比等方式，较真碰硬推动村庄清洁行动各项任务落实落地，乡村振兴相关督查检查要把村庄清洁行动作为重要内容。要加大正向激励，对村庄清洁行动措施有力、成效突出、群众满意度高的街镇、村给予表扬，通过宣传推广、现场观摩等方法及时总结宣传好经验好做法，切实发挥辐射带动作用。要建立健全群众监督、社会监督机制，进一步拓宽群众诉求反映渠道，对农民群众反映的问题及时核查整改，将问题解决在萌芽状态，进一步提升村庄清洁行动实效。




























天津市滨海新区杨家泊镇综合办公室         2023年10月7日印发
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