新港街道全力推动高质量发展
新港街对2023年工作尤其是经济社会发展工作创新提出“三四五六”工作招法，全力推动建设高质量发展的繁荣幸福新港。
一是把握当前全新形势，做到“三落实”。落实党的二十大精神，充分认识政治意义、历史意义、理论意义和实践意义，自觉用党的二十大精神统一思想、坚定信心、明确方向、鼓舞斗志，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。落实市委工作要求，对标敏尔书记提出的“建设新时代生态、智慧、港产城融合的宜居宜业宜游宜乐美丽滨海新城”要求，立足新港区位优势，主动投身港产城融合发展，以开展“二次创业”激发奋斗激情。落实区委决策部署，以深入实施“五大战略”、全面推进“四大工程”为目标，立足新港区位优势，加快实现港口、产业、城市现代化，加快实现港口、产业、城市现代化，突出“河”“海”交融发展，抓实“港”“城”融合发展，做优“引”“育”齐头并进，为实现高质量发展打造“滨城”样板贡献新港之为。
二是把握重点发力方向，做到“四立足”。立足“项目为王”，聚焦优势产业，大抓项目，抓大项目，持续优化港口服务，争取更多存量企业将上下游产业链条引入港区，变“通道经济”为“结算经济”。立足“港区特色”，聚焦城市更新，呼应“于响”片区招商引资工作，打通沿海河生态空间，打造海港文化和工业文化相交融的一流文旅港。立足“信息整合”，聚焦物流储运，围绕港区集港车辆治理难题，协助港区共同在北疆地区兴建综合保障中心，有效缓解集港泊车难题。立足“智能管理”，聚焦治理体系，建成综合智能指挥中心，推动互联网+垃圾分类，打造“滨城楼下”老旧社区服务品牌，通过打通数据壁垒、畅通信息交换，加快打造“15分钟”居家养老服务圈。
三是提升全街工作水平，做到“五坚持”。坚持防范风险化解矛盾，针对突出问题和苗头隐患，与辖区公安机关密切配合，加强情报信息搜集研判，对重点人加大教育疏导和管控力度，做到信访问题早发现、早预警、早介入、早解决。坚持保障改善民计民生，拓展“一站式”服务“一门式”办理功能，实行“马上办、网上办、就近办、一次办”，充分发挥便民服务作用，着眼街道民心工程，持续推进扶贫助困，做到精细化救助。坚持落实安全监管责任，以安全生产专项整治为主线，进行拉网式排查治理，深化重点行业领域及人员密集场专项整治，严厉打击非法违法行为，防范和杜绝各类事故发生。坚持开展环境综合治理，巩固环保督察整改成果，全面做好大气污染防治、水体污染防治和周边环境治理，强化河道、海岸巡查监管，杜绝非法排污，打赢渤海综合治理攻坚战。坚持巩固疫情防控成效，针对“乙类乙管”新形势，加大对重点人群监测工作力度，构建全方位、无缝隙、高效快捷的一体化应急处理机制，切实巩固防疫成效。
[bookmark: _GoBack]四是坚持全面从严治党，做到“六个一”。一心向党铸忠诚，始终把坚决捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”放在首位，把准政治方向，夯实政治根基，永葆政治本色，始终做政治上的明白人。一往无前勇担当，切实吃透上情、摸准下情、把握民情，提升一抓到底的执行力，发扬“钉钉子”精神，敢啃“硬骨头”，把小事做精致、把大事做精彩。一门心思促振兴，突出经济发展这个重点任务，加大与辖区企业的互通互动，引导传统中小企业向科技型企业转型，激发企业自主创新的内生动力。一心为民践宗旨，党员干部切实把群众的冷暖放在心上，发挥“党建+服务基层”，切实解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题。一抓到底强落实，切实履行区委决策部署“第一执行”的重要职责，从源头上紧起来、实起来、热起来，确保真抓实干、马上就办、事不过夜、事必躬亲。一身正气树清廉，通过警示教育，全体干部加强党性修养，保持政治定力，激发担当精神，真正把党规党纪教育延伸到基层，扎根在基层。
