
大港街工委关于四届区委第一轮第二批
巡察社区综合情况集中整改进展情况的通报

按照区委巡察工作统一部署，2022年8月1日至9月14日，区委巡察一组对大港街开展了常规巡察，并于10月28日反馈了巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察集中整改进展情况予以公布。
一、组织落实巡察整改情况
大港街工委高度重视，以高度的政治责任感来部署和推动落实巡察整改工作，建立了“三级责任体系”，明确由工委书记负总责，分管领导承担主要责任，相关部门抓好具体问题整改落实的工作机制。街工委书记积极发挥“第一责任人”责任，主持召开工委会和专题会，带领班子成员逐类逐项地剖析根源、找准症结，研究制定整改举措，各社区建立健全整改台账，全力抓好整改任务落实。各社区按照街工委要求成立整改领导小组，研究制定巡察整改方案，确保责任分工明确、措施具体可行、问题解决到位。责成包保领导对包保社区的集中整改全程督促指导，严格按照巡察整改要求，高质量完成整改任务。
二、反馈问题整改落实情况
大港街工委严格按照区委巡察反馈指出的问题和意见建议，逐一落细落实，既全面抓好每项整改任务，又扭住最关键最要害的问题深化整改，切实推动问题整改落地见效。
（一）关于“政治理论学习不深不透，贯彻落实上级决策部署存堵点难点”问题的整改情况
（1）针对“理论学习的紧迫感和自觉性有欠缺，贯彻落实上级决策部署未走深走实”的问题，坚定理想信念，摆正学习态度，强化规章制度执行。
一是加强社区党组织学习力度。建立常态化学习机制，制定专题学习方案和学习计划，多种形式开展专题学习，持续加强学习贯彻落实二十大精神与习近平总书记关于社区工作重要讲话精神、“我为群众办实事”实践活动相结合，进一步扛牢基层治理现代化主体责任。
二是深入贯彻落实上级部署要求。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实提高政治站位，认真研究中央、市委区委的各项文件要求，严格落实习近平总书记视察天津时提出的“三个着力”重要要求，强化责任意识，推进社区工作全面落实。
三是严格落实意识形态工作责任制。社区“一把手”及时传达中央、市委、区委关于意识形态工作的相关要求，组织学习党的二十大报告中习近平总书记关于意识形态工作的重要论述，进一步锻炼党性修养，深化思想认识。持续开展反宣品专项清理整治活动，加大重点区域日巡夜清，扫清查净反宣品，不断提升防范抵御邪教的意识和能力。
（2）针对“底线思维和红线意识有欠缺，社区公共安全防控未抓紧抓牢”的问题，加大自查自纠力度，开展安全宣传和排查工作。
一是压实主体责任。深入贯彻落实党中央、国务院、市委市政府和区委区政府关于社区公共安全防控的决策部署，强化“乙类乙管”常态化防控，稳步推进疫苗接种工作，全力保障人民群众生命健康。积极开展安全隐患排查工作，研究制定相关整改方案，紧盯问题，落实措施，积极推进社区安全隐患问题解决。
二是强化宣传教育。要求社区工作人员对辖区内商铺进行政策解读，充分利用宣传车、大喇叭、条幅、宣传栏、微信群、微信公众号等多种媒介进行“乙类乙管”常态化防控、疫苗接种、安全隐患排查等广泛宣传，切实提高居民自我防护、齐抓共管的意识。
三是强化检查督促。进一步强化底线思维和红线意识，街道成立专项督导组，开展常态化检查，针对督查通报问题举一反三。各社区积极开展隐患排查检查，及时进行劝导，清理相关车辆和杂物，消除安全隐患，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。
（3）针对“担当精神和责任意识有欠缺，社区治理未落细落实”的问题，加强宣传引导，持续巩固创文创卫成果，推动违建治理工作达到良好效果。
一是凝聚创文合力。通过电子屏、公益广告等多种方式，增强居民对创建全国文明城市重要性的认识，积极开展绿地认领、楼门亮化、垃圾分类等专项行动，引导居民共同巩固创文创文成果。持续与企业、高校等加强沟通交流，在组织建设、党员联动、服务社区等方面开展共建合作。
二是强化日常管理。以更严的要求、更高的标准，压紧压实网格管理责任，持续巩固和提升背街小巷综合治理成果，不断提高城区精细化管理水平。对私搭乱建、圈占绿地、乱摆乱卖、环境卫生脏乱差等重点问题开展专项整治，常抓不懈，久久为功，确保创文工作不存盲区、不留死角，进一步提升城区形象和品质。
三是落实长效机制。坚持目标导向，对照文明城市创建标准，逐条分析解读，落实落细各项测评指标。对重点点位进行网格化管理，明确专人负责、重点盯防、及时处置，变被动整改为主动发现，高标准、精细化、预见性地解决问题，持续巩固文明城区创建成果。
（二）关于“全面从严治党责任压得不实，纾解人民群众急难愁盼存短板弱项”问题的整改情况
（1）针对“落实全面从严治党‘两个责任’不到位”的问题，加强业务指导，及时传达学习上级部署要求和文件精神，强化对联络站的规范管理。
一是强化理论培训。强化社区党组织的规范管理，紧密围绕文明创建、安全生产、依法治理、群众工作、基层党建等专题，对社区党组织书记进行政治理论培训，促进“教需”有机结合，提高其政治素养、理论素养，进一步提升服务水平。
二是规范联络站管理。加强对社区纪检监察工作联络站指导和考评，开展业务培训和站长片区例会，传达学习上级部署要求和有关文件精神。对联络站工作布置、会议记录等进行不定期抽查，切实提高基层纪检监察工作质效。
三是重视考核工作。制定考核方案，明确考核内容。协助推动全面从严治党主体责任、落实监督责任情况、落实信访举报工作情况、运用监督执纪第一种形态及配合街纪检监察工委开展审查调查工作情况、深入开展党风廉政宣传教育情况、基层队伍建设情况等六方面细化考评内容。
（2）针对“以人为本的服务理念树得不牢”的问题，发挥社区服务群众专项经费效能，健全社区基础设施，提升为民服务的精细化水平。
一是增强为民服务意识。牢固树立一切为了人民的观念，大兴调研之风，深入居民当中了解实际需求，及时发现解决群众“急难愁盼”，想群众之所想，急群众之所急，帮群众之所需，解群众之所难，实施精致管理，打造精品服务，真正做到权为民所用，情为民所系，利为民所谋。
二是提高经费利用率。各社区认真学习经费使用规定，深入调研社区实际需求，严格按照服务群众经费和民生资金使用流程合理使用，提高民生保障服务资金利用率。对辖区范围内特殊群体深入摸排，准确掌握家庭成员、经济来源等情况，形成家庭档案，做到底册清、情况明。
三是提升为民服务精细化水平。加大整合工作，合理规划党群服务中心面积及使用；督导社区深入居民当中了解实际需求，完善社区基础配套设施，合理部署公共空间，做到居民满意；合理规划停车位，积极清整僵尸车，缓解居民出行压力，提升人民群众幸福指数。
（3）针对“清廉社区建设有漏洞”的问题，严格社区日常管理，建立健全物资使用管理工作机制，完善社区“三务”公开制度。
一是严格社区日常管理。健全社区“两委”班子日常管理、岗位职责、监督考核等制度，在全社区开展廉政风险防控工作。持续推进清廉社区建设，强化社区物资管控，各社区已建立物资管理台账，并明确专人负责物资管理，动态更新使用台账，做到物资与台账相一致。
二是强化“三务”公开监管。完善社区“三务”公开制度，制定以社区党务、政务、财务为主要内容的居务公开目录，明确规范居务公开内容、形式和时限。对各社区“三务”公开情况不定时检查，及时督促各社区严格执行社区信息公开制度。
（三）关于“社区基层党组织战斗堡垒作用弱化，基层党建工作存落差偏差”问题的整改情况
（1）针对“党建引领共同缔造理念淡化、落实议事决策制度软化”的问题，不断加强红色业委会建设，落实网格员“九全”机制，强化议事决策制度，深入推进基层党建工作。
一是强化基层党组织建设。深入贯彻落实新时代党的组织路线，健全工作机制，探索创新基层治理服务有效途径。加强红色业委会建设，完善业委会章程，将自觉接受社区党组织领导、加强自身党建工作等内容写入章程，实现社区党组织领导基层治理制度化。
二是推进社区共建共治。搭建“街道党工委、社区党组织、红色业委会”三级联动工作机制，达成“三位一体”共商共建、共享共治的小区治理模式。与企业、高校在组织共建、党员联动、解决居民问题等方面达成共建共识。充分利用展板、横幅等宣传形式，做好政策法规宣传，动员居民参与到社区共建工作中来。
三是严格推进制度落实。对社区“九全”机制落实情况进行检查，加强网格员工作职责及工作流程培训，建立督查检查制度来提高网格员工作水平，以便更好服务辖区百姓。严格落实议事决策制度，规范社区“五议两公开”程序，组织社区党组织深入学习各项制度规范，对居民反映的问题进行核实。
（2）针对“基层党建工作形式化”的问题，落实好“三会一课”等各项组织制度，强化党员教育，严格党员发展程序。
一是规范开展“三会一课”。深入17个出现问题的社区，督促其对发现的“三会一课”各项问题进行整改。坚持对各社区进行不定期督查，检查“三会一课”的会议记录、会议照片、签到表，摸清会议是否如期召开，是否按照有关规定进行。对抽查中不合格的社区进行及时督促整改，确保督查取得实际成效。
二是强化党员教育管理。把党员教育发展工作逐级落实责任，基层党组织出现问题要及时约谈和整改。强化党员教育，对出国出境、信教党员的教育加强针对性教育和管理。严格党员管理，对各基层党组织书记和党务工作者开展党费业务培训，严格落实党费收缴制度，严格履行党费收缴手续，做到收费明、台账清。
三是严格党员发展工作。开展党员发展专项培训，严格党员发展程序关、质量关，做到“成熟一名，发展一名”。加强对发展党员工作的督导，重点检查社区基层党组织对入党积极分子、发展对象的培养教育和考察情况，严格履行入党手续，深入社区党组织开展入党材料督查工作，发现问题及时解决。
三、存在的主要问题和进一步巩固深化整改成果的措施与计划安排
（一）存在的主要问题
1.完整准确全面贯彻落实新发展理念还不够到位，以追求卓越、超越自我的精神推动高质量发展的科学谋划不足。  
2.发挥党建引领作用还不充分，在推进“党建引领、共同缔造”、党建引领基层治理等方面的招法不多。
3.在坚持“从严治党”的主基调，持续推进不担当不作为和贯彻落实中央八项规定精神等方面，还需要持续用力。
（二）进一步巩固深化整改成果的措施与计划安排
1.强化组织领导。大港街工委将进一步提高政治站位，把落实巡察整改工作作为重要的政治任务，继续强化街工委领导责任和主体责任，及时研究、动态监督、夯实举措，积极推进问题持续整改。
2.强化日常监督。街工委安排街纪检监察工委等相关科室对整改工作中涉及到的违占违建等问题，逐条听取汇报，实地查看整改进度，积极推动彻底整改。
3.强化整改效果。大力加强制度建设，对整改问题认真梳理、追本溯源、举一反三、建章立制，对整改取得的成效进一步巩固深化，对持续推进整改的任务继续深化细化，不松劲、紧绷弦，确保取得新成效。
欢迎党员、干部、群众对巡察集中整改情况进行监督。如有意见建议，请及时向大港街工委反映。联系电话：63856660；邮政信箱：天津市滨海新区大港旭日路468号（邮编300270）；电子邮箱：bhdgjzhb@tj.gov.cn。




       中共天津市滨海新区区委大港街道工作委员会
      2023年5月6日
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