杨家泊镇2023年度执法工作报告

在区委、区政府的正确领导下，杨家泊镇按照行政执法“三项制度”有关要求，重点围绕规范执法行为、促进执法公正、不断完善行政执法工作质量等方面，坚持依法行政，文明执法，扎实做好行政执法工作，现就本年度行政执法工作报告如下：
1、 基本情况
杨家泊镇行政执法主体为天津市滨海新区杨家泊镇人民政府。其中，行政执法部门为杨家泊镇综合执法大队，具体负责根据法律和行政法规授予的权限，包括但不限于调查取证、处罚违法行为、强制执行等。现有持证执法人员8人，2023年退出行政执法人员1人，退出原因为岗位调动。2023年行政执法案件16起，2023年初制定了本年度执法计划，现已按时完成。
2、 主要工作措施
（一）强化依法行政理念，狠抓制度落实
严格落实行政执法“三项制度”，推动行政执法公示制度、执法全过程记录制度和重大执法决定法制审核制度的落地与实施。
1.落实行政执法公示制度的情况
在具体行政执法行为中，严格按照《天津市街道综合执法暂行办法》中《天津市津镇查办行政违法案件文书样本》相关要求，认真制作执法文书，严格按照程序向相对人送达告知，并就执法活动向当事人告知说明。及时在天津市滨海新区政务网站对已发生的行政处罚进行公示，2023年度共公示行政处罚案件3起。
2.落实行政执法全过程记录的情况
通过执法记录仪、照相机、摄像机等执法记录设备对日常巡查、调查取证、询问当事人、文书送达、行政听证、行政强制等行政执法活动进行记录，并及时整理存档执法记录设备记录的声像资料。2023年，对全部行政执法行为均实现全过程记录。
3.落实重大行政执法决定法制审核制度的情况
2023年，行政处罚案件3起，其中一般程序案件经镇行政执法监督部门审核后进行处罚。
（二）加大行政执法力度，增强执法联动
1.环境秩序综合整治
积极推动“创文”长效机制落实以及“创卫”复审、创建卫生城镇工作开展，以《天津市文明行为促进条例》在镇域开展重点整治活动。以增加巡查次数、反复责令改正的方式加大对影响环境秩序的不文明行为的惩治力度。2023年，共清理占道经营45次，乱堆乱放25处，广告张贴及乱涂乱画68处。
2.依法拆除违法建设
以《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国土地管理法》和《天津市城乡规划条例》为执法依据，明确告知相对人私搭乱建的违法性和可能存在安全隐患的危害性，责令其限期自行拆除。通过行政执法与思想教育相结合的方式，2023年，完成违建治理项目1处，面积为206.4平方米，已全面拆除。
3.大气污染治理工作
针对露天焚烧秸秆行为，通过大喇叭广播、出动执法人员现场劝阻传等多种形式，广泛开展野外防火安全宣传教育，在农田、高铁沿线附近等重点区域加强巡查力度。针对不文明祭扫行为，在清明节、中元节等重要时间节点开展专项治理活动，在殡仪馆周边等重点区域加强值守及巡查力度，确保辖区内燃烧纸钱、燃放烟花爆竹等违规祭祀行为发现一起制止一起。对镇域两条主干道路、各类工地和料场加大检查力度，对不符合相关法律法规规定的行为进行教育警告并责令整改，2023对未使用密闭容器进行运输及车轮带泥污染路面等行为共处罚2次，罚款200元。
4.生活垃圾分类治理工作
对照《天津市生活垃圾管理条例》管理规定，结合区及部门对生活垃圾分类的具体工作要求，加大对辖区内的生活垃圾分类执行情况的查处力度， 以检查、指导、劝阻相结合的方式开展生活垃圾分类治理，对不符合要求的行为进行处罚。2023年，行政处罚共1起，罚款200元。
（三）加强队伍建设，提升执法能力
为进一步提高执法队伍的凝聚力和战斗力，锻造过硬的执法队伍，2023年，认真建立健全执法人员管理规章制度，狠抓纪律作风整顿。加强城市管理相关法律法规知识培训和业务培训，提高行政执法人员综合素质和依法办事能力。加大新法新规以及执法办案常用法律法规的学习，开展《中华人民共和国行政处罚法》《天津市市容和环境管理条例》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》等内容以及行政执法流程等专题培训，增强基本法律素养。
（4） 加强行政执法监督，规范执法行为
杨家泊镇行政执法监督部门为综合办公室，具体负责根据法律和行政法规规定的，包括但不限于监督和管理行政执法工作、制定行政执法规范、处理行政执法争议等。行政执法监督部门配备主任1人，具体职务为综合办公室主任；副主任1人，具体职务为综合办公室副主任；具体工作人员2人，具体职务为综合办公室科员。杨家泊镇2023年度办理行政执法案件3件，均合法合规办理，且及时公开行政处罚统计表；评查案卷3件，三季度案件2件、四季度案件1件；未接到关于行政执法投诉举报；无执法违法情况。
（五）开展执法案卷评查，提高工作标准
2023年第四季度案卷评查范围为已作出处罚决定的全部行政处罚案卷及第三季度还未评查的案卷。我镇从执法主体合法性、事实证据、执法程序、量罚幅度、执法情况、文书格式、案卷整理等方面进行综合分析和评查，并对其中存在的问题及时提出整改。经评查，我单位第三季度及第四季度共办结行政处罚普通程序案卷1个和简易程序2个，未发现不合格案卷和问题卷，无重大行政处罚案件，发现存在简易程序案件相关证据不足等问题，究其原因在于部分行政执法人员对行政执法三项制度及行政处罚双公示的重要性认识不到位、工作理解不到位，对利用行政执法监督平台在线办案能力不足、积极性不够高等问题。将对评查发现的问题将再梳理，在行政执法案卷方面，进一步严格落实办案程序，规范行政执法行为，切实提升行政执法人员办案能力和案卷制作水平。
3、 存在问题
一是行政执法队伍力量仍然薄弱，行政执法人员较少，对照权责清单内容安排专人负责专项执法工作的实行难度大；二是缺少行政执法方面的专业性指导及培训，执法办案过程中遇到的具体问题缺少及时的业务性指导，不能及时从法律层面获得有针对性的意见建议。
4、 下一步工作安排
[bookmark: _GoBack]一是开展行政执法人员学习培训。推动全镇行政执法人员深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，学习习近平法治思想，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树立依法行政意识，提高执法效能，实现严格规范公正文明执法。二是规范行政执法行为。重点围绕《提升行政执法质量三年行动计划（2023-2025）》的具体任务，全面提升行政执法人员能力素质、严格规范公正文明执法。在行政执法工作中坚持依法行政，坚持执法为民，坚持务实高效，坚持改革创新，落实工作责任，优化执法方式。三是加强行政执法监督。把落实法治政府建设工作纳入年度工作重点，聘请法律顾问开展行政执法业务培训及咨询，为依法行政和执法行为提供合法性审查和法律意见，及时解决日常行政执法工作中遇到的突出问题，以保障日常行政执法工作的规范顺利开展。
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