新河街道2023年度行政执法工作情况报告

新河街道高度重视行政执法工作，按照法治政府建设要求，强化严格规范文明执法。围绕2023年度工作目标，加强日常巡查工作及新增重点工作，进一步完善执法和检查机制，提升执法效能，为建立专业、高效执法队伍打下坚实基础。
一、基本情况
新河街现有持证人员26人。其中今年因考入队员实习期满，满足参与考试资格，故新增执法人员2名。
新河街本年度案卷19个，罚款10760元，警告处罚1起，不予处罚1起。同比年度办案量有所上升，罚款数额有显著增长，处罚形式有所增加，充分体现出执法人员对行政执法的理解程度和掌握程度的进一步提升。
年初制定的行政执法年度计划，执法大队均已较好完成。在日常巡查监管、提升执法人员素养与水平、加强对执法工作的常态化管理等方面，与上一年相比执法大队均有较为明显的进步。
二、主要工作措施及成效
（一）制度的建立和落实情况。为更好地做好行政处罚法、行政执法“三项制度”等规章制度的落实，街道执法部门着力加强执法人员对各项制度的认识，每季度带领执法人员安排集体学习工作，强化执法人员对各项法律法规的认知，了解各项规章制度的落实标准，从而在工作中做到谦虚谨慎，明确自身工作范围；同时鼓励执法人员在非外勤期间以中队为小组开展自学研讨工作，反省工作中出现的漏洞与不足。同时加强与街道法制部门的联系，灵活掌握对各项制度的了解与运用。
（二）重点执法工作开展情况。执法大队本年度整治废弃汽车工作期间，与新区废弃汽车治理工作协调机制办公室、新区检察院保持密切联系，在清理过程中定期上报工作情况与相关数据，及时提供确切消息，与车主积极沟通，最终辖区内废弃车辆均得以妥善处置。
（三）执法方式创新。执法部门贯彻落实上级部门要求，在保障执法质量的同时没有停止向外探索的脚步，不断对执法方式进行创新。本年度执法大队开展免于处罚1次。
（四）执法队伍建设情况。街道执法部门按时参加街道及上级部门安排的以聘请律师、视频会议、线上课程等方式的培训与讲座。截至12月，本年度涉及行政执法的培训、学习计划均已完成。针对每次培训中强调的重点难点，执法人员工作期间不断加强实践、探索能力，进一步加强执法队伍建设。
（五）执法监督情况。街道执法人员、监督人员配备齐全，街道法制部门及时接收并传达上级通知，并对街道的行政执法工作进行监督，对执法部门产生的案卷进行评查。执法部门可直接通过电话接收居民举报，同时也从网格中心等部门获取举报投诉信息并及时处理。
（六）第四季度案卷评查情况。为切实提高执法水平，严格规范公正文明执法，建立良好的执法体系，更好地服务于人民，新河街贯彻落实上级单位每季度开展案卷评查工作的要求，对第四季度已作出处罚决定的全部行政处罚案卷开展线上评查。通过此次评查工作，再一次对街道执法工作有了更直观和深入的理解，同时也对以后的执法工作积累了更多的经验。 
新河街10、11、12月平台上案件共5起，累计罚款360元。第四季度案卷整体填写规范、格式规整、相关附件资料完整可信，均达到合格标准。案卷语言用词规范方面可以更进一步，提升语言凝练程度。执法人员不仅要有过硬的业务能力，更应该在多方面提高自身的素质，案卷的文字精炼程度也是执法人员文化素养的体现。今后执法人员还需继续熟悉案卷评查标准，以严谨的态度对待每一次案卷制作的过程，加强文化修养，不要忽略细节上的问题。在以后的工作中，继续加强执法人员对执法平台的掌握能力和法律知识学习，筑牢知识基础，互相借鉴工作经验，建立一支专业的执法队伍。
三、存在问题
本年度由于对考核标准没有理解到位，导致在“双随机”检查中出现问题。本年度没有因行政执法导致的行政复议和行政诉讼问题发生。在今后工作中进一步理解贯彻《天津市滨海新区行政监察办法》的要求，借助执法平台加强对辖区商户的巡查工作。
四、下一工作安排
（一）贯彻落实天津市提升行政执法质量三年行动计划，进一步加强对执法队伍的思想道德建设与执法能力建设，积极推动执法人员政治理论的学习，提升执法人员政治站位，更好地保障辖区市容环境治理；继续加强人员执法业务培训，提高执法人员业务水平，定期参与执法人员考试与考核，保障执法人员在全员符合标准的同时力争上游。
（二）结合本年度工作情况，提前制定工作安排，以季度为单位，反思前期工作上的不足，及时对工作中不完善的部分进行改正，工作中遇到问题，加强各部门之间的合作共同克服困难。充分发挥执法人员的作用，全心全意为人民服务，建立一支公信力强的执法队伍。
特此报告。
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