大港街2022年法治政府建设情况报告
一年来，大港街坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻落实习近平法治思想，按照市委市政府和区委区政府的部署要求，不断推进《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》落实，坚持将法治政府建设工作始终贯穿于全街各项工作中。
1、 主要工作举措及成效
（一）强化法治思维，履行推进法治建设第一责任人职责。
大港街充分发挥党在本地法治建设中的牵头抓总作用，加强重大问题的运筹谋划、科学决策，突出党对全面依法治街工作的集中统一领导，统筹协调全面依法治街工作，抓好行政执法和网格化管理这两个着力重点，加强对法治政府建设进展情况的督促检查。持续落实党政主要负责人履行法治政府建设第一责任人职责，将法治政府建设纳入街道发展总体规划和年度工作计划，与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩。定期召开依法行政专题会议，深入研讨干部队伍法治思想建设、法治理念建设、依法行政等重点工作。全面落实主要领导和分管领导“一岗双责”的制度落实，保证依法行政各项工作落到实处。
  （二）着力提升依法行政能力
  一是加强行政规范性文件合法性审核、充分发挥公职律师和法律顾问在合法性审核工作的作用，提高制度建设水平。工作中涉及的合同按程序交法制办及法律顾问处审查合同合法性及合规性，严格按照出具的合同审查意见进行修改和执行。二是优化法律顾问队伍结构，规范政府法律顾问选聘工作，组成公职律师和外聘律师结合的法律顾问的队伍，拓宽法律顾问工作广度深度，提升法律顾问工作质量和水平，参与制定行政规范性文件及合同的合法性审查，在政府重大决策中提供法律意见，参与刑事、民事、行政诉讼以及行政复议工作，发挥政府法律顾问在推进治理体系和治理能力现代化方面的积极作用。
  （三）加强法治宣传教育工作
  一是以领导干部为重点开展学习宣传。把习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和重要讲话精神列入街道理论学习中心组年度学习计划，组织开展专题学习，把习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和重要讲话精神作为党员干部教育的重要内容，纳入机关、社区干部教育培训规划，组织街道理论宣讲团、社区理论宣讲员习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和重要讲话精神等基层宣讲百余场次。二是教育引导辖区全面推动学习高潮，加强法治宣传教育工作。持续开展以宪法为核心的法治宣传教育活动，推动宪法法律学习宣传教育全覆盖，深入推进“七五”普法规划实施，组织街道普法讲师团深入企业、学校、社区，开展专题宣讲活动50余次，形成全社会学习宣传习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和重要讲话精神的浓厚氛围。三是精心组织新闻媒体宣传。利用滨海时报、津滨网、微信公众号等报刊媒体、网络传媒，通过专题报道、组织访谈、开设专栏等形式，组织推动大力宣传习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和重要讲话精神，大力宣传我街学习贯彻落实的具体举措和成效，营造良好舆论氛围。
  （四）健全依法行政体系，完善监督考核机制
    一是坚持群众路线，深入基层群众，真诚倾听群众需求，以建设法治政府、人民满意政府为主线扎实开展各项工作，脚踏实地、求真务实、勇于担当。严格落实疫情防控工作部署，扎实做好《传染病防治法》等法律制度和国家政策的宣传教育，检查防疫“四件套”落实情况，引导全民参与，坚决打赢疫情防控人民战争；配合落实区政务服务办部署，积极打造“互联网+政务”平台，优化行政审批流程，改善营商环境，实行“一站式服务”，切实提高我街服务能力和水平。
强化对行政权力的制约和监督。推进公正文明执法，依法履行政府职能
加强矛盾纠纷源头化解，依法有效化解社会矛盾
2、 存在的不足和原因
    在全街团结统一、有力推进下，2022年度，大港街道在法治政府建设上取得了一定成绩，但仍存在一些问题和不足，主要表现在：一是对习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神，市、区各级政策文件等深入系统学、联系实际学、延伸拓展学还不够到位，存在重工作，轻学习现象。二是推进依法行政水平有待进一步加强。有的工作人员在执法过程中注重实体，忽略程序。三是街道法制人员力量薄弱，执法队伍中专业执法力量不足。四是法治宣传教育仍需持续深化。学习宣传贯彻习近平法治思想方面还不够深不够实，在基层开展宪法、民法典等法治宣传的深度和广度还有欠缺，社会层面学法用法的氛围还不够浓厚。
三、2023年法治政府建设工作主要安排
在今后工作中我街将继续强化法治政府建设，持续推进法治宣传，完善依法行政各项规章制度和监督体系，提高工作人员的法制观念和工作能力，提升服务群众的水平，为大港街打造高质量“滨城”副城、建设产城融合示范区不懈奋斗。
