
	杭州道街道高质量发展行动方案

为深入贯彻党的二十大精神，加快建设“滨城消费中心核心区”，构筑高质量发展新格局，在全区高质量发展中做先锋、当主力，体现大担当、展现新作为，杭州道街结合街道实际，制定本方案。
1、 总体要求
1.指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求和一系列指示批示精神，按照区委、区政府决策部署，扎实推进滨海新区高质量发展支撑引领行动，为推动全市高质量发展、服务京津冀协同发展和共建“一带一路”作出更大贡献。
2.基本原则
——坚持党建引领。坚决贯彻落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求和一系列重要指示批示精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力和水平，为新区高质量发展贡献力量。
——坚持以民为本。踏实走好群众路线，践行以人民为中心的发展思想，突出问题导向，聚焦群众“急难愁盼”问题，补齐民生短板，破解民生难题，出新招、出实招，敢于向工作中的棘手问题“动真碰硬”。
——坚持绿色理念。将绿色发展理念融入经济社会发展全过程，推进碳达峰和碳中和，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，促进人与自然和谐共生，实现生产、生活、生态的有机融合。
——坚持转型升级。抢抓高质量发展历史机遇，以提质转型创新发展为主线，以集群、创新、智慧、绿色为发展方向，打造街镇经济发展新标杆。
——坚持安全发展。始终把安全理念贯穿经济社会发展的各领域和全过程，统筹发展和安全，以保障安全和社会稳定为出发点和落脚点，深入推进安全思路、体制、手段创新，营造有利于经济社会发展的安全稳定环境。

3.发展目标
依托街道人口密度高、消费潜力大，交通便捷，区位优势突出等多重优势，坚持以推动高质量发展为主题，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极主动融入和服务滨海新区高质量发展支撑引领行动，全面实施“一体化纵深推进、载体内拓与产业升级、民生福祉对标、绿色生态与数字生活双生、都市安全与健康”五大工程，着力增强城市载体功能，提升城市发展品质，补齐社会民生短板，推进产业提质增效，优化社会治理效能，彰显城市核心街区特色，实现“城市提升、产业提效、环境提靓、民生提档、治理提优”的工作目标。
未来五年，固定资产投资、税收收入、实际利用内资、新增市场主体等核心经济指标年均增速确保街镇第一梯队，商品销售总额、社会消费品零售总额年均增幅8%以上。到2027年力争经济规模较2020年翻一番，年均增幅10%以上，固定资产投资累计完成30亿元以上，实际利用内资累计20亿元以上，土地出让收入20亿元以上，新增市场主体5000家以上（其中企业1500家以上），招商引资落地项目500个，常住人口达到20万人。
2、 重点任务
（一）实施一体化纵深推进示范工程。
一是打造央企区域总部重要聚集区。紧紧抓住北京非首都功能疏解契机，主动对接央企国企总部（分支机构）、行业龙头企业等优质资源。依托辖区内现有资源和央企分支机构集聚的特点，着力加强平台载体建设，重点承接重大基础设施项目建设和运营主体以及为其配套服务的金融、设计、咨询机构，发挥集聚效应，形成完整服务产业链条。二是强化社会事业联动。加快教育、医疗、文化、社会治理等领域共建合作，创造承接北京资源的配套条件。依托京津冀教育协同发展共同体，引进北京优质教育资源，实现名教师、名课程等优质资源开放共享。加强与北京、天津知名医疗机构的合作,支持名医在街道自由执业，全面提升街道医疗服务水平。三是推动商贸服务集聚区建设。发展商贸流通业，大力发展“贸易+制造+结算”业态，建设集交易、结算、金融服务于一体的重点进口商品交易平台。全力打造金隅嘉品Mall大型商业综合体项目，促进洋货市场城市更新项目与轨道交通TOD充分结合，引入高端商贸、跨境结算、国际贸易等新产业，充分利用自贸区政策，在免税经济和保税经济领域进行大胆创新，将洋货市场打造成为集保税展示、贸易结算、跨境批发于一体的新时代“新洋货”。
（2） 实施载体内拓与产业升级工程。
充分利用杭州道街区新一代信息基础设施的覆盖率极高、数字生活服务的边际成本最低、新消费新业态的生存能力最强、创新人才的生活环境最优的优势，将其转化为新兴服务和新兴产业人才两方面的吸纳力最强的优势，存量挖掘增量、谋划未来发展、提升全域创新力、加强消费功能。
[bookmark: _Hlk126195331]一是存量中挖掘增量。改变杭州道增量空间有限、存量空间老旧难以承载产业需求的现状，以点带面、组点成网，盘活低效用地与边角地，形成各具特色的城市街区型商务园区。启动街道部分低效用地和边角地盘活改造，变为产业导入和创业孵化新载体。以河北路教堂土地为依托，结合轨道B1线站点建设，引入艺术家文创工作室和工作实践创作基地，打造以文化产业为主题的广州道TOD艺术商圈，逐步建成滨海“左岸艺术区”。将原布头市场改造为艺术展览交流中心，全力引入LN-CC、Acne Studios、薇拉书店等形式的潮流时尚艺术店铺。二是谋划未来发展。从高质量发展的角度，将空间规划、产业发展、城市更新等多个规划体系进行深度融合、编制可落地的两图两表两库两池的实施方案。从以物理空间为中心的发展模式向数字化空间的网络化发展模式转型升级，更新升级传统物理空间与产业基础设施。建设京津冀地区的洋货数字化贸易中心、结算中心，打造全国化标杆性贸易示范区。以洋货市场和建材路片区城市更新为契机，腾笼换鸟，有机更新，整合挖掘大中型空间承载新产业，引导高端商贸、新兴零售、展示批发规模化发展，打造滨城消费新地标。三是提升创新能力。做好原始创新和自主创新、产业创新、科技体制创新文章，引育国家高新技术企业，大力培育“近悦远来”的创新生态。构建遴选、入库、培育、认定“四个一批”工作机制，引导人才、服务、政策、资本向高新技术企业聚集。构建“雏鹰—瞪羚领军”企业梯度培育体系，组织拥有自主知识产权的企业积极参与国家科技型中小企业评价、雏鹰中小企业评价及高新技术企业认定，促进高新技术产业发展，持续推进企业入库数量，力争年均增幅10%。四是加强消费服务功能。鼓励多元化业态发展，形成吃住行游购娱的多元化消费市场。加快推进辖区夜间经济繁荣发展，借鉴贻成福地星光云海夜间经济的成功经验，积极打造秀谷商业广场、嘉品MALL商业广场、洋货步行街等2-3个夜间经济示范街区。利用苏州路扬州道现状美食街打造“环球国际美食汇”，吸引西北人家、日式料理、韩国烧烤、泰国风情、西班牙海鲜、法国甜品、墨西哥薄饼、北美三文鱼等广为市场接受和喜爱的餐饮业态，形成国际美食不打烊一条街。利用西江道、韶山道现状人气，打造“零距离城市社交带”和“青年小清新夜市”，吸引潮流玩家、网红时尚博主等驻扎，造热点、引人气，逐步形成以青年客群为主流的潮玩、服饰、餐饮等多元化夜间市场。结合韶山路现状餐饮改造建设“沽味繁花商业街”，建设路面铺装、绿化景观、街景小品等子项工程，进一步提升韶山路的景观及绿化，打造一条风景独特的商业街区。依托辖区大型商业，定期举办啤酒节、美食节等形式多样的特色主题活动，促进辖区消费升级，提升区域商贸活力。
（3） 实施民生福祉对标工程。
一是完善教育设施体系。全面提升杭州道街教育教学质量，在现有中学、小学和幼儿园的基础上，盘活资源，结合新建设施，积极引进“市五所”、“华夏未来”等知名教育品牌，补齐学位缺口，大力推进滨海职业学校南区九年一贯制学校改造。提质培优打造职业教育品牌，推动海员学校升级改造，优先发展战略性新兴产业需要的新兴专业，建设养老服务、学前教育、护理和托育等人才紧缺专业，提升职业教育人才培养与经济社会发展需求的匹配度。依托社区服务中心，强化社区教育职能，建设未成年人“五爱”教育阵地，为在校生提供课后及节假日托管、素质教育拓展等服务。二是完善养老服务建设。抢抓康养产业发展机遇，打造“国际标准医养活力社区”、高品质的“银发之家”。引入润泽康养中心、泰康之家等高端养老机构，建设一批集医疗、养老、康乐、保健、休闲、社会交流等多种功能于一体的新一代高档养老设施机构，满足群众养老需求。加快打造“15分钟”居家养老服务圈, 在推动延安里、吉宁里、治国里社区日间照料中心建设的基础上，至2027年再建设5家老年人日间照料中心。同时结合社区养老特点引入智慧养老方式，依托原有智慧社区，打造智慧养老平台，提供紧急呼救、预约社区医院、预约老年人配餐等相关服务，覆盖街道内有需求的家庭接入平台，切实提升辖区老年人生活质量，增强老年人幸福感。三是提升医疗服务水平。做好杭州道街社区卫生服务中心、医疗康复中心建设和扩容提质工作，增强基层医疗服务能力，建立社区—三甲医院医联体，探索优质远程医疗服务；推动“院前”医疗检测、“院后”健康管理进社区。与滨海中医院开展合作，发挥地区中医优势，创建中医药健康管理服务工作计划，对辖区内重点人群、65岁以上老年、儿童健康提供中医保障。四是提升城市环境品质。结合棚户区改造和老旧小区改造工作，在完善小区硬件配套设施的基础上，实现小区基本功能齐全、配套较为完善、出行方便、整洁美观的管理长效目标。综合利用建筑外立面提升、景观雕塑、灯光效果、绿化艺术美化等手段，打造区域景观IP，以辖区中心北路和杭州道为横纵轴，建设靓丽的城市景观大道，打造天津滨海的“深南大道”、“天府大道”。加快建成一批街心绿地、网红打卡地、街角口袋康体公园、儿童主题公园。补齐体育设施短板，将十四中东侧门球场地、新园里槐荫园、长征里南侧小广场等处升级改造成公共健身、笼式球类、文艺舞蹈等功能性更强的体育健身类综合体公园。
（四）实施绿色生态与数字生活双生工程。
一是倡导绿色生活方式。持续开展“节能降碳，绿色发展”低碳科普宣传活动，倡导绿色生活，至2027年底，29个社区全部完成绿色社区建设；加强生活垃圾分类宣传，普及垃圾分类知识，推动全社会生活垃圾分类居民参与率和知晓率分别达到80%和100% 。建设垃圾厢房72个；打造140余个垃圾分类小区，基本实现垃圾分类设施设备全覆盖；形成绿色低碳、无害化的生产方式和生活方式。以街道、社区自有房屋为试点，逐步向辖区企事业单位及居民小区推广屋顶光伏项目，加快低碳节能技术改造，推动节约型机关建设，打造零碳街区。结合老旧小区改造和新能源汽车需求，积极推动小区公共充电桩建设，力争五年内建设150座公共充电桩。二是倾力推动生态环境治理。全力打好污染防治三大战役。深入打好蓝天保卫战，深化辖区内餐饮排气、烟尘灰气、燃煤烟气的治理，构建重点区域餐饮路段油烟排放检测系统，即查即改；开展大气污染防治联防联动；到2027年，力争全年空气质量天数比例达标。深入打好碧水保卫战，扎实做好河（湖）长制工作。做好辖区水体水质监测，依托“云巡逻”，“云盯守”实现景观水体全天候监测和远程管理，对景观湖水域的卫生死角、水面漂浮垃圾等做到及时清理，确保辖区内确保水清湖美。深入打好净土保卫战。强化土壤污染源头防控，深入开展固体废弃物污染防治综合治理，加强危险废物全过程监管。三是加快数字社会建设步伐。以数字化建设赋能城市管理，优化街道治理流程，坚持美好环境与幸福生活共同缔造理念，搭建“互联网+共建共治共享”沟通议事平台，利用线上线下手段，开展多种形式基层协商。构筑“科技赋能·未来家居”生活样板，打造“自在与自然和谐共生”的家居场景互动体验馆。引入小米、华为、美的、海尔等最新智能家居生态引领企业，建设全屋智能家居体验旗舰店。
（五）实施都市安全健康工程。
一是增强基层治理能力。着力建设社会治理现代化引领区，依托区、街两级大数据资源平台，着眼服务城市治理创新，规划城市大数据的采集、管理与分析，引进智能交通系统，重点解决辖区居民停车难问题和早晚高峰交通拥堵问题，实现城市治理模式的转变。二是提高安全治理水平。紧抓“平安杭州道”建设，按照“三管三必须”要求，统筹发展和安全。升级建设综合智能指挥中心，启动街道安全生产宣传示范点建设，引进智慧消防无人机，着重提升火灾灾情侦测、辅助救援和直接灭火效率。三是维护社会和谐稳定。继承发扬新时代“枫桥经验”，加强街道社会矛盾纠纷调处化解中心建设，健全和完善杭州道街信访维稳“七级”预警处置联动工作机制，强化社会面综合治理。积极总结广达商城、贻成停车场项目经验，梳理百姓群体上访涉及的焦点问题，把招商引资和项目建设作为化解社会矛盾和群体上访事件的重要抓手，继续推进一批具备条件的项目实施，不断创新招法推动辖区稳定和谐。四是持续营造优质营商环境。打造“杭周到”服务品牌，探索建立杭州道街新引进项目“一站式”服务平台。落实“一事一议”的工作模式，为企业发展提供量身定制的服务机制。针对重点投资项目，利用好“街镇吹哨，部门报到”等机制，实施精准服务，最大限度提升协同高效服务能力。
三、保障措施。
一是强化组织领导。全街“一盘棋”推进高质量发展工作，成立由街道工委、办事处主要领导为组长的杭州道街高质量发展工作领导小组，下设领导小组办公室，负责统筹策划，协调解决重大问题，跟踪问效；街道科室、社区建立横到边、纵到底、运作协调、快捷高效的工作体系，全力以赴参与高质量发展工作，凝聚合力，层层落实，高效抓好各项政策措施的落地实施。
[bookmark: _GoBack]二是落实责任分工。明确目标，压实主体责任，细化实施计划，责任细分到人，确保实际工作与方案中的各重点目标任务结合。将每个阶段的目标和重点任务分解到各年度工作目标之中，做到“一切工作具体化，具体工作项目化，项目管理责任化、责任落实高效化”，杜绝各自为战、落实效果不平衡、推诿扯皮等问题。
三是加强考核激励。构建促进杭州道街高质量发展的考核指标体系，以履行岗位职责、解决实际问题、促进发展成效为依据，开展精准有效差异化考核。坚持奖励与惩处相结合，充分发挥考核的导向作用，激发全员干事创业热情，让有能者尽其能，有智者尽其才，有谋者尽其策。同时严格落实发挥纪检监察工委监督检查作用，做好方案实施过程中的监察管控。
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