北塘街道办事处关于印发《土地领域问题整治工作方案》的通知
 
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]各科室、村（居）委会：
   根据《天津市人民政府办公厅关于印发天津市土地领域问题整治工作方案的通知》（津政办发[2021]40号）文件要求，街道制定了《北塘街道办事处土地领域问题整治工作方案》，经街主要领导同意，现印发你们，请认真贯彻落实。
特此通知。
 
附件：北塘街道办事处土地领域问题整治工作方案
 
 
           北塘街道办事处
 2022年1月7日
 
 
（联系人：刘文成、胡志贺；  联系电话：25256955
邮箱：btjggglb@tjbh.gov.cn）
（此件主动公开）
 
 
附件
 
北塘街道办事处土地领域问题整治工作方案
 
为深入贯彻落实习近平总书记关于加强土地管理和耕地保护的重要指示批示精神，按照市委、市政府关于全市土地领域问题整治工作的决策部署，全力推进落实天津市土地领域问题整治工作方案要求，结合北塘街道实际，在辖区范围内深入开展土地领域问题整治工作，制定以下工作方案。
一、总体目标
牢固树立新发展理念，贯彻新发展理念，充分认识耕地保护的极端重要性，从对城市负责、对历史负责、对人民负责的高度，坚持保护优先，惜土如金，严格执行土地用途管制，坚持源头严防、过程严管、后果严惩，坚持突出重点、分类处置、标本兼治，落实最严格的耕地保护制度和节约集约用地制度，通过拆违补办分类处置违规用地，严肃惩治违法占地行为，着力构建土地保护长效机制，提高土地开发利用效率，构建保护更加有力、执行更加顺畅、管理更加高效的资源保护与利用新格局，促进全街自然资源执法监管秩序根本好转，为推动全街高质量发展提供有力保障。
（一）以全面从严治党的力度狠抓土地领域违纪违法问题整治。街工委、街道办事处统筹辖区土地领域问题整治工作，加强督察检查，层层传导压力，压紧压实整治责任，对各类违法违规占用耕地或改变耕地用途行为动真碰硬，真抓严管，严肃追责问责，坚决遏制耕地“非农化”、严格管控农地“非粮化”。依法查处土地违法违规行为，进一步巩固集中整治违法违规用地行动成果，增强依法用地、依法管地理念，努力创造一个良好的建设发展环境。
（二）严格落实土地用途管制，促进生态保护与土地利用规范化管理。坚持耕地数量、质量和生态“三位一体”保护，坚决落实最严格的耕地保护制度。坚决贯彻落实国家关于违建别墅、农村乱占耕地建房问题的决策部署，坚决制止以违法用地方式突破规划对建设用地范围、布局和结构的合理安排，坚决遏制农地非农化、以设施农业为名进行非农建设等行为，通过整治，使各类违规用地行为得到有效治理，违法用地清仓见底，消除违法状态。
　　（三）坚决遏止新增违法用地，推进违法用地综合治理。坚持“早发现、早制止、严查处”，确保违法用地“发现在初始，解决在萌芽”。对于2020年7月3日以后新增违法用地坚决依法、及时整治到位，做到“发现一宗、消除一宗、问责一宗”，对新增违法占用耕地“零容忍”，确保新增违法用地得到彻底遏制，在全街范围形成“不敢违”、“不愿违”、“不能违”的氛围，进一步规范和维护全街土地管理的良好秩序。
（四）强化系统观念，分类施策，统筹推进土地资源保护利用。对全街土地领域存在的问题建立台账，依法依规，分类整治，立查立改，坚决遏制增量、整治存量。着力推进涉及国计民生公益类、历史遗留违规用地整治工作，结合实际，分析原因，争取政策和用地指标支持，依法依规补办规划建设审批手续，消除违法用地状态。着力推进完善违法用地综合整治工作机制，强化自然资源执法监管共同责任，建立健全执法联动和协作配合机制，坚持综合施策、多措并举，综合运用法律、行政、经济等手段，推进违法用地整治工作。
（五）加大土地普法宣传力度，形成全社会遵法守法良好氛围。强化法律法规的宣传教育，大力普及规划、土地等法律法规知识，切实把整治过程变成强化群众法制意识、提高群众文明素质的过程，形成全社会参与遏制违法的良好氛围。以此次全街土地领域问题整治为契机，结合实际，精心组织，围绕问题整治的同时，利用业务培训会、研讨会、现场会、宣讲会重点加强对农村农民、村（居）委会干部、工商企业负责人的法制宣传教育，增强农村基层干部、经营者、农民国土资源法律知识宣传教育，同时，更加注重对街镇道干部职工的宣传教育，提高他们保护自然资源和集约节约用地意识。
二、工作原则
　　（一）街道管理，科室负责。整治工作采取“一个专班、一套方案、一本清单、一抓到底”、“每一宗地、一个专班”的工作机制。相关责任科室牵头组织本部门职能职责范围内问题整治工作，街道办事处全面负责辖区内整治工作的组织实施，村（居）委会具体负责本集体组织管理地域内的违规用地整治工作，其他相关科室严格依法履职，执法部门依法依规依程序推进，形成有效执法合力，全力推进北塘街道土地领域问题整治工作。
　　（二）重点推进，分类处置。要坚持尊重历史、实事求是、依法依规的原则，研究确定整治问题，确保分步骤、有计划地按照规定时间节点完成整治工作任务。对梳理出来的违规用地项目，逐宗逐项制定整治和分类处置措施，按照相关规定确需保留的项目，要通过补办手续尽快消除违法用地状态；经研究必须拆除的项目，责任科室组织相关部门尽快整治到位。
（三）突出重点，标本兼治。分清轻重主次，先解决巡视、审计、自然资源督察等反馈的限期整治问题，再解决其他问题。坚持问题导向，聚焦工作的重点、难点，以“钉钉子”精神，走稳走实每一步。注重整治工作与日常工作互融互促，找准结合点和着力点，确保整治周周有变化，月月有重点，季度有成效，杜绝出现“翻烧饼”，实现标本兼治。
（四）厉行法治，稳妥推进。开展北塘街道土地领域问题整治攻坚战，既要依法行政、强力推进，又要突出重点、讲究策略，确保法律效果和社会效果的统一。在确保整治取得实效的同时，还要切实维护群众的合法权益，避免简单粗暴和一刀切。要结合违规用地实际，制定和完善风险防控预案，有效预防和应对可能出现的各类突发事件，确保整治工作稳妥有序推进。
（五）注重长效，综合施策。结合实际情况，通过部门联动、信用管理、社会监督等方式，综合运用行政、司法、经济等手段，提高违法用地成本，整合资源推进整治落实。以整治行动为契机，针对突出问题和薄弱环节，研究制定执法监管长效机制，形成以政府主导、自然资源主抓，部门配合，村组协管的动态性监督体系，推进监管工作的日常化、制度化，从源头上预防和遏制违法违规用地。
三、整治任务
北塘街土地领域问题共涉及3类问题，具体如下。
（一）关于生态建设挖田造湖占用耕地问题 
严格按照新区下达的生态建设挖田造湖占用耕地问题图斑开展整治工作。
1.整治措施
（1）公园绿地占用耕地
整治标准：符合《国土空间总体规划》、《城市总体规划》和《专项规划》的，已取得建设用地审批手续；不符合《国土空间总体规划》、《城市总体规划》和《专项规划》的，具备条件的可办理转为建设用地手续的，已取得建设用地审批手续。无法办理转为建设用地手续以及位于城镇开发边界外的，填湖复耕，移走树木，违法设施拆除，恢复耕种条件（因道路、河流两侧绿化带、临时绿化、调查不实等原因无需整治的除外）。
整治时限：能取得用地手续的，2022年2月28日前完成整治。无法办理转为建设用地手续的，2022年6月30日前完成整治50%，2022年12月31日前完成整治100%。
（2）挖田造湖占用耕地
整治标准：绿色生态屏障范围内的，达到符合《天津市双城中间绿色生态屏障区规划（2018—2035年）》和《天津市双城中间绿色生态屏障区造林绿化专项规划（2018—2035年）》要求，按照《关于进一步加强和规划绿屏造林绿化项目用地管理工作的指导意见（试行）》补充完善手续。其它区域与生态建设相关的挖田造湖，予以保留。其它区域与生态建设无关的挖田造湖，填湖复耕，恢复耕种条件（因调查精度不准、生态修复、河道及水库范围内临时耕地、一般性坑塘农业结构调整、数据切割形成细碎图斑、调查不实等原因无需整治的除外）。
整治时限：绿色生态屏障范围内的，2022年2月28日前完成整治。其他区域与生态建设无关的挖田造湖，2022年6月30日前完成整治50%，2022年12月31日前完成整治100%。
责任科室：农业服务中心牵头，公共管理办、北塘街土地所、各村居配合落实。
（二）关于违法占用农用地、耕地问题
整治范围为2004年10月《国务院关于深化改革严格土地管理的决定》（国发〔2004〕28号）下发以后的违法占地问题。按照市土地资源利用清查整治专项行动领导小组最新有关要求，将农村乱占耕地建房专项行动项目、历年督查违法占地项目、土地资源利用清查整治违法占地项目一并纳入形成新区违法占地项目“一本账”，具体分为产业类、公共管理服务类和基础设施类（住宅类整治工作按照农村乱占耕地建房专项整治有关政策分类处置）。
1.整治措施
（1）产业类项目
对于不符合土地利用总体规划且无法纳入正在编制的国土空间规划的项目，占用国家生态保护红线的项目，不符合房屋安全、消防、人防、产业政策、生产安全、环保等要求且无法整治的项目，废弃不用的项目，不属于规模以上工业项目和未纳入“园区围城”整治保留园区的项目以及按照法律、法规、规章、国家和本市相关文件规定，依法应当予以拆除、恢复土地原状的项目，予以拆除，恢复土地原状，涉及耕地的恢复种植条件。其余项目补办用地手续。
（2）公共管理服务类和基础设施类项目
对于不符合土地利用总体规划且无法纳入正在编制的国土空间规划的项目，占用国家生态保护红线的项目，不符合房屋安全、消防、人防、产业政策、生产安全、环保等要求且无法整治的项目，废弃不用的项目以及按照法律、法规、规章、国家和本市政策文件规定，依法应当予以拆除、恢复土地原状的项目，予以拆除，恢复土地原状，涉及耕地的恢复种植条件。其余项目补办用地手续。
（3）处置程序
拆除程序：予以拆除的项目，由街道办事处做好社会稳定风险评估，科学研判社会影响，做好防范风险和化解矛盾预案后依法依规拆除。
补办用地手续程序：对于需补办用地手续的项目，由责任科室结合用地现状，对项目能否纳入国土空间规划以及是否符合房屋安全、消防、人防、产业政策、生产安全、环保等要求进行综合论证，符合条件的，予以保留并按规定补办手续。其中：
产业类项目。由责任科室上报区规划资源部门，区规划资源部门依法作出没收地上物的处罚决定，按规定标准处以罚款，报请区人民政府确定没收地上物接收部门。区人民政府落实耕地占补平衡、年度土地利用计划指标和有关税费，办理农用地转用和土地征收手续，依法组织对没收地上物进行评估，计入公开交易底价，履行带地上物出让手续。其中，对经区人民政府、街道办事处、园区管委会或区工业和信息化、招商等部门同意提前开工并能够出具书面证明的项目，基于政府信赖保护原则，按照责任大小，对行政相对人和善意第三方给予合理补偿。
公共管理服务类和基础设施类项目。由责任科室上报区规划资源部门，区规划资源部门依法作出没收地上物的处罚决定，按规定标准处以罚款，报请区人民政府确定没收地上物接收部门。区人民政府落实耕地占补平衡、年度土地利用计划指标和有关税费，涉及使用村集体土地的项目办理农用地转用手续，涉及使用国有建设用地的项目办理农用地转用和土地征收手续。区规划资源部门制定供地方案经公示并报请区人民政府批准后，核发建设用地规划许可手续，符合《划拨用地目录》的，办理土地划拨手续；不符合《划拨用地目录》的，办理土地有偿使用手续。对于没收的地上物，接收单位拟定处置方案并经区人民政府审定同意后，由接收单位调拨给使用人使用。上述项目补办用地手续后，不动产登记部门根据规划意见函、消防验收意见、房屋安全鉴定报告办理不动产权登记手续。
对于历史上违法用地整改中已补办农用地转用和土地征收手续，但尚未办理地上物处置、供地、不动产权登记等后续手续的，可参照上述意见执行。
2.整治标准
拆除的，恢复土地原状，涉及耕地的，恢复种植条件。补办手续的，完成规划调整、用地报批、土地供应、登记发证。
3.整治时限
巡视、审计等反馈的问题，按照确定的整治时限限期整治到位，永久基本农田范围内的、法院已裁定准予强制执行的，2015年以来国家自然资源督察反馈的违法占地等“看准了的”项目，2021年12月31日前完成整治；其他违法占地项目，2022年6月30日前完成整治50%，2022年12月31日前完成整治85%，2023年6月30日前完成整治100%。
4.  责任科室：公共管理办牵头，综合执法大队、农业服务中心、北塘街土地所、各村居配合落实。
（三）关于耕地撂荒问题
1.整治措施
（1）具备耕种条件的，直接复耕；对生态建设挖田造湖、违法占地问题、预征土地问题、违规收储土地已按本方案规定的整治要求、时限整治。
（2）因垃圾、渣土等堆积占地导致的撂荒耕地，通过清理后已复耕；因自然条件差等原因无法直接耕种的，通过农田基础设施建设后已复耕。
（3）因法律纠纷、承包人弃种等其他原因导致的撂荒耕地，责任科室制定整治措施、明确整治时限。
（4）因客观原因导致的确实无法实现复耕的撂荒耕地，通过实施农村全域土地综合整治，确保耕地面积不减少。
2.整治时限
2022年6月30日前完成耕种；因客观原因导致确实无法实现复耕的撂荒地，于2023年6月30日前完成农村全域土地综合整治。
3.责任部门：农业服务中心牵头落实，公共管理办、北塘街土地所、各村居配合。
四、保障措施
（一）加强领导
1.成立北塘街道土地领域问题整治工作领导小组
组  长： 续  光        街道工委书记
         刘  玲        街道办事处主任
副组长： 熊  颖        街道纪检监察工委书记
         刘佰东        街道武装部部长
         张奎琴        街道人大工委副书记
         崔立祥        街道办事处副主任
         梁日云        街道办事处副主任
         张  淼        街道办事处副主任
         华敬锋        街道办事处副主任
         张学梅        街道办事处副主任
         苏云鹏        综合执法大队队长
         张  旭        北塘派出所所长
成  员：街纪委、综合办、党建办、农业综合服务中心、公共管理办、财政办、公共安全办、经济发展办、执法大队网格平台、土地所、司法所、各村主要负责同志。
2.领导小组办公室设在公共管理办
办公室主任：     梁日云
办公室副主任：   刘文成、郭同旺
3.组织建设。领导小组办公室设问题整治工作专班。整治工作实行“每一宗地+专班”、“每一类别+牵头部门”的工作机制。
（1）街道办事处全面负责辖区内各村（居）涉及问题整治工作的组织实施；
（2）市相关责任科室牵头组织部门职能职责范围内问题整治工作；
（3）各村（居）委会具体负责本集体组织管理地域内的违规用地整治工作；
（4）其他相关职能部门严格依法履职，形成有效执法合力，全力推进土地领域问题整治工作。
（二）压实责任
加强土地领域问题整治工作的组织领导，认真落实党委、政府主体责任，同时建立北塘街道和规划资源、农业农村、发改、综合执法、生态环境、住建、公安、法院等部门的联动机制，加大整治力度。党政主要负责人要亲自抓，抓部署、抓落实、抓责任、抓到每一宗地，确保抓出实效。整治工作牵头单位，要做到统筹兼顾、相互衔接、推进任务落实。
（三）监督执纪
各成员部门根据工作要求,对号入座,制定本部门工作方案,建立问题台账,列出任务清单、责任清单、时间清单，上图作战，销号管理，并上报整治工作领导小组办公室。整治工作要主动接受街道纪委监委的全程监督，坚决防止整治中的形式主义、官僚主义，决不允许搞上有政策、下有对策，决不允许有令不行、有禁不止。对不重视整治工作、整治工作推进不力、进度滞后的，进行通报、约谈、挂牌督办；对到期未完成整治任务，敷衍、拒绝和虚假整治的，在土地管理中失职失责、造成严重后果的单位及责任人，坚决移送纪检监察机关，严肃追责问责。
（四）健全机制
对照北塘街道土地领域问题清单，全面进行复核，加强分析研判，逐项确定整治措施、整治期限，明确责任部门和责任人，形成整治责任清单，同步纳入土地领域问题整治信息平台。严格落实月报制度，各有关部门要明确专职工作人员每月1日下班前(节假日顺延)向整治工作专班报送上个月整治工作进展情况，梳理汇总后由工作专班上报区领导小组办公室。要做到事前有计划、事中有进展、事后有总结，各成员单位间要密切工作联系，做到重要事项、重要工作、重要活动及时沟通反馈，确保各项整治任务全面落实。

