
北塘街道办事处关于开展2024年
“安全生产月”活动的通知

各科室，各村居，有关单位：
今年6月是第 23个全国“安全生产月”，主题是“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”，6月 16日为全国“安全宣传咨询日”。按照《区安委会办公室 区应急管理局关于开展 2024年天津市滨海新区“安全生产月”活动的通知》（津安办〔2024〕3号）要求，为组织做好 2024年北塘街“安全生产月”各项工作，现就有关事项通知如下：
一、认真学习习近平总书记关于安全生产重要论述
坚持把学习习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神作为一项重要政治任务，融入日常工作、纳入重要议事日程。以《深入学习贯彻习近平关于应急管理的重要论述》为重点，党工委理论学习中心组和各级领导干部要带头学、深入学，全面领会习近平总书记关于安全生产重要论述的精髓要义，把理论学习成果转化为谋划推动工作的创新思路、务实举措、有效方法。（责任单位：综合办、党建办，各村居党组织）
在6月中旬，组织辖区企事业单位主要负责人组织观看“安全生产月”主题宣传片、《“三违”行为的代价》警示教育片、各类事故警示教育片，开展“安全生产大家谈”活动，推动树牢安全发展理念。（责任单位：公共安全办、经济发展办、公共服务办）
二、积极开展“畅通生命通道”宣传和演练
全街各级要聚焦“畅通生命通道”这一主要内容，切实开展好形式多样的教育宣传活动，搞好消防、避险等各类防灾减灾应急演练。充分利用海报、动漫、短视频等多元化形式，讲解生命通道标识的含义和识别方法、保持畅通的必要性和法律责任，通过各类新媒体平台、电子屏、户外楼宇大屏等多样化载体广泛传播，扩大“畅通生命通道”的宣传面、影响力。（责任单位：各村居、辖区企业）
6月上旬，街道和各村居要结合各自实际，因地制宜组织开展应急疏散、避险逃生、防火灭火和防汛抢险等内容的应急演练活动。突出生命通道在避险逃生和应急救援中的关键作用，结合电动车充电夜查专项行动，杜绝电动自行车、电动自行车电池上楼充电，强化公众不占用、不堵塞的安全意识，宣传应急疏散知识与技能，增强公众应对突发事件的避险和救援能力。（责任单位：公共安全办、公共服务办、综合执法大队、各村居）
鼓励广大群众积极举报身边安全隐患，特别是“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所堵塞“生命通道”的安全隐患，争做公共安全的吹哨人。（责任单位：公共安全办、经济发展办、公共服务办、各村居）
三、开展“安全宣传咨询日”活动
街道拟于6月14日，拟于欣华苑小广场组织开展“安全连万家——安全宣传咨询日”集中宣传活动。现场播放“安全生产月”活动宣传片和公益广告，围绕“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”活动主题，结合辖区实际举行安全倡议、安全宣誓和安全文化特色文艺演出等形式多样的活动，布置展板，由专业人员解答公众关于家庭、社区、工作场所生命通道自查、自改、报修等问题，提供个性化服务。（责任单位：公共安全办、各村居）
充分发挥我街安全体验馆作用，组织好安全体验馆的参观和学习教育，发动安全领域专家、老师、社区志愿者等具有影响力的公众人物集中开展安全宣传。积极营造全社会关注、全民参与的良好氛围，努力提高全民安全素质和社会整体安全水平。（责任单位：各村居）
四、持续推进安全宣传“五进”工作
根据《市安委办市减灾办市委宣传部关于进一步加强天津市安全宣传“五进”工作末端落实的通知》（津安办〔2024〕9号）精神，围绕新区“五进”方案要求，深入抓好“五进”工作的组织实施，大力推进安全宣传“五进”工作。在“安全生产月”期间，各村居要结合本单位工作实际，突出“畅通生命通道”主题，至少组织一次疏散逃生演练、“避险逃生训练营”短视频新媒体展播、“危急时刻之生命英雄”应急科普学习、网络知识答题、“你的安全我牵挂”应急管理新媒体作品征集展播及主题宣讲活动。
在进企业上，突出指导企业积极培育安全文化，深入宣传贯彻安全生产治本攻坚三年行动,组织员工学好用好重大事故隐患判定标准，开展疏散逃生演练。（责任单位：公共安全办、经济发展办、公共管理办、各村居）
在进农村上，要重点宣传农机、沼气、农药使用等安全知识，开展农村自建房安全科普教育，增强居民房屋安全意识。（责任单位：农业农村综合服务中心、公共管理办、各村）
在进社区上，要开展“进门入户送安全”宣传活动，广泛发动安全网格员、物业人员、安全志愿者重点宣传“畅通生命通道”相关科普知识。（责任单位：各社区）
在进学校上，要将安全教育融入日常教学，针对宿舍、教室、实验室、食堂等人员密集重点场所开展安全隐患排查、指导辖区内学校做好“畅通生命通道”紧急避险疏散演练。（责任单位：公共服务办）
在进家庭上，要学习电动自行车充电安全、储能设备安全、燃气安全和用电安全等知识，定期开展居家安全检查，熟知避险逃生路线。通过扎实推进安全宣传“五进”工作，不断提升公众风险防范、安全应急意识和自救互救能力，营造浓厚安全氛围。（责任单位：各村居）
五、工作要求
各科室、各村居、相关企事业单位要高度重视，强化统筹，认真组织开展“安全生产月”各项活动，务求实效。各村居要在活动结束24小时内利用微信公众号、津滨海等新闻媒体对“安全生产月”有关活动开展宣传报道。各村居、各企业要于6月25日前及时报送“安全生产月”活动进展情况、安全月活动小结、以及视频、图片、文字、媒体曝光情况等电子版资料。（报送邮箱bhbtjajzd@tj.gov.cn）     


北塘街道办事处
                              2024年6月4日 
    
（联系人：韩维胜；联系电话：022-25338184）
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