茶淀街2024年度行政执法工作报告

按照市、区司法局工作要求，现将我街行政执法相关工作情况报告如下：
一、基本情况

1.执法主体情况

行政执法主体数量1个，为滨海新区人民政府茶淀街道办事处，组织机构代码证号111201160001710294。
2.执法人员情况

现有持证执法人员21人。今年，注销执法证件5个，原因为调离岗位、退休、离职。

3.执法案件情况

2024年，平台共归集执法信息36条，行政处罚案件17起（普通程序3起，简易程序14起），罚款1800元，行政检查记录19条。行政处罚案件同比增加，原因为加大管理力度，全力规范占道经营行为。

4.本年度执法计划完成情况
稳固“双创”成果，抓好常态长效管理，有针对性的开展专项整治工作，扎实推进市容市貌、环境卫生改善。强化管理服务理念，严格公正文明执法，打造一支忠诚干净担当的新时代行政执法队伍。
二、主要工作措施及成效

1.制度建立和落实情况

一是，深入贯彻落实《天津市贯彻落实〈国务院关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见〉分工方案》和上级部门工作要求，规范执法类电子技术监控设备管理工作，落实执法类电子技术监控设备报告制度，已按时向区人民政府报告茶淀街执法类电子技术监控设备清理结果、新增情况和总体情况。截至目前，茶淀街执法类电子技术监控设备数量为0。二是，认真贯彻行政执法公示制度。依法向社会公开执法主体资格、监督办法等内容，按时在滨海新区政务网公示行政处罚决定信息，接受社会监督。三是，全面落实执法全过程记录制度。配备摄像机4部、执法记录仪10部，通过文字、音像等记录方式，对行政执法行为进行记录并归档，实现全过程留痕和可回溯管理。四是，严格执行重大行政执法决定法制审核制度，将法制审核作为普通程序行政处罚案件的必经程序。坚持执法案件办理与法制审核相分离的原则，由街法制办承担法制审核职能。
2.重点执法工作开展情况

在道路环境综合治理方面。坚持疏堵结合，坚持“以人为本、执政为民”的要求，积极把“以人为本”理念贯彻到工作中去，认真做好日常巡查和专项整治工作，2024年，共开展专项治理行动120余次，清理流动摊点3800余处次、马路餐桌22处次，垃圾堆物100处次。在餐饮油烟污染治理方面。做好政策宣传，尤其新增店铺，普及相关法律法规，引导其认识餐饮油烟污染的危害性，督促安装油烟净化设施。做好帮扶工作，对商户油烟净化设备清洗、油烟检测等帮忙联系专业机构给予指导。

3.执法方式创新情况

一是，深入践行执法为民服务观念，及时查处和纠正行政相对人违法行为，推行“谁执法谁普法”，营造良好法治环境。二是，准确应用执法监督平台开展相关行政执法活动、进行行政执法监督，进一步提高执法效能和规范化水平。

4.执法队伍建设情况

街综合执法大队行政执法人员认真参与区司法局关于街镇行政执法人员相关领域专项执法业务培训，集中观看线上培训课程。按时参与2024年度全区行政执法人员公共法律知识培训活动。积极参加行政执法人员云宣讲活动，通过网络方式学习新修订的行政复议法、规范行政执法等相关课程。

5.执法监督情况

根据《天津市滨海新区贯彻落实<提升行政执法质量三年行动计划（2023-2025年）>实施方案》《2024年天津市滨海新区行政执法监督工作方案》等文件要求，结合我街实际，制定《茶淀街道2024年度行政执法监督工作方案》，进一步规范行政执法行为、改进执法方式、提升行政执法质量，全面推进严格规范公正文明执法。街法制办充分发挥内部检查监督作用，依托区行政执法监督平台对执法各环节进行全程监控，实时了解执法情况，规范案件信息录入。定期开展行政执法案卷评查工作，以查促改，推动我街综合行政执法规范化建设。

三、下一步工作安排
严格按照《天津市滨海新区贯彻落实<提升行政执法质量三年行动计划（2023-2025年）>实施方案》要求，结合我街实际，做好以下几点工作：

一是，着力提高政治能力。深入学习宣传贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想和党的二十届三中全会精神，强化理论知识学习，全面提升行政执法人员法治素养。二是，落实行政执法“三项制度”。按时向滨海新区政务网站公示我街作出的行政处罚信息。细化执法全过程记录制度要求，确保执法行为过程信息全程记载、执法全过程可回溯管理。严格执行重大行政执法决定法制审核制度。三是，强化行政执法监督。明确法制审核机构为街法制办，加强法制审核力量建设，加大内部法制监督力度，对行政处罚案件从主体、证据、定性、适用法律、处罚适当性及程序等方面进行严格监督审查。四是，强化执法队伍建设。认真参与上级部门组织的各项培训任务，着力提高执法人员业务能力和法律素养。加强执法证件的管理，严格按照《天津市持证执法管理办法》有关规定，做好年度行政执法人员资格考试及执法人员的动态管理。
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