大沽街道2024年度行政执法工作情况报告

一、基本情况
（一）行政执法主体情况
天津市滨海新区人民政府大沽街道办事处，为天津市滨海新区人民政府派出机构，管辖面积185.76平方公里，17个社区居委会，下辖功能科室8个，其中涉及有行政执法科室3个（街食安办、街公共服务办、街综合执法大队）。
（二）行政执法人员情况
大沽街综合执法大队现有持证执法人员20人，比去年减少4人。其中，退休1人，因调整岗位注销执法证3人，均已在区司法局备案。
（三）行政执法案件情况
截至12月13日，大沽街道2024年度行政处罚案件113卷。其中，普通程序案件30卷，简易程序案件83卷。2023年全年行政处罚案件124卷，其中普通程序27卷，简易程序97卷。年度办案量同比持平。
（四）行政执法年度计划完成情况
年初制定了全年执法工作计划并按照计划逐一落实。
二、主要工作措施及成效
（一）制度的建立和落实情况
1.严格落实行政执法“三项制度”
坚持行政执法公示制度，每月按时在滨海新区政务网上公示行政处罚案件，截至目前，2024年共计公示113件，接受社会监督；严格按照行政执法全过程记录制度，执法全过程使用执法记录仪进行记录，完善执法信息的采集、存储和归档。使用滨海新区执法监督平台制作案卷，明确执法案卷标准，实现可回溯管理；严格做到重大行政执法决定法治审核制度。在作出重大行政决定前会将相关材料交审核机构进行审核，严格做到经审核且审核通过后再作出决定。
2.严格落实行政执法自由裁量权
[bookmark: _GoBack]参照《天津市城市管理综合行政执法行政处罚裁量基准表》，结合行政执法工作的实际情况，落实好《执法大队关于自由裁量权的有关规定》。根据每个案件的实际情况，对应每个档次的审核标准。指导执法人员综合衡量、准确适用，推动行政处罚裁量标准相对统一，实现同案同罚、过罚相当，避免行政处罚畸轻畸重。
（二）重点执法工作开展情况
1.安全生产治本攻坚行动
大沽街道安全生产治本攻坚三年行动开展以来，执法大队高度重视，深入贯彻落实街道有关安全生产的决策部署，按照街安全生产治本攻坚三年行动划分的城市管理系统、市容景观管理责任领域分工，扎实开展安全生产检查工作。依据网格区域划分，执法大队以日常实际执法工作为基础，建立安全生产长效检查机制，将安全生产检查排查与“门前三包”检查相结合，以“九小场所”燃气、用电、消防安全，早晚市场、流动摊贩燃气安全，户外广告牌匾安全为检查重点，扎实开展安全生产检查工作，有效防范和遏制了各类安全事故的发生。
2.高速沿线占道经营专项治理活动
大沽街综合执法大队突出抓好部门联动，联合高速执法支队、公安、交管等部门开展了多次针对津晋高速沿线修车补胎、流动餐车等占道经营行为的专项治理活动。按照“统筹兼顾、突出重点、突破难点”的原则，聚焦重点路段、重点点位，多点发力，在加强法律法规宣传教育的同时依法依规严厉查处，有效净化了市容环境，消除了安全隐患，受到群众的赞同与支持。
3.市容环境清整专项行动
大沽街综合执法大队以卫生城市复审、文明城区建设标准为出发点，根据街工委、办事处的部署安排，执法大队主动作为、多措并举，集中力量开展季节性环境卫生大清整专项行动，切实改善城区市容环境秩序，给居民创造一个干净、整洁、优美、有序的城市环境。今年以来，对石油商贸街、东沽市场、河南路等重点点位进行环境秩序规范管理，加大巡查力度对违规摆摊设点行为进行集中整治，对沿街商铺的店外经营、乱堆乱放行为，执法人员逐一劝导并协助清理，规范经营秩序，提升街道整体形象。
4.食品安全联合治理行动
大沽街综合执法大队与市场监管局携手开展的联合执法行动，聚焦海洋馆周边与石油新村小区的治理，形成高效的执法合力，有力地打击了违法违规行为。在海洋馆周边，联合执法队伍加强巡逻频次，对违规占路的摊贩进行耐心劝导与严格执法，引导其进入正规市场或指定区域经营，确保游客通行顺畅，周边环境整洁有序。针对石油新村小区的民改商店铺，检查重点落在经营资质与食品安全方面。执法人员仔细审查店铺证照，排查超范围经营等违法行为，对食品的储存、加工、销售环节进行严格检查，确保所售食品来源正规、质量合格，守护居民“舌尖上的安全”。
（三）执法方式创新情况
1.提速减负，推行一查多效新模式
推动各网格门前三包与安全生产治本攻坚三年专项行动检查工作结合开展，提高工作效率，减少干扰商户经营。综合执法大队针对辖区商户企业安全生产、门前三包、餐饮油烟、广告牌匾、垃圾分类等多个方面开展进一次门、查多项事检查活动，根据检查情况对经营主体进行基础分类，实施差异化管理，合理确定检查比例和频次。实现一次性溯本清源，有效保障监督执法的全面性，同时减轻商户企业负担。
2.凝心聚力，推进“网格+社区”联动模式
    执法大队扎实推进新型执法模式，促使综合执法根植社区、融入社区、服务社区。大沽街道综合执法大队结合工作实际，采取“1（社区）+1（网格）+1（队员）”的工作模式，与社区、物业等多责任主体协作发力，打好共建共治组合拳，推进“网格+社区”联动执法工作模式，与17个社区书记面对面进行交谈，建立社区联络群，统筹推进辖区内市容环境、违法建设、门前三包、建筑垃圾运输、生活垃圾分类、文明养犬等城市管理多个领域服务，把“宣传、管理、执法、服务”深入到社区，提升了社区城市管理问题的发现率、处置率、居民满意率，更迅速、高效地解决难点问题。
3.智慧执法，打造智能城市管理新模式
执法大队不断拓展非现场监管手段，将无人机与日常执法、夜间巡查等工作深度结合，创新执法方式，提高执法能力，打造立体执法新模式。多次组织无人机巡查、现场勘察，治理各类占路经营、乱倒垃圾行为，立案11起，罚款3750元。
全面落实“谁执法谁普法”责任。在日常执法中向执法对象宣传相关领域法律法规，对违法情节轻微的当事人予以现场规范、批评教育、指导约谈，并有针对性的开展以案释法，引导当事人知法懂法、自觉守法。在实施行政处罚时，在行政处罚决定书中写明违法行为、处罚依据、处罚内容，并依法告知行政相对人享有的各项权利，提高执法说服力和公信力。
（四）执法队伍建设情况
大沽街综合执法大队始终将队伍建设视为提升执法水平与服务质量的关键。通过多维度的举措，打造一支执法严格、纪律严明、作风严谨的现代化执法队伍。
为持续提升队员的业务能力，大队制定了详尽的年度行政执法培训计划，培训内容涵盖法律法规解读、执法程序规范、应急处突演练以及文明执法技巧等多个板块。为提升执法人员的综合素质，多次邀请司法局专业人员指导工作，树立起良好的综合行政执法职业道德规范，逐步实现执法队伍三化建设目标，切实提高城市治理能力和治理水平。截至目前，已按计划完成了多项培训任务，有效提升了法律素养，确保每一项执法决定都有法可依。
（五）执法监督情况
多渠道畅通执法监督举报渠道，大沽街道不断畅通社会监督渠道，公布举报电话、门户网站公开、复议渠道等，不断提高执法透明度。结合上级单位对执法案卷定期评查，大沽街道对本街道执法案卷不定期进行抽查，抽查问题及时反馈给执法部门。
三、存在问题
1.执法质量
部分执法人员对法律法规的理解和运用不够精准，在复杂案件处理中，法律条文的援引和解释存在偏差，导致执法依据不够充分确凿。辖区面积日常执法总量大，执法过程存在不确定性。
2.执法人员专业知识和业务能力有待提升
部分执法人员对法律法规的理解和掌握不够深入全面，在复杂案件处理中，难以准确运用法律条文，学习深度仍需加强。在调查取证环节，部分执法人员技巧欠缺，收集的证据材料不完整、不规范，影响案件办理质量。此外，执法文书制作水平参差不齐，存在表述不准确、格式不规范等问题，降低了执法的严肃性和权威性。
3.协调联动机制不完善
在处理多部门交叉管理的事务时，如城市环境综合整治涉及城管、环保、规自等多部门，由于缺乏高效的协调联动机制，信息沟通不畅、职责划分不明，容易出现重复执法或执法空白的现象，易降低整体执法效率和效果。
四、下一步工作安排
（一）加强队伍建设
加强支部自身建设，做好党支部换届选举工作，严格执行党内政治生活制度，强化党员思想政治教育，提高党支部整体素质；加强执法队伍建设，开展执法业务培训，提升队员执法能力；加强廉政建设，强化廉政意识，加强廉政教育和监督，保持队伍清正廉洁。
（2） 健全规章制度
制定完善大队规章制度，明确岗位职责、执法程序、标准和要求，确保执法人员在工作中有章可循、有据可查。落实好2024年制定的各项工作方案，使工作规范有序，提高制度的执行力和约束力。
（3） 提升业务工作水平
2025年执法大队将按照“网格＋重点区域巡查”“网格+社区联动”“网格+长效督查”的工作模式，把整治市场门前及周边环境秩序治理作为工作重点，切实做到整治工作落实见效。
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