胡家园街2024年城市体检工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于城市体检工作的重要指示批示精神，按照《住房城乡建设部关于全面开展城市体检工作的指导意见》（建科〔2023〕75号）《住房城乡建设部关于扎实有序推进城市更新工作的通知》（建科〔2023〕30号）《天津市滨海新区2024年城市体检工作方案》等文件要求，健全城市体检与城市更新衔接机制，促进城市人居环境改善，结合我街实际制定如下工作方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，认真落实习近平总书记对天津工作一系列重要指示批示；践行人民城市理念，坚持以人民为中心，开展覆盖全域涵盖四个层级的城市体检，全面查找群众急难愁盼问题和发展短板弱项；坚持“无体检不更新”，完善“城市体检发现问题、城市更新解决问题”工作机制，助力社会主义现代化大都市建设。
二、工作组织
成立街道2024年城市体检工作领导小组，统一领导城市体检工作。
组    长：张广旺  董  毅
副 组 长：徐  佟  张宏明  李  杰 
成员单位：公共服务办公室、公共管理办公室、经济发展办公室、光明里社区居委会、前进里社区居委会、远洋城社区居委会、红光家园社区居委会、觉祥园社区居委会、远洋滨尚社区居委会、旭辉澜郡社区居委会、佳顺苑社区居委会、佳美苑社区居委会、星海苑社区居委会、远洋滨瑞社区居委会、宇康园社区居委会、滨兴花园社区居委会、远洋滨雅社区居委会、新湖苑社区居委会、五十间房村村民委员会。
领导小组办公室设在公共管理办公室。
三、工作任务
在全街建成区范围内开展房屋、小区、社区、街区四个层级的体检工作，调查内容为“46＋35”的体检指标（详见附件1），其中：住房城乡建设部制定46项基础指标，天津市设定35项特色指标。2023年已参加体检试点工作的社区对已有数据进行复核、更新，重点针对新增体检内容开展工作。
（一）房屋体检
共两项工作：一是核查全街居住房屋情况，从安全耐久、功能完备、绿色智能等三个方面设置14项指标，其中：11项指标可在2023年住房体检普查工作基础上校核，新增“未安装电动自行车智能阻车系统的住宅电梯数量”“违规加装障碍物影响逃生和消防救援的‘九小场所’住宅底商数量”“需要更新改造的住宅老旧电梯数量”3项指标。二是同步开展房屋建筑数据变更调查，以第一次全国自然灾害综合风险普查房屋建筑调查数据为基础，实地调查核实房屋建筑图斑和发生变化的房屋建筑，更新完善房屋建筑信息。（待正式通知下发后开展）
（二）小区体检
小区范围应结合现状围墙、道路等边界合理确定，共15项指标，重点排查：设施完善方面，调查停车泊位和新能源汽车充电桩缺口情况、电动自行车充电设施配建情况，以及拉乱飞线充电、消防安全管理不到位等问题；环境宜居方面，调查不达标的步行道长度、垃圾分类收集设施配建情况、无障碍设施建设情况、夜晚照明设施完善情况，以及小区内是否存在违章建筑和雨污水系统混接等问题；管理健全方面，调查物业管理情况，调查是否建立街道党（工）委统一协调、相关部门联动执法等工作机制，查找智能信报箱、智能快递柜及智能安防设施建设是否完善等问题。
（三）社区体检
社区以居委会辖区范围为基本单元，在设施完善与环境宜居两个方面共设置8项指标，重点排查：社区养老服务设施配建情况，查找生活照料、康复护理、助餐助行等问题；婴幼儿照护服务设施配建情况，查找照护服务能力等问题；幼儿园配建情况，查找是否存在普惠性学前教育服务不到位的问题；小学学位缺口情况，查找是否存在小学学位供给数量不足、适龄儿童难以就近入学的问题；社区公共停车情况，查找现有公共停车设施类型及停车泊位数，以及是否存在占用社区道路、绿地等公共空间等问题；邮政快递末端综合服务站配建情况，查找未配建邮政快递末端综合服务站的社区数量；社区卫生服务中心配建情况，查找社区卫生服务中心是否存在预防、医疗、计生、康复、防疫等服务不健全的问题；公共活动场地配建情况，查找场地面积不达标、设施设备不充足和破损等问题。
（四）街区体检
街区以街道办事处管辖范围为基本单元，共15项指标，重点排查：功能完善情况，包括中学、多功能运动场地、文化活动中心、公园绿化活动场地等配建是否达标；整洁有序情况，包括道路易涝积水点、散片平房等问题；特色活力情况，包括老旧商业街区、老旧厂区、老旧街区是否需要更新改造等问题。
（五）社会满意度调查
街道、社区在开展房屋、小区等调查时，同步发动群众，参与住房城乡建设部线上问卷社会满意度调查。问卷由社区居委会所辖小区的居民填写，社区管理员邀请社区居民通过手机扫码线上填写“调查问卷”，每个社区不少于100份，做到覆盖本社区所辖全部小区，且每个小区问卷数量尽量均等，并保证居民样本属性分布合理。
四、各单位任务清单和成果要求
（一）社区居委会
社区居委会牵头组织开展房屋、小区、社区体检调查工作和社会满意度调查工作。其中，房屋和小区体检由社区网格员负责、物业单位等配合，利用数据采集系统，对辖区内房屋基础数据进行复核，并按照体检调查表内容组织排查房屋功能及小区配套情况；社区体检由社区居委会负责，将房屋和小区体检情况进行复核汇总，并对完整社区建设情况进行分析。对房屋结构安全、燃气隐患等专业性较强的体检指标，由社区报请街道协调职能部门，督促房屋产权人委托专业机构鉴定确认，出具鉴定意见，形成体检结果。6月8日前，社区居委会完成房屋、小区、社区层级体检调查工作，汇总调查数据，提出问题清单，通过数据采集系统报街道办事处。
（二）街道
街道办事处组织开展街区体检调查工作，并复核各社区的体检情况，将新区教体、城管、文旅等有关部门涉及本街区的内容进行汇总，并配合开展区级体检指标的数据收集工作。6月底前，完成街区体检，复核汇总房屋、小区、社区、街区体检调查情况，针对体检问题和群众诉求，开展专业分析，提出整改建议，形成评估意见，提交区住建委。
五、数据填报
以数字住建平台和第一次全国自然灾害综合风险普查数据为基础，统一提供工作底图，统一提供空间编码，统一提供楼栋、小区、社区等基础信息。街道、社区通过城市体检采集平台—天津住建APP进行数据填报（填报系统使用说明详见附件2）。

附件：1.2024年度城市体检指标体系及任务分工表
2.2024城市体检采集系统安装包及登陆使用说明
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