2024年度新港街行政执法工作情况

（新港街综合执法大队）

2024年，新港街综合执法大队队员按照行政执法“三项制度”有关要求，依托新区司法局智慧执法系统，做到执法全过程记录，利用执法记录仪拍摄执法过程，并进行音频、视频和图片的留存，既有效保护执法相对人的合法权益，又倒逼执法人员依法依规执法。

一、基本情况

1、行政执法主体情况：新港街辖区68.81平方公里，共有社区15个。有道路146条，桥梁6座，企事业单位1100余家，个体商户1000余家，社区15个，居民小区55个，常住人口6.8万。

2、行政执法人员情况：新港街综合执法大队现有正式执法队员23人，执法证人员19人。新增执法证人员1人，退休1人，新入职4人。

3、行政执法案卷情况：简易89份，罚款15750元；普通案卷43份，罚款94000元。

截止到目前，今年案卷为132份，去年案卷为138份，案卷数量基本持平。我街今年持续加大天津港区域的执法力度。

4、年初制定了全年执法工作计划并按照计划逐一落实。

二、主要工作措施及成效

1、制度的建立和落实情况。

（1）严格执行行政执法公示制度。

一是强化事前公开，主要包括“双随机、一公开”随机抽查事项清单等，明确抽查类别、事项、对象依据等信息；二是规范事中公示，执法人员在执法时均做到统一着装、主动出示证件、主动告知当事人执法事由、执法依据等；三是加强事后公开，做出行政处罚后，每月在政务网站向社会公示，共公示案件132件，罚款25150元。

（2）严格落实执法全过程记录制度。

一是配置执法设备，执法人员配备执法记录仪；二是全过程记录，执法活动通过文字、音像等方式全过程记录，文字记录规范、要素齐全、填写规范、留档留痕；三是严格记录归档，及时将文书及音像资料通过执法设备上传执法平台，司法局可进行监督评查。
（3）严格做到重大行政执法决定法制审核制度。在作出重大行政决定前会将相关材料交法制审核机构进行法制审核，严格做到经法制审核且审核通过后再作出决定。

2、重点执法工作开展情况。

新港街综合执法大队在认真做好日常巡查、门前三包、违法建设治理、占路经营治理、工单信访回复等日常工作外，高效完成各专项治理行动。

为了营造整洁秩序的道路环境，提升市容环境水平，7月，针对季节工作特点，夏季夜间占道经营、露天烧烤等突出问题，大队集中力量对中部新城、海港城区域、贻港公寓区域等易发、多发重点区域进行清理整治，共计清理摊贩50余处，处罚款人民币2000余元；8月至9月，对辖区各个主要商圈、交通要道及背街小巷的户外广告牌匾、电子屏等广告设施进行了全面排查、分类登记并建立商户户外广告台账清单，新港街辖区内正常经营单位及商户1161家，现存牌匾共1333块，在用电子屏252块。今年发现并拆除违章设置且存在较大安全隐患户外广告设施6块。

为了巩固去年联合执法行动效果，2024年，执法大队结合工作实际，举一反三、以点及面，由夏季赶海用品占道经营推及无季节特点的修车、盒饭等占道经营，由新港八号路、九号路推及整个港内辖区，进一步调整优化工作思路和资源配置，建立健全“常态管控+精准打击”长效治理机制，打好“定人定责、加密巡查+部门联动、错时执法”“组合拳”，对违法行为多发点位、多发时段以及人流、车流密集地带等重点区域加强日常巡查管控和错时联合执法，发现问题做到现场取证、及时规范、限时整改、依法处罚以及跟踪复查，程序规范、处置高效。截至目前，共开展14次错时执法行动，出动执法队员300余人次、执法车辆70余辆次，暂扣流动经营的大型私自改装餐车、流动经营面包车、非法改装电动车37辆，作出行政处罚37起，处罚款人民币7.75万元；开展日常执法巡查900余次，作出行政处罚53起，处罚款人民币1.09万元。执法大队坚持对港区占道经营违法行为做到“抓早、抓小、抓常、抓实”，切实巩固前期治理成果，持续削减占道经营活动空间和流动摊贩侥幸心理，有效应对占道经营“游击战”，杜绝规模性占道经营回潮反弹，全力保障港区道路交通环境秩序安全、有序，为建设“四宜”美丽滨城贡献新港力量。

3、执法方式创新情况。

为全力护航辖区经济发展，营造良好的营商环境，认真落实工委办事处任务要求，充分调动执法队员与协助执法人员工作积极性，有效优化执法力量，进一步做好辖区城市综合执法各项工作，结合大队实际，按照工作职责，将人员从原来的分片区执法调整按照执法内容分工执法，分为执法现勤中队和执法办案中队，充分提高工作效率。

4、执法队伍建设情况。

执法大队注重强化队伍建设、提高队员综合素质，始终坚持高标准、严要求、狠抓队伍的思想作风和组织建设，为提升执法人员的综合素质，多次邀请司法局专业人员指导工作，树立起良好的综合行政执法职业道德规范，逐步实现执法队伍三化建设目标，切实提高城市治理能力和治理水平。

5、执法监督情况。

倾听群众诉求、回应群众关切。截止到目前，执法大队受理并回复12345政务服务便民热线1137件、信访举报件12件、整改督办单88件。问题主要集中在占路经营、店外摆卖、油烟污染、违法建设、渣土撒漏、违规设置广告牌、垃圾倾倒、毁绿占绿、居改商、窗改门、占用公共场地、共享单车乱停乱放、公共场所吸烟、散养家禽、僵尸车、占用公共停车位等。按时办结率100%，做到“第一时间接单、第一时间联系群众、第一时间办结回复”。坚持全心全意为人民服务，迅速合理处置群众各类诉求。强化便民服务质量，提高群众满意率，通过加强沟通、协调处理热点难点问题，对反映多的热点、重点问题采取有效措施加以解决。坚持以人民为中心，聚焦解决群众反映的急事、难事、愁事，查民情、访民意、解民忧，让人民群众享有更多的获得感、幸福感、安全感。
三、存在问题

1、执法质量

树立每一起案件都要经得起监督检验的底线思维，着力提高执法办案质量。相对人韩某因其违法建设问题，于2023年10月份向滨海新区人民政府提起行政复议，滨海新区人民政府认为我街在处理相对人韩某违法建设问题上事实清楚，证据充分，适用法律法规正确，程序合法，作出维持我街的行政决定。相对人韩某又于今年2月、8月分别向滨海新区人民法院和天津市第三中级人民法院提起行政诉讼，要求法院确认我街道作出的《责令限期拆除决定书》违法并判令撤销。一审法院认定我街道作出的被诉《责令限期拆除决定书》事实清楚，证据充分，适用法律法规正确。驳回原告韩某的全部诉讼请求。二审法院判决驳回上诉，维持原判。

2、执法人员素质

由于执法队员紧缺，每天忙于外出执法，队内的业务学习培训次数较少，虽定期组织业务培训，但学习深度仍需加强。

3、体制机制障碍及其他问题。

新港辖区面积大，情况复杂，日常行动和各专项行动较多，现有正式执法队员23人，辅助执法人员13人，工作量大，人员配给不足，执法队员任务重。

四、下一步工作安排

新港街综合执法大队将进一步开展执法人员培训，加强街道执法队伍建设，提高执法人员法律素养和业务水平；全面落实行政执法“三项制度”。加强行政执法数据管理，确保执法案件信息全面、及时纳入监管；加强部门间的协作配合，严格要求开展工作，提高行政执法检查工作的规范性和实效性，不断规范行政行为，使行政执法达到预期目的。

天津市滨海新区人民政府
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