天津市滨海新区新河街道办事处2024年度

行政执法总体情况报告

2024年是新中国成立75周年，是贯彻落实党的二十大精神、巩固拓展主题教育成果的关键之年，是推动“十四五”规划任务全面落地的攻坚之年，更是新河街实施高质量发展支撑引领行动的重要之年。按照行政执法“三项制度”和市、区司法部门的有关要求，新河街道办事处持续强化行政执法监督，全面提升执法工作质效，有效提升辖区市容环境水平，全方位多举措打造文明宜居辖区环境。现将有关情况报告如下：

1、 基本情况

新河街综合执法大队本年度退休干部2人、比选调动干部1人、新增执法证人员2人，现有持证人员23人。2024年共完成“双随机”任务55次，出动执法人员110人次；完成专项任务8次，出动执法人员16人次。处行政处罚决定9起，其中一般程序3起，简易处罚5起，不予处罚1起，总罚款数0.18万元。年度执法参与率达到100%，年初制定的107项权责，完成93项，行政检查95次，行政教育25次，实现年初计划。执法人员在日常巡查中持续强化整治力度，面向辖区商户做好普法宣传，与上一年度相比行政案件办案数量下降，辖区内商户法制意识有效增强。

2、 主要措施

（一）基层党组织建设情况

新河街道始终坚持以党建为统领，加强基层党组织建设，把党的建设与法制业务工作有机结合，切实发挥好政治引领作用，不断增强执法队伍的凝聚力与战斗力。一是筑牢政治思想教育，不断夯实政治理论基础，加强队伍自身建设，提高工作效力，树立队伍形象。二是狠抓组织作风建设，严格落实“三会一课”制度，召开组织生活会和民主评议，规范支部组织生活。三是巩固深化党纪学习教育成果，常态化长效化抓好纪律学习、纪律教育、纪律建设和成果转化，不断推进党纪学习教育走深走实、见行见效。四是认真梳理执法权限，对涉及的执法内容组织培训，促进执法水平的提升，为执法工作规范开展奠定基础。
（二）重点执法工作推动情况

加强对沿街门店“门前三包”工作治理。结合持续巩固“双创”成果的工作要求，强对各道路沿街门店“门前三包”情况的巡查频次，扩大检查范围，增加每日出动人次和检查频次，尤其加强对居民生活区的沿街商户乱泼乱倒、乱吊乱挂、乱堆乱放等影响市容秩序的行为及时进行劝阻与制止。检查商户的门前三包责任书，督促商户履行自身义务，保障门前环境的干净整洁。目前，辖区商户“门前三包”工作在执法人员督促下初见成效，沿街门店堆物、非法广告等情况明显减少，辖区环境得到明显改善。

加强对流动摊贩的治理。针对辖区流动商贩高发地区，加强巡查力度，每日早晚设置专人盯点，及时对“钉子户”们做好劝离工作。在做好主干道的流动商贩治理工作的同时，巡查过程中不忽视对背街里巷的检查，对占道经营的摊贩做好清理工作。当前，辖区各道路流动摊贩显著减少，辖区道路秩序得到改善，居民出行更加安全便捷。

加强对共享单车违规停放的治理。执法人员在完成日常巡查工作的同时，加大了对辖区城市绿地被占用情况的巡查力度。对于辖区车辆占压绿地严重的区域，执法人员现场劝阻、及时处置，确保整治效果。联合社区、园林部门等相关单位，接受其他部门对该情况线索的移送与反馈，并依法进行查处。在集中整治阶段，辖区整体巡查350次，并对塘黄路、吾悦广场、创想城等问题多发区域进行集中多次巡查。对车站北路、杭州道、新北路、津塘公路问题多发点位进行重点巡查，累计清理违规停放的共享单车23辆。

加强控烟执法工作。结合“控烟执法月”工作要求，增加对各类禁烟场所的巡查，检查各类经营主体是否设置禁烟标识、是否设置“控烟巡查员”，以及对禁烟场所吸烟的人员进行劝导。每月梳理控烟执法工作数据，报送控烟执法情况汇总表。“控烟执法月”期间，各类禁烟场所公共场合吸烟的情况明显得到改善，并在醒目位置设置了禁烟标识牌和张贴了禁烟标识。

做好废弃车清理工作。针对辖区内存在废弃车辆占用小区空间的问题，执法大队在接收社区方面提供信息的同时，积极与交管部门进行沟通协作，取得废弃车辆车主信息并积极与车主进行联系，同步推动废弃、报废车辆的劝离、拆解工作，清理占用空间，保障辖区居民便利停车、秩序整洁的小区环境。

做好假期校外培训治理工作。为响应落实“双减”政策，加强对辖区师生假期期间的安全保障，大队针对辖区实际情况，对辖区9家校外培训机构进行定点巡查。此外，执法大队通过公开电话、12345工单等居民投诉举报的渠道获取相关信息对市场主体、居民区点位等非正规机构进行排查。除线下校外培训之外，线上学科类培训的违规行为也需提高重视。对高发的校外培训广告、违规校外机构、学科类培训隐形变异等方面问题也加大了巡查力度与频次，发现相应情况立即进行查处。
（三）执法队伍建设情况

抓好队伍管理，建设一支有凝聚力、有战斗力的执法队伍是提高执法工作效能、有力做好辖区综合执法管理的可靠保证。为此建立健全了各项规章制度，规范整理了执法大队《制度汇编》，完善了“行政执法案卷归档制度”“行政执法处罚规范”等12项依法行政规定。实施执法工作日常考核制度，年初重新划分规范了管理区域、人员、车辆配置，购置了部分执法装备，有效落实岗位责任制。根据新区要求，以“线上”“线下”相结合的形式开展执法人员业务培训4次，督促大队全体持证人员积极参加新区司法局组织的专业培训和公共法律考试，增强执法综合素质，推动综合行政执法队伍建设迈上新台阶。

（四）执法监督情况
为严格规范公正文明执法，进一步提升执法效能和服务水平，按照市、区司法局每季度开展案卷评查工作的要求，新河街道进行行政处罚抽查9次、行政检查11次，按时依规完成本年度执法案卷评审工作。评查案卷均主体适格、事实清楚，证据充分确凿、适用法律正确、程序合法，均符合天津市滨海新区行政执法案卷评查标准。

三、存在的不足和原因

一是法治宣传教育的手段和方式缺乏创新。日常巡查中对法律知识宣传的开展形式较为独立单一，对现代传播技术运用不够，延伸法治信息服务力效能有待提高。二是依法行政能力和水平还有提升空间。一方面运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力水平仍有差距，应对处置行政复议、行政诉讼案件的专业性、复杂性和挑战性更加凸显；另一方面理论指导工作实践能力有待持续提高，需不断加强法治培训教育，切实学深悟透做实法治精神。
四、2025年度工作计划
2025年，新河街道将继续在区委、区政府的坚强领导和决策部署下，全面学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，以习近平法治思想为指引，紧紧围绕区委、区政府的各项工作要求，通过党建引领依法依规全面履行政府职能，全力绘就依法行政新篇章，全面推进行政执法工作。

一是加强执法工作的理论知识学习。定期组织人员参加天津市、滨海新区组织的学习培训会。进一步完善工作方式方法，对执法日常工作例如：门前三包、控烟治理等做到工作落实到位。对新区所需报表做到及时，准确、数据详实。按要求对所做处罚进行双公开，并按期抽取本季度所做案卷，保存优秀案卷。
二是对执法人员的行为规范、执法程序进行严格监督。深入践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，加强人员培训，将坚持践行人民城市理念，走内涵式发展路子，在提升城市化治理现代化水平上善作善成理念普及到位。定期对执法人员工作进行检查，督促执法人员言行一致，从思想上、实际执法过程中严格规范公正文明执法。

三是不断提升工作绩效。时刻关注行政执法平台动态，遇到问题及时与平台管理员沟通联系，平日里严格按照平台要求发放各项执法任务，并在规定时间范围内及时完成。                          

新河街道办事处        
2025年1月14日      


