寨上街2024年度

河（湖）长“向群众汇报”工作报告

2024年度寨上街深入贯彻习近平生态文明思想，坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念，按照市、区两级工作部署，扎实推进各项任务落实，河湖水环境持续向好。具体情况汇报如下：

一、开展的主要工作及取得的成效
2024年，强化常态化河湖垃圾整治，河湖水质管控，开展清河湖行动，卫星图斑核查整治等专项任务，成效明显。
（一）开展河湖保洁，净化河湖环境

落实常态化巡查清整。聘请三方保洁队伍每日开展河湖巡查清理，及时整治河湖垃圾、漂浮物，保持良好河湖环境。一是区分不同区域，开展针对性巡查。街道巡查督促整治点位100多处，保证河湖垃圾及时整治。二是及时清理，确保问题整改。组织常态化垃圾清整，结合巡查督导，及时整治问题。2024年全年清理垃圾200吨以上。通过多管齐下提升垃圾清整效率和标准，保持良好河湖环境。
（二）组织水质监测，做好问题排查

一是加强巡查管控，确保水质达标。强化对主要河流沟渠，各水产养殖企业的巡查，管控处置新增排口、污水偷排等问题。对主要河流、重要排水沟渠等开展水质检测，及时针对性开展排查，确保水质达标。2024年组织水质检测24次，检测点位90多处，针对性排查6次，保证了水质达标。
二是排查特殊水体，做好风险管控。对废弃坑塘、小微水体等特殊水体落实经常性检查，发现隐患及时进行处置，防止出现黑臭水体。2024年，对6处小微水体开展了持续监测，对1处小微水体进行了处置，街全域未出现黑臭水体。
（三）认真组织开展，抓好重点工作落实
根据工作部署，2024年度先后组织开展了“清河湖”专项行动，河湖卫星图斑核查整治，河湖安全管控等任务，各项工作圆满落实。
一是扎实开展清河湖专项行动。根据通知要求，行动对河湖水质、垃圾、“四乱”等问题进行了排查整治，成效明显。

对水污染问题进行了排查整治。运用无人机等手段，排查隐蔽的臭水坑，污水排口，排查小微水体6处，对10条河道（沟渠）进行全面排查，未发现非法排口、黑臭水体和水质超标问题。

对河湖垃圾问题进行了排查整治。对河湖堤岸及水面漂浮垃圾进行了巡查整治，活动期间清整垃圾漂浮物80多吨，净化了河湖环境。

对河湖“四乱”问题进行了排查整治。重点对蓟运河管理范围内圈占种植，付庄排干“乱堆”等问题进行了排查整治。通过悬挂条幅，喷涂禁止性标语，反复宣传劝导近20次，有效遏制了河湖“四乱”问题。
二是认真组织蓟运河卫星图斑核查整治。积极协调有关单位和部门对蓟运河7处点位卫星图斑进行了情况核查，收集上报了有关资料。针对蓟运河管理范围内1处无建设手续房屋，反复协调推动，按要求完成了整改。
三是强化河湖安全管理。组织夏季防溺水，冬季防坠冰河湖安全管理工作。通过开展河湖安全排查，持续组织河湖巡查劝导，开展河湖安全宣传等活动，劝导涉水人员1000多人，全年未发生河湖安全问题。

（四）加强工作宣传，浓厚爱河氛围

积极通过多种形式，开展河长制宣传引导。每月在社区、公园等点位集中组织专门宣传。在日常巡查检查中通过进入辖区企业，来到河湖岸边进行随机宣传。2024年发放宣传资料3000多份，悬挂条幅30多条，全面营造全面爱河护水良好氛围。

二、2025年工作安排
一是持续加强河湖管护，保持良好生态环境。持续开展河湖环境卫生整治，及时清理河湖垃圾。做好主要河道、重点沟渠等水质监测工作，抓好问题处置。

二是强化养殖尾水管控，确保达标排放。联合农服中心每月对养殖企业等开展1次水质检测，督促水处理设施正常运转，养殖企业达标排放。

三是做好黑臭水体排查，及时进行风险处置。常态开展黑臭水体排查，发现异常情况及时采取措施。

四是开展监督考核，确保服务标准。开展巡查检查，督促河湖问题整改整治。落实对第三方服务公司的督导考核，保证各项服务内容落实达标，河湖环境保持良好。

五是开展河湖长制宣传，引导人民群众爱河护水。采取集中宣传与随机宣传相结合，每月组织1次集中宣传，根据工作开展随机宣传等形式，营造浓厚护河氛围。
