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1、 基本情况
海滨街下辖6个行政村，占地面积33000余亩，现有农户3946户，农村人口11801人，6个行政村在国土空间规划中均规划为保留村。海滨街高度重视农村人居环境整治工作，特别是今年为人居环境整治的收官之年。对此，街工委多次召开会议专题研究部署人居环境整治工作。以进一步完善提升“六化、六有”为重点，实现
农村全域清洁化为目标，积极谋划行动，打好人居环境整治攻坚战。
2、 组织实施
（1） 组织领导。海滨街严格落实市、区两级农村人
居环境整治工作要求，成立了海滨街农村人居环境整治工作领导小组（以下简称领导小组），街工委副书记、办事处主任任组长，街工委班子成员为副组长，各部门和村负责人为成员，办公室设在街农业发展办公室。明确各部门职责分工，将农村人居环境整治工作纳入了干部考核内容。
（2） 工作推进。海滨街领导小组多次召开专题会议
研究部署农村人居环境整治工作，街工委多次将此内容作为重要事宜在街工委会中商议。按季度对各村人居环境整治情况进行考核评比验收，对不合格村进行严肃追责问责。街道多次组织各村进行农村人居环境整治互比互看，建立了良好的工作机制。
（三）资金投入。人居环境示范村投入2963万，联盟村户厕改造投入资金141万元，联盟村饮用水提质增效投资1188万元，农村卫生市场化保洁投资400余万，
农村公厕改造投入151万元。   
3、 工作成效
（1） 农村生活垃圾治理。海滨街根据区城管委和农
业农村委要求，建立了户分类-村收集-街转运-区处理的农村生活垃圾收运处置体系，覆盖率100%；农村垃圾分类试点覆盖率100%；无非正规生活垃圾堆放点。
（2） 农村生活污水治理。一是海滨街六个行政村生
活污水全部得到有效治理，其中沙井子一村、二村、三村楼区污水全部纳入城市污水管网，村内污水收集后统一运送至污水厂处理；远景三村污水纳入农村污水处理站处理，联盟村、远景一村污水纳入城市污水管网处理。完成区域内黑臭水体整治任务。二是对区域内3条黑臭水体，已完成控源截污、消除水体黑臭现象，阶段性验收合格，并制定管护长效措施，成立黑臭水体长效管护领导小组，加强日常巡查和监管工作。严厉打击偷排、偷倒的不法行为，在河道及汇入沟渠重点点位完成安装8组摄像监控，在市、区管河道风力发电施工路出入口安装铁栏杆11处。定期开展辖区内水体黑臭状况排查治理工作，发现新增黑臭水体分析形成原因制定对应治理方案，实现黑臭水体“发现一条、纳入台账一条、治理销号一条、落实长效机制一条”。
（三）农村厕所改造。农村厕所改造任务已完成，六个村全部建有公共卫生厕所，形成了长效管护机制。
海滨街六个村共有67座水冲式厕所，2020年对其中45座公厕进行提升改造，使其全部达到水冲式卫生厕所标准，此工作已于9月中旬全部完成，老百姓全部用上了干净卫生的公厕。同时为方便群众，在农村安置了8座移动式水冲公共厕所。
（四）农村生产废弃物资源化利用。海滨街2018年、
2019年按照区农委要求对滨海新区汇润养猪场、天津市滨海新区宏发泰养猪场等5家养殖场户实施粪污治理工程，均已通过验收。
（五）村容村貌提升。海滨街联盟村为市级人居环境示范村，截至目前建设任务已基本完成，等待下一步完善资料后进行验收。所辖六个村全部开展农村全域清洁化行动和常态化周末大扫除活动。六个行政村主干路均实施绿化、亮化和硬化。其中今年对沙井子一村、二村、三村乡村公路实施提升改造，共14113平米，目前施工已完成。
（六）村庄规划编制。已完成区域村庄分类情况和区域空间布局规划编制工作，全部村庄完成规划编制工作，并于2020年10月底将相关成果等资料上报。
（七）完善建设和管护机制。建立了人居环境管护长效机制，制定了农村环境卫生考核制度，建立健全三级网格管理体系，推行门前三包制度。海滨街农村环境卫生整治已实现市场化，街道每年投入400余万元采购第三方专业队伍对农村卫生情况进行整治，并按文件要求对卫生情况进行月度考核，对考核不合格的责令整改并扣除部分服务费用。街道纪检、业务科室等部门定期对农村人居环境整治情况进行督查，对不合格的村进行约谈。农村人居环境整治内容已纳入村规民约。
4、 工作亮点
开展杂物堆积专项治理。通过上级督导组多次检查反馈和街镇日常巡查，我们发现：杂物、秸秆乱堆乱放是我街的薄弱环节，特别是当前正值秋收时节，农业秸秆堆积严重。对此，我们结合各村因地制宜，在农村共规划设置了52处秸秆集中堆放点，全部用彩钢板围挡住，并安装了秸秆堆放点公示牌，既达到了方便村民的目的同时保证了农村环境整洁有序。
5、 各村检查情况
    经过海滨街农村人居环境领导小组对各村农村人居环境整治三年行动完成情况进行考核发现，各村基本完成了农村人居环境整治三年行动各项任务，但仍部分存在地面散落垃圾、道路破损、田间地头在草丛生、庭院内杂乱无章、存在危房现象。对此我们已要求各村严格进行整改落实。
                           海滨街道办事处
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