中共天津经济技术开发区委员会办公室（天津经济技术开发区管理委员会办公室）关于成立经开区城市更新工作领导小组的通知

党委、管委会各有关部门、有关委管企业:
为进一步加强经开区城市更新工作组织领导，经管委会批准，成立天津经济技术开发区城市更新工作领导小组（简称领导小组）。具体如下。
一、主要职责
负责经开区城市更新实施工作，参与对辖区内城市更新实施主体的确认，统筹实施城市更新项目范围内房屋征收与补偿，具体组织辖区内城市更新单元规划编制、实施、产业准入、评估、全过程监管等工作。
二、组成人员
组长：尤天成    经开区党委书记、管委会主任
副组长：马建军    经开区党委常委
金香花    经开区管委会副主任
李涛      经开区党委常委、管委会副主任
徐斐      经开区党委常委、管委会副主任
曹红钢    经开区党委常委、管委会副主任
张磊      经开区党委常委、管委会副主任
周勍      经开区党委常委、管委会副主任
专职副组长：叶炜   经开区党委常委、管委会副主任
成  员：
孙明胜    党委办公室(管委会办公室)主任
王峥      商投办主任
李伟华    企服局局长
孙洪雨    发改局局长
曾利      财政局局长
翟国强    规资局局长
周弘泽    生态环境局局长
王长坤    建交局局长
冀军      应急局局长
戴树棠    审计局局长
李晋      国资局局长
吴鹏      泰达街道工委书记
秦健      泰达城发集团党委副书记、副总经理（主持工作）
其他部门及各招商单位负责人为机动成员，按项目具体情况列席相关会议。
三、其他事项
（一）领导小组办公室设在规资局，负责具体组织、协调经开区城市更新实施工作。办公室主任由规资局局长翟国强兼任；办公室副主任由商投办副主任杨丹、发改局副局长王皓、规资局副局长吴荣钱、规资局二级职员张越、规资局二级职员张晓军、建交局一级职员吴满彬、泰达城发集团总工程师仇高山兼任。
（二）领导小组成员单位及工作职责：规资局负责组织编制城市更新项目方案，对城市更新单元规划进行技术审核，做好实施主体挂牌招标、出让合同签订、土地供后监管等工作；发改局负责城市更新实施方案的产业准入、评估和后期监管方案和相关协议的制定，确定产业策划方案，包括产业准入类型、投资强度、就业、固投等指标，以及负责对接落实滨海新区对应部门针对城市更新的相关工作；商投办负责并组织招商单位对产业准入、评估和产业建设时序及投产运营进行日常监管，并制定退出和奖惩政策，以及负责对接落实滨海新区对应部门针对城市更新的相关工作；财政局、审计局负责审核城市更新范围内涉及资金的相关要求的合规性；建交局负责落实城市更新区域能源专项规划、城市更新范围内基础设施配套工程的建设和移交工作，制定更新范围外市政增容部门的配套管理办法，以及负责对接落实滨海新区对应部门针对城市更新的相关工作；企服局、泰达街负责城市更新范围内学校、卫生等公共服务设施的建设和移交时所涉及的相关工作；国资局负责落实城市更新涉及的国有企业的相关管理工作；生环局负责审核城市更新范围内各类实施方案是否符合环保相应标准，落实行业管理，行使一票否决权；应急局负责审核城市更新范围内各类实施方案是否符合安全相应标准，落实行业管理，行使一票否决权；泰达城发集团负责做好城市更新具体相关工作；党委办负责社会维稳工作；包括各招商部门在内的其他部门在各自职责范围内负责城市更新相关工作。
各成员单位负责完成上述职责内工作及领导小组交办的其他工作；同时各成员单位由一名业务科室负责人作为专职人员，负责本单位相关工作的组织协调，必要时进行集中办公。
[bookmark: _GoBack]（三）领导小组成员因工作变动需要调整的，由所在单位向领导小组办公室提出，按程序报领导小组组长审批。领导小组办公室成员需要调整的，由所在单位提出，报领导小组办公室备案。
特此通知。
天津经济技术开发区管理委员会办公室
2021年8月31日

