
治水征程无止境，打造生态新画卷

———经开区2024年河（湖）长制工作汇报
“河湖长制”是践行习近平生态文明思想的重要举措，是经开区重点工作之一。2024年，经开区认真落实党中央、国务院及市委、市政府关于河湖长制的各项决策部署，严格落实市级总河湖长令，持续推进经开区河湖长制工作，保障河湖管理和水生态环境建设，落实水资源保护、河湖水域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理等要求，妥善解决群众关心的水环境问题。在市、区河长办的指导下，在人民群众的监督帮助下，经过不懈努力，2024年我区河湖环境进一步提升，河湖水质进一步提高。为了进一步提高经开区河湖长制工作管理水平，自觉接受群众评判和监督，现将我区河湖长制工作情况向群众汇报如下：

一、2024年河湖长制工作完成情况

（一）落实河湖长职责，领导挂帅重拳出击

经开区高度重视河长制工作，制定严格管理制度，设立三级河长组织体系，由经开区党委书记担任总河长，分管副主任担任功能区级河长，各局室主要负责同志担任园区级河长。全面指挥河湖管理治理工作有效推进，组织协调解决各项重要问题，确保河湖水系的管理工作始终保持高位推动。2024年，经开区召开总河长会一次，经开区河长办组织相关专题会、协调会、推动会、吹哨会10余次，经开区河（湖）长制各项工作稳步推进。

（2） 深化河湖长制管理，建立长效管护机制

 为规范高效推进经开区河（湖）长制工作，经开区制定了《河（湖）长制工作手册》，进一步明确各级河湖长工作任务，建立健全河长制会议、巡查、宣传、培训等长效管理机制，不断压实各级河湖管护单位职责，增强各级河长制人员履职能力，做到守河有责、守河负责、守河尽责。严格落实河湖长巡河工作，要求区级河湖长每周巡河一次，园区级河湖长每日巡河，并建立巡河台账，巡河过程中能够带着问题进行巡查并督促推动解决问题。在日常巡河中针对河道重点点位和人员密集点位进行巡查，对发现堤岸及河道垃圾等问题，立即组织责任单位进行整改，对于短时间无法解决的问题，积极探讨长效治理机制，高标准、严要求深入推进河湖治理保护，努力打造“河畅、水清、岸绿、景美”的河湖环境。

 （三）加强河湖管控，维护河湖健康

不断强化河湖管理保护，落实绿色发展的理念，推进生态文明建设，保障河湖健康生命。针对各河（湖）水质不能稳定达标问题，制定水质监测方案，定期对重点河湖水质进行定期监测，遇水质突发变化、异常天气加大水质监测频率，分析水质变动原因，寻本溯源，采取有效措施保障河湖水质。结合天气变化情况，有针对性的开展“清河湖”专项整治行动，采用全面排查、系统整治、落实机制、考核监督、严肃问责等有效措施，行动期间共排查发现问题841件，整改完成率100%，清理水面堤岸垃圾90.67吨，排查治理乱泼乱倒行为107处，清理水面聚集漂浮物（垃圾、浮萍）类问题21处，收缴各类拦河渔具99个，保障河湖水生态环境持续向好。
（四）高效利用水资源，强化水资源保护

为加强再生水利用率，一是会同上级水务主管部门组织实施达第一污水处理厂尾水湿地净化、生态补水、资源化利用工程，利用泰达第一污水处理厂达标尾水，补充至北塘市政明渠，在加强生态补水的同时，还可以提升水体流动性，进一步改善河湖水质。二是组织经开区平台公司，拟在西区建设再生水厂，同步实施进出水管道及厂外供水管线，降低工业企业自来水使用率。三是增设水处理设施，加强初期雨水和管网积存水净化处理，减少污染物进入河道，在五大街、八大街、十一大街泵站和天碱永太路泵站布设一体化处理设施，处理非汛期管网积水和初期雨水，处理达标的水为东排明渠和海河补水，进一步提升入海河流水质。

（五）开展河道隐患排查，加强防洪安全保障

2024年汛期，海河流域多次普降大雨到大暴雨，我区蓟运河、永定新河、海河均处于高水位运行。为确保行洪期间人民群众生命财产安全，汛期期间我区加强河道巡查巡视，并在河道范围内增设醒目的警示标语、警示牌、喊话器等，加强安全宣传力度，同时在重点点位分段设置了救生圈等相关应急处置物资，巡查人员配备强光手电筒、救生衣与救生绳等抢救设施，构成完备的救生装备体系。汛期期间，人员和物资投入较日常增加约30%，对发现的隐患和问题及时上报并予以妥善处置。
（六）加强宣传活动，提升河长制知晓率

为营造人民群众河湖保护氛围，2024年经开区组织开展一系列河长制宣传活动。一是打造“河长制”文化主题公园景点，依托海河自然风光，在滨河公园内建设河长制主题公园，公园以“生态、休闲、文化、智慧”为设计理念，占地3500余平米，与滨河公园的音乐喷泉广场、8K大屏组成一个独具特色的海河景观。旨在提升河湖的生态环境质量，促进生态保护和文化传承，让广大市民在欣赏美景的同时，深刻体会到环保意识的重要性。二是开展防溺水宣传活动，为进一步提高未成年人的防溺水安全意识和自护自救能力，减少溺水事故的发生，组织暑期防溺水宣传活动，宣传活动现场共分发宣传材料150余份。三是开展冰上安全宣传活动，共筑冬季河湖安全。组织区内相关企业青年志愿者在于家堡滨河公园、北塘商业街开展冬季冰上安全教育专项活动，向过往群众、青少年发放冰上安全教育宣传单，特聘安全员为青年志愿者及过往群众现场演示了冬季冰面救援的方法。各项宣传活动均充分利用新闻、网络、电视等各种平台进行宣传报道，普及河湖长制工作的重要意义。
二、2025年工作目标   
时光荏苒似流水,治水征程无止境。2025年，经开区深入学习习近平总书记关于治水的重要论述和“河长制必须一以贯之”的重要指示精神,坚决执行区委区政府关于河湖长制的部署和要求,持续深化河湖长制改革,围绕建设让人民满意的幸福河湖的伟大号令,真抓实干、攻坚克难,在河湖治理保护中积极践行新发展理念、落实高质量发展举措,全力打造滨城幸福河湖生态城市新名片。

 （一）提高思想认识，进一步压实河长责任

    充分发挥“河长制”工作的政治优势，把落实河（湖）长制工作上升到树牢“四个意识”、践行“两个维护”的政治高度，杜绝“河长”虚挂，工作不严不实。提升河湖精细化管理水平，督导各河湖管护单位夯实管理责任，全面健全河长制相关管理制度、方案，提升河湖精细化管理水平。

（二）提升河湖养护方法，加强河湖管理水平

在日常巡河过程中受河道地形等因素限制，人工巡查存在盲区和死角，随着无人机技术的高速发展，在以后的河长制管理工作中，我区将利用无人机对辖区内河湖、堤岸进行全方位、无死角的巡查巡视，用“智能”赋能河湖治理“新功能”，助力水环境水生态持续向好。

（3） 持续开展河（湖）长制宣传培训活动
    一是加大投入，整合资源充分利用广告、网络、多媒体等多种方式宣传河湖长制的重要意义、方法步骤和有关政策法规。二是积极运用各种平台和形式，加强水生态环境治理的宣传，着力提高沿河居民及企业的环保意识，努力营造群众关心、支持、参与、监督“河长制”工作的良好氛围。三是进一步探索河长制工作宣传模式，拟在彩带岛公园附近打造一处展览场所，讲述海河历史文化。通过加强宣传引导，让更多市民深入了解水文化，切实感受河长制带来的福祉，持续提高河（湖）长制群众知晓率。

特此报告。

                      2025年3月19日



