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（天津经济技术开发区管理委员会办公室） 关于印发《天津经济技术开发区优化营商
[bookmark: _GoBack]环境工作联席会议制度》的通知
党委、管委会各部门，各单位，各委管企业：
为认真贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要论述，落实《优化营商环境条例》《天津市优化营商环境条例》相关要求，切实加强对营商环境工作的组织领导，推进营商环境协同优化，加快打造一流营商环境，为经开区高质量发展提供有力支撑。经研究，制定《天津经济技术开发区优化营商环境工作联席会议制度》,业经管委会批准印发，请认真遵照执行。
特此通知。
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天津经济技术开发区优化营商环境工作联席会议制度
一、主要职责
（一）传达落实。传达落实国家、天津市、滨海新区关于优化营商环境工作的重大政策和措施。
（二）研究部署。对经开区营商环境建设总体工作进行决策部署，进行区域优化营商环境的顶层设计，打造经开区优化营商环境品牌。
（三）改革创新。落实天津市、滨海新区两级对营商环境改革的要求，研究制定各类改革创新举措，推动落地。
（四）问题解决。研究解决工程建设项目审批等跨部门营商环境重难点问题，提出解决方案，进行工作部署。
二、组织架构
联席会议由分管营商环境工作的委领导担任召集人，营商办主要负责同志担任副召集人。
联席会议成员单位为投促办、先进制造业促进局、现代服务业促进局、南港产业促进办、医药健康局、产融发展促进局、商务局、科技局、滨海—中关村办公室、自贸局、发改局、工信局、财政局、人社局、规资局、生态环境局、建设和交通局、企服局、应急局、国资局、政务服务办、市场监督管理局、西部片区管理局、南港综合办、南港规建办、南港应急办、北部片区
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管理局、党委办、组织人事部、两新办、政研室、群团工作部、中区办、建管中心、运管中心、南港建服中心、不动产登记中心、泰达城发集团、泰达产发集团、泰达南港集团、新金融公司、经开国投公司，共 42 个成员单位。
各成员单位营商环境业务分管领导为联席会议成员，具体工作由科级干部作为联络员，负责本部门（单位）营商环境建设工作的沟通联络。
联席会议办公室设在营商办，营商办主要负责同志兼任办公室主任。联席会议成员、联络员因工作变动需要调整的，由所在单位向联席会议办公室提出，联席会议确定。
三、工作制度
联席会议分为全体会议、专题会议和联络员会议。原则上每季度召开一次，也可根据议题报送情况适时调整。会议以会议纪要形式明确会议议定事项，由联席会议办公室印发并报党委、管委会备案。对难以达成一致的问题，由联席会议办公室报管委会决定。
（一）全体会议
全体会议由召集人组织召开，可视会议内容邀请联席会议成员参加。负责传达国家、天津市、滨海新区相关部署要求，听取营商环境相关工作报告，审议、部署营商环境重大改革事项。
（二）专题会议
专题会议由召集人组织召开，可视会议内容邀请相关委领导

及部门参加。负责对营商环境重难点问题，特别是对解决工程建设项目审批中相关历史遗留问题进行研究决策。
（三）联络员会议
联络员会议由联席会办公室组织召开。负责对拟报请联席会研究议定的重大事项进行预研究。对于完全达成一致的事项，报请召集人及相关分管委领导同意后，印发实施，报党委管委会备案；对于未完成达成一致的事项，根据具体事项内容报请专题会或全体会决策。
各成员单位可于每季度末 20 日前（或根据实际情况和紧急情况）向联席会议办公室报送会议议题，并将议题的主要内容、需审议的问题、存在的困难、工作建议等一并报送。联席会议办公室汇总后，报召集人或副召集人确定会议形式和时间。
四、工作要求
（一）高度重视，增强优化营商环境政治意识
各成员单位要按照各自职责，进一步提高服务市场主体的思想自觉和行动自觉，按要求参加联席会议，及时发现营商环境建设的堵点难点问题，研究优化营商环境的工作举措，精准提出工作建议和会议议题。
（二）协同合作，形成营商环境建设强大合力
营商办要发挥好组织推动、统筹协调、监督指导的作用，做好联席会议的组织者、协调方。各成员单位要强化系统思维，认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项，在解决跨部门问题

中，勇挑重担、主动作为，确保联席会议制度牵头有力、配合有序、取得实效。
（三）落实责任，确保营商环境措施落地见效
营商办要及时跟进联席会议确定的工作任务和议定事项的落实情况，加强走访调研及时掌握，做好跟踪督促。各成员单位要加强本领域的任务落实，做好调查研究、主动对标先进，密切关注政策落地质效，及时调整完善，落实好营商环境建设的各项任务。
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