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区信访办2020年法治建设总结

及2021年工作计划

区委依法治区办：

今年以来，区信访办在区委、区政府领导下，以法治思维和法治方式为指导，以信访工作机制完善创新为抓手，不断提升信访工作法治化水平。现将现将相关工作情况报告如下：

1、 强化领导责任，推动工作落实落地

坚持以主要领导作为推进法治建设第一责任人，带头担责尽责，狠抓落实。将建设法治政府摆在全年工作重要位置。制定《信访办领导班子定期学法制度》，将法治建设学习纳入党组中心组学习日程，今年以来中心组共组织研讨学法33次。同时，组织全体机关干部落实学法用法，并通过《保密法》讲座、《民法典》宣讲等不断提高干部职工的法律意识。

2、 完善工作机制，加速工作提质增效

（1） 以建立矛调中心为抓手，进一步提升工作能力
根据“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”模式要求，安排12个区属行政单位，以及法官、公益律师、人民调解员等进驻区矛调中心值守。综合运用诉调、访调等方式，真正实现全科受理、集成联办、一站化解工作目标。今年以来，区级中心共接待各类矛盾纠纷607批次、1991人次。按照“事心双解”的工作标准，化解各类矛盾431批次、1460人次，化解率达71 %。

（二）以法治化建设为契机，进一步推动工作落实

一是以业务培训为抓手，持续推进依法分类工作。利用信访视频系统，对各单位开展视频调研培训，累计开展依法分类处理信访诉求培训交流7次，对依法分类的整体工作流程进行了细致的讲解，对实际案例进行逐个剖析，并进行答疑交流，对各单位提出的疑难问题进行解答。二是按照“程序上便民、措施上护民、效果上利民”的原则，进一步健全完善“访调对接”工作平台，设立专门的人民调解室，配备专门接待人员、相关工作人员和必备工作设备，完善甄别、导入、调解等工作机制。今年以来，共有4件信访问题导入访调对接，其中成功3件，另一件在达成调解协议框架阶段，由于双方产生分歧，调解程序终止，经做信访人工作，成功将其导入司法途径。三是按照《信访条例》规定，严格实行诉讼与信访分离，把涉法涉诉信访纳入法治轨道解决。同时，成立“孟凡强律师法治信访工作室”，于每周一、三、五上午由专业律师到我办值守，参与相关案件的接待和研判，通过律师对群众信访问题的法律剖析，提出依法解决问题的途径，引导群众表达诉求依法，解决问题找法，提高群众法律意识，促进滨海新区和谐稳定。
3、 存在问题

一是依法逐级走访落实不严。“维稳与维权”的关系处理不好，重人员稳控，不重问题化解，舍本逐末，把人力物力精力都放在了“劝”、“接”甚至“拦”上，而不是把精力集中到问题的根本解决上。同时，对部分信访老户、重点人反复缠访闹访的行为，精准打击力度不够，震慑不足。

二是依法终结退出机制欠缺。部分事实清晰、办理完善的案件，只因为信访人不接受，就无法有效从信访系统中退出，导致重复办理、反复核查，浪费了大量的人力物力精力。此外，签订息诉罢访协议作为当前信访问题化解的重要依据，却对于部分恶意反悔、缠访闹访的人员，缺乏有效的法律约束，致使出现周期性上访，以访谋利现象无法有效杜绝。
四、2021年工作计划

（1） 严格落实依法逐级走访工作制度

一是规范信访事项受理办理工作程序，全面提高初访一次性化解率和群众满意率，推动问题及时就地解决，切实减轻群众“访累”。带着责任和感情做好送上门来的群众工作，特别是做好初访、初件的办理，努力将矛盾化解在小、化解在早，真心实意地解决好群众的合理诉求和实际困难；二是对于多次重复越级访、非访以及缠访闹访重点人员，通过公众听证、专家论证等多种方式进行分析研判，确实属于已经倾尽全力、穷尽手段做到问题解决到位、思想疏导到位、帮扶救助到位，仍然恶意施压、以访牟利的，严格落实“三到位一处理”要求，协调公安部门和政法机关及时搜集固定证据，加大依法打击力度，并适时曝光典型案例，形成有效震慑效应。

（2） 健全完善依法终结机制

一是对诉求已解决到位，但信访人仍不息访息诉的，要进一步加大听证工作力度，公开公正公平进行处理，处理结果及时公布，接受社会舆论监督，解决进口不设限，出口不畅通的问题，避免信访事项堆积沉淀；二是提高息诉罢访协议法律约束性，探索引入具有一定法律约束效能的司法协议，为“君子协定”添加刚性约束，增加反悔缠访的经济和司法成本。

特此报告。

滨海新区信访办  
                               2020年12月11日
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