关于印发《中新天津生态城落实“滨海
通办”便民服务事项有关工作的实施方案（试行）》的通知

各有关单位：
[bookmark: _GoBack]为进一步优化生态城营商环境，打造全面延伸到社区面向居民的高效便民的公共服务体系，经中新天津生态城党委常委会2020年第40次审议通过了《中新天津生态城落实“滨海通办”便民服务事项有关工作的实施方案（试行）》，现印发各有关单位，请认真贯彻落实。
特此通知
   
2020年11月2日









中新天津生态城落实“滨海通办”便民服务事项有关工作的实施方案（试行）

各有关单位：
为进一步优化生态城营商环境，打造全面延伸到社区面向居民的高效公共服务体系，大幅提升居民办事便利度，按照滨海新区政务办、区委组织部、区委街镇工委印发的关于《便民服务事项“滨海通办”实施方案的通知》（津滨政务发〔2020〕20号）和新区政务办《关于推进各开发区便民服务事项滨海通办相关工作的通知》要求，结合生态城实际，制定本方案。一、工作目标
依托滨海新区政务帮办平台和生态城3个社区邻里中心（社区党群服务中心）、19个社区居委会（含筹备组），积极推进困难群体帮办代办、APP“掌上办”、智能音箱“家里办”等便民服务措施，实现区域居民办事线上“一网通办”、“掌上通办”、“家里通办”，线下“一窗受理”、“就近办理”、“最多跑一次”，做到群众办事少跑腿，逐步实现群众办事不跑腿。
二、工作任务
（一）搭建“1托4”“滨海通办”服务平台
依托生态城“政务帮办”、“邻里中心”、“邻里之家”三级服务平台和“1托4”的社区服务公共设施和载体，在每个邻里中心（社区党群服务中心）设置1-2个“滨海通办”窗口，配备两名专兼职工作人员，对接依托该中心4个社区居委会，负责“滨海通办”业务的接件和帮办代办服务。
在19个社区居委会（筹备组）成立“便民服务站”，设置一个“滨海通办”窗口，由两名现有社区工作人员AB角兼职负责，作为社区居委会与社区党群服务中心的连接站，结合特殊困难人群分类分级评估及管控办法，为区内二级以上低保户、高龄老人、重度残疾人等约300名特殊困难人员 提供 “滨海通办”业务上门帮办代办业务。
（二）加快推进居民业务“掌上通办”
会同智城局研究将已开通上线的58项“滨海通办”事项中操作简便、材料简易、流程简单的老年优待证审核、新增滨海新区户籍65周岁以上老年乘车卡审核、申请办理城镇居民低保、申请办理城镇居民低收入、申请办理城镇居民特困、残疾人两项护理补贴等10项高频事项转化为“掌上通办”，并在“滨海通办”的基础上整合生态城目前已有的掌上办事功能，逐步将与群众生产生活密切相关的民生服务事项全部纳入“掌上通办”。
（三）结合智能音箱开通“家里办”
会同吉宝公司将 “滨海通办”APP系统与季景峰阁智慧小区“智能音箱”设备连接，实现实时连线窗口工作人员、政策精准推送、提供办事指南、查询办理进度及预约收取证件等功能，结合“掌上通办”将《老年优待证审核》、《新增滨海新区户籍65周岁以上老年乘车卡审核》应用上线，实现在家办事。
三、保障措施
（一）组织领导
成立“滨海通办”便民服务事项工作领导小组，领导小组办公室设在社会局，办公室主任由社会局分管局长兼任。社会局民生保障科承担办公室具体工作，负责组织、协调、指导和督促检查等日常工作。成员由政务服务办公室、智慧城市发展局、人社局、财政局、建设局、文化旅游局、图书档案馆组成。
具体职责分工如下：
（1）社会局牵头负责“滨海通办”便民服务事项的组织、指导、监督和推动工作，发动社区做好政策宣传，制定实施方案、梳理事项流程、推进业务协调、确定服务窗口点位，会同政务办研究落实措施，完成系统连接、人员培训管理和人员经费申请等工作。
（2）政务服务办公室负责对接新区政务办，制定生态城便民服务事项目录清单、梳理事项要素、制作办事指南、协助智城局进行系统对接，并对政务工作人员进行岗前政务服务及相关审批专业业务培训统一。
（3）智慧城市发展局负责在新区帮办平台基础上，实现生态城居民业务“掌上通办”。
（4）人社局负责“滨海通办”窗口工作人员具体招聘选拔工作，并梳理人社局涉及的便民服务事项办理流程，推动信息共享，业务优化。
（5）财政局负责审核业务主管部门编制的年度资金计划，安排预算资金；按照财政资金审批程序办理资金拨付，配合业务主管部门加强对资金使用情况的管理。
（6）建设局负责梳理涉及的便民服务事项办理流程，推动信息共享，业务优化。
（7）文化旅游局负责进一步梳理与群众密切相关的文化旅游服务事项，对接智城局完善“掌上通办”系统。
（8）图书档案馆负责进一步梳理与群众密切相关的图书档案服务事项，对接智城局完善“掌上通办”系统。
（二）人员保障
通过劳务外包方式为社区党群服务中心“滨海通办”窗口增加6名工作人员，由社会局会同人社局负责具体选拔工作。社会局负责窗口人员日常管理工作，人社局、政务服务办及时组织上岗前政务服务及相关业务培训，提高窗口人员素质，保证生态城优秀政务服务形象。
（三）资金支持
1、办公设备和窗口标识经费
按照通知要求“各街镇负责为每个社区‘滨海通办’窗口统一配备电脑、打印机等硬件设备（区政府服务办、各街镇负责）”。为此，需为3个社区中心新设的4个窗口配备电脑、打印机、高拍仪，为19个社区居委会（筹备组）配备高拍仪等办公设备，共计预算约5万元。
另外，各窗口需要进行统一政务服务形象标识，包括门头牌匾、腰线、室外指引、工作制度上墙、胸牌、窗口标识、室内标识等，共计预算约7万元。
以上新增预算共计约12万元，由财政局负责增设“滨海通办”专项业务经费，社会局负责按照政府采购程序进行办公设备采买和窗口统一形象标识设置。
2、人员经费
社区党群服务中心“滨海通办”窗口新增加工作人员人均经费约13万元/年，6名工作人员共计需增加人员经费约78万元/年，以上人员经费及第三方招聘服务费纳入社会局“滨海通办”专项业务经费。
3、“掌上通办”业务经费
由智城局根据项目需求制定业务经费，统一纳入智慧城市建设经费。
4、智能音箱“家里办”业务经费
一期软件开发预计为18万元，根据具体开发情况调整。
（四）宣传推广
各部门要充分利用广播、电视、网络等媒体，全覆盖、多形式、多角度积极宣传便民服务“滨海通办”工作措施和取得成效，及时总结推广经验，加强舆论引导，不断提高公众认知度，为顺利推进改革工作营造良好的舆论氛围。
四、实施步骤
（一）筹备阶段(2020年11月30日前)
按照新区统一要求，完成“滨海通办”服务窗口点位确定、办公设备采买、统一政务标识、帮办平台系统连接、已上线事项流程梳理、人员招聘和人员培训等工作。
（二）业务开展第一阶段（2020年12月1日-2021年3月31日）
在各社区居委会、党群服务中心开通“滨海通办”已上线58项办理事项的窗口接件办理，将其中操作简便、材料简易、流程简单的部分转化为“掌上通办”，利用智慧小区音箱设备，同步辅助实现“家里办”。
（三）业务开展第二阶段（2021年4月1日-2021年底）
进一步整合生态城便民服务事项掌上办事功能，将与群众生产生活密切相关的事项全部囊括到“掌上通办”，真正实现“一网通办”、“综合受理”、“全域通办”。
