关于《滨海新区既有住宅加装电梯工作实施细则》的起草说明

为更好地贯彻落实《天津市既有住宅加装电梯工作指导意见》，加快推进滨海新区既有住宅加装电梯工作，滨海新区住房建设委研究起草了《滨海新区既有住宅加装电梯工作实施细则》。现将有关情况说明如下：

一、起草背景

由于历史发展原因，我市有着数量巨大的老旧小区存量，随着人口老龄化的深入，由于缺乏电梯等配套设施，居民上下楼问题日益突出，群众尤其是老年群众要求改善居住条件的意愿强烈。既有住宅加装电梯作为一项社会高度关注的民生工程，对于完善住宅使用功能，促进无障碍环境建设，适应老龄化社会需求，提升城市生活品质等具有重要意义。市住房城乡建设委于2023年3月制定出台了《天津市既有住宅加装电梯工作指导意见》（以下简称《指导意见》），并要求各区依据《指导意见》，结合本区实际，抓紧制定完善具体实施细则等落实举措和工作机制，确保新修订的《指导意见》有效实施。

我区坚持将既有住宅加装电梯工作作为一项重要的民生实事，该项工作被列入《滨海新区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，作为全面提升城市功能品质、打造宜居宜业美丽滨海新城的重点任务组成部分之一，积极推进。
区住房建设委结合我区实际，起草了《滨海新区既有住宅加装电梯工作实施细则》（以下简称《实施细则》），完善我区加装电梯管理体系、持续优化项目审批服务、综合提升项目实施质效、强化项目质量安全监管、建立健全长效管理机制、加大配套支持保障力度，有利于和谐、安全、规范地推进我区既有住宅加装电梯工作，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

二、起草依据
1.《中华人民共和国民法典》

2.《中华人民共和国建筑法》

3.《中华人民共和国特种设备安全法》

4.《中华人民共和国无障碍环境建设法》

5.《天津市人民政府办公厅关于加强电梯质量安全工作的实施意见》（津政办发〔2018〕32号）

6.《市住房城乡建设委等七部门关于印发天津市既有住宅加装电梯工作指导意见的通知》（津住建发〔2023〕1号）
三、主要内容

《实施细则》共有十一条，内容包括基本原则、组织机构、职责分工、实施条件、实施主体、表决方式、资金筹集、实施程序、工作要求、保障措施等内容，具体如下：

基本原则

    明确既有住宅加装电梯工作“业主主体、区街主导、市场运作、保证安全、政府支持、合力推进”的基本原则，实行“民主协商、基层自治、共建共享、依法监管”的工作机制。
组织机构

明确了成立滨海新区既有住宅加装电梯工作领导小组，统筹做好加装电梯的各项工作。

组长由区长担任，副组长由分管副区长担任。
成员主要包括区住房建设委、市规划资源局滨海分局、区市场监管局、区城市管理委、区工业和信息化局、区水务局、区国防动员办、区财政局、区民政局等相关主管部门及各街道办事处（乡镇人民政府）等主要负责同志。
职责分工

    明确了区住房建设委、区政务服务办、市规划资源局滨海分局、区市场监管局、区城市管理委、区工业和信息化局、区水务局、区国防动员办、区财政局及各街道办事处（乡镇人民政府）等各成员单位的职责分工。
实施条件

明确了加装电梯的既有住宅应当是城镇范围内依法建设并交付使用、未列入房屋征收范围和计划、建筑层数为四层（含四层）以上、房屋建筑结构符合安全要求的非单一产权住宅房屋。
实施主体

    明确了本栋（门）同意加装电梯的业主或公有住房承租人（以下简称“承租人”）以及公有或者单位自管的既有住宅由其所有权人或者委托管理人是既有住宅加装电梯的申请人，申请人应当委托资信良好的法人或非法人组织作为实施主体，具体负责实施统一意见、编制方案、资金筹集、设备采购、工程实施、竣工验收、维护管理等相关工作。
表决方式

明确了申请人应当征求所在栋（门）全体业主（承租人）意见，经本栋（门）建筑物专有部分面积占比三分之二以上的业主（承租人）且人数占比三分之二以上的业主（承租人）参与表决，并经参与表决的专有部分面积四分之三以上的业主（承租人）且参与表决人数的四分之三以上的业主（承租人）同意。拟占用业主专有部分的，应征得该专有部分业主同意。涉及公产、单位产房屋还应征得产权单位同意。商品房性质的既有住宅加装电梯，需要占用小区范围内业主共有道路、绿地等公共场所的，应当按照《中华人民共和国民法典》关于业主共同决定事项的规定执行。同时明确了涉及的具体程序要件材料。
资金筹集

明确了既有住宅加装电梯所需建设资金及运维资金主要由申请人承担，由其自行协商，分摊出资。同时也包括财政补助资金和社会资本投资等其他合法资金来源。
实施程序

明确了加装电梯工程实施程序，包括制定初步方案、初步会商、社区公示、协商调解、安全鉴定、完善方案、勘察设计、联合会商、项目实施、竣工验收、使用维护等具体流程。明确了质量安全监管责任，并对加装电梯建设工程质量安全监督和特种设备质量安全监督的作了具体实施要求。同时明确了涉及的具体程序要件材料。

在优化管线迁移改造、绿地占用、树木迁移砍伐等其他审批服务事项方面也作出了相应的规定。
工作要求

    进一步针对加装电梯工程在方案设计、规划审批、施工安全方面以及组织工作机制方面作了相应的具体要求。
保障措施

为鼓励加装电梯，区政府给予总计每部不超过20万元的建设补助。申请人及其配偶、本人直系血亲可以申请提取住房公积金用于加装电梯，可以申请使用住宅专项维修资金用于电梯的维修、更新和改造。加装电梯新增建筑面积不计入容积率，不再另行测绘，不计入分户面积，无需办理不动产登记。已经依法办理有关手续的加装电梯工程受法律保护。
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