津滨政办发〔2019〕12号
天津市滨海新区人民政府办公室关于

印发滨海新区电梯安全综合

保险试点实施方案的通知

各管委会，各委局、各街镇、各单位：

经区人民政府同意，现将《滨海新区电梯安全综合保险试点实施方案》印发给你们，请照此执行。

天津市滨海新区人民政府办公室
2019年6月8日

（此件主动公开）

滨海新区电梯安全综合保险试点实施方案
为进一步提升我区电梯安全综合监管能力，预防和减少电梯事故，保障人民群众的人身和财产安全，根据《天津市人民政府办公厅关于加强电梯质量安全工作的实施意见》（津政办发〔2018〕32号）要求，积极落实区政协三届八次常委会关于《强化电梯智慧监管，实现社会共治的建议》的提案建议，运用保险机制创新电梯安全管理方式，特制定本方案。

一、总体目标与基本原则
通过引入“保险+服务”机制的市场手段，达到电梯安全管理的社会共治。借助保险机构实施电梯运行的风险管理，有效平衡业主、电梯使用单位、维保单位的关系，构筑一个以市场力量为基础，通过强化使用单位主体责任落实，提高电梯维保服务质量，从而保障电梯安全运行，解决矛盾纠纷的新机制。推行电梯安全综合保险基本原则如下：

（一）政府推动，市场运作

政府在组织推动、财政补贴、考核政策等方面给予政策引导。保险机构发挥风险管理技术优势，提供承保、理赔以及安全风险管理等相关服务。对现有的居民住宅小区，通过设立5-8年资金补贴过渡期，让业主、电梯使用单位和维保单位认同电梯安全综合保险模式，形成市场运作的良性循环。对新建居民小区、商业楼宇由各行业主管部门在项目建设、竣工验收期间设立专项资金，纳入电梯安全综合保险范围，建立长效机制。

（二）试点先行，分步推进

目前，我区已入住住宅小区996个，住宅小区电梯14000余部。其中实行专业化物业管理小区482个，实行旧楼区长效管理小区366个，街镇社区管理小区85个，产权单位管理小区32个，业主自治管理小区31个。结合我区实际，先期选取条件成熟、建成区相对集中、电梯管理比较到位的保税区、原塘沽、汉沽、大港区域的居民住宅小区进行试点，初步试点电梯数量4000部。试点成熟后全区推广，且保障面覆盖至商用电梯。

（三）立足当前，突出实效

电梯安全综合保险应立足于保险服务，通过对维保活动的监督切实提高电梯维保服务质量，达到减少故障，预防事故的实效性目的。

二、实施方案具体内容
（一）保险保障

保险机构为参保电梯使用单位提供电梯第三者责任保险保障。如发生电梯安全事故造成乘坐人员的人身伤亡及财产损失，由保险机构直接进行经济赔偿。保险额度为每次事故每人最高赔偿限额100万元，其中每人医疗费用赔偿限额50万元，每人财产损失赔偿限额50万元。每部电梯每次事故最高赔偿1300万元，累计最高赔偿2000万元。

（二）维保过程监控服务

对于承保电梯，由电梯使用单位、维保单位和保险机构三方共同签订《电梯维修保养合同》。保险机构通过自主开发的“电梯卫士”维保过程监控系统实现维保过程的质量监控。由电梯使用单位委托符合资质的维保单位对电梯进行维修保养，保险机构通过“电梯卫士”维保过程监控系统对维保质量跟踪监测。电梯使用单位原则上一次性向保险机构缴纳相关费用，相关费用包括保障保费及维保服务费，在维保单位按时且保质地完成国家相关法律法规规定的“半月度”“月度”“季度”“年度”保养工作后，由保险机构将维保服务费支付给维保单位。

同时，保险机构通过电梯维保质量实时监测、电梯安全巡查预警、维保信息及时公示，督促维保单位及时进行安全风险管控和隐患排查治理。

（三）保费缴纳方式与政府补贴

每部电梯保障保费为300元，维保服务费以《天津市电梯维护保养收费指导价格》为指导，基本维持原有收费水平无大幅提高。新的“保险+服务”模式下，电梯使用单位原则上投保时一次性缴纳保障保费及维保服务费至保险机构；也可以选择分两期支付维保服务费：上半年签单小区第二期维保服务费于5月底前缴纳，下半年签单小区第二期维保服务费于11月底前缴纳。

政府财政补贴标准为550元/部/年，含电梯保障保费300元/部/年及投保奖励金250元/部/年。由保险机构定期提供保险清单，电梯使用单位凭《电梯维修保养合同》、电梯安全综合保险保单申领补贴。

原塘沽、汉沽、大港区域财政补贴由新区财政列支。相关开发区财政补贴由相关开发区管委会财政列支。

三、职责分工
（一）区住房建设委

指导、督促物业服务企业按照物业服务合同约定做好住宅小区共用电梯设施的维护管理工作；引导物业服务企业积极参与居民住宅小区电梯维保新机制、新模式的试点与推广。

（二）区市场监管局

负责承担辖区电梯安全综合保险配套维保单位的监管工作，督促维保单位接受保险机构日常维保质量监控系统的监督，按法律法规和安全技术规范的要求完成维保工作；要求厂家品牌维保单位、物业公司自有维保单位、大型专业维保单位做好带头示范；加强对使用单位电梯安全管理人员的培训工作。

（三）区财政局

建立电梯安全综合保险补助机制，强化资金筹措，做好资金保障；对财政补贴费用的列支情况进行监督。

（四）街道办事处、镇人民政府

将推进电梯“保险+服务”工作列入年度安全生产重点工作，细化工作措施全面推进；通过多渠道、多形式进行宣传倡导；协调解决电梯安全综合保险推进过程中出现的问题；督促电梯使用单位落实安全主体责任，督促社区、居（村）民委员会积极配合相关部门加强电梯安全综合保险的推动工作。

四、工作要求
（一）加强组织领导

要加强滨海新区电梯安全综合保险试点推进的组织领导工作，密切关注推进情况，及时协调解决相关问题。

（二）密切协作配合

    区住房建设委、区财政局、区市场监管局、各街道办事处、镇人民政府和保险机构要加强沟通互动、通力协作，按照实施方案要求，落实工作责任，确保试点有序推进。

（三）强化宣传引导

要充分发挥正面宣传和引导作用，加强对业主委员会、物业服务企业、维保公司的宣传工作，进一步加强电梯安全管理主体责任意识，充分认识“保险+服务”模式对电梯安全管理发挥的积极作用。

（四）及时总结提升

相关部门要制定试点推进计划时间表，确保试点小区在规定时间内完成投保工作，及时检验电梯安全综合保险的运行机制，不断总结提升试点经验，提高服务品质，争取尽快实行全区推广工作。
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